Sei sulla pagina 1di 493

The last centuries of Byzantium,

1261-1 453
The last centuries
of Byzantiutn,
Emeritus Professor, University of London
~ . ~ ! CAMBRID.GE
The Pitt Building, Ttumpington Street, Cambridge, United Kingdom
The Edinburgh Building, Cambridge CB2 2RU, UK
40 West 20th Street, New York, NY 10011-4211, USA
10 Stamford Road, Oakleigh, Melbourne 3166, Australia
Originally published by Rupert Hart-Davis 1972
and Donald M. Nicol 1972
Second edition published by Cambridge University Press 1993
Cambridge University Press 1993
Reprinted 1994, 1996, 1999
Printed in the United Kingdom at the University Press, Cambridge
A catalogue record for this book is available from the British Library
Library of Congress Cataloguing in Publication data
Nicol, Donald MacGillivray;
The last centuries of Byzantium, 1261-1453 I Donald M. Nicol.-
2nd edn
p. cm.
Includes bibliographical references and index.
ISBN 0 521 43384 3. - ISBN 0 521 43991 4 (pbk)
I. Byzantine Empire - History - 1081-1453. I. Title
DP631. N5 1993 949.5'04-dc20 92-46203 CIP
ISBN 0 521 43384 3 hardback
ISBN 0 521 43991 4 paperback
List of plates
List of abbreviations
Genealogical table
The Byzantine Empire after the Fourth Crusade
2 The Empire in exile and its restoration
page ix
PART I The problems of the restored Empire: the reign
of Michael VIII Palaiologos - 1261-82
The price of survival
The battle of wits between east and west
The Byzantine dilemma in the thirteenth century
PART II Byzantium as a second-rate power: the reign of
Andronikos II Palaiologos - 1282-1321
6 The restoration of orthodoxy
Symptoms and causes of decline
8 The failure to find a cure 122
The nature of the enemy
PART III The mortal illness of Byzantium: the age of civil
wars - 1321-54
10 The question of the succession and the first civil war
II The reign of Andronikos III - 1328-4I 16
12 The second civil war - 1341-7 18
13 The reign of John VI Cantacuzene - 1347-54
PART IV Byzantium as a vassal of the Turks: the last
hundred years - 1354-1453 251
14 The reign of John V Palaiologos - 1354-91 253
15 The reign of Manuel II: the first crisis - 1391- 1402 296
16 The last reprieve - 1402-25 318
17 The Ottoman revival and the reign of John VIII
Palaiologos - 1425-48 339
18 Constantine XI and Mehmed II: the fall of
Constantinople - 1448-53 369
19 The last outposts of Byzantium 394
Between pages I40 and I4I
Fifteenth-century map of the city of Constantinople. Cristoforo
Buondelmonti, Liber Insularum Archipelagi, Gennadius Library,
Athens, MS 71, fo1. 74.
2 Eighteenth-century view of Constantinople and the Golden Horn.
Nouvelle Description de la ville de Constantinople avec la relation du voyage de
I' ambassadeur de la porte ottomane, & de son sijour ala cour de France (Paris,
Seventeenth-century view of St Sophia, Constantinople. Guillaume-
Joseph Grelot, Relation nouvelle d' un voyage de Constantinople (Paris,
4 Eighteenth-century plan of Gallipoli. Vincenzo Coronelli, Arcipelago
(Venice, c. 1707).
The Emperor John VI Cantacuzene as emperor and monk. Paris,
Bibliotheque Nationale, cod. gr. 1242, fo1. 123.
6 Imaginary portraits of six Emperors of the fourteenth and fifteenth
centuries. Atlas historique, ou Nouvelle introduction a I'histoire a la
chronologie et a la geographie anciennes et modernes ... par Mr C. [H.A.
Chatelain) &c (Amsterdam, 1714).
7 The Serbian Emperor Stephen Dusan. Church of the Archangels at
8 John VI Cantacuzene presiding over a synod of bishops. Paris,
Bibliotheque Nationale, cod. gr. 1242, fol. 5.
9 The Emperor Manuel II Palaiologos. Detail of PI. 10.
10 The Emperor Manuel II Palaiologos with his wife Helena and three
sons. Paris, Musee du Louvre, MS. of Ps.-Dionysios the Areopagite.
I I Theodore Metochites presenting his church to Christ. Church of the
Chora (Kariye Djami), Constantinople.
12 The Grand Duke Alexios Apokaukos. Paris, Bibliotheque Nationale,
MS. of Hippocrates, cod. gr. 2144.
13 Constantine Komnenos Raoul Palaiologos protosebastos with his wife
Euphrosyne Doukaina Palaiologina. Lincoln College typikon: Oxford
Bodleian Library, gr. 35
14 Constantine Palaiologos sebastokrator, brother of the Emperor Michael
VIII, with his wife Eirene Kantakouzene. Lincoln College typikon.
1 5 Michael Laskaris Bryennios Philanthropenos with his wife Anna
Kantakouzene. Lincoln College typikon.
The historian of the Byzantine Empire is in the rare position of being able
to study an institution which endured for more than a millennium and
which, whenever it may be thought to have begun, came to a certain end on
a well-defined date in the year 1453. It forms a compact unit of history,
much of it well documented by its own records and by its own sophisticated
historians. It can therefore be analysed, dissected, criticized or admired in a
dispassionate manner; and it might, as Byzantine historians themselves
often hoped, provide guiding principles, warnings and exemplary lessons
for future generations of humanity. The English-speaking public have been
understandably slow to awaken from the spell of Edward Gibbon, who saw
in Byzantium little to admire and much to criticize, who narrated its history
as a prolonged decline from a golden age, and who could only conclude
that he had borne witness to 'the triumph of barbarism and religion'.
In recent years Byzantine history, whether or not it affords warnings or
lessons for the present, has become an object of deeper and more reflective
study. General histories of the Byzantine Empire have been produced,
notably by G. Ostrogorsky and A. A. Vasiliev, which present a picture less
dramatic but more objective and sympathetic than that of Gibbon. Several
more or less scholarly books written in or translated into English already
exist to guide the student or the general reader through the early and the
middle periods of the Empire's long history. The last period of Byzantium,
however, is in a special case. For long it was less closely studied than the
earlier centuries, and it still contains many secrets in the way of unpublished
documents and manuscripts. It is now attracting more and more attention
from scholars writing in specialist publications and periodicals in a babel of
languages. But to discover the course of events in the years between 126I
and 1453 one has at present to turn to the rather sparse accounts given in
the final chapters of the general histories of the Empire; for hardly anyone
has yet attempted a more extended work of synthesis in any language. In
the existing state of research and of the evidence it is doubtless rash and
premature to make the attempt. But it is my hope that even an interim
report may be useful, before the specialized studies of experts proliferate to
such an extent that their subject sinks beneath the weight of their
contributions, and their readers fall back exhausted and dispirited from the
effort of trying to distinguish the wood from the trees. The need for having
such a book to hand has constantly been brought home to me when
teaching Byzantine history to students. It was partly to fill this need that I
embarked on writing this book.
This is a dry and perhaps mundane motive, however. I must also confess
that I find in the last two hundred years of Byzantium a special fascination.
They were not the halcyon days of a young society, nor were they the
golden age of a mature civilization. But they were the years in which the
Byzantines, whose forefathers had so often had to live in a state of nervous
apprehension and impending catastrophe, were put to the final test. If I
have described this experience in terms of the failing strength and mortal
illness of an invalid, it is with reference to the institution rather than to its
people. The structure of the Empire was old and perhaps past saving by the
fourteenth century. It only needed a vigorous and determined enemy such
as the Ottomans to deliver the coup de grace. But its people, bred in a state of
emergency, seemed to thrive on the excitement of their insecurity. There
were more new developments of old ideas in politics, in religion and in
philosophy in the last two centuries of Byzantium than there had been in
the previous two hundred years. In this book I have tried to present a
narrative of what took place in those centuries, so that those who have little
Latin and less Greek may gain some clearer idea of the stages by which the
institution of the Byzantine Empire came to its lingering end.
The footnotes provide primary and secondary material for closer study
of particular periods or topics. Where recent monographs on the reigns of
individual emperors already exist I have as often as not referred the reader
to them for the original source material. Where no such works are currently
available I have been more generous with references to the primary sources.
I am aWare that I have said little about the social, intellectual and artistic life
of the period. A comprehepsive treatment of these matters would require
another volume; and my book on Church and Society in the Last Centuries of
BYzantium (Cambridge, 1978) may now be found to cover some aspects of
This book, as first published in 1972, aimed to provide simply a historical
framework of the period from 1261 to 1453, written in narrative form,
taking the reigns of Emperors"in chronological sequence. This was the kind
of historiography favoured by the Byzantine historians of the last centuries
of their society; and it is to them that lowe my greatest debt. I have added
some passages to the text and rewritten others; and I have tried to bring the
footnotes and the bibliography up to date (or at least to 1991). It is here that
the reader will detect my indebtedness to the many scholars who have
added to our knowledge of this period in more recent times. Where I have
misread or misinterpreted my authorities, medieval or modern, the fault is
my own.
Biographical Dictionary of the BYzantine Empire, by
D. M. Nicol
Byzantinische Forschungen
Loenertz, R.-J., Byzantina et Franco-Graeca
BYzantine and Modern Greek Studies
Byzantinisch-neugriechische jahrbiicher
Byzantinische Zeitschrift
Corpus Fontium Historiae Byzantinae
Cambridge Medieval History, IV (1966-7)
Corpus Scriptorum Historiae Byzantinae
Dictionnaire d' histoire et de geographie ecclesiastiques
AEA:tiov 'Icr'tOptK';C; Kui 'E8vOAOytK';C; 'E'tUtpEiuC;
Dictionary of the Middle Ages
Dumbarton Oaks Papers
D6lger, F., Regestender Kaiserurkunden des ostriimischen Reiches
Dictionnaire de theologie catholique
'E1tE'tllpiC; 'E'tUtPE(UC; Busuv'ttvrov :E1tou8rov
Encyclopaedia of Islam, 2nd ed.
Echos d'Orient
j ahrbuch der iisterrei,chischen Byzantinistik
jahrbuch der Osterreichischen Byzantinischen Gesellschaft
Lexikon des Mittelalters
Lambros, Sp. P., I1UAUtOAOyEtU Kui I1EA01tOVvllcrtUKU
Miklosich, F. and Miiller, J., Acta et Diplomata Graeca Medii
Migne, J. P., Patrologiae Cursus Completus. Series Graeco-Latina

Orientalia Christiana Periodica
Oxford Dictionary of BYzantium
Prosopographisches Lexikon der Palaiologenzeit, ed. E. Trapp et ale
Revue des Etudes BYzantines
Revue des Etudes Sud-Est Europeennes
Revue Historique du Sud-Est Europeen
Rerum Italicarum Scriptores, ed. L. A. Muratori
Rivista di Studi Byzantini e Neoellenici
Travaux et Memoires
Vizantijskfi Vremennik
Zbornik Radova Vizantolofkog Instituta
Andronikos Palaiologos = Theodora, granddaughter of Alexios III Angelos
I .
Anna Eugenia
MICHAEL VIII Palaiologos = Theodora John Despot Eirene = John Kantakouzenos
1259-82 I ,----J
Ivan III
of Russia
Eirene = JOHN VI Kantakouzenos
r I I
Eirene = MATTHEW Manuel Helena = JOHN V
Kantakouzenos Despot in
I L---, the Morea
John Demetrios
MICHAEL IX = Rita of Armenia
1294-1320 I
1328-41 of Epiros
= (1) Eirene of
(2) Anne of Savoy
JOHN V = Helena Kantakouzene
1354-91 I
.----- I I
1376-9 1391-1425 Despot of the
= Maria, daughter = Helena Dragas Morea
of John Asen of I = daughter of Nerio
Bulgaria Acciajuoli
JOHNVII JOHN VIII Theodore II Andronikos CONSTANTINE XI Demetrios Despot Thomas Despot
1390 1425-48 Despot of the Despot at 1448-53 in the Morea in the Morea
= (1) Anna, daughter of Morea Thessalonica = Caterina Asenina
Basil I of Moscow = Cleope Malatesta I
(2) Sophia of Montferrat Zoe (Sophia)
(3) Maria, daughter of
Alexios IV of .
The Dynasty of Palaiolgos 1261-1453 (partial stemma)
19 .....

Prilep. Prosek.e "f-$/oStrumica

V$\ .Bitols (PelagoniaJ
-; fl. Edessa
Kastoria1) Berroia.



Vidin is

Anchia'r- SEA

Pee .Pristina

:; :.. 0 ..., I:
CORFU. Tnkkalae .... .. >..
': if) r
IKERKYRA)..t. .. Halmyrose
,.' Arta Pteleon
""., A_
Cape Matapan
13th.-15th. centuries
9 50 I 1YO 150
b 50 160kJlometres ! miles


The BYzantine Empire
after the Fourth Crusade
In April 124 the city of Constantinople was stormed and occupied by the
soldiers of the Fourth Crusade. It was the greatest sack of a city that anyone
could remember. It was the greatest city that any of the crusaders had ever
seen. To its inhabitants and to all the millions who lived within its orbit it
was simply the City, or the Queen of Cities. It was the centre and focal point
of the Roman Empire, an institution divinely ordained and capable of
infinite expansion and infinite survival as God's last word on the order of
the world. Byzantine is a convenient term to describe the culture of the
medieval world that centred on Constantinople. It was not a word that the
inhabitants of that world were in the habit of employing. They saw
themselves as Romans or Romaioi, and their empire as that eastern portion of
the Greco-Roman world of antiquity which had, by God's grace, survived
all the catastrophes and changes that had afflicted the western part of the old
Roman Empire.
The Greco-Roman tradition and the mystique of the imperium Romanum
of the ancient world never died east of the Adriatic Sea. The myth of the
immortality of the Roman Empire was sustained rather than weakened by
the Christian faith, so foreign to the mind of ancient Rome. The blood of
the ruling families of the Byzantine Empire and the stock of its farmers and
soldiers were enriched rather than adulterated by integration with races
such as the Syrians, Armenians and Slavs, which the true Greeks and
Romans of old would have regarded as barbarous. The Byzantine armies
which ensured the survival and expansion of the Empire in the middle ages
were very far from being either Greek or Roman. The emperors and
officers who commanded them were as often as not of Macedonian or
Armenian family and were not concerned to claim descent from Pericles or
Augustus. The Byzantine Empire was a multiracial and multilingual
society. Yet Greek in its spoken form was the lingua franca,and Greek in its
highly elaborate literary form was the language of the court, the church and
the law of Constantinople, and of the literari, the poets, historians,
theologians and essayists.
The commonly accepted knowledge of Greek was one of the binding
forces of the Empire, at least in its later years. Another was the common
acceptance of the Christian faith in the form for ever defined as Orthodox
by the early councils of the Church. But the most visible symbol of the
continuity and perpetuation of the Christian Roman Empire was the city of
Constantinople itself, the New Jerusalem of the Byzantine world. Its
foundation by Constantine the Great in A.D. 330 had marked the culmina-
tion of antiquity and the beginning of a new era. The city was the enduring
advertisement for the ancient tradition of urban civilization and the
guardian of the Christian religion which had grown up in urban environ-
ments. Though many times besieged, blockaded and assaulted, Constanti-
nople had never fallen to its enemies until the soldiers of the Fourth
Crusade broke in. The event of April 124 was thus the most shattering
break with their past that the Byzantines had ever experienced. They could
not conceive how their God, under whose special protection they lived,
could have allowed such a thing to happen, unless it were in retribution for
their sins. They could not imagine how their way of life could survive so
long as their city remained in alien hands. For no matter what happened to
the provinces of the Empire, the possession of Constantinople was nine-
tenths of God's law. An Orthodox emperor seated on his throne in
Constantinople and an Orthodox patriarch celebrating the liturgy in the
Great Church of St Sophia - such were the symbols of immortality for the
How then had the disaster come about, and who were the culprits? The
sins of the Byzantines, so far as concerned the material welfare of their
empire, were sins of omission and neglect. In the tenth and early eleventh
centuries the Empire had been a well-integrated structure covering south-
ern Italy, the Balkans, Greece and Asia Minor. Its defence and its
administration were centrally controlled from the headquarters in Constan-
tinople. Its soldiers had, for the most part, become native. to the soil on
which "they lived and were therefore interested in its defence and cultiva-
tion. The agriculture and: the economy were prosperous and apparently
stable, and the Byzantine, gold coin was the standard of monetary value
from one end of the civilized world to the other. The emerging powers of
western Europe, the Holy Roman Empire and the Papacy, were regarded
by the Byzantine emperors of the tenth century sometimes with contempt
and sometimes with toleranGe, but seldom with great interest except as
wayward cousins in the great Christian fraternity. There seemed no reason
why this state of affairs should ever change,. though there was always the
hope that the westerners might wake up to the fact of their waywardness
and return to the Roman Empire.
But in the course of the eleventh century Byzantine complacency
suffered a number of shocks. In 1054 the emancipation of the western
Christian world from its last ties with the ancient order of things was
manifested in the schism between the Churches of Rome and Constanti-
nople. The reformed Papacy was no longer prepared to be treated with
contempt or even with tolerance; and the schism between the Churches was .
one of the first symptoms of the new shifting of the balance of power in the
Mediterranean world. At about the same time, the eastern and western
extremities of the Byzantine Empire were threatened by new enemies - in
the west the Normans, in the east the Seljuq Turks. It had 'always been the
fate of the emperors in Constantinople to have to fight on two sides at once.
But now their ingenuity and their resources were unequal to the task. In
171 the Normans captured the last remaining Byzantine possession in
southern Italy, and in the same year the imperial armies in the east were
massacred by the Seljuq Turks at Manzikert in Asia Minor. The consequent
loss of most of Asia Minor was to have far more serious effects than the loss
of southern Italy. For the Byzantine province in southern Italy was merely
part of the damnosa haereditas of justinian's universal Roman Empire. But
Asia Minor was the largest and most productive land mass in the whole
imperial structure and the greatest source of native troops for its defence;
The Emperor Alexios I Komnenos, who came to the. throne in 1081,
therefore did well to cut his losses in the west and look to the strengthening
of the battered eastern frontiers. Much territory had already been lost, but
at least Alexios contrived to fix a new boundary between Byzantines and
Turks in Asia Minor. These were short-term measures. In the long run the
real problem was how the ancient organization of the Byzantine Empire
could stand up to the new and vigorous forces of its hostile neighbours to
east and west. And it is here that the sins of the Byzantines were visited
upon their own heads. For in the eleventh century the centralized and
integrated system of administration and defence which had sustained the
Empire against many worse foes than the Normans and the Turks had
broken up. The aristocracy of Constantinople and the other cities of the
Empire, blinded by the splendour of their own civilization, fed on the
legacy of their great past and were lulled into a sense of false security. The
landlords of the provinces, many of whom were soldiers by breeding and
instinct, and who had a livelier sense of the realities of the situation,
undermined the agricultural and economic basis of the Empire by expand-
ing their landed estates at the expense ofthe free peasant farmers, who were
often ready to regard a measure of servitude as a guarantee of security
against the fickleness of nature and the horrors of enemy invasion. The
strength of the Empire was thus dissipated, local authority took precedence
over the central authority of the Emperor, and the rival interests of the
urban aristocracy and the provincial aristocracy were reflected in the rival
candidates whom they supported for the throne.
Alexios I, himself a soldier, did much to right the balance at the end of
the eleventh century. But it was during his reign that the First Crusade was
launched. The western Christian world was stirred to religious frenzy not
by the obvious Turkish threat to Asia Minor and the eastern approaches to
Christendom, but by the news of the loss of Jerusalem and the Holy
Sepulchre to the infidel. For the defence of an empire now chronically
short of manpower, Alexios had hoped to recruit mercenary soldiers from
the Christian west. He had not reckoned with the fact that the western
world had a different set of priorities. The Pope and the rulers of western
Europe who answered the call to arms against the infidel had a starry-eyed
vision of a great society called Christendom. To the Byzantines that great
society was the Roman Empire, of which the Holy City of Jerusalem was a
far-flung outpost that would in God's good time be restored to Christian
rule. But its heart and centre was the city of Constantinople; ifConstanti-
nople were to fall to the infidel, then nothing could save the Christian
There was a fundamental difference of outlook between westerners and
Byzantines. That it should have shown itself first and most clearly on the
religious plane, in the schism between the churches and. then in the
crusades, is natural in the context of the time. But in the course of the
twelfth century, as eastern and western Christians came to know each other
better, the catalogue of their differences grew longer. There is an element of
tragedy in the growing hostility between the Byzantine east and the Latin
west. For as western Europe began to develop new ideas and to build new
structures in the twelfth century, the Byzantine Empire was desperately but
ineffectually trying to arrest the disintegration of its ancient society,
threatened as it was from within and from beyond its boundaries. To some
of the" emperors of that century, notably Manuel I Korrtnenos" it seemed
clear that the survival of tpe Empire depended to a great extent on coming
to terms with the new political, commercial and ecclesiastical forces in the
west. Western merchants, especially those of the expanding commercial
republic of Venice, who were ready to police the seas on behalf of the
emperors, should be encouraged to trade and to settle in Constantinople
and the harbours of the Empire. Western kings like Frederick Barbarossa
should be humoured and not ridiculed when they laid claim to the exclusive
title of Emperor of the Romans. It was even possible that the westerners
had something to teach the Byzantines in the way of culture and civiliza-
tion. In general terms, a policy of active co-operation with the west might
prove more profitable than one of isolation.
Manuel I may have been right, but his views were far from popular with
his subjects. The more enlightened of the Byzantines were prepared to
overlook the fact that the westerners were mainly a rather uncouth,
belligerent and avaricious lot, whose own stupidity and arrogance kept
them beyond the pale of the Orthodox Christian world. After all, they were
not technically barbarians nor infidels like the Arabs and Turks. They were
even, in some sense, Christians, for all their failure to realize that the great
society of the Christian faith was governed and protected by the Roman
Emperor in Constantinople and that their part of the Church had strayed far
from the paths laid down by the early fathers and councils. One day they
might see the error of their ways and return to the fold, acknowledging the
fact that their kings and 'emperors' were but the agents of the one true
Emperor of the Romans, and that their Pope was but one of the five
patriarchs of the undivided Christian Church. On these terms peaceful co-
existence was possible. But all too often the activities of western soldiers
and western merchants in the Empire taxed Byzantine tolerance and
patience to their limits; and the majority Qf Byzantines, born with the
superiority complex of heirs to a civilization older and finer than any in
western Europe, were not disposed to be tolerant to upstart foreigners who
mocked their traditions and exploited their markets. They made little
distinction between the Normans and the Venetians, the French and the
Germans. The westerners were collectively known and indiscriminately
disliked as the 'Latins' . The Byzantine historian Niketas Choniates, writing
about the year 1205, summed up the feelings of the ordinary Byzantines in
these words:
Between us and the Latins is set the widest gulf. We are poles apart.
We have not a single thought in common. They are stiff-necked, with
a proud affection of an upright carriage, and love to sneer at the
smoothness and modesty of our manners. But we look on their
arrogance and boasting as a flux of the snivel which keeps their noses
in the air; and we tread them down by the might of Christ, who giveth
unto us the power to trample upon the adder and upon the scorpion.
In 1 171 anti-Latin feeling resulted in the arrest of the Venetian merchants
in Constantinople and the major cities of the Empire. In 1182 it reached its
I Niketas Choniates, Historia, ed. J.-L. van Dieten (CFHB, XI!I-2 Berlin-New York, 1975),
pp. 301-2; translated by R. J. H. Jenkins, Cambridge Medieval History, IV, 2 (1967), p. 81.
horrifying climax in the brutal massacre of all foreigners in Constantinople,
the destruction of their property and the proclamation of an emperor
known to hold violently anti-western opinions. The feeling of bitterness
was mutual; but on the Latin side it was compounded by greed and
ambition. The Venetians never forgot the episode of I 171. They had learnt
to value the wealth of Byzantium and the eastern Mediterranean. They
came to feel that the only certain way to secure their interests there was to
put Constantinople under western control. In I 185 the Normans crossed
over from Italy to Greece and sacked Thessalonica, the second largest city
in the Byzantine Empire. The Holy Roman Emperor Frederick Barbarossa,
who already claimed the imperial title held by the emperors in Constanti-
nople, threatened to substantiate that claim by turning his crusading army
against the Byzantines. Under his successor, Henry VI, the ambition of the
Normans was united with the imperial claims of the German emperors by
the union of the Norman kingdom of Sicily with the Holy Roman Empire.
By the end of the twelfth century the internal rot of the administration
and economy of the Byzantine Empire was aggravated by the external
threat to its survival, from the Christians on one side and the Turks on the
other. If the Empire was doomed to suffer from the sins of its inhabitants it
was because their rulers and statesmen had no constructive policy either
with regard to their new western enemies or with regard to the dissipation
of their authority and the disintegration of their territories. The Empire
was reduced in size to a small state with a disproportionately large and
wealthy capital city. In the few remaining provinces, in western Asia
Minor, in Thrace, Macedonia, Greece and the Greek islands, the land was
largely in the hands of members of the aristocracy lording it over their own
domains 3:nd almost independent of the central government in Constanti-
nople. They were prepared to defend only their own immediate interests
and properties. The situation which had developed in the eleventh century
was now widespread and beyond cure or control. The Empire's defence
system had long since ceased to be under unified command; it relied on
armies of foreign mercenaries, many of them westerners, or on isolated
armies . commanded by local lords, fighting in defence of _their own
territories. In this way t ~ e island of Cyprus had become completely
independent of Constantinople under Isaac Komnenos, a grand-nephew of
the Emperor Manuel 1. Isaac had publicly declared his independence and
assumed the title of Emperor. There were others like him in other parts of
the provinces, who enjoyed their autonomy without troubling to declare it.
The emperors of the family of Angelos, who held the throne from I 185
to 124, were unable to halt the process of disintegration. In the Balkans,
where Manuel I had recently managed to reassert control, everything was
breaking down again. Hungary was a separate kingdom, no longer even
pretending to be a client state of Byzantium. But the nearer northern
neighbours of Constantinople, the Serbians and the Bulgarians profited
more directly from the feebleness of the Empire to which they had
reluctantly belonged. The Serbians, supported by Hungary, had broken
away from Byzantine control and united themselves into a new kingdom
under Stephen Nemanja; their country would never again be a part of the
Byzantine Empire. In I 186, following the lead of the Serbians, the
Bulgarians chose the moment to organize themselves once again into a free
kingdom for the first time since their conquest in 1018 by Basil II, the
Bulgar-slayer. Two Bulgarian nobles, Peter and Asen, began the formation
of what was to become the Second Bulgarian Empire. On the eastern
frontier, in Asia Minor, the situation was beyond repair. The best that
could be done was to try to hold the line. The principalities founded by the
crusaders in Syria and Palestine still maintained their foothold on the coast.
But by the end of the twelfth century they were cut off from Constantinople
by the advance of the Seljuq Turks in Asia Minor, and their existence was
threatened by Saladin from Egypt.
The outlook was gloomy for the Byzantines. Their historians could still
remind them that they had survived more dire emergencies in the past; and
so long as their city remained in their hands they could still hope that the
tide would turn as it had turned so many times before. But they had an
uneasy feeling that the threat to their existence now came not from their
age-old and familiar enemies, the Turks or the Bulgarians, but in an
unfamiliar and more nebulous form from western Europe. It was not that
the west presented any real coalition or united front against Byzantium. It
was rather that there had grown up in the west a consensus of opinion, not
very clearly expressed but ominously deep, that Constantinople stood in the
way of the development of western interests. The popes had made
themselves believe that Byzantium had betrayed the cause of the Crusade
against the infidel, and that the Holy War would never be successful until
the schismatic Greeks had been brought into the fold of the Roman
Church. The Holy Roman Emperor in the west had openly voiced his belief
that what he rudely called 'the Kingdom of Greece' should be exterminated
by conquest; the Normans, his allies, had made several incursions into
Byzantine territory and plundered the city of Thessalonica. The Venetians
were ready to support any power that would help them to regain and to
strengthen their hold on the trade of Constantinople and the eastern
Mediterranean. A climate of opinion had been created in western Europe in
which the eventual capture of Constantinople and conquest of the Byzan-
tine Empire seemed a quite logical and natural development. When the
event occurred, in April 124,. it cannot have been entirely unexpected by
the Byzantines.
On the other hand, the event of the Fourth Crusade vindicated all the
forebodings and bigotries of the anti-western faction in Byzantium. To
them it was the work of the 'Latin dogs', and the burden of guilt rested on
the shoulders of every inhabitant of western Europe collectively. Pope
Innocent III, the architect of the enterprise in its original form, might
justifiably complain that the leaders of his crusade had perverted and
exceeded his orders. But to the Byzantines this was no excuse, for to them
such a division of the responsibilities of Church and State was incompre-
hensible. The Roman Church and all the 'soldiers of Christ' who fought for
it stood condemned.
It is not the purpose of this book to tell again the story of the Fourth
Crusade or to assess the causes or apportion the blame for one of the most
disastrous episodes in the history of Europe) It is enough to recall that
Constantinople was attacked, captured and devastated in April 124 by an
army of French, Flemings, Lombards, Germans and Venetians. The villains
of the piece were undoubtedly the Venetians, led by that formidable
champion of private enterprise, the Doge, Enrico Dandolo, blind and aged
eighty-three. But Dandolo was ably supported by Boniface, the Marquis of
Montferrat in Lombardy and ofl1cialleader of the crusade, and by Baldwin,
Count of Flanders. It was this triumvirate who laid the foundations of the
so-called Latin Empire of Constantinople. The Byzantine Emperor and the
Orthodox Patriarch both fled from their capital. The crown of the Empire
fell 'by the grace of God' to Baldwin of Flanders. The Doge of Venice
contented himself with appointing a trusted Venetian as Patriarch; while
Boniface of Monferrat, who had hoped for the greater glory of the
Emperor"s crown, accepted by way of compensation the invented title of
King of Thessalonica. Pope Innocent III, who was quick to condemn the
horrors of the sack of Constantinople by his disobedient crusaders, soon
came round to the view t h ~ t the conquest of the Byzantine Empire by the
west must be part of God's plan for the reunification of Christendom.
It was the professed intention of the crusaders to conquer and divide the
provinces as well as the twp ~ h i e f cities of the Empire; and to this end they
z The events leading up to the Fourth Crusade are described and analysed by C. M. Brand,
BYzantium Confronts the West;1180-1204 (Cambridge, Mass., 1968).
3 Accounts of the Fourth Crusade and the Latin Empire of Constantinople are numerous.
Among the most recent are: K. M. Setton, The Papacy and the Levant (1204-1171), I: The
Thirteenth and Fourteenth Centuries ,(Philadelphia, 1976), pp. 1-26; D. QueUer, The Fourth
Crusade: The Conquest of Constantinople 1201-1204 (Pennsylvania, 1977); J. Godfrey, 1204: The
UnholY Crusade (Oxford, 1980).
drew up a document known as the Treaty of Partition. The provinces in
Greece, the Greek islands and Asia Minor were to be parcelled out among
the Venetians and the crusading knights and barons. The Venetians, wise
from the long experience of their merchants in the eastern Mediterranean,
appropriated most of the red meat of the carcass of the Empire. The dry
bones were left for the crusaders to fight over. The Venetians claimed their
share as their inalienable property. The crusaders, however, agreed to hold
their prospective conquests by terms of feudal tenure, acknowledging the
Latin Emperor in Constantinople as their sovereign lord.
The Latin Empire of Constantinople lasted for 57 years, from 124 to
126I. In retrospect it is possible to say that it was doomed to failure from
the start. The Venetiansalone knew the terrain and knew what they meant
to get out of it. The crusaders had no clear idea of where they were or what
they were doing. But to the Byzantines they represented an alien regime
which had imposed its will on the queen of cities, usurped the title and
authority of the Emperor of the Romans, desecrated the great church of St
Sophia, and installed a foreign and heretical Patriarch of Constantinople.
Refugees left the capital in large numbers in 124, either for Greece or for
Asia Minor. But life had to go on, and once the first shock had worn off,
there were those who found that it was after all possible to tolerate the
unfamiliar regime, or even to collaborate with its representatives. There
were others, perhaps more out of self-interest than patriotism, who took it
upon themselves to organize resistance to the Latin conquerors in the
provinces. Their centres of operation became rallying points for refugees
from the capital, for those who had lost their livelihood and property, for
the disaffected, and particularly for the clergy and monks of the Byzantine
Church, who refused to compromise their faith by accepting the creed of
Rome or the jurisdiction of foreign bishops whom they believed to be in
heresy. But the prospect of overthrowing the Latin conquerors and
restoring Constantinople and the Empire to its rightful owners seemed for
a long time to .be unlikely.
It is hard to see what the crusaders hoped to gain by invading the
provinces of the Empire. When Boniface of Montferrat set out from
Thessalonica in 124 to conquer his allotted domains of Greece, it was into
almost unknown country that he led his army. The inhabitants of northern
Greece had cause to remember the Norman invasions in the previous
century, and the Ionian islands of Corfu, Cephalonia and Zante had already
been partly appropriated by freelance buccaneers from Italy. But central
and southern Greece were unexplored territory. Here, as in the eastern
Byzantine provinces, the imperial government had ceased to command
much obedience in recent years. Land was held and estates administered by
aristocratic Greek landlords, many of them related to the imperial families
in Constantinople. They enjoyed tenure of their estates technically at the
emperor's pleasure or in pronoia, but in practice they ruled as autonomous
princes or archons. A few were already connected by marriage with French
or Italian families, and some found it convenient to throw in their lot with
the new invaders. But others preferred to take refuge in north-western
Greece, behind the barrier of the Pindos mountains. Here, in Epiros and
Akarnania, a lackland bastard of the ruling aristocracy called Michael
Doukas seized the opportunity of the Latin conquest to carve out for
himself a domain centred around the city of Arta on the Ambracian Gulf.
Whatever Michael's original intentions may have been, Arta was to become
one of the focal points of resistance to the Latin conquerors. But the rest of
Greece soon fell before them. Thebes and Athens were granted as fiefs by
Boniface of Montferrat to a Burgundian knight, Otto de la Roche, while the
Peloponnese, or the Morea (the 'mulberry bush') as they called it, was
eventually acquired by Geoffrey of Villehardouin, a nephew of the
chronicler of the Fourth Crusade. As time went on the conquerors adopted
more glorious titles and fought each other over their feudal rights and
boundaries. The lord of Attica became the Duke of Athens; Geoffrey of
Villehardouin entitled himself Prince of Achaia. The feudal ascendancy
imposed on Greece by the knights of the Fourth Crusade lasted in some
districts until the conquest of the whole country by the Ottoman Turks in
the fifteenth century. Most of the Morea was in due course to be re-
established as a Byzantine Greek province. But the city of Athens never
again reverted to Byzantine rule after 1204.
While Boniface and his knights invaded Greece, Baldwin of Flanders set
about the conquest of Byzantine Asia Minor. Here the going was harder.
For the' Byzantines of the east, already harried by the Seljuqs, were less
ready to submit to a new invader than those of the west. The great landed
estates of Asia Minor, as well as the walled cities such as Nicaea, Brusa or
Philadelphia, were better organized for defence than those in Greece. At
Trebizond, on the southern shore of the Black Sea, an independent
principality had already been set up by two brothers of the family of
Komnenos even before crusaders occupied Constantinople; and like
Isaac Komnenos in Alexios Komnenos in Trebizond claimed the
Byzantine imperial title. The crusaders hardly ventured as far east as
Trebizond. But nearer to the capital they early encountered fierce and
organized resistance. Theodore Laskaris, a son-in-law of the Byzantine
Emperor Alexios III, had fled from Constantinople to Asia Minor in April
1204. Like his western Greek counterpart Michael Doukas, Theodore
gathered together a following" of refugees and sympathizers and organized
an army of resistance. In due course, having established a headquarters and
capital in the city of Nicaea in north-western Asia Minor, he adopted the
title of Emperor of the Byzantine Empire in exile. A new Orthodox
Patriarch was appointed in Nicaea, and in 1208 he placed the imperial
crown on the head of Theodore Laskaris. The Byzantine church and state
were reborn in Nicaea.
The Latin Empire was thus faced with Byzantine resistance from two
sides. But the Emperor Baldwin of Flanders, a stranger in a strange land,
provoked a third and more dangerous enemy in the north. The revived
Empire of Bulgaria had passed to the rule of Kalojan, brother of Peter and
Asen, in 1197. Kalojan, as the natural enemy of the Byzantines, had
regarded the crusaders as his potential allies and sought a:n alliance with
them as an equal partner. But his offer was rudely refused by the Emperor
Baldwin; Kalojan, in his resentment, turned from butchering the Greeks in
Thrace and Macedonia to inciting them against the common enemy.
Thenceforth the rulers of Bulgaria sided now with the Byzantines in Epiros
and now with those in Nicaea to the detriment of the Latin Empire.
The first to suffer from his tactlessness was Baldwin himself. Kalojan
advanced on Constantinople in 1205 and inflicted severe casualties on the
Latins. Baldwin was captured by the Bulgars and never seen again. It was
the Doge of Venice who collected the remnants of the army and retreated to
safety. But the effort proved too much for an octogenarian, and he died
soon afterwards. The Latin Emperor was lost, the Doge dead, and only a
year later Boniface of Montferrat also perished in the defence of his
kingdom of Thessalonica against the Bulgarians. The Latin Empire was
barely two years old when it was deprived of the three leaders who had
been its main inspiration. Thessalonica passed to the infant son of Boniface;
Constantinople to Baldwin's brother Henry.
Of all the line of Latin Emperors, Henry of Flanders was by far the most
capable and intelligent. His task was made easier at the start of his reign by
the sudden death of Kalojan of Bulgaria. The Bulgarian Empire was
temporarily weakened by dynastic disputes; Henry was able at least to
4 G. Ostrogorsky, History ofthe BYzantine State (Oxford, 1968), pp. 422-8. The histories of the
Byzantine successor states in Nicaea, Epiros and Trebizond are described by: A. Gardner,
The Lascarids of Nicaea (London, 1912); M. J. Angold, A BYzantine Government in Exile:
Government and Society under the Laskarids of Nicaea (I204-I26I) (Oxford, 1975); D. M. Nicol,
The Despotate of Epiros, I [I204-I267] (Oxford, 1957), II, I267-I479: A Contribution to the
History of Greece in the Middle Ages (Cambridge, 1984); W. Miller, Trebizond: The Last Greek
Empire (London, 1926); E. Janssens, Trebizonde en Colchide (Brussels, 1969). On the Latin
conquest of the Morea, see W. Miller, The Latins in the Levant (London, 1908); J. Longnon,
L'Empire latin de Constantinople et la principauti de Moree (Paris, 1949); A. Bon, La Moree
franque, 2 vols. (Paris, 1969).
maintain communications between Constantinople and Thessalonica. But
the death of Boniface led to further trouble in the administration of the
Empire. The Lombard nobles of Thessalonica, who owed their position to
Boniface, refused to give allegiance to Henry and rebelled; and for two
years the strength of the Empire, which might have discouraged its
enemies, was turned against its own members. By 1210 Henry had
suppressed the rebellion and asserted his authority as sovereign. But the
Greeks in Epiros and Nicaea had been allowed a breathing-space in which
to consolidate their positions. Theodore Laskaris in Nicaea defended his
infant empire against both Turks and Latins, and the Latin emperor was
soon obliged to fix a boundary between his own territories and those 9f the
Byzantine Empire in exile. In the west, Michael Doukas of Epiros extended
his rule into Thessaly, thus severing the land route between Thessalonica
and Athens.
Henry of Flanders died in 1216. There was no immediate successor to
maintain even the precarious balance of power that he had achieved. His
brother-in-law, Peter of Courtenay, then in France, was elected Emperor of
Constantinople and set out for his capital, stopping at Rome to receive his
crown from the Pope. His wife Yolanda was to continue her journey by sea,
while Peter made his way overland through Epiros and Macedonia. This
foolhardy plan was inspired by Venice, who hoped to have her paper claim
to the coast towns of Epiros substantiated free of charge. But the Latins had
under-estimated the resources of the ruler of Epiros, Theodore Doukas,
who had recently succeeded his brother Michael at Arta. Peter of Courtenay
and several of his company were ambushed and captured in the mountains
of Epiros by Theodore, and their army was scattered. The ultimate fate of
the new Latin emperor is as mysterious as that of his predecessor Baldwin,
but his capture was a triumph for the Byzantine cause.
The Empress Yolanda arrived at Constantinople in 12 I 7 and for two
years reigned as regent for her eldest son, Philip of Namur, who obstinately
refused to leave France. Her only act of diplomacy was to give her daughter
in marriage to Theodore Laskaris of Nicaea, which temporarily pacified the
easter:n Byzantines. But in the north a nephew of the great Kalojan, John
Asen, was re-assembling; the pieces of the Bulgarian Empire; and in the
west Theodore Doukas was fast increasing his power at the expense of the
Latin kingdom of Thessalonica. From the Latin point of view it was
disastrous that both Constantinople and Thessalonica should be bereft of
male rulers so soon after their acquisition.
When Yolanda died her younger son, Robert of Courtenay, became
emperor. Robert was young and self-indulgent. He had none of the
adventurous spirit which, however misdirected, had guided the crusaders.
His accession marks the beginning of the decline and fall of the Latin
Empire, though the process was to be prolonged for 40 years. It may truly
be said of its latter stages that the Latin regime survived not because of the
weakness but because of the strength of its enemies. As the spirit of the
Latins waned the .ambitions of the exiled Greeks rose. The recovery of
Constantinople became for them an attainable and an acknowledged aim.
But the prize was so great that the rivalry was intense, and the Byzantines of
Epiros and Nicaea could never sink their pride and jealousy sufficiently to
join forces. They were divided not only by their geographical separation,
but also by mutual envy and hostility which had finally to be resolved in
open warfare.
Robert of Courtenay reigned from 1221 to 1228. Those years saw the loss
of the Kingdom of Thessalonica, the first of the crusader establishments to
fall, and the loss of the last Latin footholds in Asia Minor. In 1224
Theodore Doukas of Epiros ended a chapter of campaigns fought against
Bulgars as well as Latins in western Macedonia by capturing Thessalonica;
much to the chagrin of the Byzantines in Nicaea, he rewarded himselfwith
the title and the crown of Emperor of the Romans. In the same year John
III Vatatzes, who had succeeded Theodore Laskaris at Nicaea in 1222,
routed the armies of the Latin Empire in Asia Minor. Pope Honorius III,
much concerned for the fate of the Catholic cause, organized a crusade for
the defence of Thessalonica. But the response was poor and ineffective.
Barely 20 years after its foundation, the Latin Empire was almost confined
to the walls of its capital. Only the Morea and some of the Aegean islands
remained; and Venetian ships maintained communications.
When Robert of Courtenay died in 1228 on his way back from a visit to
Italy to seek assistance, the throne passed to his ten-year-old brother,
Baldwin II. A regent had to be found. John Asen of Bulgaria kindly offered
his services, but the barons turned him down and appointed instead the
aged but bellicose John of Brienne, titular King of Jerusalem, who was
summoned from France. For a second time the Latins had slighted the
dignity of the ruler of Bulgaria. They were given no third chance.
The chief danger to the Latins in Constantinople then came from
Theodore Doukas, the new Byzantine Emperor in Thessalonica. But ,in
1230 , when his army was already in sight of the city, Theodore brought
disaster on himself by rashly provoking the Bulgarians to war. He was
utterly defeated and much of his territory was appropriated. The Bulgarian
Empire was extended, in a lightning campaign, from the Black Sea to the
Adriatic. The initiative now lay with its ruler, John Asen, who proposed a
grand alliance of the Orthodox states against their common enemy. In 1235
Asen joined forces with John Vatatzes of Nicaea in a resolute attack on
Constantinople. Pope Gregory IX appealed to the western world for help
against this counter-crusade of 'schismatics, allied in impiety'. But the west
had lost interest in a dying cause. Still the city was saved, as it had been
conquered, by Venetians ships, spurred on by the vigour of John of
Brienne. The Orthodox alliance of Greeks and Bulgarians broke up; and for
a little longer the Latin Empire eked out its existence.
John of Brienne died two years later, and the young Emperor Baldwin,
driven to despair, left his capital for western Europe. He took with him a
choice selection of the treasures and relics of the Byzantine Church. In
Rome, and more especially in France at the court of St Louis, he found a
ready sale for his wares, and in 1240 he returned to Constantinople with
substantial reinforcements. The empire enjoyed a brief moment of renewed
glory. But Baldwin could no more pay his augmented army than he could
direct its operations, and in 1243 he set out again to tour the courts of
Europe cap in hand.
In its last years the Latin Empire was supported only by Venetian
economic aid and by occasional outbursts of papal zeal. The emperor was
reduced first to craving an alliance with the Seljuq Turks, and then to
stripping the lead from the roofs of churches to make money. Finally he
pawned his own son, and the Venetians shamelessly acted as brokers. The
Pope issued appeals on behalf of the Latin patriarch who 'through the
malice of the Greeks had lost almost all his income and property, and spent
his all, so that he had not enough to live on'. Latterly even the popes lost
heart, and a patriarch was again appointed by the Doge of Venice. The
wheel had come a full circle. Only the Venetians at the end were interested
in maintaining this ghost of an empire. but the fighting spirit of the
who won and defended that empire for them was long since dead
and could not now be revived. The initiative passed more and more to the
Byzantines in exile in Epiros and Nicaea. Their rulers found themselves
befriended by all the western powers who, for reasons of their own, wished
the destruction of a colqnial project supported only by Venice and the
Papacy. The Hohenstaufen Emperor Frederick II gave his daughter in
marriage to the Emperor John Vatatzes of Nicaea. His successor Manfred
struck up an alliance the ruler of Epiros, Michael II Doukas, who had
come into his father's inheritance at Arta. The French prince in the Morea,
William ofVillehardouin, the only competent soldier left among the Latins,
threw in his lot with the Greeks; and finally the Genoese offered their
services to the Emperor in Nicaea in the hope of taking over where Venice
might soon be obliged to leave off.
That the Latin Empire sftrvived at all is remarkable. Still more remark-
able is the long drawn out hostility between the rival Byzantine states which
made its survival possible. In campaign after campaign the rulers of Nicaea
and Epiros disputed each other's claim to the Empire while the Latins
watched in bewilderment from the walls of its capital. The issue was not
resolved until 1259, when the ruler of Epiros, supported by Manfred of
Sicily and William of Villehardouin, was defeated by the army of Nicaea.
Two years later the Emperor of Nicaea, Michael Palaiologos, made a treaty
with the Republic of Genoa. The Genoese were to supply him with ships to
drive the Venetians out of Constantinople. But in the event their help was
not required. An unexpected stroke of good fortune delivered the city to
the Byzantines of Nicaea in July 1261. The Latin Emperor Baldwin escaped
to the west, and there ended his days busily conferring empty titles on those
whom he hoped to tempt into a crusade for his restoration. 5
The recovery of Constantinople by the Byzantines of Nicaea in 1261
seemed to many contemporaries to be clear evidence of divine favour. To
the statesman and historian of Nicaea, George Akropolites, it appeared that
the history of the Roman Empire had in fact continued in unbroken
continuity during the years of exile for the Byzantine Church and State. The
restoration of Constantinople simply set the seal of legitimacy on the
Empire of Nicaea. The era of the Latin Empire had been nothing more than
an unfortunate interlude. But the Byzantines, purged of their sins by the fire
of suffering and exile, would now bring their empire to new heights of
glory under the rule of a new Constantine. This was wishful thinking. The
general effect of the Fourth Crusade and the Latin regime had been to
accelerate the process of disintegration and separatism in the once unified
structure of the Byzantine Empire to the point of no return. It might be
possible to restore a measure of grandeur and brilliance to the city of
Constantinople, burnt, desolated, dilapidated, impoverished and empty as
it was after the years of Latin rule. But it would need more than a new
Constantine to knit together again the dismembered provinces and make
the Empire anything like commensurate with the size and grandeur of its
~ p h ~ c h ~ .
In 1261, when the Emperor of Nicaea moved to Constantinople, the
territory that he commanded was restricted to the western fringes of Asia
Minor and some of the Aegean islands offshore and, on the European side,
to Byzantine Thrace and Macedonia, including Thessalonica. In Asia Minor
a frontier several hundred miles long had to be defended against Turks and
Mongols. The remaining European provinces lay under the shadow of the
now fully independent kingdoms of Serbia and Bulgaria. It was idle to
pretend that the boundaries of the Byzantine Empire in Europe would ever
j Ostrogorsky, History, pp. 422-5 o.
again extend to the Danube. Central and southern Greece, Athens and the
Morea were still French colonies whose princes were naturally hostile to the
revived Byzantine Empire. The trade routes from east to west of the
Mediterranean were firmly in the control of Italian merchants from Venice
or Genoa, who put their own interests before those of any empire whether
Greek or Latin. Worse still, there were now separatist Byzantine principal-
ities whose rulers refused to acknowledge that the Empire in any real sense
had been re-established. In Epiros in north-western Greece and in Trebi-
zond on the Black Sea the spirit of independence had grown too strong to
be eradicated. The rulers of Epiros, descended from Michael and Theodore
Doukas, were for long to go on fighting the emperors in Constantinople for
what they still believed to be their own right to the throne. The emperors in
Trebizond, the heirs of the first Alexios Komnenos, continued to employ
the imperial title and maintained their own Byzantine Empire in miniature
in defiance of the emperors in Constantinople. The problems of a disinte-
grating political structure which had existed before 124 were found to
exist in a much more aggravated form after 1261. If it had not proved
possible to restore the Empire's unity and solidarity in the twelfth century,
the chances of doing so in the thirteenth century were even more remote.
The economic consequences of the Fourth Crusade were also disastrous.
The city of Constantinople, standing at the junction of Europe and Asia
and of the trade routes between the Black Sea and the Mediterranean,
continued to be an international market and a centre of world commerce.
But the routes and the market and the profits were in the hands of Italian
sailors and business men. The Byzantine gold coinage soon ceased to be the
standard currency of the world. During the years of exile the emperors in
Nicaea a ~ d the rulers of Epiros had minted their own gold and silver coins
for trade with the Seljuq Turks or with the Latins. But such coinage had
never commanded great respect, and neither state had possessed a fleet with
which to challenge the control of Byzantine waters by the Venetians. The
reconstruction of a Byzantine navy and merchant fleet would be one of the
most urgent tasks for the restored Empire. But nothing could save the
Byzantine economy when it had to compete with new ideas in banking,
credit and capitalism from the western world. Here again, the develop-
ments foreshadowed in the eleventh and twelfth centuries had gone too far
to be arrested or modified. It was the business enterprise of Venice that had
turned the Fourth Crusade against Byzantium, and in the end it was the
Venetians, and their rivals the Genoese, who continued to reap the only
substantial benefits from the affair.
The miraculous recovery of their city doubtless led the Byzantines to feel
that, with God's help, the unity and prosperity of the Roman Empire
would eventually be restored. The political and economic effects of the
catastrophe would be overcome. But the catastrophe had itself made a deep
psychological impact on the Byzantine people. Their mistrust and dislike of
the Latins, which had shown itself so savagely in Constantinople in 1182,
had by 1261 become a more rational and obsessive hatred. It had been
proved beyond any doubt that the Latins were a different race with a
different set of values. The Byzantines, whom they had treated as an inferior
and subject people, emerged with an even more inflated superiority
complex. To be a Byzantine or a 'Roman' was now seen to be a mark of
distinction that set a man apart from the lesser breeds in the western world.
There were even some intellectuals who began to toy with the fancy that
the remnants of the Empire, reduced as it was to its purely Greek-speaking
provinces, had some special Greek or Hellenic character, and that the
particular virtue that marked off Byzantines from Latins was the legacy of
ancient Hellenic culture. The Fourth Crusade engendered in the Byzantines
a form of nationalistic sentiment that was new and indeed hardly consonant
with their inherited concept of a universal world empire.
This sentiment was fostered by the Church, for all its mistrust of pagan
Hellenism. In a society where the line between things spiritual and things
temporal was so faintly drawn, theology and religious feeling were apt to be
political forces. Before 1204 it was generally believed in Byzantium that the
western or Roman Catholic Church was in heresy on a matter of dogma and
misguided in many of its doctrines and practices. Its attitude towards the
Byzantine Church during the years of the Latin Empire had amply proved
its lack of understanding and tolerance of the Orthodox tradition. Pope
Innocent III had regarded the establishment of the Latin Empire as a
heaven-sent opportunity to unite the Byzantine Church under Rome, if
necessary by force, since the Byzantines were perverse enough not to
perceive the nature of the opportunity. In a letter to Theodore Laskaris of
Nicaea, the Pope had asserted that the Latins were the tools of providence
in punishing the Greeks for their refusal to accept the supremacy of the see
of Rome., AILOrthodox bishops had been obliged to sign a declaration of
their undying obedience to the apostolic see of ~ t Peter and to its infallible
incumbent. It is not surprising that very few saw fit to accept such terms of
submission. The majority preferred exile or persecution to the abandon-
ment of their traditional faith or the compromise of their principles. The
Lateran Council summoned by Innocent III in 121 5 was boycotted by the
Byzantine hierarchy. The Bishop of Corfu replied to the Pope's invitation
by asking him to consider the likelihood of any member of the Orthodox
clergy, whom he himself had evicted and replaced by adulterers of the faith,
attending a church council in Rome. The efforts of the succeeding popes to
make triumph out of disaster did little to ease the tension between
Byzantine and Latin clergy.
In these circumstances Orthodoxy became more and more synonymous
with Byzantine nationalism. Orthodox bishops in exile fanned the flames of
anti-Latin prejudice in the hearts of their flocks, until by the time that an
Orthodox patriarch was reinstated in Constantinople it had come to be
believed that God had restored the city to its rightful owners because of
their steadfast adherence to the true faith. What the Empire lost in political
strength after 124 it gained in religious fervour. The Byzantine Church,
always a potent force in social and political affairs, was more influential than
ever in the last centuries of the Empire. Its spiritual resources gave it
greater power of recuperation than the ancient machinery of the state.
The recovery of Constantinople in 126I was therefore, to the majority of
the Byzantines, an event that restored their confidence and gave them new
hope for the future. The western attitude to the event, on the other hand,
was one of bitterness and resentment. To the interested parties in western
Europe and to the Roman Church the collapse of the Latin Empire spelt
failure. A great prize had been lost through negligence. The cause of the
crusade against the infidel, the cause of the union of the churches, the cause
of the security of Christendom were all, it was said, in jeopardy. Each of
these causes had in fact been retarded rather than advanced as a result of the
Fourth Crusade. But they were deeply felt by the Papacy, and above all they
made good moral cover for the less idealistic causes inspired by greed,
ambition and trade. Almost as soon as the news of the loss of Constanti-
nople was reported in the west, plans were being laid for its recovery and
for the re-incorporation of the Byzantine Empire and Church in the western
fold. In the early years of its existence the restored Byzantine Empire had to
fight for survival not against the barbarians of the north or the infidels of
the east, but against the Christians of the west.
The Empire in exile
and zts restoratzon
The fact that Constantinople was. recovered in 126I by the emperor in
exile at Nicaea was due to a combination of good luck, patience and long-
term planning. It was the conceit of the Emperor himself and of his
historian George Akropolites that the history and development of the
Empire in Nicaea had been guided to this conclusion by the hand of God.
The rival contenders for the goal had been nothing but rebels against the
divinely appointed authority of the legitimate successors of the last
Byzantine emperors. This explanation ignored the claims and achieve-
ments of the Byzantine rulers in Epiros and Thessalonica, who twice
within the years between 124 and 126I came very near to toppling the
Latin regime.
It was evident from the start, however, that Nicaea, a city only some 40
miles from Constantinople, lay nearer the heart of the Byzantine world than
Arta or Trebizond; it was also nearer to the eastern frontier of the Empire.
Once Theodore Laskaris had established himself there as emperor and
defeated or assimilated his neighbouring rivals, he was faced with the
problem of fighting on two sides at once. But to Byzantine emperors this
was almost second nature; and, as events were to prove, Nicaea was if
anything better placed than Constantinople for fighting the Seljuq Turks in
Asia Minor. The Latin Emperor Baldwin and his brother Henry of
Flanders waged a bitter struggle to stifle the Empire of Nicaea at birth,
even calling on the help of the Seljuqs. But by 1214 Henry had been forced
to recognize that that empire had come to stay. The Seljuq Sultans too
were soon obliged to acknowledge that their Greek neighbours were
now more united and better organized than for many generations. The
growing strength of Nicaea as the centre of the continuing Byzantine and
Orthodox tradition in the east gave the lie to the pretensions of the
emperors in Trebizond. Theodore Laskaris was able to annex much of the
territory that they had originally claimed and to extend his own boundaries
up to the Black Sea. Trebizond shrank to a small Greek principality
hemmed in on its landward side by the Byzantines of Nicaea and by the
Seljuq Turks. It ceased to count for much in the struggle between
Byzantines and Latins.
The early successes of the Byzantine resistance movements in Epiros as
well as Nicaea were facilitated by the embarrassments of the Latins in other
quarters. The campaigns of Kalojan of Bulgaria and the revolt of the
Lombard nobles in Greece probably did more harm to the Latin regime in
its early years than all the efforts of Theodore Laskaris in Asia and Michael
Doukas in Europe. But with the death of Henry of Flanders in June 1216
and the death of Pope Innocent III only a month later, the Latin Empire
lost its ablest ruler and its most enthusiastic supporter. It was the ruler of
Epiros, Theodore Doukas, who had just succeeded his half-brother
Michael, who gained the immediate glory from the troubles of the Latins by
capturing the newly crowned Latin Emperor, Peter of Courtenay. And it
was Theodore Doukas who, in the following years made the most of the
temporary weakness of the Serbian and Bulgarian kingdoms to the north of
his dominions. In 1218 he launched the campaigns, first against the Latins
in Thessaly and then against the Bulgars in Macedonia, which were to lead
to the encirclement and re-conquest of Thessalonica from the Latins in
Thessalonica provided for the Byzantines in Europe what Nicaea had
provided for those in Asia; it was a capital city and a headquarters from
which the recapture of Constantinople might be planned and directed. The
people of northern Greece who had helped Theodore Doukas to his
victory were in no doubt that the master of Thessalonica, the second city
of the Byzantine Empire, had a better claim to the title Emperor of the
Romans than the self-styled Emperor in Nicaea. The bishops of the
Orthodox Church in Greece, who had tasted more of the bitterness of
Latin occupation than their colleagues at Nicaea loudly supported the
proclamation of Theodore, Doukas as rightful Emperor, and belittled the
status of the Patriarch at Nicaea. Theodore Doukas was crowned as
Emperor in Thessalonica by the Archbishop of Ochrida, perhaps in 1227.
The intention was clear, fcpr it was an axiom of Byzantine political thought
that there could be only one true Emperor. A rival empire had thus been
born in Europe. It had a short material life, for Theodore Doukas was
defeated in battle by the Bulgarians in 123o. The collapse of his empire left
a vacuum into which the Bulgarians, led by John Asen, were quickly
swept, and although Thessalonica was allowed to remain in Greek hands,
the political pattern of Byzarttine Europe was changed. But the memory of
Theodore's victories and of his title to the Byzantine crown lived on in
northern Greece and in the hearts of his descendants for many generations
to come.
The tactics of war and conquest were less applicable to the circumstances
of the Empire of Nicaea than to those of the Empire in Greece. The
conquest of Thessalonica had been a necessity for the rulers of Epiros if
ever they were to be in the running for the prize of Constantinople. But to
the rulers of Nicaea Constantinople was the first, the nearest, and the only
objective. None knew better than they the immense strength of the city's
fortifications. An outright attack would be doomed to failure without
elaborate and expensive naval and military preparations. Theodore Laskaris
therefore did not pin all his hopes on a violent solution. In the best
Byzantine tradition he used the weapon of diplomacy, e'ncouraging the
Latins to feel that the two empires could co-exist, at least for a time. In 1218
he married the daughter of the dowager Latin Empress, Yolanda of
Courtenay, and in 1219 he signed a commercial agreement with the
Venetian colony in Constantinople, allowing the merchants of Venice free
access to Nicaea and its dependencies on very favourable terms. Such
overtures to the enemy were regarded by the Byzantines in Greece as the
blackest treachery. But to those in Nicaea they were practical measures.
They brought peace to the exiled Empire; they fostered its economic
viability; they gave it time to strengthen the foundations of an administ-
ration that might one day be called upon to move to Constantinople; and
intermarriage with the Latins might make it possible for the Emperor at
Nicaea to keep a foot in the door before the move took place. The Empire
of Nicaea thus gained greater stability than the fragile structure of its rival
in Thessalonica, built in a blaze of war and glory. 2
Theodore Laskaris died in 1222 and was succeeded by his son-in-law
John Vatatzes, or J ohri III. It was he who, building on the foundations laid
by his predecessor, raised the Empire of Nicaea to the status of a great
power able to hold its own and to dictate terms to Latins and Turks alike,
but also capable of taking back the city of Constantinople whenever the
moment seemed ripe. During his reign of 32 years the balance of power
between Latins and Byzantines in the east turned decisively in favour of
Nicaea. In 1225 he compelled the Latins to make a treaty by terms of which
their forces evacuated almost all their conquests in Asia Minor. At the same
time, however, the Latins were being deprived of their conquests in Europe
I Nicol, Despotate of Epiros, I, pp. 47-112. On Theodore, see Oxford Dictionary of BYzantium,
III, p. 2043; Nicol, Biographical Dictionary of the BYzantine Empire, pp. 122-3.
z A. Gardner, The Lascarids of Nicaea (London, 1912), pp. 52-115; Ostrogorsky, History, pp.
428-32;CMH, IV, 1 (1966), pp. 290-309; D. M. Nicol, BYzantium and Venice (Cambridge,
1988), pp. 163-4.
by Theodore Doukas, now master of Thessalonica. In the year 1230, on
what had once been Byzantine territory, there were in fact three empires in
existence, two Greek and one Latin. But hovering on the side lines was the
ruler of Bulgaria, John Asen, who fancied his own chances of mastering
Constantinople. And in the event, by humiliating the Empire of Thessa-
lonica, it was John Asen who saved the Latin .Empire from premature
extinction and wrested the initiative on the European scene.
In the succeeding years the rulers of Bulgaria and Nicaea twice joined
forces in assaults on Constantinople. But about 1237 John Asen allowed
Theodore Doukas, who had been his prisoner since 1230, to return to the
scene of his former triumphs in Thessalonica, and a ghost of the Byzantine
Empire in Europe was resuscitated. Theodore invested his young and
reluctant son with the trappings of an emperor. John Vatatzes in Nicaea
was annoyed if not alarmed by this re-appearance of his old rivaL But he
was a patient and methodical man. In 124I John Asen of Bulgaria, who had
seemed to be favouring the cause of Theodore Doukas, died leaving only
an infant son. In 1242 Vatatzes crossed over to Europe with his army and
marched on Thessalonica. Theodore's son John was persuaded to lay aside
his imperial crown and to accept instead the rank and title of Despot,
graciously conferred upon him by the one true Emperor. The settlement
was not as secure as Vatatzes would have wished. But in the end it had to be
concluded in a hurry because of news reaching the Emperor from Nicaea,
which necessitated his immediate return to Asia; and not for another four
years was he able to come back.
The news that reached the Emperor in 1242 was that the Mongols had
invaded the territory of the Seljuq Sultan and that the Empire of Nicaea was
in danger. The Mongol invasions of the Near East and eastern Europe in
the thirteenth century were on a scale which must make the battles and
rivalries of Greeks and Latins over the possession of Constantinople seem
like the squabbles of naughty children. Masters of an empire that stretched
from Korea to Persia, from the Indian Ocean to Siberia, the successors of
Genghis Khan, who died in 1227, could doubtless have swept the
Byzantine as well as the Latin and Bulgarian Empires out of existence had
the mood so taken them. .1}s it was, one branch of their army swept north of
the Caspian and Aral seas into Russia. Kiev fell to the Mongols in 1240.
They then pressed on through Poland, Bohemia and Moravia to Hungary
and up to the Adriatic' coast, before withdrawing through Serbia and
Bulgaria leaving a wake of desolation. Only in Russia, in the lower valleys
of the Volga and the Don, did they pitch camp permanently. And for about
200 years thereafter the Russians were subject to the leaders of the Golden
The Mongol invasion convulsed and devastated most of the developing
countries of eastern Europe. But it had little immediate effect on the fate of
Constantinople and the eastern Mediterranean. Of the countries within the
Byzantine sphere of influence only Bulgaria suffered the attentions of the
Mongols. But at the same time another branch of their army had stormed
westwards out of Persia into Asia Minor, threatening the Seljuq Turkish
Sultanate and so ultimately its western neighbour, the Empire of Nicaea, as
well as the Empire of Trebizond. In 1243 the Sultan Kaykhusraw II was
defeated in battle by the Mongol general Baichu. He turned for help to his
natural enemy, the Emperor of Nicaea; and in the face of the common
danger John Vatatzes and the Sultan signed a treaty of alliance. The
Emperor of Trebizond, after one defeat, discreetly elected to pay tribute to
the Khan of the Mongols and became his vassal. The Seljuqs were soon
obliged to do the same to preserve what was left of their identity. The
Mongols, who had many larger fish to fry in the Far East, did not measure
the little Empires of Trebizond or Nicaea, or even the Seljuq Sultanate,
with the same yardstick as the Byzantines and the Turks themselves. The
Sultanate never really rallied after its defeat and humiliation by the
Mongols. But the Empire of Nicaea, protected from the horrors of the
Mbngol invasion by the Turks, survived unscathed and indeed stronger
and more secure than before as a result of the damage done to its eastern
neighbour. 3
Once the storm had blown itself out therefore, John Vatatzes was able to
turn his mind to the unresolved problems of the Byzantine world with even
greater confidence. In 1246 he crossed over to Europe once again, and
within twelve months his army had restored a large part of southern
Bulgaria to Byzantine rule and completed the work earlier begun at
Thessalonica. The city was now deprived of its last vestige of independence
from the Empire of Nicaea. An imperial governor was appointed as the
Emperor's deputy. His name was Andronikos Palaiologos, and at the same
time his more famous son, Michael Palaiologos, the future emperor, was
given a command in Macedonia. In Thessalonica it had been proved that
there was a faction in favour of incorporation into the Empire of Nicaea.
But elsewhere in northern Greece there was still a hope that all the labours
and sacrifices of Michael and Theodore Doukas had not been in vain, and
that the real Byzantine Empire would yet be reconstituted in Greece and
not in Asia Minor.
In Epiros, the original centre of Greek resistance to the Latins, Michael
II, a bastard son of the first Michael Doukas, had taken over what he
3 CMH, IV, I, pp. 309-16.
regarded as his heritage and set up his capital at Arta. He assumed or had
acquired from the Emperor in Thessalonica the title of Despot, and the
territory over which he ruled came to be called the Despotate of Epios.
Michael II contrived to add Thessaly to Epiros and so to extend his rule
over the whole of northern Greece and he exploited the weakness of the
Bulgarians to win back much of the country that they had taken over in
1230. It did not at first seem that the Emperor in Nicaea had much to fear
from this new arrival on the scene. Thessalonica was now firmly attached to
his empire and protected from possible attack by a chain of fortresses in
western Macedonia. But Vatazes proposed to make sure by arranging an
alliance with the Despot of Epiros. In 1249 the eldest son of Michael II,
Nikephoros, was betrothed to the Emperor's grand-daughter Maria.
Two years later warfare broke out beteween Epiros and Nicaea. Michael
II crossed his frontier in Macedonia and advanced towards Thessalonica. It
should have been clear to John Vatatzes that all the thwarted ambitions of
the Byzantines in Europe were now being centred in the person of Michael
II of Epiros. But he tended to regard the Despot of Epiros merely as a rebel
in a remote province who could either be coaxed into alliance or bullied
into submission by a show of force. In 125 2 or 125 3 he brought an army
over to Europe again and persuaded the rebel to come to terms. A frontier
was fixed between the western limits of the Empire of' Nicaea and the
eastern limits of the Despotate of Epiros. It was hoped that this would
serve to satisfy the Despot and protect Thessalonica until such time as the
Emperor of Nicaea had made himself Emperor of Constantinople. For by
125 3 the position of the Latin Empire of Constantinople was so desperate
that it could hardly survive a concentrated attack.
John Vatatzes surely deserved to crown his achievements by mounting
that attack. But he died on 3 November 1254, and the crowning achieve-
ment of the Empire of Nicaea was delayed for seven years more. Yet it was
Vatatzes who laid the ground and made that achievement possible. In the
long course of his reign he had doubled the size of his empire, so that now,
like the Byzantine Empire proper it straddled the straits between Asia and
Europe. Only the city of Constaninople was lacking as the connecting link
between the two continenfs;but the Latins, who now held little but that
city, were incapable of hindering communications or the passage of armies
to and from Nicaea and 'Thessalonica. The imperial pretensions of the
Byzantines in Europe seemed to have been stifled, the Bulgars had been put
out of the race, and on the Asiatic side the Seljuq Turks had ceased to
present any serious threat.
The eastern frontier of the Byzantine world was indeed now protected
more effectively than it had been since the great days of the tenth century.
New fortifications were built and a standing frontier-defence force was
maintained. It was composed of soldiers- whose families farmed their own
plots of land allotted to them by. the state. Refugees from the Mongols,
among them the savage Cumans, were wisely enlisted for the defence of the
Empire and granted settlements along the remoter frontiers in Thrace and
Macedonia, and in the Meander valley. in Asia Minor. The attractions of
military service in the Empire of Nicaea were so competitive that mercen-
ary troops were never lacking. Many of them were westerners who
despaired of making a livelihood out of serving the impoverished Latin
Empire and its colonies; and the Latin mercenaries came to form a special
corps in the army of Nicaea, commanded by a Byzantine officer with the
title of Grand Constable.
But the achievements of John Vatatzes are not to be measured only in
military terms. His predecessor Theodore Laskaris had shown that the
Empire in exile could uphold the traditions of Byzantium.Vatatzes proved
that it could in many ways do even better. The very fact that his empire
lacked the great city of Constantinople, on whose upkeep and defence so
much of its wealth might have been consumed, seemed to make for a more
even distribution of the resources available. The economy was based not on
the needs and the traffic of great cities but upon the land, on agriculture and
the breeding of cattle. The Emperor himself encouraged his subjects to be
self-sufficient by taking a personal interest in the management of his
imperial estates. He liked to point out that careful running of his own'
chicken-farm had realized a profit large enough for him to be able to buy a
new coronet for his wife. The economy of the Empire of Nicaea was
healthier in the reign of Vatatzes than that of the Byzantine Empire had
been for centuries. But self-sufficiency did not mean the end of trade.
Especially after the devastation of the Seljuq Sultanate by the Mongols
there was much traffic in produce and cattle between Nicaea and the Turks,
from which the Empire made a handsome profit. On the other hand,
Vatatzes legislated for the protection of native products as against the
importation of foreign luxuries. For he was determined that the dependence
upon foreign, and particularly Venetian, trade which had begun to cripple
the Byzantine economy in the twelfth century, should not undermine his
own empire. It would have been tactless to single out the Venetian
merchants for special tariffs, for they had been granted trading concessions
in Nicaea by Theodore Laskaris. But the Emperor could and did enact
sumptuary laws aimed at protecting his people from the consequences of
their own extravagance.
Nor did self-sufficiency mean isolationism. Vatatzes maintained diploma-
tic contacts with all his actual and potential enemies and friends - Latins,
Bulgars, Turks, Mongols and Greeks. He gave his only son Theodore in
marriage to the daughter of the Bulgarian tsar John Asen; his grand-
daughter Maria married the son of Michael II of Epiros. He exchanged gifts
and embassies with the Khan of the Mongols, and his agents kept careful
watch on the movements of the Latins in Constantinople and elsewhere. He
was also in direct communication with the two great powers of the time in
the western world, the Holy Roman Emperor and the Pope, for either
might be of service to Nicaea in the restoration of the Byzantine Empire.
His relationship with the Hohenstaufen Emperor Frederick II added
greatly to the prestige of the Empire of Nicaea. Frederick, the enemy of the
Papacy, felt sympathetic towards the Byzantines who had been dispossessed
of their empire and its capital. He was on friendly terms with the rulers of
Epiros, but as time went on he concluded that the initiative lay rather with
the Byzantines at Nicaea. A correspondence took place between the two
Emperors, Frederick II and John Vatatzes. An alliance was made, and in
1244 Vatatzes married as his second wife Constance of Hohenstaufen,
Frederick's illegitimate daughter. The marriage was not a success, but
the friendship between Frederick and Vatazes survived unbroken until
Frederick's death in 1250.
In his diplomatic relations with the Pope, Vatatzes acted on the
principle that the Papacy was the institution most likely to be able to
influence the fate of the Latin Empire of Constantinople. The union of the
churches was a cause always dear to the hearts of the popes. It had been
discussed under unpromising circumstances by representatives of both
churches during the reign of Theodore Laskaris, but to no avail. Vatatzes
was prepared to re-open the discussions on the understanding that if he
recognized the fact of papal supremacy, the Pope would acknowledge him
as Emperor of Constantinople and allow a Greek patriarch to be reinstated
in his rightful see. So long as there was any life left in the Latin Empire such
terms were unacceptable to the Papacy. But it became ever clearer that the
regime was dying, and Pope Innocent IV resumed negotiations with John
Vatatzes in 1250. The Pope had heard the facts about Constantinople from
the L ~ t i n Emperor Baldwin II and had drawn his own conclusions. He
agreed to lend his support to the now thriving Empire of Nicaea and to
recognize the Byzantine patriarchate if Vatatzes would guarantee the
submission of the Orthodox Church to Rome. It was a realistic political
bargain. But it could hardly have been put into practice. For it left out of
account not only the prejudices but also the theological and doctrinal
differences which separated the Orthodox from the Catholics. And, as later
Byzantine Emperors were s09n to discover, the theological differences were
always dearer to the hearts of their clergy than any political advantages,
however desirable, that might be gained from the union of the churches.
Not even the prospect of the restoration of Constantinople could persuade
the Byzantine Church to compromise the articles of its faith. The negotia-
tions dragged on inconclusively until both Vatatzes and Innocent IV died
in 1254. Pope Alexander IV attempted to reopen them in 1256, but the new
Emperor declined to receive the papal legate. For by that time the state of
the Latin Empire was such that it was no longer. necessary to make any
concessions to the west to bring it to an end. Time was on the side of the
The survival of the Latin Empire in its final years was indeed only made
possible by the division and rivalry between its Byzantine enemies. After
the death of John Vatatzes the Despotate of Epiros rose from strength to
strength, until its position became comparable to that of the Empire of
Thessalonica before 1230. If Michael II of Epiros could capture Thessa-
lonica he would be well on the way to Constantinople. The fate of
Constantinople could not be decided until the issue between its rival
liberators had been settled. The son who succeeded John Vatatzes as
Emperor in Nicaea was not the man to grapple with this problem.
Theodore II Laskaris was a scholar and a theologian, but not a soldier or a
statesman. It was to his credit that he gathered men of similar tastes at his
court and made Nicaea a centre of culture and scholarship. Art and
literature flourished. But the foreign policy of the Empire suffered, and its
internal affairs were affected by the vacillations of the Emperor. Theodore
II was an epileptic. His illness made him the prey of his moods, and he
compensated for his nervousness by an autocratic and obstinate temper. He
had a morbid suspicion of the aristocracy who had served his father's
administration. He preferred to appoint his own officials from the lower
ranks of society. To the patriarchate, which fell vacant in 1254, he secured
the election of a pious but narrow-minded monk called Arsenios. Such
men were grateful to accept his orders and do his bidding. For in
Theodore's view of things, and perhaps because he had lived in the shadow
of a father who was a great emperor, it was an emperor's duty to order and
control all departments of Church and State. He neither sought nor
commanded the respect of the aristocracy of Nicaea who had helped to
bring the Empire to greatness. They were soon to show their resentment in
violent form.
Theodore II Laskaris reigned for only four years. It .was a period in
which nothing was lost in the way of territory or prestige by the Empire of
4 CMH, IV, I, pp. 316-21; Ostrogorsky, History, pp. 343-4; Nicol, Despotate of Epiros, I, pp.
128-5 6.
Nicaea, though much was gained by the Empire's principal rival, the
Despot of Epiros. The Bulgarians tried to benefit from the death of
Vatatzes by crossing the limits that he had imposed on them in Macedonia
and Thrace. They were driven back in 1256 after two expensive campaigns.
Michael II of Epiros, who had also thought to take advantage of the change
of emperors in Nicaea, was bullied into making an alliance. The wedding of
his son Nikephoros to the Emperor's daughter Maria, arranged seven years
before, was finally celebrated in October 1256. Here, however, Theodore
Laskaris overreached himself by demanding the surrender of two key
fortresses of the Despotate of Epiros as a'condition of the marriage. It was
an ill-considered tactic which shattered any hope of understanding or of
co-operation between Epiros and Nicaea.
In 1257 Michael of Epiros, assisted by his friends in Serbia and Albania,
began a systematic campaign to encircle and capture the city of Thessa-
lonica. The fortified towns to the west and north of the city, which had
been garrisoned by the imperial troops of Nicaea for ten years, fell one by
one. Michael II pushed his frontiers as far east as the Vardar valley. But a
new slant was given to the situation when Michael cast his net further
afield for allies and supporters. Manfred, the bastard son of the late
Frederick II, had now come into the possession of the kingdom of Sicily.
Like earlier rulers of Sicily and southern Italy, Manfred had his own
designs on Greece and Constantinople, and he had personal reasons for
disliking the Empire of Nicaea. His half-sister, Constance of Hohenstau-
fen, now the young widow of John Vatatzes, was being held at Nicaea
against her will. Manfred was therefore willing to give support to Michael
of Epiros in his struggle to the death against the Emperor in Nicaea. It
was arranged that he should marry Michael's eldest daughter Helena; her
dowry was to consist of the island of Corfu and several other places on the
mainland of Epiros, which Manfred could not but regard as having
valuable strategic potential.
The other foreign ally whose help Michael II enlisted was William of
Villehardouin, the French Prince of Achaia and descendant of Geoffrey of
Villehardouin, who had first carved out that principality in southern
Greece. William was a highly successful soldier who had made himself
overlord of Athens and EJboia as well as the Morea. This alliance too was
to be secured by a marriage contract. In the summer of 125 8 Michael of
Epiros gave his second daughter in marriage to Prince William. It seemed
as if the whole continent of Greece, backed by the strength of the King of
Sicily and further supported by the ruler of Serbia, was now ranged against
the Empire of Nicaea.
The last months of the reign of Theodore II Laskaris were darkened by
the military and diplomatic victories of his rival in Greece, and by the
increasing tension between himself and the aristocracy of Nicaea who
supplied most of the commanders of his armies. Provided with insufficient
troops by an emperor who constantly suspected their motives, the officers
naturally felt aggrieved; and their grievances were aggravated by the
accusations and charges of treason which the Emperor took to levelling
against their families and relatives in Nicaea. Theodore II might well have
been removed by revolution. But in August 125 8 he died of the illness
which had clouded his vision. He left his empire to his eight-year-old son,
John Laskaris, under the regency of the Patriarch Arsenios and his own
trusted administrator, George Mouzalon. Mouzalon was not one of the
blue-blooded aristocrats of Byzantine society to whom the office of regent
might have seemed second nature. He was one of the upstarts whom the
late Emperor had raised from humble status. The aristocracy had been
summoned to the Emperor's deathbed and made to swear an oath of loyalty
to a regent they despised. Only ten days later their pent-up bitterness
broke out. A conspiracy was formed and, during a memorial service for the
Emperor in September 1258, George Mouzalon and his brother were
murdered at the altar.
By common consent of the disprized nobility the regency for the infant
John Laskaris now passed to a young and vigorous member of their own
class, Michael Palaiologos. The Palaiologos family had moved in high
circles in Byzantium since the eleventh century. Though it could boast no
direct claim to the throne, its members had intermarried with the imperial
families of Doukas, Angelos and Komnenos. Michael's mother was a
grand-daughter of the Emperor Alexios III Angelos. His father Andron-
ikos Palaiologos had been sent to govern Thessalonica and had then been
appointed Grand Domestic or commander-in-chief ofthe armies of Nicaea
by John,Vatatzes, in whose palace Michael had been brought up. Michael
advertised in his person and in his character all the features of the gilded
aristocracy which the suspicious Theodore Laskaris had so mistrusted.
George Akropolites, who was his tutor for a while, observed how easily the
young man could suit his character to his company, playing the sweet, gay
and clever youth with those of his own age, and the mature, wise and
responsible man with his elders. He was ambitious, but his charm and
versatility made him popular among his own class, and his respectable piety
assured him the influential friendship and support of the Church. Michael
soon showed himself to be a brilliant soldier and a courageous leader on the
5 CMH, IV, I, pp. 321-4; Ostrogorsky, History, pp. 444-7; Nicol, Despotate of Epiros, I, pp.
field of battle. He was liked by his troops, not least by the Latin mercenaries
whose pay had been docked by Theodore Laskaris and whose ranks he
came to command as Grand Constable. But there was something mercurial
about his temperament which perhaps explains, if it does not justify, the
special mistrust with which Theodore Laskaris regarded him.
It was in 1246, when he was just over 2I, that Michael Palaiologos was
given his first public office, as a commander in Macedonia, which was then
under the general governorship of his father Andronikos and it was there,
seven years later, that he first fell under suspicion of conspiring against the
throne. By a mixture of bluff and bravado he restored himself to favour,
married a grand-niece of the Emperor John Vatatzes, and was appointed
Grand Constable. It is hinted that the Emperor Vatatzes had planned a
marriage for the young Michael Palaiologos to his own grand-daughter,
which would have brought him even nearer to the throne. But if so sober
an emperor as Vatatzes found it hard to trust Michael, his successor
Theodore Laskaris was obsessed with suspicions. The mistrust was mutual.
In 1256 Michael anticipated his probable arrest on a charge of treason by
escaping to the court of the Seljuq Sultan. Less than two years later he was
back at Nicaea, begging forgiveness and swearing eternal loyalty to the
house of Laskaris. The Emperor could not afford to waste the talents of
such a soldier and packed him off to Macedonia to fight the Despot of
Epiros. But as his morbid fantasies. gained hold on his mind, Laskaris
complained that he was the victim of magic spells woven by Michael
Palaiologos and his family. Michael was arrested, brought before the
Emperor and put in prison. The Emperor's mind was now unhinged and
his days were numbered. And at the end, in August 1258, Michael
Palaiologos was again at liberty and bound by a new oath of loyalty to the
crown. It was even suggested that, in the event of the Emperor's death,
Michael should become guardian of the orphaned imperial family. In the
event he became not only guardian but also regent for the young John
Laskaris, and finally Emperor.
There are many strands 'still unravelled in the story of Michael's rise to
power,. The Byzantine historians who tell the tale were all living under the
rule of Michael himself or of his direct descendants and successors in
Constantinople. It is therefore remarkable that they tell as much of the truth
as they do. But to have told the whole truth might have been forthem
injudicious, for the ease and swiftness of Michael's ascent to the top
suggests that he knew what he wanted and had prepared the ground well in
advance. His part in the conspiracy to murder the regent George Mouzalon
is difficult to assess though easy to surmise. The agents of the deed were,
after all, the Latin mercenaries whose commander was Michael himself.
Nor were the assassins punished for their crime by the new regent of the
Empire. For as soon as the deed was done an assembly of the aristocracy
was hastily summoned at Nicaea under the presidency of the Patriarch
Arsenios, and Michael Palaiologos was elected regent and guardian of the
boy Emperor. The choice was hailed by the army, by the Church and by the
common people, for Michael was evidently the man best qualified to defend
the Empire of Nicaea against its enemies. Among the aristocracy, notably
those who were related to the Laskaris family, there were some who
reserved judgment. In the last four months of 125 8 Michael was elevated to
the more exalted rank of Grand Duke, and then, having been careful to win
the approval of the Patriarch and bishops, to that of Despot, which was
next in order to that of Emperor. Finally, in December; when he had
persuaded the majority that the Empire might succumb to its enemies
before John Laskaris had come of age, Michael was proclaimed Emperor.
Soon after the start of the year 1259 the Patriarch performed the double
coronation of Michael VIII Palaiologos and John IV Laskaris. It did not
pass unnoticed that Michael was crowned first.
In the last months of 1258 it was certainly true that the Empire of
Nicaea needed an experienced soldier at its head. The coalition of Michael
of Epiros with William of Achaia and Manfred of Sicily seemed likely to
threaten the possession not only of Thessalonica but even of Constanti-
nople itself. As soon as he became regent Michael Palaiologos posted
reinforcements to Thessalonica under the command of his own brother
John, whom he had promoted in rank. In an effort to break up the
coalition he sent separate embassies to each of the three parties concerned.
They had by then made their plans and the prospect before them was too
promising to be laid aside. The rivalry between the Byzantine claimants to
the throne in Constantinople would have to be resolved at the end by
Early in 1259, equipped now with all the authority of a Byzantine
emperor, Michael made preparation for war on a scale that would have been
beyond the imagination of his predecessor. In March a great army was
assembled in Thrace. It included mercenary contingents from Hungary,
Serbia and Bulgaria, as well as Turkish andCuman horsemen. By the time it
reached Thessalonica, however, the advance guard under John Palaiologos
had already struck the first blow against the enemy by surprising Michael of
Epiros and his army in the region of Kastoria and driving them across the
6 On the usurpation and early career of Michael VIII Palaiologos, see C. Chapman, Michel
PaJeologue} restaurateur de l'empire byzantin (I26I-'-82) (Paris, 1926), pp. 25-3 8; D. J.
Geanakoplos, Emperor Michael Palaeologus and the West} I2J8-I282 (Cambridge, Mass., 1959),
pp. 16-46; M. J. Angold, BYzantine Government in Exile, pp. 80-93.
mountains to the coast. The fortified town of Berat in Albania had been
captured. The Despot of Epiros, surprised but not defeated, reassembled
his forces at Avlona on the Albanian coast. He then called on the help of his
ally across the water. Arrangements were hurriedly concluded for the
marriage of his daughter Helena to Manfred of Sicily, and an escort arrived
to take her over to Trani in Apulia, where the wedding took place on 2
June 1259. Manfred quickly honoured his agreement by sending over 400
German knights to fight for his father-in-law.
Meanwhile his other. ally, William of Achaia, had brought his own feudal
levy over from the Morea, and the Despot's son John Doukas had collected
an army in Thessaly. The combined forces of the coalition gathered in
southern Macedonia and met the army of Nicaea under John Palaiologos in
the plain of Pelagonia in the Monastir Gap. There, towards the end of July
1259, was fought the battle that was to determine which of the rival
Byzantine states should have the privilege of restoring the Byzantine
Empire in Constantinople. The sources give varying accounts of what took
place. But it is clear that the army of Nicaea, disciplined and united under
the single command of the new Emperor's brother, was a sounder
instrument of war than the allied armies of Greeks, French and Germans,
each under separate leadership. Personal jealousy and mutual hostility
between Greeks and Latins played their part. in disrupting the coalition on
the field. The Despot Michael's son John was provoked to anger by some
of the French knights and then taunted as a low-born bastard by William of
Villehardouin. He deserted to the enemy. Michael himself, and his other
son Nikephoros, abandoned their allies in the night. What battle there was
at Pelagonia, apart from the preliminary skirmishes, was fought between
John Palaiologos on the one side and the French and German cavalry of
Villehardouin and Manfred on the other. They fought with the .desperation
of men betrayed, but they were outclassed. Some escaped but many were
captured. Manfred's knights were rounded up and surrendered. Villehar-
douin was found hiding near Kastoria and taken prisoner. John Palaiologos
followed up his victory by marching into Thessaly, while his colleague,
Alexios Strategopoulos, invaded Epiros and captured Arta. Michael of
Epiros with his son Nikephoros took refuge in the offshore island of
It looked as if. the Despotate of Epiros was no more. The battle of
Pelagonia seemed to have settled the issue. It was also the prelude to the
recovery of Constantinople from the Latins. For the victory of the army of
7 On the battle of Pelagonia, see D. J. Geanakoplos, 'Greco-Latin relations on the eve of the
Byzantine restoration: the Battle: of Pelagonia - 1259', DOP, VII (1953), 99-141; Nicol,
Despotate of Epiros, I, pp. 169-85; Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 47-74.
Nicaea had cut the Latin Empire off from any effective military support
from the western world, and the capture of William of Villehardouin had
deprived it of its only capable defender. The Latins in Constantinople knew
that their days were numbered. They had already begged for a truce from
the new Emperor in Nicaea and offered to bargain away their few
remaining assets to play for time. But time seemed now, more than ever, to
be on the side of their enemies. The Latin Emperor Baldwin II could not
elicit much but sympathy from the west. The Pope was absorbed with the
problems of Italy. The Venetians were absorbed in war with Genoa and
could spare no more ships. But so long as the Venetian fleet guarded the
Bosporos it would be hard for Michael Palaiologos to fight his way into the
In the spring of 1260 there seemed a chance that the city might be
delivered to him by treachery. One of Baldwin's knights who had been
captured at Pelagonia offered to have a postern gate in the walls opened in
exchange for his freedom. Michael took an army over to Thrace and up to
the outskirts of the city, but the promise was never fulfilled. The attempt
ended in a skirmish between Byzantine and Latin soldiers at the suburb of
Galata across the Golden Horn, and Baldwin seized the occasion to arrange
a truce for another year. A sense of urgency was introduced into the
situation by the news from Greece that the Despot of Epiros had already
managed to undo much of the work done at Pelagonia. Rejoined by his
repentant son John Doukas he had found his way back to his capital at Arta
in 1260. His other son Nikephoros had collected a company of Italian
soldiers from Manfred of Sicily. The inhabitants of Epiros had hailed the
return of their native ruler with joy and enthusiasm, and the fallen fortunes
of the Despotate were beginning to revive. The Emperor Michael VIII
took the precaution of sending his brother John, now dignified with the
title of Despot, back to Thessalonica to keep guard again over the western
In the winter of 1260 Michael VIII applied all his very considerable
diplomatic and military talents to the recovery of Constantinople. Every
frontier must be secured, every possible enemy pacified, and every con-
tingency foreseen. Treaties were signed with the Seljuq Turks, the Mongols
and the Bulgarians. But Michael's greatest triumph was to discover allies
who could help him break the Venetian defences of Constantinople by sea.
The Genoese, ever the rivals of Venice in the trade of the eastern
Mediterranean, had only in 1258 been expelled from their profitable market
in Acre. They were desperate to find new markets and eager to score over
8 Nicol, Vespotate of Epiros, I, pp. I 86-90.
the Venetians in any quarter. If their own chroniclers are to be believed, it
was the Genoese themselves who took the initiative in offering their
services to the Emperor Michael. Had they not done so it seems probable
that he would have invited them in any case. For an alliance of Nicaea and
Genoa at this juncture was clearly of great potential benefit to both parties.
Negotiations took place in secret, and on 13 March 126I a treaty was drawn
up at Nymphaion where the Emperor had been spending the winter. It was
ratified at Genoa on 10 July.
The Treaty of Nymphaion postulated a permanent alliance between
Byzantines and Genoese directed against Venice. Genoa was to put up to
50 ships at the Emperor's disposal. In return, assuming victory over the
Venetian fleet at Constantinople, the merchants of Genoa were to inherit
all the concessions formerly enjoyed by the Venetians in Byzantine waters.
They would have the right to trade duty-free in all parts of the Byzantine
Empire; they would have a monopoly of access to the ports of the Black
Sea; they would be granted their own commercial quarter in Constanti-
nople, in Thessalonica and in the other major ports of the Empire;
and they would be given absolute possession of the city of Smyrna.
All this was a heavy price to pay for the hire of 50 ships. But at the
time the Emperor, if he considered the cost at all, privately set it against
the possibility of modifying the terms when, as master of Constantinople,
he could argue from a position of greater strength. Nevertheless, the
Treaty of Nymphaion proved to be a document of the most far-reaching
significance for the future of the Byzantine Empire. For it laid the
foundations of the Genoese commercial empire in the eastern Mediterra-
nean and the Black Sea, and so for the interminable conflict between
Venice and Genoa that was to be fought out over the body of the
Byzantine Empire until its very last days. After 126I the trade and
economy of Byzantium was to be at the mercy not of one Italian republic
but of two, until the resources of the Empire were drained dry and its
resistance was at an end.9
It was an irony of history that the alliance between Nicaea and Genoa,
designed to furnish the necessary ships for an attack on Constantinople,
should ever have been c ~ n c l u d e d . For only a few weeks after it had been
signed Constantinople fell without the help or the use of any fleet at all. The
recovery of the capital, which had become the raison d'etre of the Empire of
Nicaea, was achieved in the end almost by accident. In July 126I, when his
latest truce with the Emperor Baldwin had still a month to run, Michael
VIII had sent his general Alexios Strategopoulos with a small army over to
9 On the Treaty of Nymphaion, see Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 81-91 and references.
Thrace. They were to patrol the Bulgarian frontier and spy out the defences
of Constantinople on the land side. When he reached Selymbria on the coast
some 3miles west of the city, Strategopoulos learnt from some of the local
farmers that almost all the Latin garrison and the Venetian fleet were at that
moment away on a raiding party in the Black Sea. The city lay undefended,
except by its massive walls. But Strategopoulos was told of a secret passage
under the walls and of a spot where scaling-ladders could probably be
erected. The opportunity seemed too good to miss, and in the dead of night
Strategopoulos and some of his soldiers made their way, guided by the
locals, under or over the walls. They surprised the guard at the Gate of the
Fountain and hacked it open from inside before the alarm could be raised.
On 25 July 126I a Byzantine army was once again in possession of a part of
Constantinople. It took some anxious hours to establish control, for at any
moment the Latin troops and Venetian ships might return, and Stratego-
poulos was understandably apprehensive of winning not the crown of glory
but the punishment due to a general who had exceeded his orders.
There was some fighting in the streets, but by the break of day it was
seen that the Byzantines had taken control of the land walls. The Latin
Emperor Baldwin was asleep in the Blachernai Palace at the northern end of
the walls. He was roused by the noise and confusion, and as the Byzantine
troops advanced upon him he gave up all hope and ran down to the
harbour, where he boarded a Venetian merchant ship and sailed away to
Euboia. His escape was so abrupt that he had no time to pack his crown and
sceptre; they were found abandoned in the palace. To forestall the return of
the Latins from the Black Sea, Strategopoulos acted on the advice of one of
the Greek inhabitants of the city and set fire to the buildings and
warehouses of the Venetians along the Golden Horn; and when the
Venetians, hearing of the disaster, came hurrying back with the garrison,
they found their homes and properties in flames. Their wives and families
stood crowded on the shore like smoked-out bees, asking nothing more
than to be rescued. All that the Venetians could do was to salvage what was
left from the flames and sail away. Refugees swarmed aboard the ships and
the fleet made off for the Venetian island of Euboia. But the ships, perhaps
about 30 in number, were so overcrowded that many of their passengers
died of hunger and thirst before they reached safety. The Latin inhabitants
of the city who were left behind feared the worst. Their terror was
magnified by the sudden shock of the event and they ran panic-stricken into
hiding in holes in the walls, in passage ways, even in the sewers. Others
thought to save themselves in churches and monasteries. Some dressed up
like Orthodox monks to escape detection. Few can have remembered the
awful manner in which their fathers had celebrated the capture of Constan-
tinople in 1204. But they could expect neither gratitude nor mercy from the
owners of the city who had now returned to claim possession.
The Emperor Michael VIII was asleep in his camp at Meteorion some
200 miles away when the good news was brought to him. The first to
hear it was his sister Eulogia. She woke him gently by tickling his toes
and announced that he was master of Constantinople. At first Michael
refused to believe the story. But when a courier arrived bringing the
captured crown and sceptre of the Latin Emperor, he joyfully accepted
the fact that God had delivered the city to him. At once he summoned an
assembly of the people and in their hearing gave thanks to God for what
must surely be accounted a miracle of divine favour to the Empire of
Nicaea. 'Many times', he told them, 'have we tried and failed to win back
Constantinople. For God wished to show us that the possession of this
city was in his gift and his alone. The gift has been reserved for our reign,
a fact for which we must be eternally thankful. II Michael had special cause
to play the line that God was on his side; for the possession of Constanti-
nople would clearly help to establish him as legitimate Emperor in the
eyes of the Byzantine people.
Not until three weeks later, when he had made fitting preparations for
moving the seat of the Byzantine government back to its proper home, did
Michael make the journey to Constantinople. On 15 August 126I, the Feast
of the Dormition of the Virgin, he entered the Golden Gate at the south-
west corner of the city, and from there, after a prayer of thanksgiving,
walked in solemn procession to the cathedral of St Sophia. It was through
the Golden Gate that emperors returning in triumph from war were
accustomed to re-enter their capital. But the entry of Michael Palaiologos,
an emperor who had been born in exile and who had never seen the city,
was of a different nature. It was a solemn and religious occasion symboliz-
ing a moral victory. The procession through the streets was led not by a
triumphant soldier but by the ancient icon of the Virgin Hodegetria,
protectress of the city, held on high. When the liturgy had been celebrated
in St Sophia, the Patriarch Arsenios performed a second coronation
ceremony. Michael and his wife Theodora were crowned Emperor and
Empress, and their son, aged two, was proclaimed heir-presumptive to the
throne. The legitimate Emperor, the young John IV Laskaris, had been left
neglected in Nicaea. Within a few months he was to be blinded and
confined to a castle on the Sea of Marmora. Tradition had it that blindness
disqualified a man for the role of Byzantine Emperor. Michael Palaiologos,
10 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 92-115.
II George Pachymeres, Georges Pdcl!Ymere, relations historiques, ed. A. Failler and V. Laurent,
(CFHB, XXIV: Paris, 1984), I, p. 211; ed. I. Bekker (CSHB, 1835), I, p. 155.
the grateful reCIpIent of God's special favour in the restoration of the
Byzantine Empire, thus made sure that God would not go back on his
word. The dynasty of Laskaris, which had held the pass for 57 years, was to
be replaced by the dynasty of Palaiologos. 12
12 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 119-22.
- PART 1-
The problems of the restored
Empire: the reign of
Michael VIII Palaiologos
3 -
The price of survival
The long-term consequences of the events of July and August 1261 were
not made clear for some time to come. In the excitement of the moment all
that mattered was that Constantinople had been liberated from foreign rule.
The city churches, now at length cleansed from the Latin abomination,
were thronged with people giving thanks. An air of festivity reigned for a
day and a night. But there was no witch-hunt for the westerners who
remained, and they were soon able to come out of hiding and go about their
business unmolested. Even collaborators were forgiven; and indeed the
Emperor was glad to be able to employ some of them as ambassadors or
interpreters because of their acquired knowledge of western languages. The
inauguration of the restored Byzantine Empire was not marked, like that of
the Latin Empire, by an orgy of bloodshed and violence. Alexios Stratego-
poulos, the general to whom the victory was due, was given the exceptional
privilege of a triumph, and for a whole year his name was associated with
that of the Emperor Michael in prayers throughout the churches. But the
'new Constantine' , the second founder of Constantinople, was the Emperor
These were titles by which Michael liked to be addressed, and it is only
fair to say that he tried hard to live up to them. The city of Constantinople
as he found it in August 1261 was desolate andin ruins. Whole districts had
been destroyed by fire, and even the imperial palaces were so dilapidated as
to be scarcely habitable. The palace of the Blachernai, where the Latin
emperors had resided, was a smoke-blackened ruin. Michael preferred at
first to move in to the more ancient buildings of the Great Palace on the
Bosporos. But the Latin Emperor Baldwin, in his extremity, had stripped
and sold the lead and even the timber from the roofs of many of the
churches and public buildings, and the great walls that defended the city
were badly in need of repair and attention. The city had an air not only of
poverty and neglect but also of emptiness, for under the Latin regime the
population had dwindled. Many descendants of noble families who had
formerly owned urban properties now returned to claim their rights and
Michael made it his business to see that their claims were met, for he could
not afford to fall out with the aristocracy. But unclaimed property was
taken over for distribution by the crown. Some of it was assigned to the
refugees, who were encouraged to return, and a special quarter of the city
was made over to a colony of Tzakonians from the south-east region of the
Morea, who were to form an important part of the new Byzantine navy.
Great efforts were made to repair and re-endow the city's churches and
monasteries, for the restoration of the Orthodox faith was the sign and
symbol of the rebirth of the Empire. Particular attention was paid to
repairing and strengthening the walls, especially those along the coast, on
the Golden Horn and on the side of the Sea of Marmora. For some time
there was no telling whether the Venetian fleet might return to the attack. If
it did, the attack would certainly be made on the walls along the Golden
Horn, where it had succeeded before. Against such a possibility Michael
took care also to implement the letter of his treaty with Genoa. The
Genoese merchants were welcomed into the city and given possession of
the converted monastery which the Venetians had used as their head-
quarters. By the end of 126 I there were at least 46 Genoese ships cruising
off Constantinople and the Venetians kept their distance, restricting their
activities to protecting their colonies in Greece and the islands. In time,
however, Michael managed to recreate a Byzantine imperial navy so that
the defence of the city and Empire would not have to. depend wholly on
foreign aid. The crews and marines were drawn partly from the Tzakonians
of southern Greece, born sailors, who were paid well to move to the capital.
But some? especially oarsmen, were recruited from among the rootless
population of the city, the offspring of mixed marriages between Greeks
and Latins. They were commonly known and despised as the Gasmouli,
though some said that they combined the martial qualities of both races.
To provide an adequate and defensible harbour for the new fleet, Michael
had the old harbour called the Kontoskalion dredged and refortified. It lay
on the Sea of Marmora, on the south side of the city, where the sea
currents gave natural protection against attack. The city garrison too was
strengthened and food and provisions were stockpiled in the warehouses
to be used in the event of a siege. There was no shortage of food however,
for the empty spaces in the city were so great that it was possible for herds
of cattle to be pastured and fields of corn to be cultivated within the city
I Chapman, Michel Paleologue, pp. 46-9; Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 121-30.
All these measures for rehabilitation and defence were vastly expensive.
The reserves that had been built up by the careful management of John
Vatatzes in Nicaea were being eaten away. One method of making the
money go further was to devalue the currency. Michael VIII decreed that
the Byzantine gold coin or hyperpyron was to be lowered in value by one
carat, so that it was composed of fifteen parts pure gold to nine of alloy.
This was a remedy unworthy of an emperor who posed as the new
Constantine. It was the beginning of a steady and rapid depreciation of the
Byzantine currency in the thirteenth and fourteenth centuries, as the gold
coinage of the Italian republics usurped the place of the bezant in
international trade. The Emperor could not bar the Italian traders from the
city altogether, for their activities helped to restore prosperity. The
Genoese were in a favoured position, and their merchants flocked to
Constantinople after 126I to make the most of the favours showered upon
them. Merchants from the smaller republic of Pisa were also accorded
special privileges. But even the remaining Venetians, who had been
specifically excluded by terms of Michael's treaty with Genoa, could not be
sent home. The best that the Emperor could do to prevent Byzantine trade
from being once again monopolized by foreign competitors was to try to
limit their operations by law, and above all to prevent them from uniting or
conspiring together. He therefore made independent agreements with each
of the separate colonies of Italians in the city and insisted that each should
be administered according to its own laws by a governor appointed from its
mother city. The Genoese in Constantinople should have their Podesta, the
Venetians their Baillie, and the Pisans their Consul, answerable to the
Emperor for the conduct of his people. The Empire disliked them but it
could hardly do without them, and by dividing and controlling their
operations it might even be possible to play them off one against the other.
It was a dangerous game and one at which Michael VIII's successors
proved to be the losers. 2
To commemorate his victory and to serve as a perpetual reminder to his
subjects of the man to whom that victory had been granted by God,
Michael had a column erected in front of the church of the Holy Apostles.
On its top was a bronze statue of his patron saint, the Archangel Michael,
towering over the smaller figure of the Emperor holding the city in his
hands. Some of his coins bore a picture of the city protected by the Virgin.
2 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 131-7. On the depreciation of the gold coinage, see
Pachymeres, II, pp. 493-4 (CSHB). D. A. Zakythinos, Crise monetaire et crise economique a
Byzance du Xlle au XVe siecle (Athens, 1948), p. 8 (reprinted in Zakythinos, Collected Studies,
London, 1973, No. XI); Ostorgorsky, History, p. 484; M. F. Hendy, Studies in the BYzantine
Monetary Economy, c. jOO-I4JO (Cambridge, 1985), pp. 526-8.
But the Byzantines had little need of propaganda to impress upon them that
the old order of things had returned, that God was again in His heaven and
that all would shortly be right with the world. For they knew that an
Orthodox emperor once more sat in the Great Palace and an Orthodox
patriarch presided in the Great Church.3
The possession of Constantinople made the Byzantine Empire once
again a great power to be reckoned with in the affairs of the world and the
church. But the Empire was now a top-heavy structure. The balance
between the European and Asiatic cities of Thessalonica and Nicaea was
thrown out by the massive added weight of Constantinople. The mainten-
ance and defence of the capital city taxed the resources of the few remaining
provinces; and yet the possession of that city was constantly threatened by
the western powers who sought to recover it, and challenged by the
continuing rivalry of the separatist Byzantine rulers in northern Greece and
in Trebizond. Constantinople was better placed than Nicaea for holding the
frontiers against the Bulgarians and the Tartars, but it was less well oriented
for defending the frontiers in Asia. Those who were left in Nicaea after
126I, and in the other Byzantine cities of Asia Minor such as Brusa,
Nikomedia, Ephesos or Philadelphia, began to feel neglected and ag-
grieved. The people of Byzantine Asia Minor watched the concentrated
riches of their former Empire of Nicaea being dissipated in Constantinople.
The sympathies of many of them continued to be with the family of
Laskaris rather than with that of the usurper PaJaiologos. For it was the
Laskarids who had maintained the Empire in exile, and it was they who had
brought prosperity to Asia Minor.
Thus from the outset the restored Empire was faced with internal as well
as external.problems. Michael VIII's coronation in Constantinople in 1261,
at which his own infant son Andronikos had been proclaimed co-Emperor,
appeared to exclude the legitimate heir John Laskaris from the succession.
The appearance became a fact when, in December of the same year, John
Laskaris was blinded. The matter was hushed up, but the secret got out,
and the Patriarch Arsenios excommunicated Michael. It was not his first
disagreement with the Emperor whom he had crowned. But now he had
the strongest moral argument for condemning a barbaric deed. At the same
time it was discovered that the Emperor had deliberately arranged for the
three sisters of John Laskaris to marry foreigners. Two of them became
3 W. Wroth, Catalogue of the Imperial BYzantine Coins in the British Museum, II (London, 1908),
pp. 608-9, Plates LXXIV, 1 and 2.
4 There were prophets of doom in N i ~ a e a who saw the transfer of power to Constantinople in
1261 as a disaster. Pachymeres, I, p. 205 (CFHB); I, p. 449 (CSHB); Angold, BYzantine
Government in Exile, p. 296.
wives of Italians and the third married. a Bulgarian noble. Michael must
have regretted that two other daughters of the late Theodore II Laskaris
were already married, one to Nikephoros, son of Michael II of Epiros, the
other to Constantine Tich, who had made himself ruler of Bulgaria. But no
one could doubt that the new Emperor was doing his best to ensure that all
the surviving members of the Laskaris family were put out of the running
for the throne in Constantinople. The restoration of the Empire necessit-
ated a rewriting of history. The Laskarids were to be relegated to the status
of mere provincial rulers like the Despots of Epiros.
There was an immediate wave of hostile reaction. A pretender imperso-
nating John Laskaris gained such a following in Nicaea that Michael had to
send an army to quell the riots and scotch the rumour. The Patriarch
Arsenios flatly refused to receive the Emperor back into the church, except
on impossible conditions. Michael was convinced that his Patriarch was
hand-in-glove with the Laskarid sympathizers. He lost patience, and tried
to frighten the old man into submission by threatening to appeal to the
more distant authority of the Pope. But not until 1265 did he find it possible
to bring any charges against Arsenios to justify removing him from office.
A synod of bishops was convened, Arsenios was deposed and, towards the
end of May 1265, sent into exile. Almost a year elapsed before a successor
was appointed as Patriarch in the person of Germanos III. But he too could
not find it in his heart to absolve the Emperor, and he too was bullied into
resigning. Finally, in December 1266, a monk called Joseph was enthroned
as Patriarch, and on 2 February 1267, after mucn deliberation, he accepted
the Emperor back into the church.
Such were the lengths to which Michael VIII was led by his ambition to
found a new imperial dynasty and to cut off the new regime completely
from the past of the Empire of Nicaea. For the first five years of his reign in
Constantinople he was denied the sacraments of the Orthodox Church. He
was even forbidden to enter the cathdral of St Sophia; and it is reported that
on one occasion he tried to force a decision by sneaking into the church
clutching the Patriarch's robe from behind. Any other emperor in this
situation would have found himself in serious danger in the capital. There
were indeed rumours of plots against Michael's life; and in 1265 an
5 Pachymeres, I, pp. 57-9, 243-5, 255-9 (CFHB); I, pp. 35-6, 18o-I, 190-2 (CSHB).
Nikephoros Gregoras, History, ed. L. Schopen (CSHB), I, pp. 92-3. F. D6lger, 'Die
dynastische Familienpolitik des Kaisers Michael Palaiologos', in IIAPAJ:IIOPA (Ettal,
1961), pp. 178- 88.
6 Pachymeres, I, pp. 259-71; II, pp. 335-53,379-99 (CFHB); I, pp. 193-204,257-71,29-37
(CSHB). A. Failler, 'Chronologie et composition dans l'histoire de Georges Pachymere',
REB, XXXIX (1981), 145-249 (especially 155-69).
organized conspiracy was revealed in Constantinople whose ring-leader,
under torture, implicated the Patriarch in his plans. But the ordinary people
of the city had known no other emperor and were for the most part loyal to
the man who had liberated them from Latin domination. It was in Asia
Minor and in the church itself that the opposition was strongest. A large
number of bishops in Asia Minor, and especially the monks, denounced
Michael's cruelty to John Laskaris and ranged themselves on the side of the
Patriarch Arsenios. The deposition of Arsenios and of his successor made
matters worse; for many years thereafter the peace of the church and of the
state was troubled by a deviationist party calling themselves the Arsenites,
who remained loyal to the memory of the patriarch who had defied the
Emperor and refused to recognize the authority of his appointed succes-
sors. The motives of the Arsenites were mixed. High ideals of canon law, of
moral scruple and of the precedence of church over state were confused
with loyalty to the house of Laskaris and antipathy to the policies of
Michael VIII. The Arsenite schism, as it came to be called, disrupted
Byzantine society no less than it divided the Orthodox Church, for the
reason that the Byzantines found it unnatural to distinguish religious from
political issues.
The opposition to Michael VIII within the Empire was a great encour-
agement to his enemies beyond the frontiers. The uncertain state of affairs
and the neglect of administration and defence in Byzantine Asia Minor
played into the hands of the Seljuq Turks. Constantine Tich of Bulgaria,
incited by his Laskarid wife, went to war against Michael. His fingers were
badly burnt by the Byzantine army and he had to surrender some important
places on the Black Sea coast in 1263. But he awaited his opportunity for
revenge ~ n d joined forces with the Mongols of the Golden Horde in South
Russia. An even more natural enemy of Michael VIII as a usurper was the
Despot of Epiros who, though not involved in the Arsenite or Laskarid
causes, was happy to foster all forms of opposition to the new Emperor,
whether native or foreign. Even before 126 I Michael II of Epiros,
supported by his sons Nikephoros and John, had returned to the attack in
northern Greece and driven out the troops that had invaded his territories
after the battle of Pelagonia. For a brief momment he accepted a diplomatic
settlement after the recapture of Constantinople. But in 1262 war broke out
7 On the Arsenites, see L. Petit, 'Arsene Autorianus et les Arsenites', in DTC, I, ii, cols. 1991-
4; 1. Sykoutres, TIepi to crXicrllu troy 'Apcrevtutrov, Hellenika, II (1929), 267-332; V.
Laurent, 'Les grandes crises religieuses a Byzance. La fin du schisme arsenite', Academie
Roumaine. Bulletin de la Section Historique, XXVI (1945), 225-3 I 3.
8 Geanakoplos, Emperor Michael, p. 181; Nicol, Despotate of Epiros, I, pp. 192-4; II, p. 8.
The most dangerous enemies of the restored Empire, however, were
the westerners who hoped to re-establish the Latin Empire. The last
effective champion of the Latin cause on what was strictly Byzantine
territory was William of Villehardouin, the French Prince of Achaia.
William had been taken prisoner at Pelagonia in 1259 and became a
hostage for the return of southern Greece to the Byzantine Empire. In
1262 he bought his release by agreeing to hand over to the Emperor
certain fortresses in his principality, among them Mistra and the rock and
harbour of Monemvasia. These would provide valuable bases for the
eventual Byzantine reconquest of the rest of Greece. The agreement was
confirmed by solemn oaths; William acted as godfather to one of the
Emperor's sons, and he was granted the Byzantine title of Grand Dom-
estic before returning to Greece. But the agreement was scrapped within
the year. For in July 1262 Pope Urban IV absolved Prince William from
his pledges on the ground that they had been made to a Greek who was
in schism from the Roman Church. The Venetians were quick to rush in
with a helping hand to defend their interests in Greece, and Michael VIII
was forced into war.
It was a campaign fought on two western fronts against enemies who
had been allies on the field of Pelagonia, the Despot of Epiros and the
Prince of Achaia. On neither front did the Emperor have more than a
limited success. His armies were commanded in northern Greece by his
brother John and in the south by his brother Constantine. But they were
largely composed of Latin and Turkish mercenaries, and it was hard to keep
their pay up to date. In 1264 the Turkish troops deserted to the enemy in
the Morea, and much of the work of reconquest that had been achieved
there was lost in a battle at Makry Plagi. In the north, however, in the same
year, the Despot Michael was forced to submit, though only after some
bitter and costly fighting. A treaty was signed; and it was agreed that the
Despot's son Nikephoros, recently w i d o ~ e d of his Laskarid wife, should
marry the Emperor's niece Anna Palaiologina. For a time there was peace
between the Despotate and the Empire. But the defeat of the Emperor's
hopes in the south of Greece was a bitter blow. Moreover the Genoese,
who had supplied ships for the enterprise, were roundly beaten by a
Venetian fleet near the island of. Spetsai (Settepozzi) off the coast of the
Morea in 1263. It was their first encounter with their rivals since 126I.
Michael VIII concluded that they were unreliable if not useless as allies,
revoked his agreement with them and turned instead to Venice. The
Venetians can hardly have thought that they would so easily resume their
dominant position in the Byzantine world, and they were wary of taking
advantage of the offer. But the Genoese were temporarily turned out of
their quarter in Constantinople and their fleet was sent home. They
expressed their bitterness by conspiring with the western enemies of
Byzantium whose designs were conceived and planned on a grander
For the enemies of the restored Byzantine Empire in Greece did not
stand alone. Their hostility derived some of its nourishment from further
west. Michael VIII with his armies and ships could hold his own against
the outposts of western colonialism in the Morea and in the Aegean
islands; and he could for a time at least play off Venetians against
Genoese. But he was well aware that the real danger to Constantinople
came not from the outposts but from the centres of power in Italy, from
the Papacy and from King Manfred of Sicily. The last Latin emperor,
Baldwin II, had escaped by way of Euboia first to the court of King
Manfred, then to Venice, and finally to the papal Curia. The restoration
of a schismatic emperor to the throne in Constantinople seemed particu-
larly galling to the Papacy, which had once had such high hopes of the
good that would come out of the evil of the Fourth Crusade. Pope
Urban IV, who was elected only a month after the event, was naturally
sympathetic to the dispossessed Emperor Baldwin, and in August 1261,
while Michael VIII was being crowned in Constantinople, the new Pope
was preaching a crusade for the reconquest of the city and the reinstate-
ment of Baldwin. At the time the response was small. The only western
ruler actively interested in such a project was Manfred of Sicily. His
kingdom was well placed for an invasion of the Byzantine Empire; he
was a son-in-law of the Despot of Epiros; and he already possessed
forward bases in Albania and northern Greece. But Pope Urban could
not bring .himself to nominate Manfred, the rebellious and excommuni-
cated bastard of Frederick II, as leader of a crusade for the unity of
The agents of the Byzantine Foreign Office kept Michael VIII well
informed about Baldwin's movements and about the Pope's intentions.
Like his great predecessor John Vatatzes, Michael hoped that he could
forestall his political enemies in the west by appealing to the highest ideal of
the Papacy, the peace and unity of the Church. To remove the threat of a
crusade he would show his willingness to remove the schism or, as the
Byzantines called it, the scandal that divided the church. Michael VIII was
no doubt as sincere as all Orthodox Christians in his desire to see that
scandal abolished. But in the circumstances of the time he felt it politic to
9 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 147-59, 171"':"'5, 182-4; Nicol, BYzantium and Venice, pp.
190 -;.
concede the first point by taking the initiative. In June 1262 he wrote to
Pope Urban reminding him of the numerous wrongs done to the Empire by
the Latins, but expressing the hope that diplomatic relations between Rome
and Byzantium might now be resumed, and that papal legates might be sent
to Constantinople. The peace of the Church would surely follow once
temporal peace had been established. The Pope was pleased but noncom-
mittal. In his eyes the real Emperor of Constantinople was still Baldwin II;
Michael Palaiologos was simply 'Emperor of the Greeks'. In fact so long as
Michael continued to .make war on the remaining Latin colonies in Greece,
Urban continued to favour the idea of a crusade against him. But the Pope
had his own hands tied by domestic affairs. The situation in Italy was
delicate. The King of Sicily was rather more the enemy 'of the Papacy
than he was of the Greeks, and in the end Pope Urban, seconded by King
Louis IX of France, decided to be rid of him. By July 1263 Louis' brother,
Charles of Anjou, had been nominated as the champion of the Pope against
Manfred of Sicily.
In the same month the Pope wrote to Michael VIII promising to send
four Franciscans to Constantinople to discuss the union of the churches,
and even suggesting that he might recognize Michael as true Emperor if
only he would withdraw his troops from Latin territory in Greece. To
show his good intent Michael had already invited Nicholas of Cotrone, a
Greek Catholic bishop from southern Italy, to come to Constantinople to
expound the Roman (aith. As a Greek-speaker Nicholas was more sympa-
thetic than the. many legates from the west who in times past had had to
present their case through interpreters. Early in 1264 the Emperor s e ~ t him
to Rome with a glowing report on the possibilities of reconciling the
differences between Orthodox and Catholics; and in the summer the four
Franciscans also returned to Italy from Constantinople bearing a proposal
from the Emperor that a council should be convened to debate the
problems of the schism. to
There matters rested for more than two years. Pope Urban IV died in
October 1264. His successor Clement IV was preoccupied with the events
in Italy which Urban had set in motion. On 26 February 1266 Charles of
Anjou defeated Manfred of Sicily at the battle of Benevento. Charles
inherited not only Manfred's title to the kingdom of Naples and Sicily, but
also his ambitions with regard to Byzantium. Manfred had never lost
control of the strategic points across the Adriatic which he had hoped to
use as bases for his campaign against Constantinople, and when he died
10 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 139-47, 175-80; S. Runciman, The Sicilian Vespers
(Cambridge, 1958), pp. 6 ~ 7 0 ; ]. Gill, Byzantium and the Papacy II98-I400 (New Brunswick,
N], 1979), pp. 106-13.
they were quickly taken over by Charles's agents. By 1267 the new King of
Sicily was in possession of the island of Corfu and much of the adjacent
mainland of Greece.
To Michael VIII it soon became clear that Charles of Anjou presented a
new and a more formidable version of the threat to his western provinces
and ultimately to the survival of his empire. Manfred had been the enemy of
the Papacy, but Charles was its protector and a much more plausible
candidate for the leadership of a crusade to restore the Latin Empire.
Michael thought that the time had come to reopen negotiations with the
Papacy. He wrote to Clement IV reminding him of the embassies which had
already been exchanged and begging him to use his influence to restrain the
King of Sicily from attacking his fellow Christians. He repeated his
proposal that a council of the church should be held, preferably in one of
the cities of Byzantium.
Pope Clement was naturally in favour of promoting the unity of
Christendom, but it would be on his own terms; and with Charles of
Anjou at hand, ready and willing to lead a crusade against the schismatic
Greeks, Clement could confidently dictate those terms to the Emperor and
Patriarch in Constantinople. Michael VIII, who had hoped to confine the
matter to generalities, found himself presented with a detailed profession
of faith to which he was ordered to subscribe. There was to be no debate
and no council. The Greek Church must simply submit to the terms laid
down in Clement's reply. Then and then only could the Emperor in
Constantinople be assured of the support of the Papacy against his
enemies. Michael hastened to write again, hoping to win the Pope's
sympathy by offering to take part in a crusade against the Turks, if only he
could be assured that he would not be leaving his western provinces open
to attack by the Latins. But Pope Clement was arguing from a position of
strength. He replied that he could give no assurances to the Emperor until
the reunion of the Greek Church with Rome had been accomplished on
the terms already stated.
The Pope seemed now to have concluded that there was only one way of
bringing the Greeks back to the fold. In May 1267 he was responsible for
promoting a series of alliances and treaties between Charles of Anjou and
the Latin Emperor Baldwin, which legitimized the proposed reconquest of
Constantinople. At the papal court at Viterbo it was arranged that
Baldwin's son Philip, heir presumptive to the title of Emperor of Constanti-
nople, should marry Charles's daughter. One of Charles's sons was to marry
the daughter of William of who would cede to the King of
Sicily the suzerainty over the Principality of Achaia; and Charles promised
to prepare an army of 2000 knights within six or at most seven years for the
'sacred task' of rescuing the imperial city from the schismatic Greeks and
restoring it to the Holy Roman Church. I I
The treaty of Viterbo in May 1267 united against Byzantium most of the
interested parties in the west, the Papacy, the Kingdom of Sicily, the
claimant to the Latin Empire, and the Prince of Achaia. From that date
almost to the moment of his death in December 1282 the reign of Michael
VIII was a long battle of wits to stave off the threat of this alliance and to
persuade his subjects that the methods he employed to this end were,
however unpalatable, the only possible methods in the circumstances. If
Charles of Anjou's invasion of the Byzantine Empire could be made
acceptable to the Papacy as a just and holy war, then the forces at Michael's
disposal could hardly prevent its success. The only way to ensure that the
Popes would withhold their moral sanction from the enterprise was to
remove the moral pretext for it by voluntarily submitting the Byzantine
Church to their authority. In the bitter atmosphere following the Latin
occupation this was not a policy likely to win much approval from the
Greeks. But Michael carefully calculated the concessions that it would be
necessary to make to the Popes and tried hard to persuade his people into
making them. That such a policy should have entailed some double dealing
is not surprising. What is strange is that, while Michael seemed ready to
lean over backwards to satisfy the Popes' demands, the Popes themselves
had a remarkable faith in his ability to fulfil all his promises. Michael
seemed prepared to believe that the Popes in fact exercised the authority
over secular rulers that they claimed, while the Popes were led to believe
that the Byzantine Emperor actually wielded the kind of authority over his
church which, in other contexts, they were so quick to deplore as
Michael's correpsondence with Pope Clement IV gave little hope of
encouragement, although he continued to send embassies to the Curia,
some with presents for the cardinals who might be induced to influence
papal policy. But Clement IV died in November 1268, and for three years
the Holy See was vacant. There was no higher moral authority to whom the
Emperor could appeal to restrain Charles of Anjou from fulfilling the
agreements he had made at Viterbo. Michael did what he could by writing
to Charles's brother, King Louis of France. King Louis, though in other
respects a saint, considered the Byzantines to be wayward schismatics; but
II Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 192-200; Runciman, Sicilian Vespers, pp. 136-7; J.
Longnon, L' Empire Latin de Constantinople et la principauti de Moree, pp. 236-7; B. Roberg,
Die Union zwischen der griechischen und der lateinischen Kirche auf dem II. Konzil von Lyon (I274)
(Bonn, 1964), pp. 58-64; B. Roberg, Das Zweite Konzil von Lyon (I274) (Paderborn-Munich,
Vienna-Zurich, 1990), pp. 45-6, 72-3.
he was more interested in the destruction of the infidel than in the forcible
salvation of heretics. He was in the midst of preparations for a crusade in
North Africa, and he felt that his brother's intention to invade the
Byzantine Empire involved a misuse of valuable military resources. He
managed to persuade Charles to postpone his plans for the conquest of
Constantinople and to lend his support for the worthier cause of fighting
the infidel. Michael VIII was gratified that Louis had taken the hint and sent
envoys to greet him in North Africa. By the time they arrived at Carthage,
Louis had been taken ill and was barely able to receive them. He died on 25
August 1270. The envoys from Constantinople had at least the satisfaction
of witnessing the safe arrival in Africa of their enemy, for Charles of Anjou
sailed in on the very day that his brother died. But the envoys had to make
their way home empty-handed.
The campaign in Tunis, of which he assumed command, kept Charles
occupied for several months. But early in 127I he was back in Italy and
ready to resume plans for his Byzantine expedition. He was fortunate to
gain control of the city and harbour of Durazzo or Dyrrachion on the
Adriatic coast. The local Albanians proclaimed him their king, and he was
able to send troops across to Albania and to Greece. The rulers of Serbia
and Bulgaria were also both ready to join in a campaign whose goal was
Constantinople. It was even put about in the Kingdom of Sicily that the
young John Laskaris had escaped from prison and arrived there as a
refugee. The story was mere propaganda, but it lent a colour of legality to
Charles's enterprise. The leaders of the Fourth Crusade had similarly posed
as champions of a refugee Byzantine prince against a usurper in Constanti-
nople. Michael VIII did all he could to prevent the building up of a massive
coalition of his Slav and Latin enemies. But now that King Louis was dead
and so long as the Papal throne remained unoccupied there seemed no
means by which he could bring moral pressure to bear on Charles. He could
only hope that the cardinals would find a suitable candidate for the Papacy
as soon as possible. Charles of Anjou, though for different reasons, hoped
the same.
In September 127I the Holy See was at last filled by the election of Pope
Gregory X. The choice was as disappointing to Charles as it was
encouraging to Michael. For Gregory's policy was ruled by his passion for
the Holy Land, and he hoped that the Christians of the east might see the
error of their ways so that they too could join in a great crusade to
Jerusalem. From such a Pope, Michael VIII might reasonably expect the
12 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 200-6, 216-18, 223-38; Runciman, Sicilian Vespers, pp.
140-7; Nicol, Despotate of Epiros, II, pp. 14-16.
assurances of protection against Charles of Anjou which Clement IV had
been unwilling to provide. Gregory was enthroned at the end of March
1272, and four days later he announced that a general council of the church
would be held in two years' time. The main items on its agenda would be
the reform of the church, the union of the churches of Rome and
Constantinople, and the crusade. Not long afterwards Michael VIII sent a
formal letter of greeting to the new Pope, expressing his sincere desire to
promote peace between the churches and to assist in the war against the
The response was disappointing. Michael and his Patriarch Joseph were
indeed invited to attend or to send legates to the P o p e ' ~ forthcoming
council, but only on condition of subscribing to a written and oral
profession of the Roman faith and after acknowledging obedience to the
See of Rome as head of all the churches. The terms remained precisely the
same as they had been stated by Pope Clement IV. The only difference was
that where Clement had arrogantly demanded submission, Gregory invited
the Emperor to return to Rome like the Prodigal Son. But, much as he
desired the unity of Christendom, he was not prepared to make any
compromise. Michael was in no position to argue. Charles of Anjouhad
promised at Viterbo to have his army and navy ready for the invasion by
1273 or 1274. Time was running short. Michael had already gone out of his
w ~ y to explain to the Patriarch and his synod the material dangers that
threatened the Empire. But they had not been greatly impressed. They
agreed that the unity of the church was highly desirable, but they did not
suppose, in the light of past experience, that it could be effected in a
moment, as their Emperor appeared to believe. Michael had therefore been
driven to conduct his negotiations more or less in secret, in the hope that
when it came to the point he would be able to offer reasonably acceptable
terms to his clergy. 13
Pope Gregory's reply changed the situation, for it seemed like an
ultimatum. The moment had now come for the Emperor to bring the
matter into the open and to try to convince his people that formal
acceptance of the Pope's terms was the only way of saving the Empire. He
launched a campaign of propaganda in Constantinople, sweetening the pill
by assuring the Byzantine clergy that what they might say in Rome they
need not necessarily do in Byzantium. They could take comfort in the
thought that Rome was separated from Constantinople by a vast extent of
sea, which the Pope was not likely to traverse. There was thus no harm in
13 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 237-45; Roberg, Die Union, pp. 95-102; Roberg, Das
Zweite Konzil, pp. 75-87; K. M. Setton, The Papacy and the Levant (I204-IJ7I) , I,
(Pennsylvania, 1976), pp. 106-22.
paying lip service to his conditions. Above all, Michael tried to steer the
thoughts of his patriarch and bishops away from the theological issues,
which were so dear to the Byzantine mind. But this proved impossible, for
the bishops were well aware that the Pope required adherence not only to
the western form of the Creed, but also to many alien forms of doctrine and
ritual; and these were matters of deepest significance to the Orthodox.
The opposition was loud and strong. Its spokesman was at first John
Bekkos, the archivist of St Sophia, a priest of great intelligence and
integrity, who had been one of the envoys to King Louis two years before.
Bekkos was no rabble-rouser, but he voiced his opinion that union with the
Latin Christians was undesirable because their faith was suspect; and
though it might be impolite to say so, they were technically in heresy. The
Patriarch Joseph thought that this expressed the case very well. But the
Emperor, seeing his plans going awry, was furious. John Bekkos was
arrested and thrown into prison. Michael VIII's relations with his church
were difficult enough without the added complication of an anti-unionist
party. The Arsenite faction were still in open schism with the Patriarch
Joseph, and among the monks especially there were many extremists quick
to detect any sign of imperial dictation to the church. But matters had now
gone too far. The opposition rallied round the Patriarch, and its numbers
grew among the laity as well as the clergy as the news got about. The
Emperor's favourite sister Eulogia, hitherto one of his most ardent
supporters, professed herself readier to contemplate her brother's ruin than
to compromise her Orthodox faith. Michael sent her into exile, but she
soon escaped and joined her daughter Maria in Bulgaria. The Bulgarian
court became a hive of anti-unionist activities. Several other members of
the imperial family joined the ranks of the opposition, and even the
Arsenites threw in their lot with the Orthodox to prevent the worse evil of
union with Rome. The Patriarch made a public statement denouncing the
Church of Rome for its 'innovations' in the Creed; and in June 1273 he
composed an encyclical to the faithful to s ~ r e n g t h e n their powers of
resistanc.e to imperial pressure. In his position as Patriarch, Joseph felt it his
duty to remind the Emperor that only an ecumenical council was empow-
ered to take decisions affecting the whole church. The Patriarch of
Constantinople alone could not act in so weighty a matter without
consulting the opinion of his colleagues in the other patriarchates of
Alexandria, Antioch and Jerusalem.
The Emperor began to foresee that it might be necessary to get rid of
Joseph and appoint a more ,tractable patriarch. Charles of Anjou was
temporarily involved in trouble in the north of Italy. But he had recently
been able to send more troops over to Greece and his army was known to
be assembling at Durazzo, which was evidently to be the base for his
advance through Macedonia. Moreover, the wedding of his daughter to
Baldwin's son Philip, arranged at Viterbo, had just taken place, and
Baldwin died a few weeks afterwards in December 1273, so that Charles
found himself not only King of Albania and lord of all the French colonies
in Greece, but also father-in-law of the new Latin Emperor of Constanti-
nople. Somehow the Pope must be convinced that the Byzantines were
willing to fulfil his conditions. For otherwise he would not much longer
undertake to hold Charles of Anjou back from his invasion of the Empire.
Michael therefore cast about for a respected spokesman for the cause of
union with Rome to counter-balance the statements of the Patriarch. He
picked on John Bekkos, who was still under arrest. Bekkos was plied with
select translated passages from the Latin fathers to while away his hours in
prison. The quotations were carefully chosen to illustrate the basic identity
of belief between Orthodox and Catholics; and before long Bekkos had
come to the conclusion that the Latins were not, after all, heretics, and that
therefore the union of the churches was, in the political circumstances, both
permissible and desirable, so long as the customs and ritual of the Orthodox
church remained unchanged. He was then released and encouraged to
impart his findings to others. Some of the more moderate of the clergy were
thus induced to come out in favour of the Emperor's policy, and an official
unionist party was formed in opposition to the Patriarch and his
supporters. 14
The Byzantine church and society were now divided even more sharply
into two camps. But at least it became possible for the Emperor to send a
hopeful reply to the Pope's invitation to a council. Pope Gregory was
happy to hear such welcome news. It had been rumoured in Italy, a rumour
no doubt fostered by Charles of Anjou, that the negotiations were being
deliberately prolonged by the Emperor in order to play for time and to
force the Pope to withhold his sanction from the projected invasion of the
Empire. The rumour had seemed to gain substance from the Emperor's
long delay in replying. It was now clear that such was not the case. But
Michael VIII had to make haste to complete his arrangements to send
legates to the council, now scheduled for May 1274, at which the union of
the churches would be effected. Pope Gregory was determined that his
council should have every chance of success. He instructed Charles of
Anjou to postpone for one year the fulfilment of the obligations he had
undertaken at Viterbo, and to allow the legates from Constantinople safe
14 D. M. Nicol, 'The Greeks and the Union of the Churches. The Preliminaries to the Second
Council of Lyons, 1261-1274', in Medieval Studies presented to A. Gwynn (Dublin, 1961;
reprinted in Nicol, Collected Studies, I (1972), No.v).
passage through his dominions. William of Villehardouin was also
instructed to observe a truce with the Byzantine forces in the Morea.
Pope Gregory had done his bit. It was now up to the Emperor to fulfil
his part of the bargain. Throughout the winter of 1273 to 1274 Michael,
helped by John Bekkos, waged ceaseless propaganda for the cause of union
with Rome. In January 1274 the Patriarch Joseph was confined to a
monastery pending the outcome of the Pope's council. The opposition was
thus bereft of its leader. But for all his efforts it was clear that the Emperor
would never be able to bring more than a small minority of his clergy to the
point of declaring or signing the full profession of the Roman faith required
by the Pope. In the end he prevailed upon a few of the more moderate and
favourable of the bishops to draft a statement of their own submission to
the Pope. It was phrased in the most general terms, but reinforced by a
detailed profession of faith signed by the Emperor himself and by his son
and co-Emperor Andronikos.
These documents were entrusted .to the imperial legates who were to
attend the Pope's council, which was to be held at Lyons in the south of
France. The Emperor's personal representative was his Grand Logothete,
George Akropolites, an accomplished diplomat, a scholar, and something
of a theologian. The Orthodox Church was to be represented by the former
Patriarch Germanos III and by Theophanes, Bishop of Nicaea. Neither had
any special qualifications or commanded any great respect; and Theophanes
at least had private doubts about the whole affair. But they were the best
that the Emperor could find in the circumstances. The delegation set out
from Constantinople in two ships early in March 1274. Towards the end of
the month, when they had got no further than the Morea, they ran into a
storm off Cape Malea. The ship carrying the cargo of treasures and icons
which were to be presented to the Pope was lost. There was only one
survivor. But Akropolites, with the ex-patriarch and the Bishop of Nicaea,
managed, after a short delay, to reach Italy.
The council had meanwhile been opened in the cathedral of St John at
Lyons 1?y Pope Gregory in person on 7 May 1274. It was a brilliant
assembly of representatives of all the rulers of church and state in the
western world. One ruler, however, Charles of Anjou, was not seen to be
present. At the beginning of the second session, on 18 May, the Pope
announced that he had received word that the delegation was on its way
from Constantinople; and on 24 June the Byzantine legates arrived to be
greeted with the kiss of peace from the Pope and all his cardinals. They
presented the Pope with the documents of submission from the Emperor
Michael and his son Andronikos. Thomas Aquinas was to have been
present at the council. He had rather tactlessly been commissioned to
deliver a speech on the errors of the Greeks, but he died on his way to
Lyons. Cardinal Bonaventura preached a sermon on the unity of Christen-
dom, and on 6 July 1274 the reunion of the churches of Rome and
Constantinople was formally celebrated. The documents from the Emperor
and his bishops were read out in Latin translation. George Akropolites, in
the name of the Emperor, swore an oath of loyalty to the See of Rome and
of adherence to the Roman Creed; and at the end of the ceremony Pope
Gregory X preached a sermon telling of his joy and thanksgiving that the
Greeks had returned to the fold of their own free-will and without seeking
any material reward. This last statement was rather an extenuation of the
truth; for the Pope can hardly have been blind to the political motives that
had prompted the Byzantine Emperor to his action. But it underlines the
fact that while the Union of Lyons was a spiritual triumph for Pope
Gregory, it was a diplomatic triumph for Michael VIIL
lj Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 258-64; Runciman, Sicilian Vespers, pp. 163-7; Gill,
BYzantium and the Papacy, pp. 120-41. Many of the Greek texts relating to the Council of
Lyons are collected and edited by V. Laurent and J. Darrouzes, Dossiergrec de I' Union de Lyon
( I273-I277) (Paris, 1976).
The battle of wits
between east and west
In the eyes of the western world the Union of Lyons meant that the
Byzantine Emperor Michael Palaiologos must now be accepted not mer-
ely as a Catholic prince against whom no just war could be waged, but
also as the legitimate heir to the throne in Constantinople. Charles of
Anjou and his son-in-law the Latin Emperor Philip found it hard to
subscribe to this view. But Michael had outwitted them and, trusting
that the Pope would now identify all enemies of Byzantium with the
enemies of Christendom, he took the offensive which was directed
against Charles of Anjou's bases in Albania. In the spring of 1274, while
his envoys were still on their way to Lyons, Michael's army in Macedo-
nia advanced towards the coast from the fortress of Berat and closed in
on Durazzo, the headquarters of Charles's Albanian kingdom. Charles,
preoccupied as he was with affairs in Sicily and Italy, could send few
reinforcements; and for two years his garrisons in Albania were con-
stantly on the defensive.
At the same time, however, the Emperor had to guard against the
possibility that the separatist rulers of northern Greece might be seduced
into giving help or comfort to Charles. The Despot of Epiros, Michael II,
had died in 1267, and his dominions were now divided between his sons
Nikephoros and John. Nikephoros had inherited the southern portion of
Epiros with his capital at Arta, and was the neighbour of the Angevin
Kingdom of Albania. John had taken possession of Thessaly and had his
capital at Neopatras or Hypati, not far from Lamia. Both brothers were
on good terms with the French princes of Athens and the Morea. Both
were naturally hostile to the restored Empire in Constantinople. Nike-
phoros of Epiros had been brought within the imperial orbit by his
marriage to the Emperor's n ~ e c e Anna in 1265. Michael VIII tried the
same tactics with John of 'Thessaly; John's daughter was to marry
another relative of the Emperor, and he was granted the imperial title of
sebastokrator. But John was less ready to accommodate himself than his
brother. I
In 1274 Michael sent ambassadors to both rulers to persuade them to
accept the Union of Lyons. It was a forlorn hope. The Emperor's
negotiations with the Papacy had made it possible for the heirs of the
Despotate of Epiros to pose even more convincingly as the champions of
Orthodoxy and of the true Byzantine tradition. John of Thessaly in
particular kept open house for all who were in disagreement with the
Emperor's policies. But the Union of Lyons, by relieving the Empire of the
immediate threat of invasion from the west, gave the Emperor a chance to
deal with his enemies nearer home. He embarked on a campaign of
reconquest first from the rebel Greeks and then from the Latins in Greece
and the islands. To begin with, an army and a fleet were sent across to
Thessaly to bring the rebel to heel. The army was commanded by Michael
VIII's brother John Palaiologos, a soldier of great experience. But it was
roundly defeated by John of Thessaly who called on the help of his friend,
the French Duke of Athens. The navy had an unexpected success. But the
shock of defeat was too much for the Emperor's brother, who resigned his
command' and retired into private life. He died before the end of the year
The victory of the Byzantine fleet, however, encouraged Michael to
think in terms of expelling the Latins from all the Greek islands that they
still controlled. It was his practice to exploit the grievances of any
disgruntled westerners who offered him their services. One such was' an
adventurer from Verona called Licario who had fallen out with the
Venetian and Lombard governors of the island of Negroponte or Euboia.
Negroponte was the most important naval base held by Venice in the
Aegean Sea, protecting central Greece and also the Morea from attacks by
the Byzantines. When Licario offered to help the Emperor recover the
island he was given every encouragement. About 1273 Michael made
Licario his vassal, in western style. Licario succeeded in occupying the
town of Karystos in the south of Negroponte and from there extended his
operations to other islands with equal success. The Emperor promoted him
to the rank of Grand Duke and granted him the title to the island of
Negroponte as an imperial fief. Licario's victories were not very enduring,
but they did much to enhance the prestige of Michael VIII in the eyes of the
I Pachymeres, I, pp. 399-401 (CFHB); I, pp. 307-9 (CSHB); Nicol, Despotate of Epiros, II,
pp9-11 .
2 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 235-7, 279-85, 295-9; Runciman, Sicilian Vespers,
pp. 176-8; Longnon, L'Empire latin, pp. 242-5.
Other western adventurers contrived to secure more lasting possessions
by making themselves useful to the Emperor. Two brothers from Genoa,
Benedetto and Manuele Zaccaria, were granted the port of Phokaia as an
imperial fief about 1275. Phokaia lay to the north of the gulf of Smyrna on
the coast of Asia Minor. The Zaccaria brothers made their family fortune
by exploiting the local alum mines, whose produce was in great demand for
the dyeing of cloth. They built a fleet to protect their trade from pirates,
and for long they defended Smyrna from attacks by other Latins and by the
Turks from the interior of the country. They also served the Emperor as
ambassadors to the west, and the fame of their success lured other Italian
freebooters to join the imperial cause and fight for Byzantium in the hope of
winning similar rewards.
For a few years in the reign of Michael VIII it might have been true to
say that the Byzantine navy and its agents had control over the Aegean Sea.
But it never proved possible to re-establish Byzantine rule over all the
islands. Those nearest to the Asiatic shore such as Lesbos, Chios, Samos
and Rhodes, which had been included in the Empire of Nicaea, remained
for some time longer within the Empire. But Negroponte quickly reverted
to Venetian control after the death of Licario. The island of Crete, which
had passed to Venice by terms of the Partition Treaty of 1204, was never
recovered by the Byzantines, while the Cyclades and Sporades islands of the
archipelago remained in the possession of the Venetian family of Marco
Sanudo, who had captured Naxos in 127 and established there the seat of a
duchy comprising a number of the neighbouring islands. Some of them
were temporarily captured by Licario, but the line of the Sanudo family
ruling over the Duchy of Naxos lasted well into the fourteenth century.-
The major western beneficiaries of Byzantine imperial policy, however,
were not the free-lance businessmen but the great commercial republics of
Genoa and Venice. In 1267, when the threat from Charles of Anjou first
became clear, Michael VIII had taken up the broken thread of his contacts
with the Genoese. A new treaty was drawn up, confirming and supplement-
ing that signed at Nymphaion in 1261. It was to have even greater
consequences, for it was now agreed that the Genoese merchants returning
to Constantinople should be allowed to establish their own settlement
beyond the walls. They were allotted land across the water from the city, in
the district known as Galata or Pera on the other side of the Golden Horn.
This arrangement might have the merit of obviating tension between
Genoese and Byzantines within the city. The Emperor took care to impress
upon the Genoese that t h e i ~ presence in Galata was dependent on his
3 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 210-13.
favour and on their behaviour. Their Podesta was required to act out his
allegiance by doing obeisance when granted audience by the Emperor, and
their ships were supposed to salute when sailing past the palace on the
Golden Horn. But these formalities were forgotten with the passing of the
years, and the Genoese colony at Galata, increasingly independent of
Byzantine control, was soon to become a thorn in the flesh to succeeding
emperors and a natural target for the envy of the Venetians.
However, the Doge of Venice himself took the initiative in working
out a new agreement with Byzantium. The Venetians were alarmed by the
outcome of the treaty of Viterbo and the consequent encroachment of
Charles of Anjou on the Adriatic coast. In April 1268 they signed a treaty
with Michael VIII. It was to run for five years, and although it did not yet
allow to Venetian merchants the preferential treatment granted to the
Genoese, it gave them exemption from the payment of customs duties in
all parts of the Byzantine Empire. The Venetians were to be much
coveted by Charles of Anjou in the following years as potential allies. But
so long as Charles's eastern plans were thwarted they held to their
agreement with Michael VIII. After the Union of Lyons in 1274, Venice
again took the initiative in seeking to extend the terms of her treaty of
1268. In March 1277 Venetian merchants were once again granted a free
commercial quarter in Constantinople for their own use, as well as similar
facilities in Thessalonica and other ports of the Empire. The agreement
was to run for a trial period of two years. It remained to be seen whether
they would continue to be satisfied with this arrangement if and when
Charles of Anjou was in a position to resume his offensive against
Constantinople. But at the time Michael VIII could congratulate himself
on having gained the upper hand over both of the maritime republics of
So long as Pope Gregory X was alive Charles of Anjou was kept at bay,
for Michael VIII continued to convince the Pope that the Byzantine Church
and people would eventually come round to accepting the Union of Lyons.
The Patriarch Joseph thought otherwise, but he was removed and his place
was taken by the unionist John Bekkos. There was even talk of a combined
Greek and Latin crusade against the Turks. But Gregory X died in January
1276, and his successors became increasingly sceptical about the nature of
the Union and more and more exacting in their demands. Pope Innocent V
kept the door open for negotiations; he required certain assurances, but he
seemed willing to trust the good intentions of the Emperor Michael. John
4 Geanakoplos, Emperor Michael, pp_ 206-9-
5 Geanakoplos, Emperor Michael, pp_ 213-16, 300-4-
XXI, who succeeded to the Papacy in the same year 1276, was gratified to
learn that the Union had at length been officially ratified in Constantinople.
For in the winter of 1276 the Patriarch John Bekkos held a synod of clergy
and laity in the capital at which the union of the churches was solemnly
proclaimed and the sentence of excommunication was pronounced against
all who refused to accept it. In April 1277, at a ceremony in the Blachernai
palace, Michael VIII and Andronikos publicly swore to recognize the
supremacy of the Holy See and the Roman Creed; documents confirming
the Union of Lyons and sealed with the Emperor's golden bull were
prepared and forwarded to the Pope.
On paper, and from a distance, all seemed to be well. No pope could
authorize a crusade against Byzantium so long as the Empire was governed
by a Catholic emperor and its church by a Catholic patriarch. But the popes
must soon discover that the reality was far different from the appearance.
The Patriarch Joseph, deposed for his loyalty to Orthodoxy, had become
the hero and the martyr of the anti-unionists. The 'Josephites' joined forces
with the Arsenites in fanatical opposition to an emperor whom they
deemed to be in heresy, and many members of the aristocracy refused to
sacrifice the principles of their Orthodox faith. The Emperor's explanations
fell on deaf ears, and when persuasion failed he resorted to persecution. The
anti-unionists were declared to be traitors. Their property was confiscated.
The prisons were crowded with monks, priests and laymen arrested on
evidence or on suspicion of treason, and many of the opposition leaders
were blinded, mutilated or banished. Refugees from the reign of terror in
the capital found their way almost by instinct to the separatist Byzantine
states in Trebizond or in northern Greece, where the rulers of Epiros and
Thessaly welcomed them with open arms. John of Thessaly broadcast his
reputation for unsullied Orthodoxy by convening an anti-unionist synod at
Neopatras in the winter of 1276-7. It was attended by about 100 monks and
abbots with eight bishops, who almost unanimously anathematized the
Pope, the Emperor and the Patriarch. The Emperor found it especially
embarrassing that so many of his own relatives were actively engaged in
plotting against him. His sister Eulogia encouraged her daughter to give
asylum to refugees in Bulgaria. His niece Anna, another daughter of
Eulogia, and wife of the Despot Nikephoros of Epiros, encouraged her
husband to make friends with the Emperor's enemies. Both John of
Thessaly and Nikephoros of Epiros were excommunicated by the Patriarch
John Bekkos at a synod held in St Sophia on 16 July 1277. But their politcal
manoeuvrings were more worrying to the Emperor than the state of their
6 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 285-94, 305-9; Roberg, Die Union, pp. 170ff., 196ff.
souls. For both were known to be in friendly communication not only with
the French in Athens and the Morea, but also with Charles of Anjou.
John of Thessaly was engaged in various commercial transactions with
the Kingdom of Sicily at least from 1273. Nikephoros of Epiros, who was
next-door neighbour of the Angevin Kingdom of Albania, entered into
diplomatic relations with Charles of Anjou in 1276; and in April 1279, if not
before, he formally became a vassal of Charles, making over certain
territories in northern Epiros which were of the greatest strategic value to
an invader from Italy. This alliance helped to persuade Charles more firmly
than ever that his route to Constantinople lay overland through Albania
and Macedonia and not by sea. The way was still barred by the Byzantine
army stationed in western Macedonia, particularly at the impregnable
mountain fortress of Berat behind Durazzo. But sheer force of numbers
might prevail, and Charles took pains to see that his forward bases in
Albania were well manned and supplied.
It became more than ever imperative for Michael VIII to maintain the
fiction of union with the Roman Church to prevent Charles of Anjou from
gaining the blessing of the Pope. Pope Nicholas III, who was appointed in
November 1277, ,was no great friend or admirer of Charles, and explicitly
forbade him to attack the Byzantine Empire. But at the same time the
reports that he received from Constantinople led him to feel that the Greeks
were not taking the Union of Lyons as seriously as they should, and he
demanded more adequate and concrete evidence of their conversion and of
their total conformity to the Roman Creed and doctrine. Nicholas
instructed his legates to Constantinople to secure unconditional and
unequivocal professions of the Roman faith not only from the Emperor and
his son but also from the Patriarch and from every member of the
Orthodox clergy individually and by word of mouth. There was to be no
concession to the Greeks in the matter of ritual, no hair-splitting about
matters of dogma and no evading the fact of the absolute primacy of the
Holy See. Worst of all the Emperor was to admit a cardinal-legate to reside
permanently in Constantinople, and the Byzantine clergy were to beg the
favour of absolution from Rome for the schism and confirmation from
Rome of their orders. These demands took the matter much further than
Michael had ever intended it to go. But he could not see his way to turn
back. The best that he could do was to impress upon the Pope the heroic
7 See D. M. Nicol, 'The Byzantine reaction to the Second Council of Lyons, 1274', in Studies
in Church History, VII (Cambridge, 1971), pp. 113-46 (especially 129ff.) (reprinted in Nicol,
Collected Studies, I, No. VI).
8 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 231, 279-80, 328, Nicol, Despotate of Epiros, II,
efforts that he was making in the cause of union and the difficulties that he
was encountering.
When he had interviewed the Pope's messengers in Constantinople in
1278 Michael sent back with them a written record of what he had said. It
was in the form of a memorandum taken down during the interview by the
imperial protonotary and interpreter Ogerius. The Emperor complained of
the activities of the rulers of Epiros, Thessaly and Trebizond, and of the
help given to them by the Latins. He lamented that the number. of his
enemies in high places and among his own family was so great that he was
hard pressed to find officers and administrators whom he could trust. A
number of his commanders, among them two of the Emperor's own
cousins, who had been sent to'imake war on John of Thessaly in the
previous year, had actually declared themselves to be of like mind with the
rebel concerning the heresy of their emperor and his union with the Pope,
and changed sides. It was useless to give command of armies to generals
who were already secretly hand-in-glove with the enemy. In short, the
Emperor wished the Pope to know that, though he was working without
pause to fulfil the obligations that he had undertaken at Lyons, his efforts
were being constantly undermined by the operations of enemies who were
the common foes of himself and of the Church of Rome.
In 1279 Pope Nicholas III sent another delegation to Constantinople.
The situation in the capital had by then deteriorated so far that even the
unionist Patriarch Bekkos had fallen foul of his Emperor and withdrawn
into a monastery. But the Emperor was so anxious to provide the Pope's
legates with visible proof of his persecution of the enemies of the church
that he sent them on a conducted tour of the state prison. There they were
able to ~ e e with their own eyes several members of the imperial family
bound in chains as traitors. And so that Pope Nicholas should be under no
illusions, Michael insisted that the legates take back with them to Italy two
of the leading anti-unionist monks. John Bekkos was induced to resume his
office as Patriarch in August 1279, and the Emperor then caused another
synod of bishops and clergy to be convened in the capital. He harangued
them on the need to exercise tact in the presence of the Pope's legates. But
the demands of Pope Nicholas were more than most of them could
stomach, for each was now asked to take an oath of obedience to the
9 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 39-17.
10 R.-J. Loenertz, 'Memoire d'Ogier, protonotaire, pour Marco et Marchetto nonces de
Michel VIII Paleologue aupres du Pape Nicholas III. 1278 printemps - ete', OCP, XXXI
(1965),374-48; D. M. Nicol, 'The Greeks and the Union of the Churches. The Report of
Ogerius, Protonotarius of Michael VIII Palaiologos, in 128o, Proceedings of the Royal Irish
Academy, LXIII, Sect. C, 1 (1962), 1-16 (reprinted in Nicol, Collected Studies, I, No. VII).
Roman Church in person. This they refused to do; the Emperor had to be
content with a declaration phrased once again in general terms, which very
few would sign. It is said that the Emperor, in his desperate anxiety to
convince the Pope, had a long list of forged signatures of non-existent
bishops appended to this document. On I September of the same year
Michael himself and his son Andronikos signed and sealed yet another
declaration of submission to Rome, and the papal legates returned to Italy
with these two pieces of documentary evidence.
Pope Nicholas was far from satisfied, and in the meantime Charles of
Anjou, with the connivance of the Despot of Epiros, had been quietly
shipping great quantities of troops and supplies over t ~ e Adriatic to
Albania. In August 1279 Charles had appointed as commander-in-chief of
all his territories in Albania and Epiros a Burgundian knight, Hugues Ie
Rousseau de Sully. He was reputed to be a giant of a man with flaming red
hair and tireless energy. Throughout 1279 and 1280 he supervised the
reception of boatloads of soldiers, arms, money, horses and siege-engines
sent across from Italy in preparation for the great offensive. The objective
was to be first Thessalonica and then Constantinople. In August 1280 Pope
Nicholas died and Charles was given a free hand. It was to be six months
before the contending Italian and French parties in the college of cardinals
elected a successor. But by that time the offensive in the Balkans had begun.
In the autumn of 1280 Hugues de Sully led his army of about 8000 men
inland from Durazzo to lay siege to the fortress of Berat, the gateway to the
road through Macedonia. The Byzantine commander of Berat at once sent
word to Constantinople to announce that the storm had broken. Reinforce-
ments must be rushed westwards. It was a moment of crisis for the restored
Byzantine Empire. If the western defences collapsed the flood gates would
be open. Michael VIII rose to the occasion and sent an army post-haste to
hold the road and relieve the siege of Berat. It was led by two of his most
experienced generals, the Grand Domestic Michael Tarchaniotes and the
Grand Stratopedarches John Synadenos. With them went Michael Doukas,
a younger brother of Nikephoros of Epiros and John of Thessaly, who had
recently defected to the imperial side and married a daughter of Michael
VIII. His experience of war was limited, but he knew the terrain and might
be in a position to prevent his brothers collaborating with the enemy.
Before the army left the capital the Patriarch and his bishops blessed the
troops, and prayers were offered for the safety of the Empire.
The siege of Berat continued through the winter of 1280. Tarchaniotes
and his army came to its relief in the spring of 1281. They contrived to
II Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 322-5; Nicol, 'The Byzantine reaction', pp. 131-2.
smuggle food in to the starving inhabitants by loading it on to rafts and
floating them down the river by night. The Byzantine generals hoped if
possible to avoid an open battle, but the impetuous Sully longed for a fight.
He decided to spy out the land for himself and rode towards the B y z ~ n t i n e
camp with a small bodyguard. Some of the Turkish mercenaries in the
imperial army sprang out from an ambush, shot his horse and captured him.
At the news that their commander was taken, the Angevin army turned and
fled in panic, with the Byzantine troops in hot pursuit. Tarchaniotes and his
men rounded up most of Sully's generals and collected a vast amount of
booty, before chasing the remnants of the great expedition as far as the
Adriatic coast.
The prisoners were taken to Constantinople to be led in triumph through
the streets. The Emperor watched the procession from a hill near the
palace, where he could see and be seen by all. The sight of the huge figure
of Hugues de Sully bound in chains roused the people to a frenzy of
excitement and rage. But the triumph was also an occasion of jubilation.
For the almost effortless victory at Berat in 128 I restored Byzantine morale
and confidence. It proved that when it came to a direct encounter the
imperial army was still master of the situation. Doubtless there were those
who felt that the victory also demonstrated the futility of all the Emperor's
concessions to the Papacy. But the Emperor himself characteristically
regarded it as yet further evidence of divine favour to his cause, and to
commemorate it he had scenes of the battle painted on the walls of the
Blachernai palace along with pictures of other victories granted to him by
Important as it was the victory at Berat was by no means the end of the
danger to Byzantium presented by Charles of Anjou. It prompted him to
reconsider his tactics and to plan a second attempt by a different route; but
his objective remained the same, and his chances of achieving it soon began
to seem greater than ever before. In Feburary 128 I Charles had contrived to
secure the election of a French pope, Martin IV, who could be relied upon
to identify the interests of the church with the interests of the house of
Anjou. Pope Martin conveniently reverted to the view that the Greeks
could only be cured of their religious errors by force, and he announced
that Charles of Anjou was the man to lead a crusade for that purpose. The
defeat of Sully in Albania, on the other hand, convinced Charles that his
12 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 329-34; Runciman, Sicilian Vespers, pp. 195-6; Setton,
Papacy and Levant, I, pp. 134-9; Longnon, L'Empire latin, pp. 258-9. The battle of Berat is
described at length by Pachymeres, II, pp. 649-53 (CFHB); I, pp. 515-19 (CSHB). See also
Gregoras, History, I, pp. 146-8, and the eye-witness account of the triumph in a letter of
Maximos Planoudes, Epistulae, ed. M. Treu (Breslau, 1890), no. CXIII, pp. 151-2.
second attempt on Constantinople must be made by sea and not overland.
His own navy was not adequate. But Venice might now be induced to lend
him her help. The Venetians were not displeased by the collapse of
Charles's venture in Albania, which had seemed to threaten their own
interests in the Adriatic. Their trade agreement with Byzantium, last signed
in 1277, expired in March 1279. It had brought them little profit, and they
were envious of the privileged position of the Genoese who had settled so
firmly in Galata. Venice required little persuasion now to join forces with
Charles of Anjou in an assault on Constantinople.
So it came about that Charles was able to satisfy the material as well as
the spiritual requirements for a second and grander attack on Byzantium.
On 3 July 1281, in the city of Orvieto which Pope Martin IV had chosen for
his residence, Charles signed a treaty with Venice. A third party to the
treaty was Charles's son-in-law, Philip of Courtenay, titular Latin Emperor
of Constantinople. The object of the alliance was nothing less than the
restoration of Philip to the throne once occupied by his father Baldwin. The
Venetians were promised rich rewards for providing at least 40 warships
and troop-carriers to transport some 8,000 men and horses to Constanti-
nople. The date of the expedition was fixed at not later than April 1283.
While Venice supplied the ships, Pope Martin supplied the moral sanction
to convert the campaign into what was now described as a crusade for the
glory of the faith, the mending of the schism, and the recovery of the
Empire usurped from the Latins by Michael Palaiologos. A few weeks after
the signing of the treaty of Orvieto the Pope excommunicated Michael, and
so undid at one stroke all the work of the Council of Lyons and all
Michael's efforts on the previous 20 years to avert a repetition of the Fourth
Crusade. The union of the churches was no more. Two Greek bishops
whom Michael had sent to the new Pope were rudely treated and dismissed
with his anathema of their emperor ringing in their ears. The Byzantine
Emperor was no longer to be considered in any sense a Catholic prince. The
Pope re-affirmed his excommunication in November 1282, and went so far
as to declare him deposed from his throne unless he repented.
For his final assault Charles of Anjou seemed to have united not only
Venice and the Papacy, but also almost all the Balkan powers against
Byzantium. Nikephoros of Epiros, though probably not a direct party to
the treaty of Orvieto, concluded a new treaty of his own with Charles, the
Latin Emperor, and the Doge of Venice in September 1281. John of
Thessaly was in sympathy if not in alliance with Charles, while in the south
13 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 335-44; Runciman, Sicilian Vespers, pp. 194-5; Ostro-
gorsky, History, pp. 463-4; Nicol, BYzantium and Venice, pp. 207-9.
of Greece, the Morea had passed under the personal rule of Charles himself
upon the death of William of Villehardouin in 1278. Further afield, the
rulers of Bulgaria and Serbia, sensing the drift of the political tide, were
quick to enlist on what looked like the winning side. In Bulgaria, George
Terter, who was proclaimed Emperor by the nobility in 1280, declared
himself to be the ally of Charles in 1281. In Serbia, Stephen Milutin or Uros
II, who came to the throne in 1282, invaded Byzantine Macedonia and
captured the town of Skopje. He too declared his support for Charles. It is
no wonder that contemporaries should have thought the King of Sicily was
about to make himself monarch of the world and to unite east and west
under his sway.I4
The situation of the Byzantine Empire was indeed even more critical
than it had been in 128o. Michael VIII's western policy seemed to have
failed, and there were ominous developments in his eastern provinces that
seemed to portend catastrophe in Asia Minor at the same time. When the
news of his excommunication by Pope Martin reached him, the harassed
Emperor was not in his capital but at Brusa in Asia Minor, desperately
striving to fortify his eastern frontier, which had been penetrated by the
Turks. As in so many crises of the Empire, Constantinople was beset by
enemies on two sides at once. It was the kind of emergency in which
previous emperors had sometimes distinguished themselves. Michael VIII
was no exception. But the weapons that he employed were those of
diplomacy not of war. He induced the Mamluk Sultan of Egypt, with
whom he had often exchanged embassies, to lend him ships for the defence
of Constantinople. The Tartars of the Golden Horde in South Russia,
whose khan Nogaj had married a daughter of Michael VIII, kept a watchful
eye on the movement of the Bulgarians. While the King of Hungary, whose
daughter" Anne had married the Byzantine heir-presumptive Andronikos,
was prevented from joining the Serbians in their alliance with Charles of
But there were still other allies whom Michael could employ to
counterbalance the coalition built up by Charles. There were the Genoese,
eager to protect their interests in Galata and the Byzantine market from
Venetian intervention. But further west than Genoa there was one ruler
who was known to have personal reasons for detesting Charles of Anjou.
King Peter III of Aragon was a son-in-law of the late Manfred of Sicily,
whom Charles had dispossessed. He had a fleet which he would have dearly
loved to use for an invasion of Sicily. He had the services of a number of
14 Sanudo, Marino Torsello, Istoria del Regno di Romania, ed. C. HopE, Chroniques greco-romanes
inedites ou peu connues (Berlin, 1873), p. 138; Gregoras, I, p. 123.
refugees from Angevin rule in Sicily, among them his trusted secretary and
chancellor, John of Procida. Peter of Aragon needed little encouragement
to stab Charles of Anjou in the back. Lastly there were the inhabitants of
Sicily. Taxed to the hilt to pay for Charles's imperialist schemes, the
Sicilians were in a mood to rebel against their French overlords. The King
of Aragon was ready to help them. The Byzantine Emperor had the means
to underwrite a revolt in Sicily and an invasion of the island by the
Aragonese. I 5
Charles had agreed at Orvieto to launch his crusade against Constanti-
nople by 1283. By the beginning of 1282 his preparations were far
advanced. But when he was at the height of his glory, on 30 March 1282,
the citizens of Palermo broke out in rebellion and massacred all the French
in the city. The rebellion was ignited by an incident outside the Church of
the Holy Spirit at Palermo when the people were gathering for the evening
service; and from this it acquired the name of the Sicilian Vespers. It spread
like wild-fire throughout the island as though by pre-arranged signals. The
great fleet which Charles had assembled at Messina was completely
destroyed. In August, Peter of Aragon arrived in Sicily at the head of his
own fleet. The French were driven out. Charles's empire and his dream
were shattered, and Pope Martin IV, who had been deeply involved in
trying to make that dream come true, solaced himself by preaching a
crusade against the Aragonese. But when the dust began to settle, one
monarch was seen to be set more securely than ever on his throne. Michael
VIII had emerged triumphant at the end of the long battle of wits between
Latins and Greeks. 16
Shortly after the event Michael was to boast that he had played no small
part in promoting the Sicilian Vespers. In his autobiography he writes:
'Should I dare to claim that God brought [the Sicilians] their freedom and
that he did it through me, I should only be telling the truth.'I7 This claim
can hardly be without foundation, difficult though it now is to find the facts
that would support it. The nature and extent of Michael's implication in the
Sicilian Vespers. has for long been a matter for dispute among historians.
Documentary and other evidence certainly exists for negotiations between
Byzantium and Aragon between 1280 and 1282. The only contemporary
Byzantine historian, George Pachymeres, omits to mention them. But
Nikephoros Gregoras, writing in the fourteenth century, preserves at least
a garbled memory of the way in which Michael VIII incited the King of
15 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 344-58; Runciman, Sicilian Vespers, pp. 20Iff.
16 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 364-7; Runciman, Sicilian Vespers, pp. 214ff.
17 'Imperatoris Michaelis Palaeologi De Vita Sua', ed. H. Gregoire, B, XXIX-XXX (1959-60),
461, 462.
Aragon to war against Charles of Anjou. It was a diplomatic achievement,
according to Gregoras, which gave the Emperor more pride and satisfac-
tion than any of his other successes, for it had the effect of diverting the
Angevin fleet to a domestic conflict.
The part played by John of Procida,
secretary to King Peter of Aragon, as a ubiquitous emissary between
Constantinople, Sicily, Aragon and the Papacy, seems to have been inflated
by legend. But it is certain that Byzantine agents were active at the court of
Aragon and that they were empowered to subsidize the cost of an invasion
of Sicily by King Peter. The Italian chronicler Sanudo has it that Michael
VIII promised to underwrite the expedition to the cost of 60,000 hyperpyra a
year. The Genoese lord of Phokaia, Benedetto Zaccaria, Michael VIII's
vassal, is said by another contemporary source to have negotiated the
agreement between Michael and Peter III after a sum of money had been
sent from Constantinople to Aragon. 19
That Byzantine gold changed hands is clear enough. It helped to
persuade Peter of Aragon that the moment had come to go to war with
Charles of Anjou. Michael VIII was so lavish with his subsidies that he had
to devalue the Byzantine gold coinage for a second time in 1282. How
much gold was infiltrated into Sicily to help the inhabitants to organize
their conspiracy is another question, and one which cannot now be
answered. An element of mystery will perhaps always obscure the facts of
Michael's dealings with Aragon and more especially with Sicily before the
Sicilian Vespers. For Byzantine diplomacy was still the most efficient in the
world precisely because it worked in conditions of secrecy. The Sicilians
might well have rebelled against the French in any case. The Aragonese
might well have invaded the island in due course. But to the Byzantine
E m p e r o r ~ faced with an overwhelming invasion in 1283, the timing of these
events was all-important. His boast to have been God's agent in the
liberation of the Sicilians may be exaggerated, but the timing of the Sicilian
Vespers seems to be further proof of the Emperor' Michael's undoubted
talent for influencing God to act in the manner and at the moment when
divine intervention was most required. In this, as in other respects, Michael
could "lay a modest claim to being the agent and the instrument of
providence. For, as Gregoras was later to observe, 'the Empire of the
Romans would easily have succumbed to Charles King of Italy had not
such an Emperor been then in charge of its affairs'. 20
The humiliation of Charles of Anjou and the Papacy was the climax of
18 Gregoras, I, p. 146.
19 Sanudo, ed. Hopf, p. 133. Geana,koplos, Emperor Michael, p. 347.
20 Gregoras, I, pp. 144-5. M. F. Hendy, Studies in the BYzantine Monetary Economy, pp. 266,
526- 8.
Michael VIII's diplomacy. A few months later he was dead. But even before
his death it was becoming clear that the effort to outwit the western powers
had given rise to almost intolerable tensions within the Empire and
overtaxed its limited resources. Far from being united against the common
enemy, the Byzantines had become more than ever divided among
themselves. The separatist states in Greece and Trebizond had gained
rather than lost in power and prestige and their rulers continued to resist all
attempts to reincorporate them in the Empire. The Balkan kingdoms of
Serbia and Bulgaria had failed to respond to the diplomatic and military
treatment of Michael VIII. Some territorial gains had been made in the
Morea after the death of William of Villehardouin in 1278. But the
sensational victories of Licario over the Italians in the Aegean islands had
proved to be ephemeral, and the Emperor, had had to give up his hope of
making the Aegean Sea a Byzantine lake. It was true that Constantinople
had been saved from a determined enemy, and so long as the city remained
in Byzantine hands there was always the hope that the rest of the Empire
would eventually fall into place. For the myth of its immortality was still
strong in'the thirteenth century. The most disruptive factor in the capital as
in the provinces of the Empire, however, was the disloyalty and treachery
among its inhabitants, of which the Emperor complained; and for that he
had only himself to blame. For many of his subjects had a deep sense that
the real traitor in their midst was the Emperor Michael himself.
The BYzantine dilemma
in the thirteenth century
In the tenth century it had been an article of faith among the Byzantines that
their empire, the Roman Empire, was a divinely ordained institution
destined to endure until the Second Coming. God for a time permit
other kings and princes to emerge from the wreckage' of the Empire in
western Europe, but in due course their dominions would inevitably be
reintegrated into the imperial structure. They might call themselves kings.
They could never legally call themselves emperors. For there was but one
emperor and he reigned in Constantinople, the capital of the Christian
world. Pending the process of reintegration, the kings and princes of the
'nations' or the 'gentiles', as the Byzantines were pleased to call those
outside the charmed circle of their society, could be given honorary status
in the imperial hierarchy. The most illustrious and successful, such as
Charlemagne, might be granted the dignity of 'spiritual brothers' of the
emperor. Lesser rulers were designated as his 'sons' or 'nephews'. But the
paterfamilias, the head of the Christian family or oikoumene, was the emperor
in Constantinople. I
The emperor was chosen by God, crowned by God, and guarded by
God. The fact of his election by the senate, the army, the people and the
church at once translated him, whatever his social origins, to a higher order
of being. Hereditary succession to the throne was a custom or a con-
venience in Byzantium, but not an inviolable principle. Emperors, particu-
larly in the later period, would take pains to nominate their sons as
co-emperors, for the rule of a dynasty made for stability and continuity. But
in theory the road to the throne was a carriere ouverte aux talents, as Basil I,
the palace stable boy who murdered his way to the throne in 867, had
demonstrated. Once elected, however, the emperor became the regent of
I F. D6lger, 'Die Familie der im Mittelalter', in D6lger, Byzanz und die europaische
Staatenwelt (Ettal, 1953), pp. 34"':'-69; G. Ostrogorsky, 'The Byzantine Empire and the
hierarchical world order', Slavonic and East European Review, xxxv, 84 (1956), 1-14.
God on earth. As early as the fourth century, in the days of Constantine the
Great, Christian apologists had formulated the theory that the Christian
Roman Emperor was the earthly image of the Logos of God, and that the
empire over which he reigned was the earthly reflexion of the Kingdom of
Heaven. Just as there was only one God, so there was only one Basileus or
Emperor, through whom God spoke and acted for the good of all
Christians. And just as the Kingdom of Heaven was eternal, so also was the
Christian Empire which was its image. The conceit was developed as the
years went on. Even the loss of the western provinces in the fifth century,
which seemed to western Christians like St Augustine to show that all
earthly institutions were transient when compared to the City of God,
could be explained away by Byzantine apologists. For their empire survived
and flourished. It was argued that this must be so, since the birth of the
Roman Empire had coincided in time with the birth of Christ himself; the
Empire therefore participated in the majesty and immortality of Christ.
In the tenth century this myth bore some relation to the reality.
Constantinople was manifestly the greatest city in the world, and all those
gentiles or barbarians who had challenged the might of the Empire,
Persians, Arabs, Slavs or Bulgarians, had been beaten back. The claims of
the Holy Roman Emperors in Germany were regarded by the true
emperors in Byzantium with angry contempt or amused disdain. The
reintegration of the western provinces of the old Roman Empire was still
very much in the minds of the emperors. Justinian had shown the way in
the sixth century. Basil II was preparing the reconquest of Sicily and Italy at
the moment of his death in 1025. In the thirteenth century, however, and
especially after the experience of the Fourth Crusade, an even greater act of
faith was needed to believe that the Byzantine Empire was still the mirror
image of the heavenly kingdom. So many concessions had been made over
the years. So many shocks had been inflicted on Byzantine sensibilities. The
existence of other kingdoms and even empires had been perforce acknow-
ledged, not merely in western Europe, but even in the Slav lands of Serbia
and Bulgaria which had always been within the Byzantine orbit. Even the
existence of the Papacy as an independent institution exercising sover-
eignty over the whole of the Latin Church had been tacitly, if not overtly,
recognized. 3
2 N. H. Baynes, 'The Byzantine state' and 'Eusebius and the Christian Empire', in Baynes,
BYzantine Studies and Other Essays (London, 1955), pp. 47-66, 168-72; H e 1 < ~ n e Ahrweiler,
L'Ideologie politique de I'empire byzantin (Paris, 1975); D. M. Nicol, 'Byzantine political
thought', in Cambridge History of Medieval Political Thought (Cambridge, 1988), pp. 51-79.
3 D. M. Nicol, 'The Byzantine view of Western Europe', Greek, Roman and BYzantine Studies,
VIII (1967), 315-39 (reprinted in Nicol, Collected Studies, I, no. I).
The Byzantines had a face-saving device for dealing with small discre-
pancies between the real and the ideal. When it became necessary, for
diplomatic reasons, to make some minor concession in political or ecclesias-
tical matters, they would appeal to the principle of oikonomia or economy.
When Michael VIII was trying to persuade his bishops that union with the
Church of Rome was vital to the security of the Empire, he begged them to
regard it as a case for economy or compromise. He reminded them of the
many occasions in the past when the fathers of the church had 'economized'
over small points so that greater good might occur. He even suggested that
the Incarnation of God in the person of Christ was a notable example of
economy on a divine scale.
The Byzantines were therefore quite capable
of making minor adjustments to their outlook. But it) the thirteenth century
some of them felt that the process of adjustment to a changing world had
gone far enough. They were alarmed at the extent to which their inherited
ideals were being debased by the accumulation of compromises that they
were asked to make. In the old days an emperor such as Nikephoros Phokas
had exploded in anger when an envoy from the backwoods of Germany had
addressed him as 'Emperor of the Greeks' instead of Emperor of the
Romans. Michael VIII, on the other hand, made no protest when the popes
addressed him as Emperor of the Greeks, or worse still 'Emperor of
Constantinople'. In the old days no emperor would have contemplated
marrying any of his relatives to a barbarian or an infidel. But Michael VIII
gave one of his daughters to the Ilkhan of the Mongols, and another to the
Khan of the Golden Horde. Both daughters were his illegitimate offspring,
but it was the thin end of the wedge. The concessions that Michael was
prepared to make to the temporal and spiritual rulers of the west qualified
him, in the eyes of his more conservative subjects, for the derogatory title
of 'Latinophron' or Latin-minded. He had ceased to be a Byzantine in the
proper sense, for he had conceded too much of the Byzantine ideal to the
demands of the west.
No concessions could be made, of course, to Greeks who claimed the
imperial title or indeed any rank not granted to them by the Emperor
himself.. The rulers of Epiros and of Thessaly were supposed to be bound to
the crown by the titles of Despot and sebastokrator that the Emperor had
been pleased to confer upon them. When they went to war against
Byzantium they were considered not as foreign enemies but simply as
rebels. Michael VIII made this point crystal clear to the Emperor of
Trebizond towards the end of his life. John II Komnenos who came to his
throne as a young man in June 1280, was encouraged to think of himself as
4 Pachymeres, II, p. 495 (CFHB); I, p. 387 (CSHB).
Emperor by his own subjects and also by the anti-unionists who had taken
refuge in his city. In the last years of his reign Michael VIII sent at least
three embassies to John telling him that he might govern his dominions in
any way he chose, provided he recognized the fact that there was only one
true Emperor in the world. John protested that his imperial title was
hereditary and that he had not invented it. But Michael persisted in his
purpose of making the rulers of Trebizond acknowledge their dependence
on Constantinople; in 1282 John II was finally persuaded to accept the hand
of Michael's third daughter Eudokia in marriage. The wedding was in
Constantinople in September 1282, and the Emperor of Trebizond meekly
divested himself of his imperial trappings and insignia before entering the
city and accepted the rank and title of Despot from his father-in-law. The
arrangement satisfied Michael VIII if no one else. But John II died in 1297
and his successors had no compunction about styling themselves emperors,
though the Byzantine historians, always conscious of protocol, regularly
refer to them merely as rulers or tyrants)
The rightful emperors in Constantinople had their own methods of
dealing with Greeks or Byzantines who pretended to be their equals in
rank. But the same principles could no longer be realistically applied to the
western, Latin world. Michael VIII has sometimes been compared with his
great predecessor Manuel I Komnenos in the twelfth century. Manuel too
was accused of being Latin-minded, not only because he introduced some
western ideas and practices into his empire, but also because he seemed
dangerously near to recognizing the western powers as equal partners with
Byzantium. In this sense both Manuel and Michael might be classed as
realists. For in the thirteenth century, if not in the twelfth, it was surely
more realistic to negotiate with the rulers of the west on equal terms than to
ignore their existence, or talk down to them from Olympian heights. The
days when the Byzantines could afford to be complacently superior or aloof
were long past. It is true that Michael VIII had Latin-mindedness forced
upon him by pressure of events to an even greater exent than Manuel 1. But
to the conservatives and to the idealists of Byzantium it was all the same.
There was a point at which they called a halt to concessions, compromises
and re-evaluations of their ideas.
Michael VIII and his policies came under fire from many quarters and for
many reasons. Some condemned him as a usurper of the throne; others as a
criminal who had blinded the rightful heir. But there had been usurpers
before, some of them, like the soldier emperors of the tenth century, among
the greatest of all Byzantine rulers. Other emperors had reached their
j Pachymeres, II, pp. 653-7 (CFHB); I, pp. 519-24 (CSHB); Gregoras, I, pp. 148-9); A.
Vasiliev, 'Foundation of the Empire of Trebizond', Speculum, XI (193 6), 32-4.
thrones by violence too. But to the more conservative it must have seemed
that no emperor before had so greatly betrayed all their ideals. The most
conservative element in Byzantine society was the Orthodox Church. The
Church was conservative in a dynamic and not a static fashion. Its priests,
monks and laymen considered their faith to be worth conserving and worth
protecting from the deviations and innovations in belief that had gained
currency in other branches of the Christian Church. An emperor who
tampered with the Orthodox faith ceased to be the elect of God, and an
empire governed by such an emperor was in danger of forfeiting God's
special protection. These were extreme views, but the extremists in the
Church, or the zealots (as they were called), were always at hand and quick
to detect a lapse from Orthodox standards on the part of an Orthodox
emperor. And Michael VIII, by forcing union with Rome on his church,
had lapsed far. The union itself was objectionable to the zealots on religious
grounds. But the methods that the Emperor employed to make it work
raised the fundamental question of the nature and extent of imperial
authority over the Church. It was a question that the Byzantines usually
fought shy of solving by definitions, though it was dear to the minds of the
zealots and especially of the monks. The Patriarch Photios had answered it
thus in the ninth century: 'As the constitution consists, like man, of parts
and members, the greatest and most necessary parts are the Emperor and
the Patriarch. Wherefore the peace and felicity of subjects, in body and soul,
lies in the agreement and concord of the kingship and the priesthood in all
things.' The twelfth-century canonist Theodore Balsamon declared that,
while the Emperor should serve his subjects both in soul and in body, the
Patriarch's concern was only with the welfare of their souls.
emphasis varied. Lawyers might concede that since the emperor had the last
word in the election of a patriarch and gave him his staff of office at his
consecration, then it was in the power of an emperor to depose a patriarch.
But the grounds for his so doing must be valid, and he should not make a
habit of it. Michael VIII deposed three patriarchs in the course of his reign,
two because they refused to subscribe to the Union of Lyons. The zealots in
the Church had cause to regard Michael as a ruler who put the kingship
before the priesthood in all things. The Arsenites, who upheld the
principles for which the Patriarch Arsenios had suffered, and the
Josephites, who remained loyal to the Orthodox Patriarch Joseph, were
united in their hatred of Michael VIII.
6 Translated in E. Barker, Social and Political Thought in Byzantium from Justinian I to the last
Palaeologus (Oxford, 1957), pp. 92,,106. See Ahrweiler, L'Ideologique politique pp. 129ff.; D. J.
Geanakoplos, 'Church and Statei:n the Byzantine Empire', in Geanakoplos, BYzantine East
and Latin West (Oxford, 1966), pp. 55-83.
But even the more moderate element in the Church, who might wink at
the Emperor's Caesaropapism, were appalled at the mounting number of
concessions that it became necessary to make to satisfy the popes that the
Union of Lyons was being enforced. The Emperor had hoped all along that
the matter could be kept to superficialities and settled with the minimum of
Above all, he had hoped to avoid any discussion about the contro-
versial issues of dogma and doctrine that separated the Orthodox from the
Catholics. He had begun by assuring his clergy that he would never submit
to a demand from any pope that the Orthodox should change the form of
their ritual or the wording of their Creed. The popes would be satisfied
with mere formal recognition of their primacy and their but not
one jot or tittle would be altered in the Creed. This soon turned out to be a
gross underestimate of the popes' demands. And if there was one thing on
which zealots and moderates in the Byzantine Church were agreed it was
that the form of the Orthodox Creed was untouchable and unchangeable.
For the Creed had been determined by the seven recumenical councils of the
Church, and, as the Patriarch Joseph had reminded his emperor, any further
clarifications or definitions of Orthodoxy in the sense of right belief would
necessitate the convening of another recumenicalcouncil, at which all five
patriarchs of the whole Church would have to be present. The Second
Council of Lyons in 1274 fell far short of these requirements. Part of the
Byzantine objection to the Roman form of the Creed was that it had been
sanctioned by the fiat of the Pope alone, without reference to his colleagues
in the Pentarchy of Patriarchs. The main bone of contention on theological
grounds was the Roman inclusion of the wordftlioque, indictating as it does,
that the Holy Spirit proceeds not from the Father alone, but from the
Father and the Son. Byzantine theologians considered that this addition, or
'innovation' as they termed it, upset the delicate balance between the
persons of theTrinity. Any innovation in the Creed was technically heresy,
and no innovation was possible in any case on the authority of one bishop
alone, however exalted his see. The Latins therefore stood condemned, and
no political or military threat to his material welfare would. persuade an
Orthodox Byzantine to endanger the salvation of his soul by subscribing to
a heretical doctrine. This was irrational, and irrelevant to the political
situation. But Byzantine man was a religious animal in whom belief,
however irrational or irrelevant, usually prevailed over fact.
This is not to say that the Emperor Michael had no supporters in his
western policy. There were men, particularly among the educated classes,
who saw their way either conscientiously or as time-servers to declare that
union with Rome was harmless and necessary in the circumstances. George
Akropolites, the Grand Logothete, who had in former times written tracts
denouncing the errors of the Latins, came round to accepting union, and
indeed went to the Council of Lyons as the Emperor's deputy. Among the
clergy there were men like Constantine Meliteniotes, successor to John
Bekkos as archivist or chartophylax of St Sophia, and the archdeacon George
Metochites, both of whom served as imperial ambassadors to the west.
George of Cyprus, later to become Patriarch of Constantinople, was at first
a unionist though people said that his mind had been turned by his
upbringing in the French kingdom of Cyprus. John Bekkos himself was a
notable convert to the unionist cause. But Bekkos displeased his emperor
by labouring the theological issues and by begging him to be more merciful
to his opponents, for Michael's persecution of the anti-unionists increased
in cruelty and savagery in proportion to the ever more exacting demands of
the popes.
George Pachymeres, in his history of the age, has some horrifying tales
to tell of the reign of terror in Constantinople. Manuel Holobolos, the
public orator of St Sophia, who when still a youth had been mutilated for
expressing sympathy with John Laskaris, was flogged with ten others who
defied the Emperor. Theodore Mouzalon, a member of the family brought
to prominence by Theodore II Laskaris at Nicaea, declined to go on an
embassy to the Pope and was submitted to a flogging at the hands of his
own brother until he yielded to the Emperor's willJ The report to the
Pope of the imperial protonotary Ogerius in 1278 confirms many of the
facts given by Pachymeres about the persecution of high-ranking members
of the Byzantine aristocracy. The brothers Manuel and Isaac Raoul, who
were closely related both to the Emperor Michael and to the Empress
Theodora, were imprisoned and later blinded for refusing to renounce their
faith. Two of the Emperor's nephews, John Cantacuzene and John
Palaiologos, were arrested and threatened with the same penalty.
Andronikos Palaiologos, a cousin of the Emperor, who had held the high
military rank of protostrator, died in prison.
The monks, however, were
the victims of particularly vicious treatment. Their appeal to the ordinary
people carried more weight than the reasoned arguments of intellectuals,
and they inflamed popular opinion against the Emperor. Many of them were
no doubt, as Gregoras scathingly reports, hair-shirted quacks who stirred
up the rabble with their nonsense and false prophecies, notably in the
Morea, in Thessaly and in Trebizond where they were out of reach of the
But in the capital the monks, in the words of Pachymeres,
counted the days until they should be rid not of their emperor (for they
7 Pachymeres, II, pp. 503-5,625-7,.(CFHB); I, pp. 394, 496 (CSHB).
8 Loenertz, 'Memoire d'Ogier', OCP, XXXI (1965), 390; Nicol, 'Report of Ogerius', 11-16.
9 Gregoras, I, pp. 127-8.
could no more live without an emperor than a body without a heart), but of
their current misfortunes. When forbidden to address the people they
secretly circulated pamphlets condemning the Emperor's policy and ridi-
culing the beliefs and practices of the Roman Church. Those caught with
such pamphlets in their possession were put to death if they refused to burn
them. Many of the monks were, in any case, devoted Arsenites and so had
prior reasons for their fanatical hatred of the Emperor. One of their leading
champions, Meletios of the monastery on Mount Galesios near Ephesos,
went so far as to call the Emperor a second Julian the Apostate. Meletios
was put in prison and later had his tongue cut out. His monkish colleague
Galaktion was blinded. The fortunate ones were those who. were merely
sent into exile. 10
Michael VIII was pleased to regard himself as the instrument of
providence in saving the Empire from its western enemies. But he did the
Empire irreparable damage in the process, and the damage is not to be
measured only in economic or strategic terms. Economically his policy of
appeasing the western powers and bribing their enemies was ruinous. His
military policy, though successful from the short-term point of view, as
witnessed by his victory at Berat, had dreadful consequences in Asia Minor
and on the eastern frontier. But the upheaval that he created in Byzantine
society and the church undermined the general will of the people to co-
operate with their government for a true restoration of the Empire. For, to
quote Pachymeres, apart from the Emperor and the Patriarch and a few of
their close associates, everyone loathed the peace that the Emperor had
laboured to bring about, enforced as it was with such outrageous penal-
ties. II Even the Patriarch Bekkos had no illusions about the general dislike
of the union with the west. Every man, woman and child, he wrote,
regarded it as war rather than peace, separation rather than unity. 12
Michael VIII may have been a political realist. It has been argued that his
western policy was a 'calculated risk', which would be vindicated by its
success and by the salvation of the Empire. But he seems to have been blind
to the fact that his people were for the most part less realistic than himself.
The myth of the invincibility and immortality of the Empire still clouded
their vision of the harsh realities. They saw no future in saving the body of
the Empire by selling its soul to appease the Latins. God would still defend
his city of Constantinople if its inhabitants remained true to the faith which
he had revealed to their fathers. But he would surely abandon it if they
\0 Pachymeres, II, pp. 583-5,617-19 (CFHB); I, pp. 462,489-9 (CSHB). Nicol, 'Byzantine
reaction', 132-5. On Galaktion and Meletios, see PLP, nos. 3473 and 17753.
11 Pachymeres, II, p. 637 (CFHB); I, p. 505 (CSHB).
\2 John Bekkos (Veccus), De Depositione Sua Orationes, MPG, CXLI, cols. 952-3.
abandoned or adulterated their faith. In one sense, therefore, Michael VIII
fortified the Byzantine myth by alienating his people still further from the
hated gentiles of the west. He drove them too far and too fast in
accommodating their traditions to the changing scene of the thirteenth
century. They reacted by withdrawing into an even more stubborn
isolationism from the rest of the Christian world. Nearly 5years elapsed
after Michael VIII's death before an emperor dared to propose that
realtionships with the Papacy might be resumed. The tragedy was that,
during those years and in the years to follow, it became ever clearer that
Byzantium needed the help and co-operation of the western world if it was
to survive at all.
This tragedy too was in large measure a consequence of the policies of
Michael VIII. Even some of his contemporaries were uneasily aware that
the long-term threat to the Empire's existence and survival came from the
east and not from western Europe. The Emperor himself seems to have
realized as much towards the end of his life. But for most of his reign the
danger from the west was more vivid and immediately recognizable. To an
emperor born in Nicaea the problems on the eastern frontiers seemed more
familiar and more predictable. Michael VIII may perhaps be excused for not
foreseeing that the arrival of the Mongols would radically and decisively
change the old pattern of war and diplomacy between Byzantines and
Seljuqs in Asia Minor. He had made it his business to keep on diplomatic
terms with the new as well as the old powers in the east. The Mamluk
Sultans of Egypt, who had overthrown the Arab dynasty there inl 250,
were left in no doubt of the Byzantine Emperor's interest. Several
embassies passed between Constantinople and the Sultan Baibars in Cairo
before 1215, and Michael signed a treaty with his successor Kelaun in
The Seljuq Turks, on the other hand, could be safely ignored: since
the loss of Baghdad in 1258 they had become mere vassals of the Mongols.
But their overlords, the Ilkhan Hulagu and his son Abaga, had to be treated
with respect. Michael VIII had taken care very early in his reign to enter
into a l ~ i a n c e with Hulagu. In 1265 it was arranged that Hulagu should
marry one of the Emperor's illegitimate daughters, Maria. The Ilkhan died
before Maria reached his court, but she stayed there and married his son
Abaga instead. The Mongols tended to favour the Christian cause as against
Islam; and they were the natural enemies of the Muslim Mamluks of Egypt,
as well as of the Seljuq Turks, whose Sultans they made and unmade at will.
But the Mamluks maintained friendship with the Mongols or Tartars of the
13 F. Dolger, Regesten der Kaiserurkunden (= DR), III, ed. P. Wirth (Munich, 1977), nos. 1902,
1904, 1917, 1919, 1933, 193 8, 195 2, 195 2a, 1987, 2018, 2054a, 2054b.
Golden Horde in South Russia, who were nearer neighbours of the
Byzantine world than the Mongols of Persia and inclined to side with the
Bulgarians against Constantinople. The Emperor Michael, caught between
two fires, eventually found it expedient to negotiate with the Khan of the
Golden Horde himself. In 1265, and again about 1268 he was in communi-
cation with the 'Sultan of Kipchak' or the Golden Horde, Nogaj; and about
1272, Nogaj married another of Michael's illegitimate daughters Euphro-
syne. Thus, for most of his reign Michael could rely upon the valuable
support of the Golden Horde to the north and the Mamluks to the south. 14
But these alliances, like so much of Michael VIII's diplomacy, were
directed towards protecting Byzantium from the west. They. cost him the
friendship of the eastern Mongols, and so contributed to weakening the
Byzantine position in Asia Minor. The emperors in Nicaea had established
a well-defined boundary between Byzantine and Turkish territory. So long
as the seat of Empire had remained in Asia Minor the balance of power had
been in favour of Byzantium, for the Mongol invasion had humbled the
Seljuq Turks. But when the capital was moved to Constantinople, and
when it became necessary to concentrate the Empire's resources on the
west, then the balance of power was upset. Conditions were created which
left the eastern frontiers open to attack. The true nature of the new threat
from the east was at first barely understood. It was obscured by the fact that
the Byzantine province of Asia Minor, the old nucleus of the Empire of
Nicaea, was a centre of disaffection and intrigue against the new Emperor in
Constantinople. But this in itself was a symptom of the danger, for it
reflected a feeling among the inhabitants of Asia Minor that they were
being neglected and impoverished by their government. They had a natural
inclination to uphold the cause of the disinherited Laskarid family. The
Patriarch Arsenios, who had excommunicated Michael VIII, retired to a
monastery in Bithynia in north-western Asia Minor, and this district
became a rallying point for all the Arsenites and supporters of the
Laskarids. It was here that the false Laskaris had appeared in 1261 and
stirred up a local rebellion.
It was unfortunate that these demonstrations of unrest and disloyalty to
the restored Byzantine government in Constantinople coincided with the
first advances of new enemies across the eastern frontier. The Mongol
invasion had caused a great upheaval in Asia. Numerous tribes and families
of Turks or Turkoman nomads from further east had migrated westwards
to escape from the Mongol conquerors. The Seljuq Sultans found these
refugees an embarrassment and diverted them into the areas along the
Byzantine frontier. When the Seljuq Sultanate succumbed to the Mongols,
the new arrivals were left to fend for themselves. They were joined by more
bands of refugees who brought their families and their flocks to settle in the
no-man's-land between Seljuq and Byzantine territory. Uprooted from
their homes and cut off from the controlling authority of the old Sultanate,
they found their means of livelihood and their prospect of improvement in
making raids over the Byzantine border. The warriors among them were
their natural leaders, and they soon began to justify and glorify their deeds
by recalling the ancient Muslim traditions of holy war against the infidel
Christians. Their enthusiasm was whipped up by dervishes and holy men
who had also been driven from their homes further east, and whose
fanatical exhortations inspired the new Turkish immigrants with the spirit
of the Ghazis or 'warriors for the faith'. I 5
By 126I they were to be numbered in their thousands. They presented no
united front and their military operations were on a small scale. But they
made their raids with the zeal of religious fanatics and with the desperation
of men for whom there was no chance of retreat. Their future depended on
plundering and on the hope of advancing westwards into the fertile valleys
and plains nearer the coast of Asia Minor. The ghazi leaders of these
scattered tribes directed their attacks at different points along the border
that had been established by the emperors of Nicaea. The natural limits of
that frontier had for long been the valley of the Sangarios river in the north,
which flows down into the Black Sea, and the valley of the Meander river in
the south, running down to the Aegean Sea at the ancient city of Miletos.
Before 126I it had been well defended by soldiers native to the soil, whose
families farmed their own land, and by the akritai or frontier defence troops
stationed in the border marches. These troops had vivid memories of the
great days when the Emperor John Vatatzes had relied upon them and
rewarded them well to protect the Empire in exile. Their loyalties were
with his descendants and not with the usurper Michael Palaiologos. They
complained that the new government in faraway Constantinople had fallen
behind :with their pay.
The defence of Byzantine Asia Minor was also affected by the change in
the economic and social structure that followed on the transference of
government from Nicaea to Constantinople. Michael VIII at first found it
Ij P. Wittek, The Rise of the Ottoman Empire (London, 1938), pp. 26-32; C. Cahen, Pre-Ottoman
Turkey (London, 1968), pp. 303ff.; S. Vryonis, The Decline of Medieval Hellenism in Asia Minor
and the Process of Islamization from the Eleventh through the Fifteenth Century (Los Angeles,
1971), pp. 351-42; Vryonis, 'Nomadization and Islamization in Asia Minor', DOP, XXIX
(1975), 42-71 (reprinted in Vryonis, Studies on BYzantium, Seijuks and Ottomans (= Byzantina
kai Metabyzantina, II: Malibu, 1981), no. IV).
politic to favour the interests of the aristocratic families of Nicaea who had
helped him to power. Many of the great landlords as well as the great
monasteries that flourished in the area of Bithynia and in the Meander
valley were granted, or assumed, immunity from taxation. It is true that,
once installed in Constantinople, Michael did not hesitate to remind them
of their obligations in the way of military service and taxation on their
estates. But the burdens fell most heavily on the peasantry and the smaller
proprietors who were struggling to maintain their independence; and the
fact that most of the money that they were obliged to contribute to the state
was spent on the defence of Constantinople and in the European provinces
of the Empire did not inspire in them a sense of security or of loyalty. The
wealth of the old Empire of Nicaea was thus concentrated in the hands of a
few or drained away to Europe. Its army vanished and its system of
defences broke down.
The Ghazi warriors of the Turkish tribes massed along the eastern
frontier of the Empire therefore found the going much easier than they
expected. The Byzantine historian, George Pachymeres, lived through the
early stages of the events which were ultimately to bring ruin to the
Empire. He describes the mounting disaster in the district of Paphlagonia,
east of the Sangarios river, in the years immediately after 126 I, and he lays
the blame for it on the Emperor Michael VIII.
For the Emperor had exhausted the treasury and bankrupted the
Empire by his subsidies to the "nations", and he had imposed
crushing taxation on the people of these areas to make up the
deficiencies. He seems also to have supposed that, by depriving them
of the necessities of life, he would weaken their powers of resistance;
for he feared that these people were the most prone to rebel against
him because of their loyalties to the house of Laskaris and to the
Patriarch Arsenios. He appointed to the task of fleecing them by
taxation, vile creatures of no distinction ... and the farmers of
Paphlagonia and further afield, unable to find the tax in currency,
which they were required to do, gave up the hopeless task and went
over to the Turks day by day, regarding them as better masters than
the Emperor. The trickle of defectors became a flood, and the Turks
employed them as guides and allies to lead them the other way and to
ravage the land of those who remained loyal to the Emperor, at first by
way of raiding parties, but soon as permanent settlers taking over the
land. The Emperor meanwhile turned a deaf ear to all appeals for help,
and spent all his energies on the west, disregarding what was at his
own feet.
16 Pachymeres, I, pp. 291-3 (CFHB); I, pp. 221-3 (CSHB).
Nikephoros Gregoras describes how piratical bands of Turkish warriors
descended upon the Byzantine frontier towns only to find many of them
undefended, for the garrison troops had left their posts because their pay
from the imperial.treasury was in arrears. 'What to begin with seemed a
matter of small importance was later seen to be the origin of disaster for the
Romans.' For the Turks began to pour into Byzantine territory not only in
Paphlagonia but also further south. There were almost continuous
skirmishes in the frontier areas, and apparently one encounter on a larger
scale which Gregoras takes to mark the beginning of the catastrophe. It
resulted in an overwhelming defeat for the Byzantine army. The army was
badly led and made up of mercenary troops, for the native soldiers who
might have been protecting their own soil had been drafted to Europe to
fight the Bulgarians and the Greeks of Thessaly and Epiros. 'The barbar-
ians were thus able to occupy the citadels of our frontier towns and to
divide up their conquered territory into provinces. '17
The general state of insecurity is illustrated by the tale that Pachymeres
tells of an event at Nicaea in 1264. A report was spread in the city that the
Mongls had encircled, attacked and penetrated the walls in broad daylight.
It was nothing but a rumour, but mass hysteria broke out. Some of the
citizens leapt off the walls, others hid themselves in the cemeteries, and
there was wild panic and confusion until the city guards showed that the
alarm was false. The Emperor wrote a letter to the people of Nicaea telling
them that it was their duty to show more courage.
But their anxieties
were understandable. For as the Turks were emboldened to settle in the
countryside, communications between the Byzantine cities began to break
down. Before long the towns on the Black Sea coast to the east of the
Sangarios.river, such as Herakleia and Amastris, were isolated. Commerce
was no longer possible, agriculture was abandoned, and refugees from the
interior of the country swarmed into the coastal cities or fled to
In the southern part of Asia Minor the tale was much the same, though
here t ~ e flood was held back for a time. The Emperor's brother John
Palaiologos, who had commanded the Byzantine army at Pelagonia in 1259,
was a soldier of great experience. Since 1261 he had been mainly concerned
with the attempt to pacify the separatist rulers of northern Greece. But in
1264 he forced the Despot Michael II to sign a treaty. As soon as he could
be spared from that front, the Emperor recalled him from his headquarters
at Thessalonica and appointed him to lead an army to' the area of the
Meander river. Reports had been reaching Constantinople of increasingly
17 Gregoras, I, pp. 137-42.
18 Pachymeres, II, pp. 317-23 (CFHB); I, pp. 244-50 (CSHB); DR, III, no. 1923a.
devastating Turkish raids into the rich country round the city of Tralles.
John Palaiologos was loyal to his brother's cause and eager to cover himself
with glory. He also had a personal interest in the defence of Asia Minor
since he owned a great deal of property on the mainland and in the islands
of Lesbos and Rhodes, which had been granted to him in pronoia by the
Emperor. The Meander valley was then famous for its numerous large and
wealthy monasteries, which also owned much property in the district. John
took these establishments under his personal protection. But the Turks had
already begun to make themselves at home in some.places and it proved
impossible to dislodge them. The best that John could do was to strengthen
the fortifications of Tralles and the smaller towns on both sides of the
Meander valley and to see that the local troops, whose will to resist had
been undermined when so many of them were drafted to fight in Europe,
were paid in full and encouraged to man the defences. The Turks were
evidently impressed by .. these counter-measures and sent envoys to John
offering to release their prisoners and come to terms. For a while therefore
the Byzantines regained the initiative in the south of Asia Minor; and so
long as John Palaiologos was available to take command the Turks
respected the agreement that they had made with him.
But this was only a temporary relief. The Emperor's brother, posted
back to northern Greece, resigned his command and died in 1274. There
was no general of comparable ability to strike fear into the Turks, and
within a year or two the Meander valley also was devastated and
depopulated. The monks made their own terms with the conquerors. The
farmers who had cultivated the monastic estates went over to the Turks or
joined the crowds of refugees making for the coast or the capital. The
district of Karia to the south of the river was completely lost. Tralles was
destroyed, and the Turks penetrated as far as the sea around Priene and
Miletos, and down the valley of the Kayster river further north. The
Emperor Michael nourished a pious hope that out of the Union of Lyons
there might come a crusade for the liberation of Asia Minor. In 1275 his
ambassador to the Pope, George Metochites, proposed a scheme and an
itinerary that would lead the crusaders from the west overland through
Asia Minor on their way to Syria. He even suggested that the Pope and the
Emperor should meet together to work out the details. So long as Gregory
X was Pope there was a chance that such a crusade might materialize. But
after Gregory's death in 1276 the hope of a combined Byzantine and Latin
crusade faded, and the Emperor was left to his own resources.
19 Pachymeres, I, pp. 285-95 (CFHB); I, pp. 215-23 (CSHB). On John Palaiologos, see PLP,
no. 21487.
20 Geanakoplos, Emperor Michael, pp. 28 5-94.
In 1278 he appointed his son Andronikos to command an army for the
liberation and restoration of the stricken provinces in the south of Asia
Minor. Andronikos was then about 19 years of age. He had been crowned
as co-Emperor with his father in 1272, but he had never before commanded
an army. However, he was accompanied by the Grand Domestic Michael
Tarchaniotes, who was later to distinguish himself in battle against Hugues
de Sully at Berat, and by a number of subordinate officers. The size of their
army is not told, but they contrived to drive the Turks out of the Meander
valley. Andronikos then conceived the idea of rebuilding the ruins of
Tralles and repopulating the city. It was to be renamed Andronikopolis or
Palaiologopolis. The Grand Domestic was ordered to proceed with the
work, and once the walls had been rebuilt, inhabitants to the number of
36,000 were collected from the surrounding districts. The idea was good,
but the new city was poorly supplied with water and provisions. The Turks
were never far away. The Byzantine commander at Nyssa higher up the
river was defeated and taken prisoner after Andronikos had left, and before
long Tralles was in a state of siege. The inhabitants resisted bravely and
many died of hunger and thirst before they were compelled to surrender.
Some 20,000 of them were taken away into captivity. Byzantine rule over
the south-eastern portion of Asia Minor was now at an end. The Turks
swarmed in to settle on the land and in the towns that they had conquered,
and the Ghazi warriors began to organize small principalities or emirates.
Tralles was incorporated into the dominions of the emir of Menteshe.
It is hard to be certain about the limits of the Turkish conquests before
1282. Such places as the important harbours of Smyrna and Ephesos and
the cities of Magnesia and Philadelphia between the Meander and the
Hermos r ~ v e r s seem still to have been in Byzantine control. But whatever
happened in the south, the safety of Constantinople itself depended upon
holding the frontier in the north-west, where other Turkish tribes were
pressing hard on the Byzantine defences at the Sangarios river. The
Emperor had given orders for the river bank to be fortified with several
castles, for fear that the Turks would cross over and make themselves
masters of the province of Bithynia. In 1280 he went to inspect these new
defences for himself. But at the other end of his empire the forces of Charles
of Anjou were then being massed for the invasion of Albania; when that
invasion began Michael VIII had to turn all his attention to holding the
western approaches. Not until the summer of 1281, after the victory of his
army at Berat, was the Emperor free to collect what troops he could find
and hurry back to Bithynia. It was almost the first time in his reign that
Zl Pachymeres, I, pp. 591-9 (CFHB); I, pp. 468-74 (CSHB).
Michael was able to devote his undivided attention to the eastern problem.
It was almost too late. For by then the constant raids of the Turks had
reduced the border areas to a desert. The Emperor, who recalled what the
district had once been like, was appalled at the desolation. He dedicated
himself to the rigours of a hard campaign to drive the Turks back,
sacrificing all his luxuries and comforts and living like a soldier. When he
had pursued the Turks as far as he could he took measures to fortify and
garrison the border on both sides of the Sangarios river before withdraw-
ing to Brusa. It was there, towards the end of 1281, that the news reached
him that the Pope had excommunicated him and that a new invasion of the
Empire from the west was being planned.
Michael had great hopes of returning to fight what he foretold would be
a decisive battle with the Turks. He had plans also for re-establishing and
strengthening the frontier in the south. But it was not to be. He seems to
have made another tour of the Sangarios frontier in 1282, after the Sicilian
Vespers had finally removed the threat of invasion from the west. But he
felt obliged to return to Constantinople in September, when it was reported
that John Doukas of Thessaly had renounced his treaty and taken up arms
again. It seemed particularly galling that, at a time when the Empire was
losing ground to the new barbarians in the east, a Greek prince who called
himself a Christian should prove so perfidious. Michael did not hestitate to
call on the help of his son-in-law, Nogaj, the Khan of the Golden Horde.
Nogaj willingly sent him 4000 Tartars to march on Thessaly, and if
necessary, exterminate all its male inhabitants. Pachymeres expresses pious
horror at this scheme to turn sacrilegious heathens against Christians. But
Michael had lost patience with his Greek enemy. He was determined to lead
the campaign himself, and he spent the month of October 1282 equipping
an army which was to join forces with his Tartar allies in Thrace. The
Empress tried to dissuade him from going, for he was exhausted and had
complained of feeling unwell. He compromised by telling her that he would
go no further than Thrace; and so it turned out. Towards the end of
November he travelled to Selymbria on the northern shore of the Sea of
Marmora, where he took a boat and sailed through a fearful storm, as far as
Raidestos, some 20 miles further along the coast. There he disembarked and
rode to a village called Allage. By then his illness hade become much worse.
He was able to review the troops sent by Nogaj, but only from his sick bed.
He declined rapidly, until on Friday 11 December 1282, he died. The
village in which he died lay in or near a place called Pachomios, and it was
said that this fulfilled a prophecy made by one of the Emperor's political
22 Pachymeres, II, pp. 591-5 (CFHB); I, pp. 468-72 (CSHB).
prisoners whose name was Pachomios, and who had been blinded for his
His son Andronikos was present at his deathbed, and Michael had time
to proclaim him as his successor. The dynasty of Palaiologos, which he had
founded in such a mixture of crime and glory, would not now die out. For
Andronikos already had two sons of his own. Michael was 58 years old at
his death and had reigned for the space of 24 years all but 20 days. His
passing was mourned by those present when he died, by the Tartars no less
than the Greeks. But there were some doubts as to how the news would be
received in the capital and in the Empire at large; the question of holding a
state funeral was ruled out, for Michael had never formally renounced the
Roman faith which he had forced upon his Orthodox subjects. To forestall
a scandal Andronikos acted quickly. He ordered that his father's corpse be
taken in the dead of night to a deserted spot far from the camp and there be
covered with a mound of earth to protect it from wild animals. But no
grave was dug, and there was no burial service. These things, says
Gregoras, Andronikos did not out of disrespect for his father, for no son
was ever more dutiful, but from hatred of his father's deeds.
Emperor who had surrendered to all the demands of the Church of Rome
and saved his Empire from its most persistent enemy died excommunicated
by the Pope and denied the last rites of the Orthodox Church.
Some years later his remains were placed in a coffin and moved to a safer
resting place in a monastery at Selymbria, though it was not suggested that
they should be brought to Constantinople. But the Orthodox Church never
forgave Michael VIII, and dreadful tales were put about. The flesh of his
corpse was said to be incorruptible, a sure sign that a man had died in
No doubt, had he lived longer, Michael would have tried to win
the forgiveness and the support of his church. For after the Sicilian Vespers
and the humiliation of his Catholic enemies there was no longer any
political necessity to maintain even a fiction of unity with the Church of
Rome. Was he not in any case excommunicated by the head of that Church?
But the dissension and confusion that his policy had created could not, as he
saw it, be settled in a moment. His only reaction to the Pope's anathema
was to remark bitterly that this was a poor reward for all the unpopularity
that he had courted among his subjects on the Pope's behalf; and he forbade
any further commemoration of the Pope's name in the liturgy.26 But when
it came to revoking his own confession of the Roman faith he hesitated. For
23 Pachymeres, II, pp. 633-7 (CFHB); I, p. 502-5 (CSHB).
24 Pachymeres, II, pp. 659-67 (CFHB); I, pp. 524-32 (CSHB), Gregoras, I, pp. 150-5.
25 Nicol, 'Byzantine reaction', 137-8.
26 Pachymeres, II, pp; 637-9 (CFHB); I, pp. 505-6 (CSHB).
he felt that to go back on his word at that stage would be to cause even
greater confusion; and to reinstate the Patriarch Joseph would probably
endanger his own position as Emperor because of the influence of the
Patriarch's supporters. He therefore postponed his decision until it was too
It is quite possible that some spectacular victory on the eastern frontier,
or some great act of reparation to the victims of his persecution, might have
presented Michael with an occasion to gain the hearts of his people by a
public confession of his sins and a renewed declaration of Orthodoxy. For
there seems no evidence to support the view that he died, or indeed had
ever lived, as a convinced Roman Catholic. But he was not given time to
find or to prepare for the occasion, and at the end he died universally
misunderstood, officially condemned and not much lamented. Almost as
soon as he was gone the attempt was begun to heal the wounds that he had
inflicted on the spirit of his people. But from the material point of view the
principal sufferers from his policy were without doubt the inhabitants of
Asia Minor. Pachymeres was surely justified in accusing Michael of
neglecting the Empire's interests in this quarter.
But it is hard to see what
alternative he had during most of his reign. Some modern historians have
accused him of pursuing a deceptive policy of glory. This seems an unfair
judgment. It is true that Michael's diplomacy succeeded in putting
Constantinpole on the map again as far as the western world was
concerned, and this may be accounted some glory. But his policy towards
the west was defensive rather than aggressive, and it was dictated more by
harsh necessity than by ambition. If, as a result, the eastern provinces of his
empire were impoverished and on the way to being lost when Michael died,
the fault was not entirely his. A large part of the blame must lie with the
western powers, temporal and spiritual, whose own ambitions gave the
restored Byzantine Empire so little rest and so little peace in which to fulfil
its ancient role as protector not just of Constantinople but of all Europe
against the might of Asia.
27 Pachymneres, I, pp. 293,43 (CFHB); I, pp. 223, 310-11 (CSHB).
- PART 11-
Byzantium as a second-rate
power: the reign of
Andronikos II Palaiologos
1282-1 321
The restoration of Orthodoxy
- - ~ = = = = = = - -
The long reign of Andronikos II Palaiologos saw the Byzantine Empire
decline to the status of a second-rate power. Andronikos has been blamed
for failing to arrest this process. The charge is not entirely justified. As an
emperor he did not possess the character, the ruthlessness or the diplomatic
ability of his father. But neither did his administration command the
resources that had been available to Michael VIII. Michael had spent them,
and he bequeathed to his son an empire that already had many symptoms of
decay. Andronikos tried to alleviate those symptoms by cutting down the
empire's commitments, in foreign affairs, in commerce and in defence. For
this too he has been blamed, since it was a policy that left the empire more
and more at the mercy of foreign aid and foreign exploitation. But in
principle the intention was good. Above all, Andronikos tried to restore in
the Byzantine people a sense of unity and common purpose by healing the
wounds inflicted on them by Michael VIII's insensitivity. It was not his
fault that the wounds had festered too long and gone too deep. I
Andronikos was barely 24 when he became Emperor of the Romans.
The fact of his ultimate succession to the throne had not been left in doubt,
for he had been co-Emperor with his father since 1272, and his eldest
son Michael had already been nominated as the next heir-presumptive.
Andronikos had married Anne, a daughter of King Stephen V of Hungary,
in 1272. The marriage, arranged for political purposes by his father, was
I The contemporary narrative sources for the reign of Andronikos II are: George Pachy-
meres, De Andronico Palaeologo, ed. I. Bekker, II (CSHB, 1835), pp. 11-652 (for the years
1282 to 1307), and Nikephoros Gregoras, Byzantina Historia, ed. L. Schopen, I (CSHB,
1829), pp. 158-312 (for the years 1282 to 1321). Modern accounts are: Angeliki E. Laiou,
Constantiple and the Latins: The Foreign Policy of Andronicus II, 1282-1328 (Cambridge, Mass.,
1972); Ostrogorsky, History, pp. 478-98; L. Brehier, Le Monde byzantin, r: Vie et mort de
Byzance (Paris, 1969), pp. 335-47. See also: PLP, no. 21436; ODB, pp. 94-5; Nicol, BDBE,
pp. 7-8.
none the less a happy one, and Andronikos was miserable when Anne died
in 1281. She left him with two sons, Michael and Constantine. Michael was
born in 1277. He was proclaimed co-Emperor when he was only five, but
his coronation did 'not take place until he was 17, in May 1294. Constantine,
called Porphyrogenitus, was in due course honoured with the rank and title
of Despot. The new Emperor therefore came to his throne with every
appearance of entering upon his rightful inheritance and with every hope
that his line would be perpetuated. But he well knew that the history of his
father's rise to power had discredited the name of Palaiologos in the eyes of
many people; and his father's actions, not least as they had affected the
Orthodox Church, had led many to' hope that the dynasty of Palaiologos
would end with the death of its founder. It was therefore vital for
Andronikos to assert his authority and state his policy as Emperor without
He was in camp at Selymbria when his father diedin December 1282. But
he realized that he could not for the moment proceed with the proposed
campaign to Thessaly. He must get to Constantinople as soon as possible.
However, the 4000 Tartar troops whose services his father had engaged had
to be found some alternative employment. Andronikos put them under the
command of Michael Glabas Tarchaniotes, whom he raised to the rank of
Grand Constable, and sent them off to fight the Serbians who were
encroaching on Macedonia. He then wrote to the patriarch to inform him
of Michael VIII's death, and a few days later the new Emperor arrived in
his capital.
His first official act was to renounce the Union of Lyons and proclaim the
restoration of Orthodoxy. The historians of the time, Pachymeres and
Gregoras, devote many pages to describing this act and its consequences.
But this is not to say that they were obsessed with ecclesiastical affairs or
that their historical sense was unbalanced. They recorded what seemed to
them and to their audiences to be the most significant aspects of their age.
Both were highly educated and intelligent men writing for sophisticated
people like themselves. But the affairs of the Church were the affairs of
their society, and they saw little distinction between religious and political
issues. The new Emperor's solemn repudiation of the enforced union of the
Orthodox Church with Rome was, at the time, a matter of no less
importance than the inroads of the Turks on the eastern frontier. For the
disunity among the Byzantines themselves played into the hands of all their
foreign enemies.
Andronikos was under very ~ t r o n g pressure from many quarters to make
2 Pachymeres, II, pp. 14-66; Gregoras, I, pp. 160-7.
a public renunciation of the promises that his father had obliged him to
make to the Popes. His aunt Eulogia, who had latterly been confined in
exile, was most insistent that he should be seen and heard to confess his sins
and recant. She even persuaded the widowed Empress Theodora to
abandon any hope that her late husband's soul might be saved from
damnation. Another of Michael VIII's victims, Theodore Mouzalon, who
had now been promoted to the position of Grand Logothete, also strongly
advised the young Emperor to break with the bad past. Andronikos did not
require much persuasion. He was a devout Christian with a deep interest in
theology. He hesitated only because he was very attached to the Patriarch
John Bekkos, whom it would now be necessary to remove from office. For
the former Patriarch Joseph, though now elderly and an invalid, would
have to be reinstated. But Andronikos could not afford to let his personal
feelings override the wish of most of his subjects, and on 26 December
1282, barely a fornight after Michael VIII's death, John Bekkos was
arrested and taken to a monastery in Constantinople. He went quietly and
the Emperor's agents were careful to offer no violence to him. A few days
later Joseph was carried back to the patriarchate on a stretcher. The streets
were thonged with cheering crowds and the church bells were ringing.
The prisoners and the survivors of Michael VIII's reign of terror were
now set free and became the heroes of the hour. The monks Meletios and
Galaktion, the one rendered dumb, the other blind in the cause of the
Orthodox faith, were paraded as martyrs. The zealots and the monks made
the most of the occasion. The cathedral of St Sophia was purified with holy
water and re-dedicated, as it had been when the Latins left the city in 126I.
The monks took it upon themselves to impose various penances on those,
both lay and religious, who had favoured union with Rome or worse still
taken communion with the Latins and their supporters. A monk called
Gennadios denounced them in prophetic tones as violators of the Scrip-
tures. The Patriarch Joseph was too ill to be able to take much part in these
cathartic proceedings, but he was prevailed upon to decree that all unionist
bishops and priests must abstain from the sacrament for three months.
Priests like Constantine Meliteniotes and George Metochites, who had
served as envoys to the Pope and attended Mass with him, were unfrocked.
The Emperor allowed these things to happen even against his better
judgment so that, as Pachymeres puts it, 'the storms of yesterday might be
stilled and peace be restored, and that his own conscience, which had been
sorely troubled by having to support his father's policy, might be set at
rest'. 3
3 Pachymeres, II, pp. 22-3.
But the excitement mounted and the storms were not stilled. The
Patriarch gave his tacit approval to the idea that prominent unionists
should be brought to trial as traitors; and a campaign was whipped up for
the prosecution of John Bekkos, not simply as a Latin-minded prelate but
also as a usurper of the patriarchal throne. A synod of bishops was
convened in Constantinople in January 1283. The Patriarch was too weak
to preside, but the presence of the Patriarch of Alexandria lent it some
authority. The Grand Logothete Theodore Mouzalon proposed that all
documents attesting the Union of the Churches should be burnt. The
bishops then formally charged John Bekkos with heresy, his own argu-
ments in favour of Latin theology being turned against him by his accusers.
He refused to come and face the synod on trial until he had an assurance
that he would be protected from the mob. Finally he was condemned and
told that there was now no place for him, since the lawful patriarch had
resumed his office. Bekkos was sent into exile in Brusa. But he was not, as
yet, otherwise victimized. The Emperor saw to it that he was made as
comfortable as possible in his exile. But the zealots had won the first round.
The Emperor confirmed in writing all the decisions made by the synod.
One of them related to his deceased father. Michael VIII was not to be
honoured by any memorial or requiem, nor to be given a Christian burial.
Andronikos did well to raise no protest, for he was uneasily aware that,
having allowed the zealots and the monks to take command of the
situation, the question of his own right to the throne was once again very
near the surface of some men's minds. For the restoration of Orthodoxy
was by no means the end of the story. The various enemies of Michael VIII,
who had sunk their differences in a common hatred of his unionist policy,
now took. up again the positions that they had held before the Council of
Lyons. Andronikos found that, by agreeing to the recall of the Patriarch
Joseph, he had fallen foul of the Arsenites, and the Arsenites presented a
greater danger to his own person. They persisted in their loyalty to the long
dead Patriarch Arsenios, who had excommunicated Michael VIII. To them
the Patriarch Joseph was anathema, and they observed that it was he who,
in 1272, had crowned the Emperor Andronikos, Andronikos, for all his
Orthodoxy, stood condemned in the eyes of the Arsenites as the son of the
excommunicated usurper, whose coronation was invalid. The Arsenites
had been cruelly persecuted by Michael VIII, but they still had some
influential leaders, among them Andronikos, Bishop of Sardis, and even
some of the Emperor's own relatives, such as John Tarchaniotes. The
Emperor went out of his wayto be kind to them. He appointed the Bishop
of Sardis as his own confessor, and he even granted their clergy the use of a
special church in the capital where they could communicate separately.
On 23 March 1283 the Patriarch Joseph died. The Arsenites confidently
expected that one of their number would be elected to succeed him. They
were disappointed. The last word in the nomination lay with the Emperor,
and Andronikos tried to steer a middle course between J osephites and
Arsenites by choosing as Patriarch the eminent scholar George of Cyprus.
He was a layman, which might be all to the good; and, though he had
formerly favoured union with Rome, he had long since changed his
theological views. Elaborate precautions were taken to ensure that he was
consecrated by a bishop free of the taint of the Latin heresy, and on Palm
Sunday, 28 March 1283, he was installed as the Patriarch Gregory II. But
the Arsenites felt cheated, and the anti-unionists continued to call for the
trial and conviction of those who had betrayed Orthodoxy. The new
Patriarch convened another synod in Constantinople, in the church of the
Blachernai near the palace. The dowager Empress Theodora was there
required to recite a profession of her Orthodox faith, to repudiate her past,
and to swear that she would never ask that her late husband Michael should
be decently buried. The Patriarchs of Alexandria and Antioch were also
called to account and ordered to renounce their unorthodox statements and
deeds. The Patriarch of Antioch resigned for fear of reprisals and took
refuge in Syria.
These measures went some way towards satisfying the extremists of the
Orthodox party. But the Arsenites were far from being appeased, and early
in 1284 the Emperor made a determined effort to reconcile them to the
church by summoning yet another synod. It was held at Adramyttion on
the coast of Asia Minor, a concession to the Arsenites whose following was
strong in the region of the old Empire of Nicaea. There was a great
gathering of notables of church and state, but the show was stolen by the
band of Arsenite monks who had been blinded, mutilated and ill-treated for
their convictions by the late Emperor. The synod's deliberations were
governed by passion rather than reason, and it proved impossible to come
to any decisions. Both sides, however, agreed to accept the judgment of
heaven. Documents were prepared setting out the rival cases and they were
submitted to trial by fire. Both documents were reduced to ashes. The
Arsenites at first conceded that this must be a sign that God was against
them. They surrendered and agreed to recognize Gregory of Cyprus as
Patriarch. But next day they felt that they had been deceived; and the
Patriarch, who had been eavesdropping on their conversations, anathema-
4 The text of the Empress Theodora's recantation has been published by, among others, J.
Draseke, in Zeitschrift fur Wissenschaftliche Theologie, XXXIV ( 189I), 353-4. See Nicol,
'Byzantine reaction', 140-1.
tized all who refused to accept him. The synod at Adramyttion was a costly
operation for the Emperor, who provided the transport and paid the
expense accounts of the attending bishops. At the end it achieved nothing.
But it had its lighter moments. Andronikos of Sardis, who was known to
fancy his chances for the Patriarchate, was accused of conspiring against the
Emperor and was relegated to the status of a simple monk. One of the other
bishops delighted the crowd by hoisting his colleague's mitre off his head
with a string and dropping a monk's cowl down in its place. Andronikos
threw it off in a rage leaving his head bare, which gave his enemies the joy
of shouting that his head was now ready for the Patriarch's crown.
When he got back to Constantinople from Adramyttion, the Emperor
made one more gesture to placate the Arsenites. He allowed them to have
the body of Arsenios, who had died in exile, disinterred and brought to the
capital. It was received with great pomp and ceremony, and a shrine was
built for it in the monastery of St Andrew. But the troubles in the church
and society persisted. The anti-unionists would not rest until John Bekkos
had been made to repent; the Arsenites clamoured for the resignation of the
Patriarch Gregory. Bekkos, who rather wanted to have the chance to clear
his name at a public hearing, was finally brought to trial again at another
synod in the church of the Blachernai in 1285. Also in court were the
former archdeacons Constantine Meliteniotes and George Metochites.
Bekkos defended his theological position by producing a wealth of citations
from the Fathers, and by so doing he showed himself to be wilfully
unrepentant. He and his colleagues were convicted of heresy. The Emperor
intervened personally to give them the option of making amends, but they
remained defiant. And in the end they were removed to a prison on the Gulf
of A s t a k o ~ .
The synod of 1285 did more than any other act of reparation to salve the
wounded conscience of the Orthodox Church. The Patriarch drew up for it
a Tomos or formal condemnation of the heresies of John Bekkos concerning
the Procession of the Holy Spirit, which the Emperor and the bishops were
asked to sign. It was an unfortunate document, for by trying to define more
closely' the Orthodox position on the matter, the Patriarch raised yet
another storm of protest and dissent. It soon appeared that there was a
faction in the Church that considered the Patriarch Gregory to be not much
less of a heretic than Bekkos. Its spokesmen were the Bishops of Ephesos
and Philadelphia, John Chilas and Theoleptos. The controversy that they
aroused, however, might be said to have been on a higher plane than that
between J osephites and Arsenites. For it was strictly about theology and
j Pachymeres, II, pp. 60-6.
less about personalities; and Theoleptos of Philadelphia at least was a
figure of great integrity and spiritual stature. The argument raged for
some years. The Patriarch Gregory retired into a monastery for a while.
But the Emperor was bullied into bringing him to trial, and Gregory
agreed that he would offer his resignation if he could first be declared
innocent of the charge of heresy. In June 1289 a synod was held in the
palace in the presence of the Emperor. Theoleptos proclaimed the
Patriarch to be innocent except for the one point of theology, and on the
next day Gregory resigned. For a few months there was no Patriarch of
The Arsenite schism was more political in nature. The experience of the
synod at Adramyttion had caused some of the Arsenite leaders to take even
more direct action against the Emperor. One of them, John Tarchaniotes,
who had been recalled from exile as a token of goodwill, was discovered to
have various crown jewels and imperial insignia in his possession. He was
charged with conspiracy and arrested. The Emperor hoped to gratify the
less violent of the Arsenites by making more concessions. He granted to
their leader, a monk from the western provinces called Hyakinthos, the use
of the monastery of Mosele in Constantinople. The monastery was to
become a centre for the dissemination of Arsenite propaganda.
The most remarkable gesture that Andronikos made to his political
enemies was to go and pay his respects to the last surviving member of the
imperial family of Nicaea. John IV Laskaris, the first victim of Michael
VIII's dynastic ambitions, and still, in the minds of many, the lawful heir to
the Byzantine throne, had been languishing in prison in a castle at Dakibyze
on the Sea of Marmora since 1261. He was now about 40 and for most of his
life had lived in total blindness and total ignorance of the world around
him. In 1290, when he was on his way to Asia Minor, the Emperor
Andronikos broke his journey to interview John Laskaris. It was a
somewhat furtive visit. Andronikos offered him whatever comforts he
required, begged his forgiveness for what Michael VIII had done to him,
and asked for his recognition as Emperor. The occasion must have been
embarrassing for both parties, but especially for Andronikos who, after all,
was the beneficiary of his father's crime against John Laskaris. But the
propaganda value of the visit was high, and if Andronikos could say that
Laskaris had in fact acknowledged him as Emperor then the effort had not
been wasted.7
6 On the election of Gregory II as Patriarch and subsequent events, see A. Papadakis, Crisis in
BYzantium. The Filioque Controversy in the Patriarchate of Gregory II of Cyprus (I23j-I239)
(New York, 1983).
7 Pachymeres, II, pp. 13-5, 134-8: Gregoras, I, pp. 173-4.
But these concessions and gestures of goodwill to his opponents seldom
produced the desired effect. During the early years of the reign of
Andronikos the Orthodox Church, divided though it was, proved itself to
be the dominating influence in the Empire's internal affairs. This was
partly the result of a powerful reaction against the Caesaropapism of
Michael VIII. All parties in the Church were determined that no emperor
should ever again be allowed to go so far. If Andronikos II had been a
stronger character and less anxious about his own position he might have
taken a firmer line with the Church and prevented its concerns from
consuming so much of his own time and causing so much disturbance in
the Empire. But Andronikos was too committed to the problem and too
devoted to theology to be able to stand aside or direct the spiritual traffic
with a firmer hand. And in the perennial debate over the relationship
between things spiritual and things temporal, which lay at the root of all
the problems, his piety generally inclined him to come down on the side of
the Church. It is reported that on one occasion, when a bishop advised
him that, as emperor, he could very well overrule the Patriarch if he so
wished, Andronikos replied that no emperor had the right to order the
Patriarch about.
With such an emperor on the throne the power and
influence of the Church naturally increased, and people noted that the life
and ceremonial of the court as well took on an even more religious
At the same time the pious Emperor had a less mundane vision of the
meaning of Christianity than several of his clergy. In October 1289, four
months after Gregory of Cyprus had resigned, he secured the election as
Patriarch of Constantinople of a hermit called Athanasios. The monks and
zealots might have rejoiced at the appointment to the patriarchate of one
of their own number. But Athanasios was a zealot of a different kind. He
was above the party politics of the Church. He had passed most of his life
in the rarefied atmosphere of monastic communities or hermitages in Asia
Minor, Palestine and Mount Athos. He was a rigorous ascetic devoted to
the precepts of primitive monasticism and concerned to reform the morals
of Byzantine society by recalling the Church to the ideal of poverty and
the people to the practice of Christian charity. Athanasios was a man of no
education, and the intellectual as well as the more worldly monks dis-
trusted him. Pachymeres describes him as a hard and merciless ascetic,
torn from his hermit existence to be placed at the head of the Church.
Gregoras called him an ignoramus with unwashed feet, for the Patriarch
was in the habit of walking the streets of Constantinople in hair shirt
8 Pachymeres, II, p. 159.
and sandals. But Gregoras at least admired his simple and frugal way of
life. 9
For Athanasios all the evils of the age were attributable to the contem-
porary lapse of Christian morals. The only remedy was repentance and a
return to the godly life. The Church must lead the way by reforming itself
and setting the example of practical Christianity by sacrificing much of its
wealth and prestige. In the prevailing mood of euphoria and material power
that the Church and the monasteries were enjoying at the end of the
thirteenth century such counsels were not popular. But Athanasios
denounced the avarice of priests whose thoughts seemed always to be
turned to feathering their own nests. He abolished the permanent synod in
Constantinople because it gave bishops the excuse to be absent from their
dioceses and to spend their days intriguing in the capital. He lashed out at
one bishop for drawing an annual income of 800 hyperpyra from church
property, and at another for the extent of his real estate in Constantinople
itself. He took steps to reform the monasteries and to relieve them of their
excess of this world's goods. The proceeds were devoted to feeding the
hungry in Constantinople. No one could doubt the high-mindedness of
Athanasios, though some hinted that he deliberately courted the favour of
the poor. But the agents of his reforms, often fanatical monks, behaved
with the minimum of tact and charity.
The Emperor defended and supported these measures, partly no doubt
because the hostility that they aroused diverted the minds of the clergy
from political issues. But he was also deeply under the Patriarch's spell. A
tale was told of how the Patriarch's footstool was stolen one day, and when
it was replaced it was found to have a drawing on it of the Emperor as a
horse with bit in mouth being goaded along by the Patriarch.
For much
of this time the Emperor was in any case absent from the capital, seeing to
the defence and administration of Asia Minor. Not until June 1293 did he
return to Constantinople. He was met by a deputation complaining of the
tyranny and injustice of the Patriarch. Athanasios had made himself so
unpopular that he was insulted and even stoned in public places and had to
ask for a bodyguard to protect himself. In October 1293, four years after his
election, he resigned. But he made it plain that he did so under duress; and
before leaving he drafted a document anathematizing his calumniators and
9 Pachymeres, II, pp. 140, 146-52. The letters of Athanasios, with English translation, are
edited by Alice-Mary M. Talbot, The Correspondence of Athanasius I Patriarch of Constantinople
(CFHB, VII: Washington, DC, 1975). See also Talbot, Faith Healing in Late BYzantium
(Brookline, Mass., 1983); J. L. Boojamra, Church Reform in the Late BYzantine Empire. A
Study of the Patriarchate of Athanasios of Constantinople (Thessaloniki, 1982).
10 Gregoras, I, pp. 25 8-9.
everyone concerned in his resignation. This document, signed and sealed
with his patriarchal bull, he hid under a pigeon's nest in the capital of a
column in St Sophia. It was discovered some years later, as he had no doubt
hoped, and caused a great sensation. 11
Athanasios was replaced as Patriarch by a monk of less violent and
puritanical temperament called Kosmas, who came from Sozopolis on the
Black Sea. He was installed as the Patriarch John XII on 1 January 1294.
On 21 May of the same year he assisted at the coronation of the Emperor's
son Michael IX as co-Emperor. But neither he nor the bishops would
consent to the Emperor's proposal, made on this occasion, that anyone
convicted of rebellion or conspiracy against the throne should be excom-
municated. Only the year before, the Emperor's own brother Constantine
had been caught plotting against him. But the Church was not prepared to
employ its spiritual weapons to protect the dynasty of Palaiologos from its
political enemies. The reform of abuses in the Church, however, was
allowed to continue, and the Emperor was supported by most of the
bishops when he attacked the ancient tradition which permitted candidates
for bishoprics to make gifts to their electors. A new law was carried
forbidding this practice as being simoniacal. 12
The coronation of Michael IX came at a time when the Emperor
Andronikos was in a mood to divest himself of his worldly cares. Earlier in
the same year his chief minister, Theodore Mouzalon, had died. Mouzalon's
place in the councils of state was at once filled by one of the most urbane
and sophisticated of the Emperor's courtiers, Nikephoros Choumnos.
Choumnos had begun his diplomatic career under Michael VIII. Like
others of his class, he had trimmed his theological sails to the prevailing
wind and quickly joined in condemning the union of the churches which he
had formerly defended. He composed a well-turned eulogy of the new
Emperor Andronikos II, prudently emphasizing that Andronikos had
never been a willing supporter of the Union of Lyons, which had in fact
been detested by all classes of Byzantine society.1
He gained rapid
promotion in the civil service and, still better, succeeded in marrying off his
daughter to the Despot John, eldest son of the Emperor by his second
marriage. These things came later. But in 1294 Nikephoros Choumnos was
already in charge of much of the imperial administration and ready to take
II Pachymeres, II, pp. 166-78.
12 Pachymeres, II, pp. 184-7,195-200. The date of the coronation of Michael IX is confirmed
by one of the Short Chronicles, ed. P. Schreiner, Die byzantinischen Kleinchroniken (=
Schreiner, Chron. Brev.) (CFHB, xII/1-3: Vienna, 1976-8), I, no. 8/10; II, pp. 213-14.
13 Nikephoros Choumnos, Enkomion of Andronikos II, ed. J. F. Boissonade, Anecdota Graeca, II
(Paris, 1830), pp. I-56.
still more responsibility off the Emperor's shoulders. Pachymeres reports
that the Emperor entrusted all affairs of state to Choumnos while devoting
more and more of his own time to constant prayer and fasting. 14 The call of
the spiritual life was strong for Andronikos, as it was for many Byzantine
Emperors. But the unceasing troubles in his church and the mounting
disasters in his empire never left him the chance to respond to that call.
The Patriarch John XII fell out with Andronikos over a number of
matters, political and ecclesiastical. In July 132 he affected to resign, and
the announcement caused another storm in the Church, from which the
Arsenites were quick to make capital. The Emperor was then almost in
despair at the news of the recent overwhelming victories of the Turks on
the eastern frontiers. But he could always make time to attend to the affairs
of the Church. It was his private opinion that order could only be restored
by the strong hand of the former Patriarch Athanasios, if he could be
induced to return to office. Helped by the followers of Athanasios, the
Emperor skilfully built up the image and the reputation of the great
Patriarch as a man of God. From his monastic cell Athanasios sent a
message to the palace predicting the imminent wrath of heaven against the
people of Constantinople. That very night, 15 January 133, there was a
minor earthquake; two days later the whole city was shaken to its
foundations. The Emperor revealed that he had been forewarned of these
disasters by a monk whose name he would not yet disclose. He then
assembled a great crowd of the people and clergy and commanded them to
follow him in procession to bow down before so great a prophet. The
procession made its way on foot to the monastery where Athanasios was
living. The gates were flung open, and all at once recognized the mysterious
messenger of God and fell on their knees before him, imploring him to
return as their Patriarch. John XII did not give in without a struggle, but in
June 133 Athanasios was finally led back in triumph to the Patriarchate.
Some of the hierarchy, mindful of his last term of office, refused to make
their peace with him. But in March 134 the Emperor induced most of
them to acquiesce. The Patriarch of Alexandria, however, declined to join
them and left Constantinople soon afterwards. He compared the case of
Athanasios to that of the tailor's cat that fell into some black dye and so was
supposed by the mice to have become a monk and ceased to be
carnivorous. 1 5
Athanasios indeed had not changed. Relying on the favour and support
of the Emperor he re-imposed his ascetic regime on the Church and the
14 Pachymeres, II, pp. 193-4. On Choumnos, see J. Verpeaux, Nidphore Choumnos, homme d'etat
et humaniste byzantin (ca I2JOjI2JJ-IJ27) (Paris, 1959).
1j Pachymeres, II, pp. 337-43, 347-77, 379-84,49-10; Gregoras, I, pp. 215-17.
monasteries. The opposition was again loud and strong. The Emperor,
however, paid no heed, and he was pleased to point to further instances of
the Patriarch's powers of prophecy and supernatural gifts, which were the
sure marks of his sanctity. The second term of his Patriarchate lasted from
133 to September 139. They were years of crisis for the Empire. It is to
the credit of Athanasios that he took energetic measures to feed and
comfort the homeless, hungry crowds of refugees who came to Constanti-
nople in growing numbers as the Turks swept westwards in Asia Minor.
But, if Pachymeres is to be believed, he became even more ostentatious in
his devotions and even more ardent in punishing those who objected or fell
short of his high standards. He sat in judgment in his tribunal over laymen
as well as clerics. He expropriated the property in Constantinople of his
brother patriarchs of Alexandria, Antioch and Jerusalem, until the only
patriarch allowed to be commemorated in the liturgy was Athanasios
himself. Many of the monks in the city took refuge with the Italian friars
across the water in Galata. 16
In September 139 Athanasios finally despaired of ever curing the
Byzantines of their propensity for sin and retreated into the comfort of his
monastic deprivations. His only fault, according to a modern commentator,
was to look upon Byzantium as one vast monastery.I7 After some months a
successor was found in Niphon, Bishop of Kyzikos, who became Patriarch
on 9 May 13 10. Niphon was noted for his administrative ability and his
good living rather than for his mortifications. But he was an intelligent man
of affairs, and he shared his emperor's longing to restore peace to the
Church by putting an end to the Arsenite schism. In 134 Andronikos had
assembled the leaders of the Arsenites and implored them to bury the
hatchet and not to stir up any more political trouble over spiritual matters.
When they continued to create disturbances he ordered that the monastery
of Mosele, their headquarters in Constantinople, should be surrounded by
armed guards. The atmosphere in the capital at that time was too tense for
the Emperor to make any more concessions or to allow the Arsenites to go
on sedition. There were several plots and rumours of plots
against the Emperor's life, and the refugees coming over from Asia Minor
were not among his most grateful subjects. In the winter of 135 a
conspiracy was revealed in the heart of the city. It was led by one John
Drimys and the conspirators seem to have hatched their plot in the
monastery of Mosele. Drimys may in fact have come from Epiros or
Thessaly, but he claimed to be a descendant of the Laskarid Emperors of
16 Pachymeres, II, pp. 518-21, 559-61, 579-80,614-18,642-50; Gregoras, I, pp. 258-9.
17 R. Guilland, 'Correspondance inedite d' Athanase, patriarche de Constantinople', in Guil-
land, Etudes byzantines (Paris, 1959), p. 75.
Nicaea pledged to the overthrow of the usurper Palaiologos. The Arsenites
were deeply involved in the plot. They were evictedfrom their monastery
and then from the city, and many arrests were made.
This was the last attempt to stage a rebellion on behalf of the Laskarids.
As the old centres of their Empire of Nicaea fell ever more rapidly to the
Turks their cause lost much of its force. The cause of the Arsenites too,
which was so closely linked to that of the Laskarid family, began to lose its
appeal. The credit for the final resolution of the Arsenite schism belongs to
the Patriarch Niphon. He made it possible for them to come to terms with
the rest of the Orthodox Church without losing face or betraying their past.
The terms of the settlement were committed to writing. The Emperor
issued a chrysobull confirming them, as though a treaty were being signed
at the end of a long war. It was composed by his counsellor Nikephoros
Choumnos, a past-master at the arts of compromise and tactful diplomacy,
and it proclaimed the reunion of the Arsenites and the Orthodox with the
minimum of inconvenience or embarrassment to either side. It was agreed,
among other matters, that neither Athanasios nor John XII should ever be
recalled to the Patriarchate. The name of the Patriarch Joseph was to be
erased from the diptychs; but the text of the chrysobull included a eulogy of
Joseph which suggested that the obliteration of his memory would have
brought satisfaction rather than shame to one so modest and unassuming.
In September 13 10 the Patriarch Niphon celebrated the reunion of the
Orthodox Church by publishing an encyclical. 19 There were still isolated
fanatics. But the days of the Arsenites as a separate community and a
schismatic church were over. It was the end of a conflict that had lasted for
almost exactly 5years.
Patriarchs of Constantinople continued to come and go during the
remaining years of the reign of Andronikos II. Niphon was accused of
simony and forced to abdicate in April 1314. After a year's vacancy his place
was taken by John Glykys, a layman and civil servant of a scholarly turn of
mind, who had to retire through ill-health in 13 19. The Emperor then
appointed an elderly monk called Gerasimos who was little more than a
figurehead. He died in 1321 and no successor was elected until November
1323, when another monk, Esaias, became Patriarch.
The instability at the
head of the Byzantine Church was, however, more apparent than real, and
certainly reflected no lessening of ecclesiastical influence in the Empire. The
18 Pachymeres, II, p. 593. Laiou, Andronicus II, pp. 197-8.
19 Texts of chrysobull and encyclical in Laurent, 'Les grandes crises religieuses a Byzance,
295-31 I'. DR, IV, nos. 2321-3; Les Regestes des actesdupatriarcat de Constantinople, I: Les Actes
des patriarches, V, ed. J. Darrouzes (Paris, 1977), nos. 2002-4.
20 Gregoras, I, pp. 269-70, 289-92, 319, 360.
patriarchs after Athanasios were not men of very strong character, but the
powers and the jurisdiction of the office that they held were deliberately
widened and reinforced by the Emperor Andronikos. In November 1312,
while Niphon was Patriarch, Andronikos, decreed that the monasteries of
Mount Athos should come under the direct authority of the Patriarch of
Constantinople. This was a great break with the past; for since the eleventh
century Mount Athos had been directly under the jurisdiction of the
Emperor. But now the Protos or Primate of all the monastic communities
on the Holy Mountain was to be. appointed by the Patriarch.
The future
of the great monasteries in Asia Minor was, by 13 12, very uncertain. Many
were already in Turkish hands. The monasteries of Athos were conse-
quently of even greater importance than before in the spiritual life of the
Empire. Their monks were henceforth to play an increasingly active role in
the life and administration of the Church in the fourteenth century.
Andronikos also recognized the need for a reorganization of the
bishoprics of the Church to meet the sadly altered circumstances of the age.
The official director of bishops had last been drawn up in the tenth century
and had ceased to bear much relationship to the facts. Andronikos prepared
a completely revised list. Several bishoprics which had gained in import-
ance owing to historical circumstances were now elevated to the status of
metropolitan sees. Altogether the list accounted for a hierarchy of 112
metropolitans, of whom 13 were newly created. The parts of the Empire in
Asia Minor and in Serbia and Bulgaria which were now politically detached
from Constantinople were nevertheless still divided into bishoprics, which
were held to be dependent upon the Patriarch of Constantinople. The
Orthodox churches in the Caucasus, in Trebizond, and in Russia also still
looked to ~ h e Patriarch as their spiritual head.
Thus, while the Emperor
in Constantinople found it increasingly difficult to impose his single
authority on his scattered provinces, the recumenical patriarchs continued
to command the respect, if not always the obedience, of most of the
Orthodox Christian population of the world.
2l Ph. Meyer, Die Haupturkunden fur die Geschichte der Athoskliister (Leipzig, 1894), pp. 190-4.
For other editions and commentaries on this document, see DR, IV, no. 2342.
22 J. Darrouzes, Notitiae Episcopatuum Ecclesiae Constantinopolitanae (Paris, 1981), pp. 175-88,
Symptoms and causes
of decline
Many Byzantines living in the years after 1282 would have said that the
revived spirit and influence of the Orthodox Church, torn though it was by
divided loyalties, was the most hopeful sign for the future survival and
prosperity of the Empire. Pachymeres admits that there were those who
believed that, since the Church had been restored to peace by the Emperor,
God had rendered all the Empire's enemies powerless and ineffectual. IA
modern historian, diagnosing the symptoms of material decline, would
rather feel that the revival of Orthodoxy, at least as it was manifested in the
intrigues and jealousies of Josephites and Arsenites, zealots and moderates,
was a mixed blessing. He might also feel that the current pre-occupation
with religious affairs betrayed a lack of proportion which portended
ultimate disaster. For all the time that the Emperor Andronikos was
striving to master the problems of the Church, the other domestic and
foreign problems of his empire, which were no less a legacy from his father,
accumulated until they became almost insoluble.
Andronikos early decided that the resources left to his empire were quite
insufficient to maintain and defend the multifarious interests and scattered
territories left to him by Michael VIII. This was a sensible decision, but
Andronikos carried his economies too far. In later years the Byzantine army
was so reduced in numbers that some contemporaries lost confidence in its
ability to achieve anything. They contrasted the days when the Emperor
had still been able to put sizeable armies into the field, whether in the
Balkans or in Asia Minor. That the army should be largely composed of
foreign mercenaries was nothing new. On the other hand, Andronikos may
be blamed for trying to make do with the cheapest available fighting
material, such as refugees from the Venetian occupation of Crete or Alans
fleeing from the Tartars; for these were not always the most disciplined or
1 Pachymeres, II, p. 69.
efficient soldiers. He disbanded the navy altogether on the ground that,
since the threat of invasion from Italy was now removed, the Empire could
depend for its defence by sea on its maritime allies, the Genoese. The very
great expense of equipping and manning a fleet could thus be saved for
other purposes. The last occasion on which a Byzantine fleet was sent into
action was in 1283, when about 80 ships sailed to support an army that had
invaded Thessaly.2
To dispense with the navy was certainly a short-sighted policy. It played
into the hands of the Genoese, who were givenleave to defend not so much
the Byzantine Empire as their own commercial interests in Constantinople
and the Black Sea. It left the Aegean islands, which Michael VIII had once
hoped to regain, at the mercy of Italian profiteers and pirates; and it left the
crews of the derelict Byzantine warships unemployed. With no hope of
alternative employment in the Empire, many of them took service with the
Italians or even with the Turks rather than die of hunger. When the Turks
reached the coast of Asia Minor and began to build ships of their own, as
they did early in the fourteenth century, then the absence of a Byzantine
fleet was seen to be disastrous, and the Emperor took emergency measures.
Latterly he proposed to maintain a navy of 20 ships and a standing army of
cavalry to the number of 3000, 2000 in Europe and 1000 in Asia. But these
were token forces when compared with the fleets and armies that Michael
VIII had controlled. The once invincible Byzantine army had, in the words
of Gregoras, become the laughing stock.of the world. This was one of the
visible symptoms of the decline of Byzantium after 1282.
Another was the economic distress of the Empire. The Emperor had
reduced the defence forces to assist the economy. But the economy seemed
to be beYQnd any ordinary kind of assistance. There was still very great
wealth in the Empire, but it was mainly concentrated in the hands of a few,
and much of it was in the farm of landed estates. The Emperor's own
brother Constantine Porphyrogenitus inherited 60,00 hyperpyra from his
father and boasted of his intention to amass a fortune of nearly double that
amount before he died.
But as the value of currency continued to
decrease the safestform of investment was land. Landlords, both lay and
religious, had contrived to evade taxation and to augment their properties
during the troubled years of Michael VIII's reign. He had taken action to
prevent the process. But he himself had connived at the increase of wealth
2 Pachymeres, II, pp. 67-71; Gregoras, I, pp. 208-9' Laiou, Andronicus II, pp. 38-9, 114-21;
Hendy, Studies in the BYzantine Monetary Economy, pp. 161-4; Helene Ahrweiler, Byzance et fa
mer (Paris, 1966), pp. 374ff.
3 Gregoras, I, pp. 158, 174, 223, 317.
4 Pachymeres, II, p. I 57.
among his own partisans in the nobility. He had further allowed them to
treat such lands or possessions as they had been granted in pronoia or by
imperial favour as heritable properties. Instead of reverting to the crown on
the death of the beneficiary they now passed to his heir, and with them
passed as goods and chattels the paroikoi or peasants who worked the land.
It was still supposed that the pronoiar or beneficiary would render military
service to the Emperor, but this obligation had become a dead letter by the
end of the thirteenth century.5
The pronoia system had been intended to help in the supply of manpower
for the Byzantine army by tying the possession of land or benefices to the
rendering of military service. But even by the time of M i c h ~ e l VIII the
system had backfired. There was seldom any lack of commanding officers
among the aristocratic families but there was a chronic shortage of native
troops, and the only remedy was to hire mercenaries from beyond the
frontiers. At the same time the growing feudalization of land tenure
deprived the Empire of its principal source of revenue. Pronoiars who could
prove title to their estates through two or more generations thought that
they had a special right to manage their own affairs; and they resented any
attempts at interference or expropriation by the central government.
Among the largest and richest landowners were the monasteries. They were
particularly resentful of any sign of governmental .encroachment, and
tended to side with the hereditary aristocracy in opposition to any
suggestions that the wealth of the Empire might be more evenly distri-
buted. Only the most confident of Byzantine Emperors ever dared to
tamper with the property or the revenues of the Church. Andronikos II
had, for a time, the moral support of the Patriarch Athanasios for doing so.
But even his tentative approaches to the problem of church property were
bitterly contested and hardly successful.
His attempts to levy taxes from secular landowners were no less resented
and no more effective. It was too easy for the landlord to pass on the burden
to his paroikoi or tenants. Such was the case in 1283, when the Emperor
ordered a public levy for the equipment of a fleet to go to Thessaly. It took
the form of a tithe on the produce of the estates of the pronoiars, to be
collected on the spot. But Pachymeres comments that the tax was paid by
the paroikoi and not by the landlords themselves.
Again, in 1296, when a
similar tax was imposed on pronoiars to pay the Cretan refugees whom the
Emperor took into service, it was the peasantry and not the landlords who
5 Ostrogorsky, History, pp. 481-3.
6 Zakythinos, Crise monetaire, pp. 53ff.
7 Pachymeres, II, p. 69.
had to find the money. 'And so', writes Pachymeres 'the wretched people
were oppressed by taxation and could see no end to their continual burdens;
though, if they could have foreseen the later extent of their distress, they
would have sacrificed all their livelihood on demand.
The effects of the Empire's economic depression were also noticeable in
the cities of Constantinople and Thessalonica. The tentative raids of the
Turkish ghazi warriors in Asia Minor produced the first influx of refugees
into the capital. and into the cities of Thrace. There was barely enough
food to go round; and even if the newcomers found some form of
employment they were forced to pay inflated prices for their commodities
in a currency that was constantly decreasing in value. By 134 the ratio of
gold to alloy in the Byzantine hyperpyron, which in 1282 had stood at 14 to
10, had sunk to one half, or 12 parts gold to 12 parts alloy. Those who
had gold hoarded it or put it into landed property. The wealth of some of
the great courtiers in Constantinople in the thirteenth and fourteenth
centuries was out of all proportion to the poverty of the great mass of the
urban population. 9
One of the causes of the disparity was the almost complete reliance upon
Italian shipping and commerce for the import into the cities of the
necessities of life. The Venetians had backed the wrong horse in the last
years of Michael VIII's reign, leaving the Byzantine field once again clear
for Genoa. The Genoese continued to reap the benefits of their settlement
at Galata and monopolized the corn and fish markets of the Black Sea, on
whose produce Constantinople was dependent. The Emperor's policy of
relying on Genoese ships for defence as well as trade enriched them still
further. The Venetians, however, managed to work their way back into the
Emperor's confidence after a while. In June 1285 the agents of the Doge
signed a new trade agreement with him. It was based on the treaty of 1277
and allotted Venetian merchants their own commercial quarter in Constan-
tinople, as well as the privileges that they had enjoyed before. It was
designed also to protect the Venetian title to the islands of Negroponte and
Crete, as well as the rights of the Venetian landowners in the smaller
islands: such as Marco Sanudo in the Duchy of Naxos and Bartolomaeo
Ghisi in the islands of Tenos and Mykonos.
This confrontation of
Genoese and Venetian interests in the Byzantine Empire was bound
eventually to lead to war in which Constantinople would be forced to take
sides. In 1291 the city of Acre fell to the Mamluk Sultan of Egypt. It was
8 Pachymeres, II, pp. 208-9'
9 Pachymeres, II, pp. 493-4. Zakythinos, Crise monetaire, pp. 8-9; Ostrogorsky, History, p.
484; Hendy, Studies in BYzantine Monetary Economy, pp. 526-30.
10 DR, IV, no. 2104. Laiou, Andronicus II, pp. I I 1-12; Nicol, BYzantium and Venice, pp. 214-20.
the end of the crusader states in Syria and Palestine. The Venetians were
deprived of the last of their valuable markets in that quarter of the world.
They began to move in to what had become Genoese waters further north
in the Mediterranean.
In the summer of 1296 a series of earthquakes caused much damage in
Constantinople and Asia Minor. The column bearing the bronze statue of
the Archangel Michael, which Michael VIII had erected to the glory of his
patron saint, crashed to the ground. It was taken to be an omen. On 22
July, less than a week after the last of the tremors, 75 Venetians ships sailed
up to the Golden Horn and attacked Constantinople and Galata without
warning. The Emperor at once placed all Venetian residents in the city
under arrest as a precaution. Genoese women and children from across the
water were allowed to take refuge behind the city walls. The Venetian
sailors set fire to the Genoese warehouses and harbour buildings in Galata,
and when imperial troops intervened they sailed over to burn the Greek
houses along the shore outside the sea walls. They withdrew only after one
of their commanders had been killed by the Genoese.
The Emperor was quick to lodge a formal complaint with Venice,
pointing out that the action of her ships had violated the agreement of 1285.
He also demanded that the Venetian residents in Constantinople should
subscribe 80,000 hyperpyra in compensation for the damage done to
Genoese property in Galata. But the Genoese were in no mood to wait for
the formalities to be completed. In December 1296 they took the law into
their own hands and massacred the leading Venetians in the city. The
Emperor was unable to stop them. But, for fear that word might get about
that he had been an accomplice in the horror, he promptly sent ambassadors
to Venice to explain and apologize. The Venetians were not pleased. In the
following summer I 8 Venetian warships appeared in the Golden Horn.
Their captain had orders to demand full compensation for the Venetian
property which, it was alleged, the Emperor had allowed and incited the
Genoese to destroy in Constantinople. When the Emperor refused to be
bullied, the Venetians set fire to the buildings along the shore below the
Blachernai palace so that the wind blew the smoke through the palace
windows. Then they sailed off to plunder the coasts and islands of the Sea of
Marmora. They came back with a number of prisoners whom they strung
up from the masts of their ships, until their relatives agreed to pay for their
ransom. In this way the Venetians collected far more even than was due to
them by way of compensation for the loss of their property. Such, says
Gregoras, were the evil effects of disbanding the Byzantine fleet. It was as if
the Byzantines had deliberately set about the ruin of their own empire. 'For
if they had still possessed a navy the Latins would never have behaved in
this presumptuous fashion towards them, nor would the Turks ever have
set eyes upon the sands of the sea shore.' 1 1
What had begun as a commercial war between Venice and Genoa fought
over the body of Constantinople had now developed into a war between
Venice and Byzantium. The pattern was to be repeated many times in
succeeding years. The Genoese made their own peace with Venice in 1299,
leaving the Byzantines to sort out their own affairs with the Venetians. In
the same year, while Andronikos was in Thessalonica, Venetian agents
approached him to propose a new agreement. But the Emperor still refused
to pay them their compensation. Venice then exerted pressure with a show
of force. In July 132 a Venetian fleet of 13 warships and seven pirate ships
sailed into the Golden Horn and again set fire to Byzantine property
opposite the palace. The Emperor ordered a bridge of merchant ships and
cargo vessels to be built acorss the mouth of the Horn to hem them in. But
the pirate ships slipped out by night to the island of Prinkipo. The island
was then packed with refugees from the-Turks. The Venetians threatened
them all with slavery or death unless their emperor came up with a
substantial ransom. Andronikos was thus cornered into paying 4000
hyperpyra. He then offered to negotiate with the Venetian commander, who
protested that he was only carrying out the orders of the Doge. In
September 132 the Emperor signed a new treaty with the Venetians and
meekly paid the sum that they demanded. The treaty was for a period of ten
years, though it was renewed for a further 12 years in November 1310.
Andronikos had held out against their blackmail for as long as he could.
But by the autumn of 132 he could hold out no longer. The Turks had just
scored a resounding victory near Nikomedia, only some 5miles from the
capital. 12 -
In this way peace was restored between Byzantium and Venice. But it
was the Genoese who had come out of it best. To protect their settlement
for the future the Genoese built a strong fortification wall around Galata.
There was now an Italian fortress city in full view of Constantinople. Its
existence and its rights were sanctioned by the Emperor in a number of
agreements over the course of the next few years, in 133, 134 and 1308.13
But it was no good pretending that the Genoese in Galata were henceforth
in any real sense subject to Byzantine authority, as they had been said to be
when Michael VIII first allowed them to settle there in 1267. Some 5years
later a patriotic Byzantine called Alexios Makrembolites wrote a short
II Pachymeres, II, pp. 232-4; Gregoras, I, pp. 207-10.
12 Pachymeres, II, pp. 286-7, 322-7; DR, IV, nos. 2247,2325. Ostrogorsky, History, pp. 490-1;
Nicol, BYzantium and Venice, pp. 220-2.
13 DR, IV, nos. 2256, 2261, 2310.
historical treatise to describe how this 'vile and murderous race' had
prospered from the benefactions that the emperors had so generously
showered upon them, and how they had then turned and bitten the hand
that fed them. In his view their homeland of Genoa would be better
described as the fire of Gehenna.
At the same time there were other Genoese who, on their own account,
made the most of the absence of a Byzantine navy and of the Empire's
preoccupation with the Turks. The brothers Benedetto and Manuele
Zaccaria of Genoa, to whom Michael VIII had granted possession of
Phokaia near Smyrna, had turned some of their profits to building a new
city just to the north-east of the old town. They called it New Phokaia. But
in 1305 Benedetto managed to take over control of the nearby island of
Chios. His excuse was that the island was inadequately defended by the
Byzantines and was in danger of falling into the hands of Turkish pirates. It
was a valid plea, for Pachymeres reports that by 134 almost the entire
coastline of Asia Minor was already in Turkish hands, save for the strip of
land between Adramyttion and Phokaia.
The Emperor Andronikos had
to agree to let Zaccaria hold the island as an imperial fief for a period of ten
years, when it would revert to the Empire. But in fact the agreement was
prolonged at five-yearly intervals after 1314, and the Zaccaria family
remained in possession of Chios for another 25 years, until 1329.16A similar
incident occurred some years later, when Domenico Cattaneo, the son of a
Genoese pirate who had seized the cities of Phokaia laid hold of the island
of Lesbos. Another Genoese adventurer, Andrea Morisco, offered his
services to the Emperor in 134. He had only two ships but he made
himself a great nuisance to the Venetians as well as the Turks. The Emperor
rewarded him with a title. But in 135 he attacked the island of Tenedos at
the entrance to the Hellespont and with the help of some Genoese ships that
happened to be passing evacuated the inhabitants and took over the island.
Later still he is to be found again in the service of the Empire.
unpredictable behaviour of such allies did not make things easier for the
Emperor. For ultimately the only interest that the Italians had in Constanti-
nople and the Byzantine world was self-interest. They were there only for
what they could make out of it.
14 Alexios Makrembolites, Historical Discourse on the Genoese, ed. A. Papadopoulos-Kerameus,
'AVUABK'tU 'IBpOcrOAUJ.ll'tlKifc; l:'tuxuoAoyiuC;, 1 (1891), p. 144-59.
Ij Pachymeres, II, p. 558. Schreiner, Chron. Brev., II, pp. 2.17-19. Laiou, Andronicus II,
16 P. Lemerle, L'Emirat d' Aydin, Byzance et l'Occident: recherches sur' lageste d'Umur Pacha' (Paris,
1957), pp. 5off.
17 Pachymeres, II, pp. 494, 556-7.
It was an ancient maxim of Byzantine government that diplomacy was
preferable to war. Having decided to economize on his army and navy,
Andronikos II left himself little option. In 1284, two or three years after the
death of his first wife, he married a daughter of the Marquis of Montferrat,
William V, and his Spanish wife, Beatrice of Castile. The Marquis was the
claimant to the title of 'I<.ing of Thessalonica' which his ancestor had
acquired out of the Fourth Crusade. He now relinquished it with the hand
of his daughter in marriage to the Byzantine Emperor. Andronikos paid
him a large sum of money and guaranteed to maintain a force of 500
soldiers in Lombardy, which he could ill afford to do, and the marriage had
consequences which he had cause to regret. Yolanda, or as the Greeks
called her, Eirene of Montferrat, was a headstrong and ambitious lady, who
eventually quarrelled with her husband and went to settle in the city of
Thessalonica. She bore Andronikos three sons who, to her western way of
thinking, were each entitled to inherit an appanage or principality within
the Empire. But these developments could not be foreseen in 1284. At the
time of his marriage Andronikos probably felt that, although the claim of
the house of Montferrat to Thessalonica had not been pressed for many
years, it might do no harm to try to render it invalid for the future. 18
There remained, however, the Byzantine claimants in the rest of
northern Greece, the Greek rulers of Epiros and Thessaly. The death of the
heretical Emperor Michael VIII had deprived them of one of their main
pretexts for continuing to defy the government in Constantinople. Nike-
phoros, the Despot of Epiros, seemed ready enough to come to terms once
Orthodoxy had been restored. His wife Anna set out for Constantinople as
soon as she heard that her misguided uncle Michael had died. Anna's
mother EuJogia, just released from prison at the end of 1282, was the prime
mover in persuading her nephew Andronikos II to renounce the Union of
Lyons. Anna of Epiros may well have attended the first of the synods of the
Orthodox Church in Constantinople in 1283. She was certainly among
those present at the synod at Adramyttion in 1284, in company with her
mother Eulogia and her sister Theodora Raoulaina.
While she was in Constantinople the Emperor had words with her about
the situation in Thessaly. John Doukas, the sebastokrator of Thessaly, unlike
his brother Nikephoros of Epiros, saw no reason to change his plans
because of the change of emperor in Byzantium. He remained defiant and
pledged to carry on the fight against Andronikos which he had begun
against Michael VIII. Moreoever, he had three sons who, he hoped, would
18 Pachymeres, II, pp. 87-8; Gregoras, I, pp. 167-8. Helene Constantinidis-Bibikou, 'Yolande
de Montferrat, imperatrice de Byzance', L'Hellenisme Contemporain, 2me serie, IV, 6 (1950),
42 5-42
continue that fight after his death. Michael, the eldest of them, was already
of an age to' succeed his father. The Emperor Andronikos therefore
suggested to Anna of Epiros while she was in Constantinople that she
might care to perform a service for the Empire by kidnapping this
troublesome youth and handing him over. Anna agreed to try, and it was in
support of this plot that the Emperor sent his army and navy to Thessaly in
1283. The military operation was a failure, for its commander Michael
Tarchaniotes, the victor at Berat in 1281, and many of his men died of
malaria in the plains of Thessaly. But Anna and her husband Nikephoros
carried out their part of the plan and later contrived to capture the young
Michael of Thessaly. They sent him to Constantinople to be held there as a
hostage for his father's conduct; and there he died in prison many years
afterwards. 19
This underhand piece of diplomacy brought some advantage to the
Emperor if not to the Despot of Epiros. For it led to war between Thessaly
and Epiros, which helped to relieve the Empire of anxiety in that quarter.
The advantage might have been even greater. For Anna of Epiros and her
husband proposed to strengthen their relationship with Constantinople by
giving their daughter Thamar in marriage to the Emperor's son Michael.
The offer would have reunited Epiros to Byzantium and made the future
Michael IX effective ruler of Epiros after the death of Nikephoros. But the
Patriarch objected to the marriage on canonical grounds and the oppor-
tunity was lost. The only outcome of the proposal was that the Emperor, by
way of consolation, conferred the rank of Despot upon Thomas, the infant
son and heir-presumptive of Nikephoros. But this was not very far-sighted
diplomacy, for it could be construed as an encouragement to perpetuate the
independence of the Despotate of Epiros from Constantinople. 20
John of Thessaly died in or before 1289, leaving his dominions to his
two younger sons, Constantine Doukas and Theodore Angelos.
At the
time the rulers of Epiros were in alliance with Byzantium; and for a
moment it looked as if the problem of the separatist states of northern
Greece was solving itself. On the other hand, the claimants to the
inheritance of Charles of Anjou and to the Latin Empire of Constantinople
still cherished the hope that the great schemes of Charles might be revived.
Charles died in 1285. His son, Charles II, was a prisoner of King Peter of
Aragon until 1289. But once released and established as King of Naples, he
began to reassemble the pieces of his father's territories in Greece and
Albania. He had inherited suzerainty over the French principality in the
19 Pachymeres, II, pp. 59, 67-77. Nicol, Vespotate of Epiros, II, pp. 30-2.
20 Pachymeres, II, pp. 201-2. Nicol, Vespotate of Epiros, II, pp. 44-6.
21 D. M. Nicol, Meteora. The Rock Monasteries of Thessafy, 2nd ed. (London, 1975); p. 5I.
Morea, which had devolved on Isabelle ofVillehardouin, daughter of
Prince William. She was the widow of Charles II's brother; Philip of Anjou.
But in 1289 she took as her second husband a French knight, Florent of
Hainault, whom Charles officially nominated as Prince of Achaia. In 1290
Florent signed a truce with the Byzantine Emperor. It gave peace to the
Morea for seven years on the basis of a partition of territory between the
Greeks and the French, which relieved the Emperor of anxiety in yet
another quarter of his Empire.
But in 129I Charles appointed Florent as his agent to resume diplomatic
relations between the Kingdom of Naples and the Despotate of Epiros. An
alliance was proposed, similar in nature to that which had bound Nike-
phoros to Charles's father. The princess Thamar of Epiros, who had been
rejected as a wife for Michael IX, was to marry Charles II's son, Philip.
Philip would thus become suzerain of the dominions in Epiros over which
his grandfather had once ruled. This alliance represented the triumph of the
anti-Byzantine faction in Epiros after the thwarted efforts of Nikephoros
and Anna to make a lasting settlement with Constantinople. It reminded the
Byzantine Emperor all too strongly of earlier alliances between Epiros and
Italy which had nearly brought disaster in the western provinces.
Andronikos at once sent an army to northern Greece under the
command of Michael Glabas Tarchaniotes. At the same time a fleet sailed
round to the Ambracian Gulf to attack Arta, the capital of the Despotate.
The Byzantine historians are strangely silent about this campaign. But it is
reported at length by the so-called Chronicles of the Morea; and the exploits
of Michael Glabas were later to be celebrated in verse by the court poet of
Constantinople, Manuel Philes. The Chronicles tell of a great Byzantine
army of 14)000 knights and 30,000 infantry, which can hardly be the truth.
But they are surely right in recording that the fleet, of 5or 60 ships, was
entirely Genoese, for the Byzantine navy was no more. The army scored
some notable successes in northern Epiros, recovering Ioannina and, still
more important, Durazzo on the Adriatic coast. But it was forced to
w i t h d r a ~ in 1293, and the Genoese sailors, having plundered the coast near
Arta, sailed off back to Constantinople. 23
The Despot Nikephoros had saved most of Epiros from being forcibly
incorporated into the Byzantine Empire. But he could not have done so
Z2 Longnon, L'Empire latin, pp. 266-9'
13 Ch':9nicle of the Morea, ed. P. P. Kalonaros (Athens, 1940), lines 8782-9235; Livre de la
conqueste de la Princee de I'Amoree: Chronique de Moree, ed. J. Longnon (Paris, 191 I), pp. 243-
58; Libro de los Fechos et Conquistasdel Principado de la Morea, ed. A. Morel-Fatio (Geneva,
188 5), pp. 45 6- 68. Manuel Philes, Carmina, ed. E. Miller, II (Paris, 1857), pp. 240-55. Nicol,
Despotate of Epiros, II, pp. 38-43'
without the help of his foreign allies. At the very start of the campaign,
Florent of Hainault had come to his rescue with auxiliary troops from the
Morea; and the Italian Count of Cephalonia, Richard Orsini, had also
brought a small force over to the mainland. Both allies had their reward.
Richard of Cephalonia was content to take one of the Despot's daughters,
Maria, as a bride for his son John Orsini. The marriage was destined to
have important consequences for the Despotate of Epiros. Florent of
Hainault was given the satisfaction of arranging a more formal and more
permanent alliance between his master and Nikephoros. In 1294 Charles
II's son Philip was proclaimed Prince of Taranto and overlord of all his
father's Greek possessions. His wedding to Thamar, daughter 9fNikephor-
os, took place in Italy in August or September of that year. The Despotate
of Epiros was henceforth to be held as a fief of the Kingdom of Naples. On
paper it seemed that the Angevins had once again succeeded in building up
a coalition of forces on Greek soil dedicated to the conquest of
Constantinople. 24
The appearance became even stronger when, in 139, Philip divorced
Thamar and married Catherine of Valois, great-grand-daughter of the last
Latin Emperor of Constantinople and heiress to the title. But it was an
illusion, and the Byzantines could see that it was so. In the early years of the
fourteenth century the French principality of Achaia was bedevilled by
internal squabbles over properties and titles and the initiative in southern
Greece passed more and more into the hands of the Greeks. Andronikos II
felt confident enough about the Byzantine recovery there to change the
system of government that had existed since 126I. In place of the annually
appointed military governors who had defended and administered the
Greek section of the Morea, Andronikos nominated imperial deputies or
epitropoi who were given much wider jurisdiction and longer terms of
office. 25
The newly forged links between Epiros and Italy were also soon seen to
be fragile. Nikephoros of Epiros died in 1296, leaving his wife Anna as
regent for her son Thomas, who was barely ten years old. The rulers of
Thessaly tried to profit from her bereavement by invading her territories,
and for several years the strength of the separatist states in northern Greece
was spent in warfare against each other. Anna of Epiros repeatedly called
on the help of her French allies from the Morea. But when they became too
demanding she changed her tactics and turned for support to Constanti-
24 Pachymeres, II, p. 450. E. Dade, Versuch zur Wiedererrichtung der lateinischen Herrschaft in
Konstantinopel (Jena, 1938), pp. 67-71; Longnon, L'Empire latin, pp. 269, 272-3; Nicol,
Despotate of Epiros, II, pp. 45-9.
25 D. A. Zakythinos, LeDespotat grec de Moree, 2nd ed. (London, 1975), I, p. 68, II, pp. 63-4.
nople. In 13 3 she proposed that her son Thomas should marry Anna
Palaiologina, daughter of the co-Emperor Michael IX. Not until 137 did
the marriage take place. But by that time it was becoming clear to everyone
that the destiny of northern Greece, and of the Balkan peninsula as a whole,
was likely to be controlled not by the Greeks of Epiros and Thesslay, nor
by the Angevins, but by the expanding kingdom of Serbia. 26
The Serbians, like the Bulgarians, regarded Constantinople with a
mixture of envy and respect. As Orthodox Christians they were the
godchildren of Byzantium. Their geographical position laid them open to
Latin as well as Greek political and ecclesiastical influences; but their
instincts made them look rather to Constantinople than to Rome. Byzantine
officials who visited Serbia in the middle of the thirteenth century professed
themselves appalled at the backward and barbaric state of the country. But
by the end of that century things in Serbia had noticeably improved.
Theodore Metochites, who went there as his Emperor's ambassador in
1298, was favourably impressed by the evidence of Byzantine influence and
by the luxury of the Serbian court. The rulers of Bulgaria had more than
once dreamt of the conquest of Byzantium and its replacement by a new
form of Empire in which Constantinople or Tsargrad would become the
capital of a community of Slavs and Greeks. It was this dream that had
inspired Kalojan and John Asen in the early part of the thirteenth century.
But the Second Bulgarian Empire which they had created never fully
recovered from the treatment given to it by the Mongols of the Golden
Horde in the 1240s. A hundred years later it became the turn of the ruler of
Serbia to fancy his chances of taking over where the Bulgarians had left off.
The Serbian people had achieved political independence from Byzantium
under the rule of Stephen Nemanja and his son Stephen II, the 'first-
crowned' king, who died in 1227. But not until the time of Stephen Irs
third son, Uros I, did it begin to seem that a great future lay in store for the
kingdom of Serbia. The Reign ofUros I, from 1243 to 1276, coincided with
the period of disintegration of the Empire set up by his neighbours in
Bulgaria, which had dominated the Balkans for a generation. It was during
these years that the silver mines of Serbia were first developed. Their
resources enabled the Serbian kings to mint acceptable currency, and to pay
for the hire of mercenary troops to supplement their armies. Serbia quickly
became the richest state in the Balkans and rose to the rank of an
international power. Both Uros I and his successor Dragutin were sought
after as valuable allies by Charles of Anjou.
26 Longnon, L'Empire latin, pp. 283-4. Pachymeres, II, pp. 450-1; Gregoras, I, p. 283; John
Cantacuzene (Cantacuzenus), Historiae, ed. L. Schopen (CSHB, 1828), I, p. 13. Nicol,
Despotate of Epiros, II, p. 75.
Dragutin's brother Stephen Uros II Milutin, who displaced him in 1282,
took the first steps towards the Serbian conquest of Byzantine Macedonia.
The town of Skopje fell to him in 1282. Skopje commands the Vardar
valley and the route south from Serbia to Thessalonica and northern
Greece. Milutin had gone through a form of marriage with a daughter of
John Doukas of Thessaly. The alliance of Serbia and Thessaly placed
Thessalonica and the Byzantine land route to the Adriatic in the greatest
danger. It was doubtless for this reason that Andronikos II diverted the
Tartars, whom Michael VIII had summoned to fight John of Thessaly in
1282, to direct their operations against the Serbians instead. But the Serbian
infiltration into northern Macedonia continued, and Milutin's army, in
numbers and in efficiency, was more than a match for the Byzantines. In
1297 the Emperor ordered his Grand Constable Michael Glabas Tarcha-
niotes to take an army north from Thessalonica. Glabas had led the
campaign against Nikephoros of Epiros in 1293. He was an able soldier, but
he found it hard to bring the Serbians to open battle; he advised the
Emperor that, in his opinion, it would be best to cut his losses in
Macedonia and work for a diplomatic settlement with the Serbian king. It
was a moment when all available troops were needed on the eastern
frontiers, and the Emperor accepted his general's advice.
A diplomatic settlement was easier said than achieved, however. Byzan-
tine ambassadors to the Serbian court were kept coming and going. Milutin
was well aware that he had the whip hand. But the Emperor knew that a
barbarian king who was on the make could hardly resist the offer of a
Byzantine princess in marriage. Milutin's married life had so far been
somewhat irregular. But it was reported that the only one of his three wives
to whom he was legally married had died. Andronikos proposed that his
own sister Eudokia, recently widowed of her husband, John II of
Trebizond, should become Milutin's lawful wife. Milutin was pleased and
flattered. But nothing that Andronikos could do would influence his sister
to entertain the prospect of life with a lecherous barbarian in the wilds of
Serbia. Andronikos was at a loss. But, having offered Milutin the hand of a
Byzantine princess, he could not now risk going back on his word. He
therefore suggested that his own daughter Simonis should marry the
Serbian king. Simonis, the child of the Emperor's second marriage to
Eirene of Montferrat, was only five years old, and Milutin was about 40.
But the proposal delighted him, and arrangements were made for the
Emperor and the King to meet in Thessalonica. The Patriarch, John XII,
27 Metochites' account of his mission to Serbia is in K. N. Sathas, MEcrU1IDV1Krl
I (Venice, 1872), pp. 154-93. Pachymeres, II, pp. 271-7.
was scandalized and raised all manner of objections. But for once Andron-
ikos overruled the will of his church and left it until after the event to settle
his account with the Patriarch. He spent Easter of 1299 in Thessalonica. It
was the first time that he had visited the second city of his Empire. Milutin
arrived from Serbia and handed over some hostages as earnest of his good
intentions, and his wedding to little Simonis was then celebrated by
Makarios, Archbishop of Ochrida. It had been agreed that she should be
brought up with the other children of the Serbian royal family until she
came of age to be regarded as a wife. The Emperor entertained Milutin in
sumptuous fashion at Thessalonica before sending him home with his new
wife and even granted him a small body of soldiers which, at the time,
Byzantium could hardly afford to spare. 28
The dowry that Simonis brought to her husband included all the
Byzantine territory in Macedonia that he had already conquered. The
southern boundary of the Serbian kingdom now lay just to the north of a
line running from Ochrida east to Prilep and Stip. It had been a diplomatic
marriage in the best or the worst sense of that term. The Patriarch of
Constantinople at first refused to be consoled about it and offered his
resignation. In his view it was a squalid and unchristian arrangement.
Simonis was far too young, and in addition Milutin was already married
and had been having an affair with his sister-in-law, who was a nun. The
Emperor, however, interviewed his Patriarch as soon as he got back to
Constantinople. He explained that the marriage was peculiarly distasteful to
him too, for he loved his daughter dearly and hated to give her to a
loathsome barbarian when she might have been saved for one of the more
respectable monarchs of western Europe. But he did not believe the
marriage to be uncanonical, and he had gone through with it as a sacrifice of
his own feelings on behalf of the common good and the security of the
Empire. The Patriarch was slow to be convinced, but he was finally
persuaded to resume his functions in time for the Feast of the Purification
on 2 February 1300.29
Sacrifices had been made on both sides, for Milutin had had to overcome
the obje"ctions of his nobles to signing any treaty with Byzantium, since
they stood to gain by continuing warfare and conquest. But once a
boundary had been fixed Milutin respected it, and until his death in 1321
relationships between Serbia and Constantinople remained friendly and
fruitful. Both sides therefore benefited from their sacrifices. Byzantium was
relieved of the fear that Thessalonica might fall to the Serbians; and Serbia
28 Pachymeres, II, pp. 278-86; Gregoras, I, pp. 202-04.
29 Pachymeres, II, pp. 291-8. Ostrogorsky, History, pp. 489-90; D. Obolensky, The BYzantine
Commonwealth (London, 1971), pp. 247-53; Laiou, Andronicus II, pp. 93-100.
became the richer by acquiring more of the benefits of Byzantine civiliza-
tion, manners and art. The resulting assimilation of Byzantine culture by
the Serbians helped to fortify the ideal of a Slavo-Byzantine Empire, which
came to dominate the mind of Milutin's grandson, Stephen Dusan, later in
the fourteenth century.
The failure to find a cure
When one reviews the problems with which the Emperor Andronikos had
to contend at the end of the thirteenth century one may feel surprise that he
achieved as much as he did. Politically and internally the Empire and the
Church were divided into warring factions. There was never enough
money, there were never enough troops. The Italians in Constantinople and
the islands, and the Greeks in Epiros and Thessaly, were a constant
embarrassment. The Serbians presented the greatest potential danger in
Europe since the days of Charles of Anjou. But still Andronikos seemed
able to meet, if only just, each emergency as it arose. What was difficult, if
not impossible, for him in these circumstances was to formulate an overall
policy for the Empire to cover every foreseeable contingency. The Empire
seemed to live from crisis to crisis. There was an ideal but no comprehen-
sive plan; there was a great tradition but the future seemed uncertain. A
policy of living from day to day might serve in Europe, but it could not be
applied in Asia Minor. It is here that Andronikos most signally failed. The
experience 6f the last years of his father's reign might have taught him that
it was of first importance to hold the eastern frontiers against the new forces
of the Turks. The lesson was lost on Andronikos.
In the first years of his own reign it may be said that he was too much
occupied with other matters, domestic and foreign. But it appears that even
by 1282 the Byzantines had still not grasped the real nature of the new
problem in Asia. They continued to regard it as yet another temporary
crisis which could be dealt with by emergency measures when the time
seemed convenient to them. They seemed to have ignored the fact that the
Turkish tribes were beginning to settle on the soil that they conquered, and
that the Greek peasants of the border areas, overburdened by taxation, were
often ready enough to change their masters and come to terms with the
invaders. The government in Constantinople perhaps preferred not to
know that many of the sailors dismissed by the Emperor found alternative
employment with the. Turkish emirs on the south coast of Asia Minor.
Andronikos had had his first taste of war in the Meander valley in 1278. He
must have learnt the tactics of the Turks and the danger that they presented.
But the Empire that his father left him still seemed to look towards Europe
rather than Asia, and its immediate concerns appeared to lie to the west and
not to the east of Constantinople.
In 1284 the situation in the north-western part of Asia Minor was still
sufficiently secure for the Emperor to be able to convene a synod of his
bishops at Adramyttion, at the head of the gulf opposite the island of
Lesbos. Less than 20 years later the whole of this area had been overrun by
the Turks. The frontier defences that Michael VIII had strengthened were
presumably still manned. But Andronikos did not fulfil his father's promise
of returning to wage an all-out campaign against the Turks. Indeed there is
no record that Andronikos took any decisive action on the eastern frontiers
during the first seven years of his reign. In 1290, however, he left
Constantinople in charge of his eldest son Michael IX and crossed over to
Bithynia. On his way down to Nikomedia at the eastern end of the Sea of
Marmora he stopped to visit John Laskaris at Dakibyze. He had sent an
army in advance led by his own brother Constantine Porphyrogenitus and
the protostrator Michael Strategopoulos. They made their headquarters at
Nymphaion. The Emperor seems to have stayed there for the best part of
three years. He inspected the defences of the vital northern cities of Nicaea,
Brusa, and Lopadion. But much of his time was taken up with diplomatic
affairs, and more especially with the discovery of a plot against him
organized by his brother. Strategopoulos was also implicated in the
conspiracy, as were many others, both lay and clerical. The ringleaders
including Constantine were tried and condemned on the spot and were
taken as prisoners to Constantinople when the Emperor returned there at
the end of June 1293. Constantine had his own motives for conspiring
against his brother. He was never released and died in prison on 5 May
1306. But the local people who had aided and abetted him had done so out
of a sense of grievance against the government, which was no doubt
exploited by the Arsenites and supporters of the Laskarid cause. The
district was ripe either for revolt or for conquest by the Turks. I
In the years after 1293 the Emperor tried to reconstitute the akritai or
frontier defence troops by settling Cretan refugees in military colonies
along the border areas. But they too were soon to be infected by the
prevailing spirit of discontent. They were answerable to Alexios Philan-
I Pachymeres, II, pp. 153-65, 424. On Constantine Palaiologos and Michael Strategopoulos,
see PLP, nos. 21492 and 26898.
thropenos, a son of Michael Tarchaniotes, who had been given command
of the region of Nymphaion and Lydia, and his subordinate Libadarios,
whose headquarters were at Neokastra. Philanthropenos was a fine soldier
and he scored some unexpected victories over the Turks. He even drove
some of them back over the Meander river and advanced into the Turkish
emirate of Menteshe in Karia, recapturing the city of Melanoudion. A vast
amount of booty was collected. The local Greeks were overjoyed at this
first evidence of successful intervention on their behalf, but they attributed
it to the general Philanthropenos, and not to the Emperor in Constanti-
nople who had appointed him. The Turks too were impressed, and some of
them came over to his side to fight as mercenaries. His soldiers, who saw
further prospects of booty, suggested that Philanthropenos should pro-
claim himself Emperor. The idea was enthusiastically taken up by the
people of the district and particularly by the monks, who were evidently
still numerous in the area. Philanthropenos hesitated. He even wrote to the
Emperor asking to be posted to another command. Andronikos took no
notice. In the autumn of 1295 Philanthropenos declared rebellion and was
hailed as Emperor by his troops and followers; and, in the words of
Pachymeres, 'in the many great monasteries of that part the name of the
Emperor was no longer commemorated, but only that of Philanthro-
The revolt did not spread much further. Philanthropenos arrested the
Emperor's youngest brother, Theodore Palaiologos, who was at Ephesos.
But, though warmly supported by the local people, he was unable to win
over all the other Byzantine commanders. His colleague Libadarios at
Neokastra remained loyal to .the crown. He was the father-in-law of
Theodore Palaiologos; and it was he who talked or bribed the Cretan
soldiers over to arresting their general. About Christmas 1295 Philanthro-
penos was blinded, and Libadarios then revealed the whole plot to the
Emperor in Constantinople. The affair was smoothed over very efficiently
and order was restored. But, as Pachymeres observes, this rebellion was
symptomatic of a deeper malaise, and its effects greatly facilitated the
subsequent Turkish occupation of the rest of western Asia Minor)
In the following years the defence of the Byzantine frontiers in the east
was continually weakened by political intrigues and personal jealousies. In
1298 the Emperor appointed John Tarchaniotes to take command in the
southern sector. Tarchaniotes was a known Arsenite and had been in prison
2 Pachymeres, II, pp. 208-20. A. E. Laiou, 'Some observations on Alexios Philanthropenos
and Maximos Planoudes', BMGS, IV (1978), 89-99.
3 Pachymeres, II, pp. 220-32; Gregoras, I, pp. 195-202. Schreiner, Chron. Brev., II, pp. 213-15;
Laiou, Andronicus II, pp. 80-4, 86-7.
on and off for many years. But he came of one of the great military families;
he was a soldier of distinction: and he swore to be loyal to the Emperor if
given the chance to lead an army against the Turks. The Emperor boldly
decided to put the interest of the Empire above the interest of the Church.
Tarchaniotes proved to be a great success and so competent that it became
possible to increase the strength of his army and even to provide some ships
to support it by sea. But the Patriarch never approved of his appointment
because of his Arsenite past; and some of his own officers, who objected to
a general who was unusually honest in financial affairs, made use of the
Patriarch's disapproval to denounce Tarchaniotes to Theoleptos, Bishop of
Philadelphia. A charge of treason was trumped up against him and he fled
to the Emperor who was then in Thessalonica. His successors in the eastern
command were feeble men by comparison. They allowed all his good work
to be undone, and they were less scrupulous about seeing that the pay of the
mercenary troops did not disappear into the pockets of their officers.
In these circumstances Andronikos was soon at a loss not only for
capable commanders but also for soldiers, since his mercenaries, including
Turks who had come over, deserted and drifted away when their pay was in
arrears. Early in 1302, however, a crowd of Alans streaming down from the
Danube as refugees from the Mongols asked for asylum on Byzantine
territory. They travelled with their wives and families and numbered
between 10,000 and 16,000. The Emperor welcomed them as a providential
addition to his armies and at once packed some of them off to join in the
defence of the eastern frontiers. They proved to be a mixed blessing. To
provide armour and horses for them Andronikos had to impose yet more
taxes on his people, and the Alans resented being disciplined by Byzantine
officers, whom they thought to be effeminate. 5
In the spring of 1302 the Emperor sent his son Michael IX to take
command in southern Asia Minor. He encamped at Magnesia on the
Hermos river. It was his first experience of warfare, and his officers were
determined to prevent him from being impetuous. The Turks were
consequently encouraged to go in to the attack and hemmed Michael and
his army in the region of Magnesia while they inflicted terrible devastation
on the surrounding countryside. The Alans, who were unused to this kind
of campaign, asked leave to be released from service; but the Greeks who
had been fighting with the army, seeing the destruction of their property,
4 Pachymeres, II, pp. 258-62; II, pp. 38, 134ff., 208 (for the earlier career of Tarchaniotes). See
also P. Schreiner, 'Zur Geschichte Philadelpheias im, 14 Jahrhundert', OCP, xxxv (1969),
376-83; F. Tinnefeld, 'Pachymeres und Philes als Zeugen fiir ein Unternehmen gegen die
Osmanen', BZ, LXIV (1971), 46-54. Laiou, Andronicus II, pp. 87-9, 92-4.
~ Pachymeres, II, pp. 37-10. Laiou, Andronicus II, pp. 89-90.
had already deserted. Michael therefore begged the Alans to stay on for
another three months, and wrote to his father in Constantinople to send
more money with which to pay them. The money had to be raised by more
taxation, and at the end of their three-month contract the Alans began to
desert. Michael IX was left stranded in Magnesia, almost blockaded by
thousands of Turkish warriors. Escape seemed the only solution, and the
only route left open lay westwards to the coast. He left camp in secret one
night. But the remnants of his army, as soon as they heard that their leader
had absconded, abandoned their quarters with all their women and
children, and marched through the night up to Pergamon. About 100 died
on the way, for their march was harassed by the Turks. Their arrival at
Pergamon created panic. Refugees crowded towards the coast thinking that
the Turks were at their heels. Some made for Adramyttion, others for
Lampsakos on the Hellespont; but most tried to get across the water to the
European shore, where they arrived destitute and without hope, having left
all behind them.
The Alans, who should at least have been holding the rearguard, had
already made the crossing to Gallipoli; and once there they refused to lay
down their arms. They had to be coerced into surrendering and begging the
Emperor's foregiveness.
Almost at the same time, in July 1302, the rest
of the Alans, who had been sent to help hold the frontier at the Sangarios
river in Bithynia, were driven back by the Turks. They were commanded
by one of the Mouzalon family, and the total strength of the Byzantine army
was not above 2000. The Turks numbered some 5000 and they were led by
as ghazi emir to whom Pachymeres, writing only about five years later,
gives the name of Atman. This is the first mention in a contemporary
source of Othman or Osman, the founder of the Ottoman or Osmanli state.
Pachymeres describes how he and his warriors fought and won a great
battle against the Byzantines at Bapheus near Nikomedia on 27 July 1302.
The Byzantine troops were forced back and the Alans covered their retreat
to the safety of the walled city of Nikomedia. But Osman and his Turks
swept westwards and ravaged all the country from Nicaea to Brusa, up to
the shore of the Sea of Marmora around Kyzikos, and even as far as the
Aegean coast at Adramyttion. The fortified cities, such as Nikomedia,
Nicaea, Brusa and Lopadion were isolated from each other but intact; for
the citizens brought all their belongings behind the walls and closed their
gates. Nor was this first incursion of the Turks into Bithynia anything like a
permanent settlement. But the peasants fled in terror to the coast. Their
crops were ruined and their farms destroyed. Those in the coastal cities,
6 Pachymeres, II, pp. 37-22; Gregoras, I, pp. 204-7.
secure behind their walls, refused to admit the refugees. Their only hope of
salvation was to go across the Hellespont or the Bosporos; and there was to
be seen a long line of people and animals threading its way towards the sea
in the hope of reaching Constantinople. But even those in the cities were
numbed by the extent of the catastrophe and took it as a sign of the wrath of
The summer of 1302 brought disaster upon disaster for the Byzantines.
One army was defeated at Magnesia, another near Nikomedia. A Venetian
fleet lay in the Golden Horn holding the Emperor to ransom. It is no
wonder that the Patriarch Athanasios held his audience when he predicted
doom. Every day there came news of some fresh horror from Asia Minor.
TheEmperor clutched at every straw. He sought the help of the Ilkhan of
the Mongols of Persia, offering him a daughter in marriage if he would use
his influence on the Turks. He made a secret arrangement with a renegade
Mongol chieftain called Kuzin Pasha. He was to take command of the
district of Nikomedia and come to terms with the Turks by marrying the
daughter of one of their emirs. But the plan failed. The situation was too
confused and ill-defined for the Emperor to make agreements of his own
with the leaders of the Turkish tribes. It was difficult to discover who they
were; and it would in any case be an admission of defeat and morally
distasteful to try to negotiate with them. This was a case where war was
preferable to diplomacy.
After the losses sustained in the summer of 1302 the army had to be
reconstituted. To raise the money the Emperor now decreed that the
proceeds from all ecclesiastical benefices, including the estates of the
monasteries, should be diverted by their owners to military puposes. In this
way, it was hoped, they could finance the immediate defence of their own
properties. The Patriarch Athanasios, when consulted about this plan, is
said to have replied by sending the Emperor an olive branch without
comment. But the rest of the monks and clergy would not even give their
tacit approva1.
The plan was never put into practice, though some of the
more energetic bishops took steps to protect their own sees. Niphon,
Bishop of Kyzikos, who was later to become patriarch, repaired the
fortifications of his city and gave shelter to refugees. Theoleptos, Bishop of
Philadelphia, whose city was under siege by the Turks,. took personal
control of the administration and defence. Other places protected them-
selves as best they could. The city of Magnesia, abandoned by the imperial
7 Pachymeres, II, pp. 327-35. On the battle at Bapheus (Koyunhisar) see Laiou, Andronicus II,
8 Pachymeres, II, pp. 345-7, 402-5. 9 Pachymeres, II, pp. 380-90.
army and the Alans, was taken over by one of the Emperor's knights called
Attaliotes, who defied the government as well as the Turks with the full
support and co-operation of the inhabitants. The Emperor's son Michael
IX held out in Pergamon for some months with the soldiers that he had left.
In the summer of 1303, however, he withdrew to Pegai on the coast, where
he succumbed to a serious illness aggravated by hopelessness and despair.
He was not fit to travel back to Constantinople until the following
By that time his father had hit upon yet another plan for saving the
Empire. Andronikos had had few contacts with the western world since
1282, but the Venetians and the Genoese had spread the word around
that the Byzantine Empire was in desperate trouble. The news reached
the leader of the Catalan Company, a band of professional soldiers, in
Sicily. They had been fighting for some years on the side of Frederick III,
the Aragonese king of Sicily, against Charles II of Anjou. When that
struggle was decided in favour of Frederick in 132 the Catalans were paid
off and began to look for some other theatre of war. Their commander,
Roger de Flor, offered his services to the Emperor Andronikos. Roger
had had a colourful career: thrown out of the Order of Knights Templars
for embezzlement and misconduct, he had taken to piracy and formed
his own company of knights. The mixed band of Spanish mercenaries,
known as the Catalan Grand Company, which he now commanded had a
well-earned reputation as fighting men. Pachymeres knew them as 'men
who died hard in battle and were ready to gamble with their lives'. II They
might not be so numerous as the Alans, but they would surely be more
efficient and better disciplined. Once again Andronikos gave thanks to
heaven for. what seemed like a miracle and accepted the offer without
Roger de Flor was a hard bargainer, but the Emperor gladly agreed to all
his conditions. The Catalans were to be paid double the amount normally
paid to mercenaries in Byzantine service and for four months in advance.
Roger was to marry the Emperor's niece, Maria, and to be honoured with
the title of Grand Duke. In September 1303 he arrived at Constantinople by
10 Pachymeres, II, pp. 390-2, 428; Gregoras, I, p. 221.
II Pachymeres, II, p. 562. The expedition of the Catalan Company is very well documented in
Greek as well as in Spanish sources. See especially K. M. Setton, Catalan Domination of
Athens, I3II-88, 2nd ed. (London, 1975), and in CMH, IV, I (1966), pp. 41 Iff., 908ff., where
the earlier literature is cited. For their preliminary exploits in Asia Minor, see P. Lemerle,
L' Emirat d' Aydin, pp. 15-18. In general see G. Schlumberger, Expedition des {Amulgavares'
ou routiers catalans en Orient (Paris, 1902); W. Miller, The Latins in the Levant (London, 198),
pp. 211-34; Laiou, Andronicus II, pp. 127-242.
sea, bringing his Company to the number of about 65 and all their wives
and children. Some of the ships were his own, some were supplied by
Genoa. Roger married Maria and was for a time the favoured guest of the
grateful Emperor. But Andronikos was anxious that the Catalans should
leave the capital without too much delay. They were a restless lot. Within a
few days of their arrival they became involved in murderous street fighting
with the Genoese, who were expecting to be paid for the hire of their ships.
The Emperor persuaded them to move over to Kyzikos for the winter.
There too they spent their time plundering and 100ting.
The Byzantines were soon made aware that there was 'a fatal difference
between the Catalan Company and the mercenary troops that they had
employed before. The Alans, like other foreigners who had been enlisted in
the past, had fought under the command of Byzantine officers. The Latin
mercenaries had their special commander, the Grand Constable, but he was
not a westerner. The Alans may have despised their Byzantine officers, but
they had to obey their orders. The Catalans on the other hand took their
orders only from their leader Roger, and they fought as a separate unit. The
Emperor, who was their employer, might suggest plans of campaign, but
the conduct of those campaigns was in their own hands, and any marginal
profits that they might make in the way of loot, whether at the expense of
Greeks or Turks, were fair gain. Ramon Muntaner, the Spanish chronicler
who was with the Company and recorded their exploits, presents them as
misunderstood heroes constantly being deceived by the wily Greeks. The
Byzantine historians, who had to live with the consequences of those
exploits, take a different view and have therefore been accused of prejudice.
It is true that the Catalans performed some remarkable feats of arms against
the Turks and showed what could still be done in the way of reconquest by
a small but efficient army. But their victoriys were limited to one area of
Asia Minor and they did not stay long enough to make them of permanent
They drove back the Turks from Kyzikos early in 1304. But they caused
so much damage to the city that even Roger de Flor felt bound to pay the
inhabitants an indemnity; and fighting broke out when the Alan mercenar-
ies discovered that the Catalans were being paid at a higher rate than
themselves. The Alans, numbering about 5O, refused to take orders from
Roger and deserted. They roamed the district pillaging on their own
account. The Catalans moved on to Pegai, but their reputation had gone
before them. Michael IX, who was quartered there, would not let them
12 Pachymeres, II, pp. 393-400; Gregoras, I, pp. 217-20. Ramon Muntaner, Chronicle,
translated by Lady Goodenough (Hakluyt Society, ser. 2, no. 50: London, 1921), II,
enter the city. In April they marched on down to Philadelphia which was
then blockaded and cut off by the Turks. The Turks were routed and Roger
and his men entered the city in triumph.
The relief of Philadelphia was almost the only practical service that the
Catalans rendered to the Byzantine Empire in Asia Minor. Roger made no
attempt to follow up his victory by marching south to the Meander valley.
The town of Tripolis had just been taken by the Turks. The towns of Nyssa
and Tralles were already in their control. But the Catalans left them to their
fate. From Philadelphia Roger led his men west again to Magnesia on the
Hermos river and thence down to the coast to Ephesos, where he could
make contact with his fleet whose sailors had already occupied the islands of
Chios, Lesbos and Lemnos. The Catalans were later to boast of a long
march that they made from Ephesos along the south coast of Asia Minor,
driving all before them up to the borders of the kingdom of Armenia. The
Turks fled from them in terror. But such heroics had no lasting conse-
quences. Ephesos was captured by one of the Turkish emirs almost as soon
as the Catalans had left it, in October 134. Roger de Flor conceived it to be
his duty, and perhaps it was, to punish all Byzantine officers and troops
guilty of indiscipline or dereliction of duty wherever he found them. But
some of his victims were priests and monks, and others were imperial
officials whose principal crime was their wealth. Attaliotes, the Byzantine
officer who had made himself master of Magnesia, at first came to terms
with Roger when the Catalans came his way, and so saved himself and his
It was at Magnesia that Roger stored the booty that his men accumulated
on their forays, and he began to think of using it as a base from which to
establish and govern an independent Spanish principality in Asia Minor.
But on one occasion, when coming back with more plunder, he found the
gates of the city closed. The thought of losing so great an amount of
treasure was almost more than the Catalans could bear. They laid siege to
Magnesia, until the Emperor in Constantinople, hearing that matters had
got out of hand, issued orders for them to return. For a while the orders
were ignnred; but the winter was coming on, and eventually the Catalans
left Magnesia and marched up to Lampsakos on the Hellespont. They spent
the winter of 134 at Gallipoli. Word of their successful exploits and of the
wealth they had amassed had meanwhile reached the west. King Frederick
of Sicily had already seen that the Catalan Company might be the spearhead
of an imperialist enterprise in the east over which he could exert some
control. James II of Aragon, on the other hand, acting on information from
13 Pachymeres, II, pp. 415-27; Gregoras, I, pp. 220-3; Muntaner, Chronicle, II, pp. 494-7.
Roger de Flor, appointed his own agent, Berenguar d'Entens:a, to go to
Constantinople with what were called reinforcements for the Catalan
Company. When Berenguar arrived Andronikos signed a contract with
him, and Roger de Flor ceded to him his own title of Grand Duke.
The Emperor had intended that some of the Catalans should be diverted
to Thrace. For, as if to compound the sum of his troubles, the Bulgarians
had crossed the northern frontier and attacked the city of Adrianople. But
Michael IX, who had been sent there with an army in 134, had done better
against the Bulgarians than against the Turks. Michael disliked the Catalans
and declared that he had no need of them in any case. They were rapidly
becoming more of an embarrasment than a help. They refused to go back to
Asia before they had been paid and compensated for the plunder that they
had lost at Magnesia, and the Emperor was at his wits' end to find the
money to satisfy their demands. When Michael IX had needed soldiers to
fight the Bulgarians he had been forced to have a great quantity of his own
gold and silver plate converted into coin with which to pay them. Roger de
Flor demanded the sum of 30,000 hyperpyra and then complained that the
Emperor had nothing to offer him but base metal. He was right, for the
Byzantine gold coinage had just been further devalued. Berenguar, on the
other hand, quickly sized up the situation after a stormy interview with the
Emperor and sailedaway. To show the Greeks what he thought of them he
threw his Grand Duke's bonnet into the sea as he went. He tried to engage
the Genoese to join him in war against the Emperor, but they declined.
There was a skirmish between the Catalan and the Genoese navies at the
end of May 135. All but one of Berenguar's ships were sunk and he himself
was taken prisoner. 15
The loss of their fleet made things more difficult for the Catalans. But the
Genoese reported to the Emperor that plans were being laid in the west for
yet another Spanish expedition to Constantinople. Frederick of Sicily was
said to have appointed his brother Ferdinand of Majorca as commander-in-
chief of a great Spanish armada which was destined to set up a kingdom in
the east. Meanwhile the Catalan Company had dug in at Gallipoli and
refused to budge until every penny of their arrears had been paid. The
Emperor tried to flatter Roger by giving him the title of Caesar. He paid
him another instalment and made a new contract with him in February
1305. Roger then agreed to take his men back to Asia in the spring, but
before leaving he expressed a wish to pay his respects to Michael IX, whom
14 Pachymeres, II, pp. 428-42,450-1,480-9; Gregoras, I, pp. 223-4; Muntaner, Chronicle, II,
pp. 497-5
15 Pachymeres, II, pp. 490-1. On the Catalans' rates of pay, see Laiou, Andronicus II, pp. 185-7;
Hendy, Studies on the BYzantine Monetary Economy, pp. 222-3.
he had never met. Perhaps now that he held the rank of Caesar he felt that
etiquette required him to make the acquaintance of the co-Emperor.
Michael was in camp near Adrianople. He was surprised and cross, though
he received his unwelcome guest with formal courtesy. But the Alans who
were in camp with him had no time for good manners towards the Catalans.
One of their leaders, whose son had been murdered by Roger's men at
Kyzikos, took his personal revenge by stabbing Roger in the back. His
colleagues then massacred the 300 Catalans whom Roger had brought with
him as an escort. 16
From that moment any semblance of control that the Emperor might
have had over the Catalan Company vanished. The Catalans laid the blame
for the murder of their leader not on the Alans but on the Byzantines. They
ran beserk over the whole coast of Thrace, pillaging, destroying, and
slaughtering. They killed or enslaved all the inhabitants of the peninsula of
Gallipoli and declared it to be Spanish soil. The soldiers elected as their new
commander Berenguar de Rocafort. His seal of office advertised the rule of
'the army of the Franks over the kingdom of Macedonia'. The flag of St
Peter flew from the walls of Gallipoli; and the Catalan army carried the
banners of the kingdoms of Sicily and Aragon. Rocafort attracted a
growing number of Turkish warriors to venture across the Hellespont as
mercenaries. The Bulgarians offered him their help as allies; and the
Genoese of Galata were almost tempted to join in. For two and a half years
Gallipoli was the capital of a hostile Catalan state on the very doorstep of
Constantinople. Michael IX, who was given the task of containing their
activities in Thrace, was utterly defeated in two battles in June 135. In the
second encounter, fought at Apros near Raidestos, he lost nearly all his
army and only just escaped with his own life. He retired to shut himself up
in Didymoteichon. The Catalans inflicted a terrible vengeance on the town
of Raidestos: men, women and children were massacred. When they had
made it empty of inhabitants they moved in to use it as their new
headquarters. It was nearer to Constantinople and better placed for raiding
the interior of the country. Ramon Muntaner, the chronicler of the
enterprise, was appointed commander of Gallipoli, which the Catalans used
as a slave market for the sale of their prisoners.
The Genoese captain Andrea Morisco did valiant service for the
Emperor by patrolling the Hellespont with his ships, intercepting the
passage of the Turks to Gallipoli and bringing supplies to the beleaguered
16 Pachymeres, II, pp. 445-8, 489-516, 521-8; Gregoras, I, pp. 223-4; Muntaner, Chronicle, II,
17 Pachymeres, II, pp. 528-36, 539-56; Muntaner, Chronicle, II, pp. 515-33. Laiou, Andronicus
II, pp. 171-3.
ports on the Sea of Marmora. The Emperor rewarded him with the rank of
admiral. But before long Morisco was captured, and the Catalans were then
able to bring over another 2000 Turkish soldiers. The Emperor appealed to
the Genoese government to come to his rescue with a fleet, and in the
spring of 1306 19 Genoese ships arrived at Constantinople. But they were
cargo ships making for the Black Sea, and their captains demanded the sum
of 300,000 gold coins for their services. This was much more than the
Emperor could afford. He allowed most of them to go on their way,
retaining only four ships to patrol the straits.
The Catalans were in no mood to negotiate a settlement. Success had
gone to their heads and their demands were ever more exorbitant. As a
counsel of despair the Emperor ordered that all the country between
Selymbria and Constantinople should be evacuated and the crops des-
troyed. Refugees were now streaming into the capital from all sides, those
from Thrace adding their numbers to those from Asia Minor, for all the
rich land between the lower reaches of the Marica river and the suburbs of
Constantinople had been turned into desert. The Thracian cities higher up
the valley, however, especially Didymoteichon and Adrianople, were too
well fortified and guarded for the Catalans to be able to penetrate their
defences. They made one attempt to besiege Adrianople and destroyed the
vineyards and farms around its walls. But the city itself held out against
Unable to make any further headway either to the north or to the east the
Catalans began to feel that they had, in the most literal sense, exhausted the
possibilities of Thrace. They must move on if only to survive. As their
provisions and their prospects shrank disagreement broke out amongst
them. They split into three bands, one under Rocafort, another under
Berenguar d ' E n t e n ~ a who had been released by the Genoese, and a third
under Fernand Ximenes de Arenos, who had recently arrived with
reinforcements. But in the summer of 1308 Ferdinand of Majorca arrived at
Gallipoli to take overall command of the Company by order of Frederick III
of Sicily. Rocafort refused to recognize him as leader; but it was Ferdinand
who brought them all to agree that they should now move west in search of
new territory and new plunder. They crossed the Marica river and set out
along the road to Thessalonica. There were about 6000 Spaniards and some
3000 Turks, marching in two divisions and living off the land. They had no
purpose but to enrich themselves and to carve out a kingdom in the empire
which they had been engaged to protect. 18
Their leaders continued to squabble. Berenguar d ' E n t e n ~ a was murdered
18 Pachymeres, II, pp. 556-7,562-76,578,583-7,597-600,602-8; Gregoras, I, pp. 224-33,
244-5; Muntaner, Chronicle, II, pp. 533-52. Laiou, Andronicus II, pp. 177-83.
by Rocafort. Ximenes de Arenos, fearing the same fate, deserted and
surrendered to the commander of the Byzantine garrison in one of the
towns on their route. He was taken to Constantinople where the Emperor
was glad to have his services and in due course found a princess for him to
marry and created him Grand Duke. Ferdinand of Majorca then abandoned
the Company and went back to his master in Sicily, taking with him Ramon
Muntaner. Rocafort, left in sole command, led the rest of them westwards
into Macedonia. They fought their way through the passes of Christoupolis
or Kavalla, crossed the peninsula of Chalkidike and occupied Kassandria,
the ancient Potidaia, to the south of Thessalonica. There they spent the
winter of 1308.
It was at this point that the historian George Pachymeres laid down his
pen. He had traced the history of his time over the space of half a century,
from the moment ofthe birth ofthe Emperor Andronikos II in 1259 up to the
year 1308. He was himself 66 years of age. He had been born in the Empire
of Nicaea; he had lived through and recorded the glorious restoration of the
Empire in Constantinople in 126I and the restoration of Orthodoxy in
1283. He had seen many changes in his lifetime, but they had not all been
for the better, and the future seemed unpromising. The final pages of his
history, however, show a guarded optimism: the news from the east, he
writes, is slightly better; the Catalans have left Thrace and crossed the Marica
river; some say they are making for home, others that they plan to attack
Mount Athos. Their leaders have quarrelled among themselves. Some have
reached Kassandria, others have set out for Thessaly. May these matters go
as God wills them to go, and may God will them to go in accordance with
our highest hopes and with the trust in him of our Emperor.
The sub.sequent adventures of the Catalan Company are linked more
with the history of Greece than with that of the Byzantine Empire. From
Kassandria they plundered the monasteries of Athos and made several
attacks on the neighbourhood of Thessalonica. Rocafort had dreams of
reviving the Latin kingdom of Thessalonica and looked forward to the
capture of so wealthy a city. But it was too well garrisoned and fortified. As
time went on the Catalans found it increasingly difficult to maintain their
position at Kassandria. Their retreat back to Thrace was cut off by a
Byzantine army. Rocafort lost the confidence of his men, who appointed
another leader, and in the spring of 139 most of them decided to make a
dash for Thessaly. Some of the Turks left the Company at the border of
Macedonia, but the rest (about 9000 all told) entered the plain of Thessaly
by way of the Vale of Tempe.
19 Pachymeres, II, pp. 651-2; Muntaner, Chronicle, II, pp. 53 3f.
20 K. M. Setton, Catalan Domination of Athens, IjII-I}88, 2nd ed. (London, 1975), pp. 4-6.
The ruler of Thessaly was then John II Doukas. He had succeeded his
father Constantine in 1303. But he was only a young man and he had not
inherited the spirit of defiance that had inspired his father and grandfather.
He had recently come to terms with Andronikos II and married one of the
Emperor's daughters. In 139 therefore Thessaly was the ally if not the
subject of Constantinople. The alliance stood John II in good stead when
the Catalans crossed his northern frontier and began to devastate his land.
He appealed to the Emperor for help and a Byzantine general, Chandrenos,
was ordered to march south from Thessalonica. Between them the
Byzantine and Thessalian armies obliged the Catalans to move on, and they
agreed to withdraw south into Boeotia. John of Thessaly willingly supplied
them with guides to show them the way and paid their expenses, and in the
spring of 1 310 they set off by way of Lamia.
In the meantime, however, the French Duke of Athens and Thebes,
Walter of Brienne, had opened negotiations with the Catalans on his own
account. He had made their acquaintance earlier in his career, and he hoped
that he might now be able to employ them to conquer Thessaly for himself.
He sent an intermediary to meet their leader near Lamia and gave them two
months' pay in advance. As a result the Catalans turned back and overran
Thessaly once again, capturing some 30 towns and castles. John II was
forced to come to terms with them and with the Duke of Athens. But
Walter of Brienne, like the Byzantine Emperor before him, found that it
was easier to hire the Catalans than it was to dismiss them. They had served
their purpose for him, but they now refused to go, and his attempt to
disarm some of them by force led to war. The Catalans won a decisive
victory over the French in a battle near Halmyros in Thessaly in March
13 11. Walter and many of his knights were killed. The Catalans then
marched south to conquer Thebes and Athens. The French Duchy, which
had been set up there after the Fourth Crusade, passed into Catalan control,
and what the Catalan Company had been unable to achieve at Magnesia, at
Gallipoli, and at Kassandria, it finally achieved at Athens by establishing a
principality of its own. The Catalan Duchy of Athens lasted for almost 80
years thereafter, until 1388.21
When the Catalans moved west from Thrace they left behind them what
the Byzantine historians, in their pedantically archaic manner, were wont to
call 'a Scythian desert'. They used the word Scythian to mean Mongol. The
21 Gregoras, I, pp. 249-53. Setton, Catalan Domination, pp. 7-14. On the site of the battle,
formerly thought to have been the I<ephissos river or Lake Kopais, see Setton, Papacy and
the Levant, I (1976), pp. 441-2. Halmyros lay to the northeast of Lamia. The exploits of the
Byzantine general Chandrenos are described by Thomas Magister, ed. J. F. Boissonade,
Anecdota Graeca, II (Paris, 1830), pp. 188-207'
Catalans had been every bit as destructive as the Mongols. Theircontribu-
tion to the ruin of the Byzantine Empire which they had been hired to save
was indeed far greater than that of the Mongols. In some ways it was nearly
as great as that of the Turks. It has been argued that the Emperor
Andronikos should never have undertaken to employ them when he knew
that he could barely afford to pay the rates that they demanded for their
services. But if they had fulfilled the early promise of their victory at
Philadelphia in 134 and returned to the attack in the following year it is
possible that the revenue of the Empire might have been increased. They
could not reasonably complain of the Empire's poverty when they were
busily impoverishing it by helping themselves to its riches. As it was, the
Emperor strained every nerve to find the means to pay them.
It has been estimated that the Catalans received from the imperial
treasury a total sum of 1,000,000 at the time, was rather
more than the average annual income of the whole Empire. It was the
demands of the Catalans which led to the further debasement of the gold
coinage in 134, when the gold content of the was reduced to
only 5percent. It was to satisfy them that the Emperor was forced to
impose even more taxation on his over-burdened people. In the eastern
provinces there was little left to tax. But in the western districts of Thrace
and Macedonia one-third of all the estates and properties held in pronoia
wereappropriated by the state. It is not clear how this measure was put into
practice, but it is certain that many who had formerly enjoyed exemption
were now liable to payment of tax on their property; and it is a measure of
the Emperor's need and determination that the regulations applied even to
the great monasteries of Mount Athos. But this was not enough. In 134 an
entirely form of levy was introduced. It was called the sitokrithon or
wheat and barley tax. Every farmworker was bound to pay a portion of his
produce in kind according to the acreage of his land. The collection of this
tax must have produced problems of its own. But the proceeds were to be
sold on the open market to realize gold and silver with which to pay the
Catalans. 22
Control of the open market was another matter. The influx of refugees
into Constantinople, not only from Asia Minor but also from the parts of
Thrace that had been occupied by the Catalans or deliberately devastated,
produced a desperate shortage of food in the capital. Devaluation of the
currency led to inflated prices for what food there was. There were quick
profits to be made by unscrupulous dealers, Greeks as well as Italians. In
Z2 Pachymeres, II, pp. 492-4. Laiou, Andronicus II, pp. 141, 185-9; Zakythinos, Crise monitaire,
pp. 90-1; Hendy, Studies on BYzantine Monetary Economy, p. 238.
1301 the Patriarch John XII complained to the Emperor about the rising
price of salt, the production of which was,after all, supposed to be a state
monopoly. But the formidable Patriarch Athanasios did not stop short at
complaints. He preached sermons denouncing the unchristian behaviour of
profiteers; he threatened to excommunicate them from the pulpit; he
badgered the Emperor to take action. In his letters Athanasios describes
how, after the terrible Catalan 'vendetta' in 135, there was famine in
Constantinople. Some merchants made the most of it by running a black
market in wheat; others were actually exporting wheat from the city to get
higher prices elsewhere. Athanasios suggested that the Emperor should lay
down new regulations and appoint a special commissioner to control and
supervise the sale of wheat and the baking of bread in t h ~ city. The
suggestion seems to have been adopted. An imperial order went out that
strict watch was to be kept on bakers, on cargoes of wheat arriving in the
Golden Horn, and on correct weights and measures in the markets. The
Patriarch also denounced the Emperor's policy of reducing the already
meagre food supply by evacuating and destroying the farmlands to the west
of Constantinople. The poor and the refugees had cause to be grateful to
him, for he set up soup kitchens in various parts of the city where they
could get hot gruel prepared from ears of corn. The Patriarch Athanasios
loathed the Catalans as the enemies rather than the saviours of Constanti-
nople. He was afraid of them only in so far as their Catholic faith might
undermine still further the moral fibre of the Orthodox. 23
Yet, for all the damage that the Catalans did to the Empire, there were a
few Byzantines who hoped that they might represent the advance guard of a
crusade against the Turks to be organized from western Europe. The Kings
of Aragon and Sicily saw the Catalans as the agents of an imperialist venture
in the east. Others in the west felt that they might be employed in the lost
cause of restoring the Latin Empire. Charles of Valois, brother of Philip IV
of France, had hopes that they might co-operate in a crusade for the
reconquest of Constantinople. In 131 Charles had married Catherine of
Courtenay, grand-daughter of the last Latin Emperor, Baldwin II. He was
in alliance with Frederick of Sicily, with Venice and even with Serbia, and
the Popes were ready to support him by preaching a holy war. In 137 Pope
Clement V, a firm supporter of the French, excommunicated Andronikos II
and forbade all Catholics to have any dealings with him or render him any
aid. Charles II of Anjou, and more especially his son Philip of Taranto, who
23 Pachymeres, II, pp. 293-8; Correspondence of Athanasios, ed. Talbot, nos. 22,67, 72, 74, 78,93,
100, 102, 106. Laiou, Andronicus II, pp. 193-9; J. L. Boojamra, Church Reform in the Late
BYzantine Empire, pp. 70-4, 200-4.
had married the daughter of Nikephoros of Epiros, were naturally
interested in any crusade that would fortify their claims in Greece. 24
The intentions of these parties towards the Byzantine Empire were
anything but altruistic. But there was evidently a small group of people in
the Empire itself who thought that Charles of Valois might be able to direct
the energies of all his friends and relations in the west to the larger purpose
of a crusade against the Turks. Three of them wrote letters to Charles and
to the Empress Catherine of Courtenay about 137. One of the writers was
John Monomachos, then governor of Thessalonica; another was Constan-
tine Doukas Limpidaris or Libadarios, an imperial official in Asia Minor;
the third was a monk called Sophronios. All three addressed Charles of
Valois as Emperor, or Emperor of the Romans, and looked forward to the
day when he would lead his army to Byzantium to drive back the Turks.
The day never came. Charles made some effort to secure the help of the
Catalans when they reached Thessaly. But the Catalans were not interested
in furthering any projects other than their own. The Venetians withdrew
their support from the proposed crusade and renewed their trade agreement
with Byzantium in November 1310, and the great plans of Charles of Valois
and the Papacy were written off. By then Catherine of Courtenay had died,
and her title of Latin Empress of Constantinople had passed to her daughter
Catherine of Valois. It was through her, and through her Angevin husband
Philip of Taranto, that the shadowy western claims to Constantinople were
to be pressed in succeeding years.
The Catalans were a transitory phenomenon, although the effects of their
presence and their depredations were felt for many years to come. They
came and went like a plague of locusts. But the Turks were a permanent
feature. Tl:ose that were left behind by the Catalans in Thrace and
Macedonia organized themselves into two bands. One, consisting of I 5
warriors, offered their services to Stephen Milutin of Serbia. He was glad to
take them on. The others, led by one Halil, roamed the countryside of
Thrace and made land communications between Constantinople and
Thessalonica impossible. In 13 10 Andronikos signed an agreement with
Halil. He and his men, to the number of 13 horsemen and 800
footsoldiers, were to be given free passage across the Hellespont with their
booty so that they could return to Asia Minor. The Genoese were to supply
24 Dade, Versuch zur Weidererrichtung des lateinischen Herrschaft in Konstantinopel im rahmen der
abendlandischen Politik, I26I bis etwa IjIO, pp. 72-8, 116-22, 138-46. Laiou, Andronicus II, pp.
25 Dade, Versuch, pp. 147-58. Helene Constantinidi-Bibikou, 'Documents concernant l'his-
toire byzantine deposes aux archives nationales de France', Melanges offerts aOctave et Melpo
Merlier, I (Athens, 1960), pp. I 19-32. Laiou, Andronicus II, pp. 2I 2-20.
the ships. The agreement was dishonoured, however, when one of the
Emperor's officials tried to relieve the Turks of their booty; and Halil, far
from going home, summoned reinforcements to come over and join him in
Thrace. Michael IX tried to bring them to battle and was once more
ignominiously defeated. It was said that Halil even captured Michael's
imperial crown. For some two years much of Thrace was in Turkish hands.
People in the cities did not venture out to cultivate their fields. In the end
the Emperor managed to raise an army and confined the Turks to the
peninsula of Gallipoli. Milutin of Serbia lent him 2000 cavalry. The
Genoese prevented the enemy from escaping by sea, and about the end of
13 12, hemmed in at Gallipoli and fighting to the last, Halil and his men
were massacred. They were less than 2000 in number, but they had held the
Empire at their mercy.26
After the Catalan disaster the Emperor's nerve seemed to have broken
and his inventiveness to have dried up. An added complication on the
European front was the revival of Bulgarian power. The Mongol domina-
tion of Bulgaria was relaxed in 1299 when Nogaj, the Khan of the Golden
Horde, was deposed. Theodore Svetoslav, the son of George Terter, who
came to the Bulgarian throne in 1300, made the most of his relative freedom
of action and of the feebleness of the Byzantine Empire. He attacked
northern Thrace and occupied the Byzantine ports on the Black Sea, closing
them to Genoese shipping and forbidding the export of wheat to Constanti-
nople. The city was already desperately short of food. But the Emperor had
no heart to threaten the Bulgarians with reprisals. In 1307 he tamely signed
a treaty allowing them to retain all their new conquests and gave one of his
grand-daughters, a child of Michael IX, in marriage to Svetoslav.
Andronikos could hardly cope with events on his own doorstep. The
thought of driving back countless thousands of Turks in Asia Minor was
beyond his powers of organization. Earlier on it had occurred to him that
the natural enemies of the Turks in Asia were not the Catalans, still less the
princes of western Europe, but the Mongols of Persia. The Mongols were
dangerous allies, and they were usually preoccupied by their own conflict
with the Mamluks of Egypt, who controlled Syria and Palestine. But in the
early fourteenth century the Ilkhan of the Mongols effectively controlled a
very large part of Asia Minor. Andronikos had no wish to fall foul of such
powerful potentates as the Mamluk Sultans; and, like his father Michael
VIII, he too maintained at least diplomatic contacts with the Mamluks
throughout his reign. But it seems to have been brought to his notice,
26 Gregoras, I, pp. 254-5,262-9. Laiou, Andronicus 11,32-3.
27 Pachymeres, II, pp. 628-9. DR, IV, no. 2303.
somewhat late in the day, that the Mongols might be induced to provide
him with soldiers for the defeat of the Turks in Asia. One wonders whether
the idea was put to him by his half-sister Maria. Maria had been given as
wife to the Ilkhan Abaga by Michael VIII. When Abaga died she returned
to Constantinople. She was known to the Greeks as Despina Mougoulion
or the Lady of the Mongols, and to the Mongols as Despina Khatoun; and
she founded a convent in Constantinpole dedicated to the Virgin of the
In I 33 Andronikos appealed to the Ilkhan Gazan, the descendant of
Abaga, for his help against the Turks. He offered him the hand in marriage
of a princess who was reputed to be the Emperor's own natural daughter.
Gazan was pleased to accept, and the mere rumour of an alliance between
the Byzantines and the Mongols is said to have struck terror in the hearts of
the Turks. But Gazan died in May 134 leaving no offspring. He had
rejected his nephew Tokhtu and nominated as his successor his own
brother Oldjaitu or, as the Byzantines knew him, Charbadas. In the spring
of 135 the Emperor Andronikos sent an embassy to Oldjaitu with the
same proposal that had been made to Gazan. The Khan promised to send
him 4,000 men, 20,000 of whom were reported to be already in the district
of Konya. The figures are those given by Pachymeres, and they betray the
over-optimism of the Byzantines, hopeful of a great army coming out of the
east to their rescue. The Emperor sent his sister Maria to Nicaea to rally the
flagging resistance of the inhabitants by telling them of the help that the
Mongols were about to send. Nicaea was then almost cut off by the warriors
of Osman who controlled all the surrounding country; but the news that
the Mongols were upon him merely spurred Osman on to greater efforts. In
137 he stormed and captured the fortress of Trikokkia, thus isolating
Nicaea from Nikomedia. At the very end of his history George Pachymeres
was able to report the heartening news that an army of Mongols, allegedly
30,000 strong, had been sent to Bithynia by Charbadas and had retrieved
many of the places recently taken by the Turks. It may have been no more
than a rumour or a hope. The friendship of the Mongols brought no further
help or "relief. No great army marched out of the east, and the Byzantines
were left to fight their own losing battle against the Turks in western Asia
28 Pachymeres, II, pp. 402-5, 456-60, 588-9, 620, 637-8, 650-1. DR, IV, no. 2280. S.
Runciman, 'The ladies of the Mongols' in E i ~ MV11J.lllV K. 'I. 'AJ.luvtou (Athens, 196o),
I Fifteenth-century map of the city of Constantinople.
3 Seventeenth-century view of St Sophia, Constantinople.
4 Eighteenth-century plan of Gallipoli.
5 The Emperor John VI Cantacuzene as emperor and monk.
57- .A.n 50'. #9! , '.
Rgna,50 .. ans..
r8 2.. qui eft.oide de Paleologue,Chcccda a. 'condit pere a. rEm- ; C?nHan.unopleen.1 11.83: 11 fit fon fils.'Michel, qu'aucuns dilcnt I
aUOIr fOil de I mourut incontinent en ranIll', 'I
&: adonc Andronlc appella vn autre cenamAndroDlc Conftautin Defpor) pour fucce- I
dera Michel,& auoitparta [',hmpire, doncAndronic{t:. 'de
ua fon ayeul : & auee l'ayde des Gcneuois fut I
mus les VenltJens refiabhrent 1ayeul. En fin les Bulgares & Geneuois luydonnans a
dos, il fut contraint par fon petit fils laifler lcparry des Venitiens, & prendre eduy des 1
plus, de dix . I
$9. 3.le leune fils de Michel, & pemfils de 1 Andronic 1. fit plus .
de fix ansdluer[e& douteu(e guerrc contIe fon ayeulAndronlC1. souuentilSfirent)
raix par Ie moyen de leurs amis, mais cIle n'eur point de renue', iu{ques a cequ'en fin
l'an de faillt Ij32..le ieune Andronic, finement dans , &Yeitant ne
fit autrc mal a fon ayeul , que dc.le ladlcr rcgncr ;tuec ''1uy tant qu 11 vefquit: Apres la
: cinql1ante ans, fut furprins

60 . ean.'J C. fUz..i!!n Ol..:E,an. 4'10.. ,,#-' .. 'J!gna.

.JlYna... .. an.r.. .' Ryn,!, __ ._ 'anJ'. "
60. lean antacuzen Ut tuteurde lean Paleologue) &compagnon del'Empirc) Iran
de falut ..u.dont fera parledans la vie de lean Paleologue. -dr
61. lean Paleologue, die auffi Calojan, fucceda afon pere en l'Empire de Conftanti- m
nopleenl'andefalut J341.Efi:ant fotticune, ileutpourtuteur lean Cantacuzen, lk.
pour compagnon en l'Empire, lequel fut dechatfc parlamenced'vnhommedebas I
lieu,mais qui dloit fin & ruzc,&pattant ,bien venu en Cour; & aufli par 1'ambiriondu I
amena esTuresennrope. En n on eLercn ita uy,&quan i Jatlnt,l I
ne fit rort perfonne , feulementLe porta comme compagnon de l'Empire, donnant fa a1
fille a, fcmme audit lean Empereur.Apres fit guerre contrelcs fois bien,
par foismal,'a)'ant toutesfois auec1uy les Venitiens & Arragonnois.Puis lean Paleo-
logue qUI cftoitbanny luy fit guerre, ayde principalement des Tures, & aufquels il

donna,.p,remicrehabitation en Europe, lequel entrafinementen Conftantinoplel'ari

I J57. Et 10rs Cantacuzen laiflant I' Empire) entta en vn Monafi:ere, &vefquit comme
Moyne: & Matthieu-foll filsvoulantfaireducompagnonallccPaleologue,futcon- i '"

rraintfoydefifter. ELl:antdonc Paleologuevenua chef demaintesguerres,ilmourut I' E1

l'an It84.ayant regne,eize ans auecfon tuteur Cantacuzen,& vingt-feptans tOUt (e,uI,
quifon:entoutquaranre-troisaus: & apresluy fut Empereur par letemps de,trois
tt; ans,Andronicfils aifne, qui toutesfois n'etlmis au nombredes Empcreurs.

62,. Emanuelou Manuel, fils de lean Paleologuevintal'EmpiredeConflantinople,

fuccedanra.fon percl'an defalut 1387. aulieu illunre par fesgeftes,il I
lcilfIit memoire ae,lu,ypar fept enfans qu'i11aitfa, ) faifnc defquel,SDOmme I can,fuee,'eaa I " ..
III al'Empuc I'an 14
.: " . ' ': I If!

6 Imaginary portraits of six Emperors of the fourteenth and fifteenth
7 The Serbian Emperor Stephen Dusan.
8 John VI Cantacuzene presiding over a synod of bishops.
9 The Emperor Manuel II Palaiologos. 10 The Emperor Manuel II Palaiologos with his wife
Helena and three sons.
I I Theodore Metochites presenting his church to Christ.
12 The Grand Duke Alexios Apokaukos.
13 Constantine Komnenos Raoul Palaiologos protosebastos with his
wife Euphrosyne Doukaina Palaiologina.
14 Constantine Palaiologos sebastokrator, brother of
the Emperor Michael VIII, with his wife Eirene
15 Michael Laskaris Bryennios Philanthropenos with
his wife Anna I<.antakouzene.
The nature of the enemy
By the turn of the thirteenth century the Byzantines were beginning to get a
clearer picture of the true nature of their Turkish enemies in Asia Minor. I
By I 320 the picture was too clear for comfort. George Pachymeres knew at
least a garbled version of the names of many of the tribes, although he was a
little vague about their exact location. He writes of the devastation of the
fields and farms of Bithynia, Mysia, Phrygia, Lydia and Asia by 'the
Amourioi, Atmanes, Atinai, Alisurai, Mantachiai, Salampaxides, Alaides,
Ameramanai, Lamisai, Sphondylai, Pagdinai, and other vile creatures with
execrable names'. Nikephoros Gregoras, writing half a century later when
the Turkish conquest of Byzantine Asia Minor was an accomplished fact,
was able to fill in more of the details of the way in which it had come about.
The 'vile creatures' whose names Pachymeres only half under-
stood were in fact the ruling families of the emirates or principalities set up
by the ghazi warriors in central and western Anatolia. The Byzantine
historians, never far from their classical models, were pleased to think of
I The subject of this chapter is treated in the following modern works: H. A. Gibbons, The
Foundation of the Ottoman Empire (Oxford, 1916); P. Wittek, Das Fiirstentum Mentesche: Studie
zur Geschichte Westkleinasiens im I } . ~ I J . Jh. (Istanbul, 1934); P. Wittek, The Rise ofthe Ottoman
Empire (London, 1938); G. G. Arnakis, Oi IIpro'tOt 'OOroJ..luvo{ (Athens, 1947); P.
Lemerle, L'Emirat d'Aydin, Byzance et I'Occident (Paris, 1957); F. Taeschner, in CMH, IV, 1
(1966), pp. 749-52,753-60; E. Werner, Die Geburteiner Grossmacht- Die Osmanen (I}OO bis
14SI): Ein Beitrag zur Genesis des tiirkischen Feudalismus (Berlin, 1966); C. Cahen, Pre-Ottoman
Turkry (London, 1968); H. Inalcik,'The emergence of the Ottomans', in Cambridge History
of Islam, I (Cambridge, 1970), pp. 263-91; S. Vryonis, The Decline of Medieval Hellenism in
Asia Minor and the Process of Islamization from the Eleventh through the Fifteenth Century (Los
Angeles, 1971); H. Inalcik, 'The question of the emergence of the Ottoman state',
International Journal of Turkish Studies, II (1980), 71-9 (reprinted in Inalcik, Collected Studies, II,
Studies in Ottoman Social and Economic History (London, 1985). no. I). C. Imber, The Ottoman
Empire, I}00-I4S1 (Istanbul, 1990), pp. 17-22.
2 Pachymeres, II, pp. 388-9; Gregoras, I, pp. 213-15.
them in Herodotean terms as 'Persians', which is usually translated as
'Turks'. But the emirs and their warriors were not themselves conscious of
belonging to one nation or race. They were inspired by the Muslim idea of
holy war. But there was no central direction of their offensive and they
seldom co-operated with each other.
The first of these new emirates came into being well to the east of the
Byzantine frontiers, in the ruins of the old Seljuq Sultanate. The family of
Karaman had invaded and settled in the area of Cilicia and the Taurus
mountains in south-eastern Anatolia. They were friends of the Mamluk
Sultans of Egypt and so the natural enemies of the Mongols of Persia.
About 138 they succeeded in capturing Konya, the capital of the Seljuq
Sultans; this date is often taken to mark the end of the Seljuq Turkish state,
although it had for many years been little more than an outlying province of
the Mongol Empire. The Karamans were driven out of Konya by the
Ilkhan Oldjaitu. But after Oldjaitu's death in 13 16 the Mongols, distracted
by their own domestic problems, began to relax their hold on Anatolia. The
Karaman principality was left to develop into the greatest power in that
part of Asia Minor. But it had little influence on the fortunes of the
Byzantines, except in so far as it embarrassed the older Turkish enemies of
Nearer to the Byzantine frontier lay the emirate of the Germiyan which
was founded at the end of the thirteenth century. It covered the area of
Phrygia, the old border district of the Empire of Nicaea. Its centre was the
once Byzantine city of Kotyaion, or Kiitahya,. Germiyan was the name of
the tribe or people and not, as in other emirates, the name of their ruling
family. Their emirs were descended from one Alishir, the 'Karmanos
Alisouri.os' of Gregoras, the 'Alisuras' ofPachymeres. By 13 they claimed
possession of the land from Ankara in the east to the valley of the Meander
in the south-west. Philadelphia and other Greek cities for a time paid
tribute to the emirs of the Germiyan. But they had no access to the sea, and
their strength declined as other emirs, some of them vassals of the
Germiyan, began to establish their own little states on what was still
Byzantine territory towards the west coast of Asia Minor.
In the disastrous years between 1282 and 13 the pattern of Turkish
conquest took shape as more and more ghazi warriors came down from the
hills into the Byzantine frontier areas and explored the river valleys leading
to the coast. In the very south-west corner of Asia Minor, in the district of
Karia, the attack was led by an emir called Menteshe. The land that he
occupied lay to the south of the Meander river, though his activities
extended as far as Miletos. It was one of his relatives who besieged and
captured the rebuilt city of Tralles in 1282. The Emirs of Menteshe were the
first to take to the sea as pirates. They profited greatly from the absence of a
Byzantine fleet and also from the services of unemployed Byzantine sailors.
About 13 they attacked the offshore island of Rhodes. But here they met
their first real opposition; for in 138 the Knights of St John, who had
vainly begged the Byzantine Emperor to let them have the island as a fief
when they were turned out of Cyprus, took the law into their own hands
and appropriated Rhodes as their new headquarters. The emirs of Menteshe
were thus preventedfrom making piratical expeditions against other islands
in the Aegean Sea.
North of the emirate of Menteshe lay that of Aydin, who was originally a
vassal of the Germiyan. The sons of Aydin, or the Aydinoglou, seem to
have made their earliest raids and conquests in collaboration with a relative
of Menteshe called Sasa Beg. It was he who led them to the capture of
Ephesos in October 134; and it was to forestall them that Benedetto
Zaccaria took over the island of Chios. But Sasa soon fell out with
Mehmed, the eldest son of Aydin, and was killed in 1308. Mehmed Beg in
due course proclaimed his independence from the Germiyan and estab-
lished his own emirate. About 1317 his warriors captured the acropolis or
upper citadel of Smyrna; and for some years he fought running battles off
the coast against the navies of the Zaccaria family of Chios and the Knights
of Rhodes. His more famous son Umur Beg received Smyrna as his
appanage and finally completed the Turkish conquest of the city by
wresting the lower t o w ~ and the harbour from the Latins in 1329.
The exploits of Umur of Aydin, whose principality was the most
successful and the most troublesome of all the Turkish coastal emirates in
the first half of the fourteenth century, were later to be celebrated in epic
verse by a Turkish poet called Enveri. The Des/an or the Achievements of
Umur Pasha, committed to writing by Enveri in the 1460s, is a unique
account of the history of one of the Turkish emirates of Asia Minor, written
not from the Byzantine or Christian standpoint but from the Turkish side.
The Des/an covers the years from 137 to 1348, the critical period between
the collapse of Byzantine resistance in western Anatolia under Andronikos
II and the foundation of the Osmanli or Ottoman emirate further north. It
presents in dramatic and often entertaining form the story of the heroic
raids and conquests of one of the ghazi states, that of Mehmed Beg
Aydinoglou and his son Umur. It gives a vivid picture of a small but
vigorous military society perpetually on the move, dependent for its
survival on conquest, and inspired by the idea of 4jihad or holy war. The
ghazis or warriors for the faith had their own code of chivalry and gave
allegiance to their emir in return for the livelihood which they obtained by
plunder. The hero of the tale, the emir of Aydin, is described as Ghazi
Umur and also as Umur Pasha, a title which in the fourteenth century had a
religious as well as a military significance. Umur is the 'lion of God' leading
a just and holy war of conquest against the 'miscreants' or infidel
Christians. 3
To thenorth of Smyrna lay the emirates of Saruhan and Karasi. Saruhan
conquered the district of Lydia, with the cities ofMagnesia and Pergamon;
Karasi controlled the area of Mysia and the country to the south of the
Hellespont. Neither of these principalities proved to be as successful as the
emirates of Aydin and Menteshe. But both seemed at first to be rather more
important than the emirate of Osman or Othman. One of the smallest of all
theghazi emirates at the end of the thirteenth century was that formed in
the north-west of Asia Minor, behind the Byzantine frontier at the
Sangarios river in eastern Bithynia. Its leader was Osman, known to the
Byzantines as Atman. All that can safely be said about his origins is that he
was the son of one Ertoghrul. In later times many myths and legends were
invented to supply him with a longer and more glorious pedigree. For
Osman was, after all, the founder of a dynasty that was to inherit the
universal Empire of Constantinople and to terrorize western Europe in the
fifteenth and sixteenth centuries. Later historians, European as well as
Ottoman, therefore satisfied themselves and their readers with elaborate
accounts of Osman's heroic past and ancestry, which was said to stretch
right back to the Prophet or even to Noah. The legends are not without
importance since there were no Turkish historians of Osman and his people
before the fifteenth century. It has been said indeed that the Osmanlis have
no history until they come in contact with the Byzantines. But the
contemporary Byzantine historians have little to say about their origin or
ancestry.- They were more concerned with the deeds of Osman and his
warriors on the frontier; nor could they be expected to know that Osman's
descendants would eventually conquer the whole Byzantine Empire.
Osman's father Ertoghrul is said to have commanded a band of ghazi
warriors in the service of the last of the Seljuq Sultans. He defeated a
B y z a n ~ i n e and Mongol army in the district of Dorylaion or Eskishehir on
the Byzantine frontier. The Sultan rewarded him by granting him Eski-
shehir as a fief. Later legend has it that Ertoghrul was officially nominated
as successor by the last Sultan, which made it possible for the genealogists
to establish a legitimate connexion between the Osmanlis and the Seljuqs.
Ertoghrul died in 1288 leaving most of his territory to Osman, or Ghazi
3 Le Destan d'Umur Pacha (Diisturname-i Enveri). Texte, traduction et notes par Irene Melikoff-
Sayar (Bibliotheque Byzantine, Documents, 2: Paris, 1954).
4 For the legends about Osman's birth and ancestry, see Gibbons, Foundation of the Ottoman
Empire, pp. 17-29.
Othman ibn Ertoghrul. In the next few years Osman slowly advanced into
the Byzantine province of Bithynia, raiding the upper valley of the
Sangarios river and the country between Brusa and Nicaea. It was in this
district that his name first became known to the Byzantines. In July 132
Osman defeated a Byzantine army at Bapheus near Nikomedia. Soon
afterwards he occupied the fortress of Melangeia or Yenishehir, the new
city (as opposed to Eskishehir, the old city), and this became the base for
his future operations. It lay between Brusa and Nicaea and so controlled the
overland route from Constantinople to Bithynia. The Byzantine govern-
ment could only communicate with Nicaea and the neighbouring cities by
sea. In these circumstances it .is hardly surprising that the Emperor
Andronikos regarded the Catalans as a gift from heaven. The' campaigns of
the Catalan Company in 134 had some effect on Osman's emirate, though
their efforts were mainly directed further south, against the emirs of Aydin
and Menteshe. The Mongol army sent to the relief of Nicaea in 137 seems
to have been more effective in clearing the Osmanlis out of the district. But
as soon as it was gone Osman conquered all the surrounding area right up
to the Sea of Marmora and the cities of Nicaea, Brusa, Nikomedia and the
rest were left isolated from each other and from Constantinople.
The fight for the possession of these cities was long and bitter, but their
defence was mainly in their own hands. The Byzantine Emperor had too
many troubles in Europe to be able to spare much thought for the defence
of Asia Minor. The Empire was exhausted by the depredations of the
Catalans and their aftermath. For some years it was as much as it could do
to defeat a handful of Turks in Europe let alone trying to muster an army to
cross over to fight the Turks in Asia. Something might have been done by
an Emperor who was more energetic and resourceful. But Andronikos II
was bereft of new ideas and past his prime. In I 321 some of the younger
generation of the ruling class rose in rebellion against him and civil war
broke out. For seven years the Byzantines were intermittently at war with
each other and their foreign enemies had a free hand. During those crucial
years Osman steadily enlarged his principality by overrunning the region
between Sangarios and the Bosporos and up to the shore of the Black Sea.
On 6 April 1326 his son Orchan captured the city of Brusa. It had been
under siege for a month but it had been virtually cut off from the Byzantine
world for many years. In May of the following year the nearby city of
Lopadion also fell to the Osmanlis after its wallshad been damaged by an
earthquake. The end of Byzantine rule in Bithynia was now in sight. Brusa
became the new capital of the Osmanli empire, and there Osman was buried
when he died in 1326. He was succeeded by his son Orhan who set about
the systematic conquest of the outstanding Byzantine cities and the
foundation of a Turkish state that was soon to rival and to absorb all the
other emirates in Asia Minor.
How the Osmanlis rose from their humble origins to achieve greater
fame and glory than any of the larger and more powerful ghazi emirates in
Asia Minor is a question that has puzzled historians. Many answers have
been suggested, but the simplest answer of all seems to contain much of the
truth. The Osmanlis were the nearest of all the emirates to Constantinople.
They therefore had to overcome the most stubborn resistance from the
Byzantines. War and conquest were, as the Des/an of Umur Pasha clearly
demonstrates, the life blood of the ghazi warriors. When there was
resistance to overcome they were fulfilled; when there was no further
resistance and no possibility of further conquest they declined. The emirs of
Menteshe and of Aydin found less and less opportunity for conquest in Asia
Minor and less resistance once they had reached the sea. Umur of Aydin
nourished the fighting spirit of his men in warfare against the Knights of
Rhodes and their western allies, and in plundering the islands and the coast
of Greece. But there was a limit to such activities; as the limits of conquest
and plunder were exhausted in other emirates, their ghazis would join
forces with the Osmanlis, whose fight to the death with the Byzantines, first
in Asia and then in Europe, seemed to promise almost limitless prospects of
holy war. The Osmanlis welcomed this development, for it added to the
number of their people. For unlike most of the other Turkish princes the
descendants of Osman very early conceived the idea of building a nation
and of setting up stable and permanent institutions of government. The
restless elements of the population could always be given work to go as
ghazis on the frontiers. The old tradition of dijhad could thus be upheld and
the lust f?r plunder satisifed, but without prejudice to the establishment of
an organized state at the centre.
The Osmanlis did not therefore slaughter every Christian 'miscreant' in
their path. Rather they encouraged the Christian inhabitants of the
countryside and the towns to join them. Islamic law and tradition declared
that enemies who surrendered on demand should be treated with tolerance.
The Christians of Bithynia were obliged to pay the haradj or capitation tax
for the privilege of being tolerated, but this was no more burdensome than
the taxes they had paid to the Byzantine government which had neglected
their interests. Once they had made the decision to surrender or defect the
Byzantine population did not find the change of masters too distressing.
The inducements were often strong for the Osmanlis wanted to increase
j The dates of the fall of Brusa and Lopadion are provided by the Short Chronicles.
Schreiner, Chron. Brev., II, pp. 23 I, 232.
6 See especially Wittek, Rise of the Ottoman Empire, pp. 33-5 I.
their numbers. A band of Catalans even went over to them in 1304. Some
Christians went all the way with the conquerors and were converted to
Islam. But this was not demanded of them, for all who entered the service
of Osman, Turks or Greeks, became part of the same nation and were
collectively known as Osmanlis. It was because they began to look to the
future instead of living from day to day that the Osmanlis prospered when
the other emirates declined. In later years the only emirate comparable in
government and organization was that of the Karamans. The Byzantine
emperors often had cause to be grateful to the Karamans for diverting the
attention of the Osmanlis. But the future to which the Osmanlis looked in
the early fourteenth century can hardly have encompassed the conquest of
Constantinople and of the whole Byzantine Empire.
- PART 111-
The mortal illness
of Byzantium:
the age of civil wars
- 10-
The question of the succession
and the first civil war
Andronikos II had always intended that his eldest son Michael, the child of
his first wife Anne of Hungary, should succeed to the throne. Michael had
been crowned as co-Emperor in 1294. For a long time it was hoped that he
would marry Catherine of Courtenay, the titular Latin Empress of Constan-
tinople, thereby solving the p r o b l ~ m of the western claim to the Byzantine
title. There were many exchanges of embassies and courtesies between the
interested parties over a number of years. But the proposal foundered on
the rock of St Peter. For religious as well as political reasons the Popes
objected to the Latin Empress marrying a heretical emperor. In 131
Catherine made a much more satisfactory marriage to Charles of Valois,
brother of the King of France. The same obstacle impeded Michael's
marriage to a daughter of the French King of Cyprus; in the end, in 1295,
he married a sister of the King of Armenia called Rita or Maria. She gave
him two sons and two daughters. The elder of the sons was named, in the
Byzantine custom, after his grandfather and became the Emperor Andro-
nikos III; the younger was called Manuel. The Emperor's other son by his
first marriage, Constantine, was given the rank of Despot. Only latterly was
he considered for the succession to the throne, though he had an
illegitimate son of his own called Michael Katharos to whom the old
Emperor was devoted in his declining years. I
The Emperor's second wife Yolanda, or Eireneof Montferrat, whom he
married in 1284, had great hopes for the three sons that she bore him, John,
Theodore and Demetrios. She felt that they, as well as her stepson Michael
IX whom she disliked, should have their share in the imperial heritage, and
she proposed that the Empire should be partitioned among all the princes
I C. Marinescu, 'Tentatives de mariage de deux fils d' Andronic II Paleologue avec des
princesses latines'; and G. 1. Bratianu, 'Notes sur Ie projet de mariage entre l'empereur
Michel IX Paleologue et Catherine de Courtenay', RHSEE, I, (1924), 59-63, 139-43. On
Michael IX and his brother Constantine Palaiologos, see PLP, nos. 21498, 21529.
of the blood. This may have been western practice, but it was far from
being in accord with Byzantine tradition. The historian Gregoras was
deeply shocked by the idea. The Emperor refused to. consider it and a
family quarrel broke out. Andronikos tried to make it clear to his wife that
'no Emperor had the power to turn the single monarchy of the Romans
into a polyarchy'. 2 But Eirene saw his refusal simply as favouritism
towards his first-born son and decided that she could no longer live with so
stupid and stubborn a husband. She .left Constantinople, taking her own
three sons with her, and went to live in Thessalonica. There at least she
could be nearer to her little daughter Simonis who had been sacrificed as
bride to Stephen Milutin of Serbia in 1299. In Thessalonica, Eirene eased
her frustrations by intriguing against her husband with Milutin and even
with Charles of Valois and the Catalans; and it was at her summer retreat
near Thessalonica that she died in 13 17, an embittered but extremely
wealthy woman. Her son Theodore inherited the marquisate of Montferrat,
married a Genoese lady, and settled in Lombardy to found there a dynasty
of the house of Palaiologos. He returned only occasionally to Byzantium to
extort money from his parents. Eirene's son John, much against her wishes,
married a daughter of the Emperor's minister Nikephoros Choumnos and
died without issue. She tried to persuade her third son Demetrios to live at
Milutin's court in Serbia on the chance of acquiring a Serbian principality.
But Demetrios found the hardships and boredom of life in Serbia more than
he could bear. He went back to live in Thessalonica where he married and
produced three children.
Michael IX, the heir-presumptive, had not been blessed with good
fortune in his career. After his defeat by the Turks in Asia Minor he had
settled in the Thracian cities of Didymoteichon and Adrianople. After his
defeat by the Turks of Halil in Thrace he had been sent to reside in
Thessalonica, where he endured a strained relationship with his stepmother
Eirene. His private life was no more fortunate than his public career. The
elder of his .two sons, Andronikos, was crowned as co-Emperor in
F e b r u ~ r y 13 16 when he was 19. In this way the senior Emperor Andronikos
II, like Michael VIII before him, hoped to secure the dynastic succession
2 George Sphrantze's, Memorii I40I-I477, ed. V. Grecu (Bucharest, 1966), p. 172; Gregoras,I,
3 C. Diehl, 'Yolande de Montferrat', in Diehl, Figures byzantines, II, (Paris, 198), pp. 226-45
(= Diehl, Imperatrices de Byzance (Paris, 1959), pp. 265-74); Helene Constantinidi-Bibikou,
'Yolande de Montferrat'; A. E. Laiou, 'A Byzantine prince latinized: Theodore Palaeologus,
Marquis of Montferrat', B, XXXVIII (1968), 386-410; Laiou, Andronicus II, pp. 229-3 2; J. w.
Barker, 'The problem of appanages in Byzantium during the Palaiologan period', Byzantina,
III (1971), 13-22.
for two generations to come, through his son Michael IX and his grandson
Andronikos III. But it was not to be.
The young Andronikos was brought up in the palace by his grandfather
together with his younger brother Manuel. He was at first a great favourite
with the old Emperor. But he began to kick over the traces in his
adolescence. He developed into a reckless and extravagant youth, keeping
company with undesirable associates and running up debts even with the
Genoese in Galata. He was ambitious, but he felt that he would hardly live
long enough to benefit from the elaborate plans that had been made for his
eventual succession to the throne. His elders and betters arranged for him
to marry a well-connected German lady in the hope of settling his
restlessness. She was Adelaide, or as the Byzantines called her, Eireneof
Brunswick, daughter of Henry, Duke of Brunswick-Grubenhagen. The
wedding was in October 1317. Eirene bore one son who died in infancy.
But she seems to have failed to reform her husband. Andronikos began to
toy with the idea of taking over a principality of his own, in Armenia,
where his mother had come from, or in the Morea or one of the Aegean
islands. His father and grandfather were disappointed at the way the young
man was turning out.
The ill-feeling in the family came to a head after a particularly tragic
incident. Andronikos III became infatuated with a lady in Constantinople
who was nobly born but notoriously free with her affections. He laid an
ambush one night for one of his rivals near the lady's house. The night was
dark. The first person to pass that way chanced to be his own brother
Manuel. The hired assassins mistook their victim, and Manuel was
murdered. The news of this latest scandal proved too much for Michael IX.
He was still in mourning for the recent death of his daughter Anna, wife of
the Despot of Epiros. He was in poor health and the shock sent him into a
decline from which he never recovered. He died at Thessalonica on 12
October 1320. The senior Emperor then declared that he could no longer
tolerate his grandson Andronikos and disinherited him. His place in the line
of succession was to be taken by the Despot Constantine, brother of the late
Michael IX, or rather by his bastard son Michael Katharos. These were the
events that precipitated the first of the series of civil wars of succession
which were to bring the Empire to the verge of ruin in the fourteenth
The Byzantine historians of the time report the outbreak of war between
Andronikos II and his grandson Andronikos III almost entirely in terms of
4 Gregoras, I, pp. 277, 283-6. Schreiner, Chron. Brev., II, 225, 227. Ursula V. Bosch, Kaiser
Andronikos III. Palaiologos: Versuch einer Darstellung der byzantinischen Gesellschaft in den Jahren
IJ2I-IJ41 (Amsterdam, 1965), pp. 9-12.
a personal vendetta. No one can doubt that there was a clash of tempera-
ments. But that was not the only cause of conflict. By 132 I Andronikos II
had been on the throne for nearly 40 years. He was over 60 years of age.
Things seemed to have gone from bad to worse during the latter years of
his reign. Byzantine Asia Minor was as good as lost to the Turks, and the
few remaining cities could not hold out much longer on their own. Thrace
had been devastated by Catalans and Turks. Constantinople could neither
feed nor accommodate the refugee population. Its trade and even its food
supply were at the mercy of the Italians. Yet those who still had land,
wealth and comparative security were taxed beyond endurance to raise
money simply to maintain the status quo. Most of the revenue coming into
the imperial treasury was being paid out in annual tributes or subsidies to
the Empire's enemies and neighbours. The landowners in northern Thrace
and in Macedonia, who had so far escaped the full horrors, bitterly resented
having to pay increased taxes merely to buy off the Catalans or the Turks or
to subsidize the Italians. They did not believe that this form of appeasement
was the only alternative to the expense of equipping an army and a navy.
They regarded it rather as the alternative to any positive or constructive
policy on the part of their government. The Old Emperor was defeated by
events. Perhaps it was time for the younger generation to take over.
About 1320 Andronikos II announced a further increase in taxation. It
was imposed with such severity that, for a time, the economy of the Empire
appeared to revive. The Emperor's tax-collectors, writes Gregoras, vied
with each other in the lucrative business of serving the Emperor's interests
as well as their own. So that in a short while, although the boundaries of the
Empire were continually shrinking, the revenue brought into its treasury
went up by thousands and thousands. With the proceeds the Emperor
proposed to build a fleet of 20 warships to patrol the seas and coastal
districts threatened by his enemies, and to maintain a standing force of 1000
cavalry in Bithynia and 2000 in Thrace and Macedonia. The remainder was
to be spent on embassies and subsidies to the surrounding nations and on
the other myriad expenses of the administration. 'But since God, for his
inscrutable reasons, willed otherwise, everything was suddenly turned into
confusion as by the throw of a die.'5
The die was cast when the young Andronikos III and his supporters
5 Gregoras, r, pp. 317-18. The causes and events of the first civil war (1321-8) are analysed by
v. Parisot, Cantacuzene, homme d'etat et historien (Paris, 1845), pp. 29-83; T. Florinskij,
'Andronik Mladsij i Joann Kantakuzin', Zurnal Ministerstva Narodnago Prosveffenija, eerv
(1879), 87-143; Bosch, Andronikos III, pp. 7-52; Laiou, Andronicus II, pp. 284-300; K. P.
Kyrris, To Ka'tU 'tov 'tov lA' airova, I: 'H 1tPro'tll 'too 'e,..upuAlou
1tOAEJ,10U ... 'troy 000 'AvopovlKffiv (Leukosia, 1982).
declared war on his grandfather. The family tragedy and misunderstanding
following the death of Michael IX and the disinheritance of Andronikos III
provided the occasion for a planned revolt of the younger generation of the
aristocracy. Some of them banded together round Andronikos III to
support his claim to the throne. Perhaps they were justified. But the old
Emperor put up a long and obstinate resistance, and it was the wrong
moment for Byzantium to become involved in civil war. War was declared
to right the wrongs done to Andronikos III, and his principal champions
were members of the landed nobility. This was no uprising of the oppressed
and overburdened peasants or citizens against their incompetent govern-
ment. But it is significant that one of the first things the rebels did was to
proclaim freedom from taxation for all the towns and villages of Thrace.
There was no surer way of gaining their support. All of them from the
suburbs of Constantinople to as far west as Christoupolis were at once up in
arms and eager to fight for the young Emperor against his grandfather. The
tax-collectors then going their rounds in Thrace were arrested and tortured
without mercy, and the money that they had gathered was seized and
diverted to the rebel cause.
The leaders of the rebellion were mainly of an age with Andronikos III.
But their motives were varied, and not all were primarily interested in
saving the state. The three most directly concerned in the affair were John
Cantacuzene or Kantakouzenos, Syrgiannes Palaiologos, and Theodore
Synadenos. John Cantacuzene was about 25 years of age in 1320. He came
of a rich and well-established family. His father had been governor of the
Byzantine province in the Morea. His mother Theodora, who brought him
up as an only child, was related to the imperial family of Palaiologos. John
was the heir to vast estates in Macedonia, Thrace and Thessaly. He had
been a childhood friend of the young Andronikos III; he was his most
intelligent and influential supporter in the civil war, and he was to become
the leading figure or the power behind the scene for much of the rest of the
fourteenth century. He was also the author of his own memoirs, written in
retirement later in his career, and this has put him at unfair disadvantage.
For it has been perhaps too often assumed, at least by latter-day historians
of Byzantium, that John Cantacuzene's object in writing the history of his
own time was to present his own shortcomings in the most favourable
light. Scholars have therefore tended to magnify his shortcomings to give
themselves the satisfaction of pointing out where Cantacuzene has con-
cealed or excused them; and between the lines of some of the clearest and
simplest literary Greek style written in the Byzantine period they have
6 Gregoras, I, p. 319.
discerned the workings of a devious and dishonest mind. Cantacuzene's
memoirs are undoubtedly in some sense an apologia. But the state-
ments that he makes in his own favour are often justified, for none of
his contemporaries had the same measure of talents as a soldier, an
administrator or a writer. In 1320, however, he held only a minor position
at court.
Syrgiannes was a less stable character. He may have been of Mongol
descent on his father's side, but his mother was a cousin of the Emperor
Andronikos II and related to the Cantacuzene family. He had earned a
reputation for rebellion during a spell as a military governor in Macedonia.
Syrgiannes was unscrupulous and ambitious; but he was, or he made out to
be, a devoted friend of Andronikos III. Theodore Synadenos was rather
older and had been a friend of the late Michael IX. Like John Cantacuzene
he belonged to the military and landed aristocracy. He held a command in
Thrace until 1320 when the old Emperor, sensing what was in the wind,
posted him to the Serbian frontier. There was a fourth party to the
conspiracy who came from a very different background. His name was
Alexios Apokaukos. He could lay no claim to noble birth or landed
property. He was an upstart, one of the nouveaux riches thrown up by the
unsettled conditions of the time; and he owed what fortune and position he
had to John Cantacuzene, who had befriended and trusted him. Shameless
and resourceful, Apokaukos was in the plot only for what he could get out
of it. To begin with he was content to get little.
These were the men who rallied round Andronikos III when he was
disowned by his grandfather in 1320. John Cantacuzene and Syrgiannes
prepared the ground for action on his behalf by bribing the authorities to
give them commands in Thrace where discontent was rife, and where the
names of Michael IX and his son were perhaps more respected than that of
the old Emperor. By exploiting the grievances of the overtaxed population
and appropriating the revenues they were able to raise armies to fight for
the overthrow of Andronikos II. Cantacuzene presents in his memoirs an
almost blow by blow account of what then took place. For him it was a
spontaneous uprising on behalf of a wronged prince who was also his
7 On the antecedents and early career of John Cantacuzene, see D. M. Nicol, The BYzantine
FamilY of Kantakouzenos (Cantacuzenus) ca. IIOO-I460 (Dumbarton Oaks Studies, XI:
Washington, DC, 1968), pp. 27-36.
8 On Syrgiannes, see S. Binon, 'A propos d'un prostagma inedit d' Andronic III Paleologue',
BZ, XXXVIII, 133-55, 377-407; PLP, no. 27167. On Alexios Apokaukos, see R. Guilland,
'Etudes de civilisation et de literature byzantines, I: Alexis Apocaucus', in Revue du Lyonnais
(1921),523-54; K.-P. Matschke, Fortschritt und Reaktion in Byzanz im I4.Jh. (Berlin, 1971),
pp. 133-88; PLP, no. 1180. On Theodore Synadenos, see PLP, no. 27120.
personal friend. Gregoras, whose account is less charged with emotion,
interprets the affair as a deliberate plot to dethrone Andronikos II. Both
versions are true. To be successful the business had to be planned in
advance, as Cantacuzene readily admits. But there was also a general feeling
that there was a wrong to be righted, and there was a hope that the younger
Emperor who had suffered that wrong might be able to save the Empire
that his grandfather had nearly ruined.
When word of the plot reached Andronikos II, he had his grandson
arrested and interrogated before the Patriarch, the hierarchy and the
senators. But at Easter 1 321 the young Andronikos slipped out of
Constantinople with a party of followers on the pretext of going on a
hunting expedition. He made his way to the camp near Adrianople where
his friends John Cantacuzene and Syrgiannes were waiting for him. In
Thrace he was hailed as Emperor and excited a fervour of loyalty by lavish
promises and donations. The old Emperor was rightly anxious that the
spirit of revolt would spread to Constantinople. He blustered and threa-
tened. He made the Patriarch excommunicate the conspirators and
demanded an oath of allegiance from his own officials. But when news came
that Syrgiannes was leading an army on the capital he gave in. On 6 June
1321 an agreement was reached, partly through the mediation of the mother
of Syrgiannes who went out to meet her son near Selymbria. The Empire
was to be partitioned between the two Emperors Andronikos. They were
to rule as colleagues. Andronikos III in Adrianople, Andronikos II in
Constantinople. So far no blood had been shed.
There is little doubt that popular opinion was mainly on the side of
Andronikos III. But for various reasons his supporters could not agree
among themselves. Syrgiannes was upset by the young Emperor's evident
partiality for John Cantacuzene and claimed in addition that his wife's
honour had been slighted. In December 132 I he changed sides and
encouraged Andronikos II to renew the conflict. The old Emperor was
ready enough to teach his grandson a lesson and to protest that he had
violated their agreement. War broke out, and for some six months there
was fighting in Thrace. Andronikos III was soon desperately short of
money to pay his mercenaries and afraid of losing popularity if he
reimposed the taxes that he had abolished. John Cantacuzene and his
mother came to his rescue, however, and Cantacuzene paid his own
mercenaries from his private fortune. But the young Emperor's cause
continued to win support. Thessalonica declared for him, and then the
island of Lemnos.
9 Bosch, Andronikos III, pp. 19-25.
In July 1322 a second settlement was reached between the two Emper-
ors. The experiment of partitioning the Empire was now scrapped, and
Andronikos reluctantly conceded that his grandson should rule as his
colleague over the whole Empire and be nominated as his heir. He was to
receive an annual stipend of 35,000 hyperpyra and his troops were to be
provided for by the state. But no amount of formal language could conceal
the mistrust that existed. Andronikos II remained senior in authority; and
so long as this was the case the young Andronikos and his advisers could
never introduce any new domestic or foreign policies for the Empire's
benefit. For all that he was now accepted as Emperor in the capital,
Andronikos III preferred to reside in the Thracian city of Didymoteichon.
For five years the two Emperors spied on each other's movements while
presenting a fas:ade of collaboration. 10
The letter of their agreement was honoured. On 2 February 1325
Andronikos III was crowned as Emperor in St Sophia. In October 1326 he
obeyed his grandfather's wishes by taking as his second wife Giovanna or
Anne, the daughter of Count Amadeo V of Savoy. A superficial calm
prevailed, but there was little real trust or confidence; the partisans of either
side in the late civil war, as well as the protagonists, seemed to be so
immersed in intrigue that they had little time to attend to the Empire's
welfare or protection. Syrgiannes, whose own schemes were upset by the
reconciliation between the two emperors, was caught plotting to murder
Andronikos II and seize the throne. He was tried and condemned to
perpetual imprisonment. The state of paralysis was fully exploited by the
Empire's enemies. About 1324 Andronikos II in desperation had granted a
pardon to Alexios Philanthropenos, the general who had been convicted of
treason in Asia Minor nearly 30 years before, and sent him to relieve the
Turkish blockade of the city of Philadelphia. Philanthropenos was blind
and elderly; though he took an oath of loyalty the Emperor would not trust
him with an army under his own command. But to the Turks in Lydia his
name was still a legend, and the news of his return to the scene of his former
triumphs is said to have sent them scattering from Philadelphia. But no one
seemed able to prevent bands of Turkish pirates from raiding the coast of
Thrace. John Cantacuzene, who was appointed Grand Domestic or
commander-in-chiefby both emperors jointly, did what he could under the
10 Bosch, Andronikos III, pp. 26-34. Gregoras, I, pp. 358-95; Cantac. (= Ioannis Cantacuzeni
eximperatoris Historiarum Libri IV, ed. L. Schopen (CSHB, 1828-32), I, pp. 167-9.
Schreiner, Chron. Brev., II, p. 279. It has been suggested that the double-headed eagle, which
is often described as the heraldic device of the house of Palaiologos, was adopted in place of
the single-headed eagle to symbolise this division of the imperium between the two
Andronikoi in 1325. B. Hemmerdinger, 'Deux notes d'heraldique', BZ, LXI [1968], 304-9.
circumstances. He helped Andronikos III to hold the pass in the north
against renewed attacks by the Bulgarians and by the Mongols of the
Golden Horde. He was praised to the skies by one of his correspondents for
a campaign that he fought and won against the Turks across the Helles-
pont. But it was in April 1326 that the Osmanlis forced the citizens of Brusa
to surrender; and no Byzantine army seems to have been there to relieve the
At the time the minds of both emperors were distracted by a new
development in the western povinces. The governor of Thessalonica, John
Palaiologos, a nephew of Andronikos II, seceded from the Empire and
declared his independence. He was supported by the commander of two of
the Macedonian fortresses on the Serbian frontier; and the King of Serbia,
Stephen Decanski, was waiting to help him establish an autonomous
principality in Thessalonica. John gave his daughter in marriage to
Decanski. His rebellion caused great anxiety in the Empire for a short
while, though it came to an end when he died in 1326. But he had succeeded
in arousing the interest of Serbia in Byzantine politics, and this was a
development fraught with trouble for the future. 12
The third and final stage of the civil war between Andronikos II and his
grandson opened in the autumn of 1327. It was characterized if not
instigated by the intervention on opposing sides of the rulers of Serbia and
Bulgaria. The Bulgarian tsar Michael Sisman had married the widow of his
predecessor Svetoslav in 1323. She was a sister of Andronikos III. In May
1327 Andronikos spent a week with his new brother-in-law on the
Bulgarian frontier and made a treaty with him. The terms were that he
would help Sisman in war against the Serbians if Sisman would support
him in war against his grandfather. Almost at the same moment Andron-
ikos II was negotiating an alliance of his own with Stephen Decanski of
Serbia. It was a dangerous precedent to invite the foreign enemies of the
Empire to take sides in its domestic disputes. But the way had now been
In October 1327 Andronikos III and his court moved down from
II Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, p. 39. On the marriage of Andronikos III to Anne
of Savoy, see Bosch, Andronikos III, pp. 106-7; and in general D. Muratore, Una principessa
Sabauda sui trono di Bisanzio - Giovanna di Savoia imperatrice Anna Paleologina (Chambery,
196); Diehl, 'Anne de Savoie, femme d' Andronic III', in C. Diehl, Imperatrices de Byzance
(Paris, 1959), pp. 275-95; PLP, no. 2Ij47. On Philanthropenos, see Gregoras, I, pp. 361-2;
and Correspondance de Nidphore Gregoras, ed. R. Guilland (Paris, 1927), no. 47, pp. 166-73;
Schreiner, Chron. Brev., II, p. 231.
12 Bosch, Andronikos III, pp. 39-41. On John Palaiologos, PLP, no. 21479.
13 Gregoras, I, pp. 390-3; Cantac., I, p. 207-8. Schreiner, Chron. Brev., II, p. 233.
160 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
Didymoteichon to Selymbria.They were met by messengers from the old
Emperor telling them to stay clear of Constantinople since Andronikos had
violated his agreements. For two months rude messages were passed back
and forth between the Emperors. Andronikos II sent a deputation of
bishops, monks and senators to reason with his grandson and to lay various
charges against him. Some of the charges were probably valid, but the
purpose of the exercise was simply to give the old Emperor just cause for
questioning yet again his grandson's right to the throne. The Patriarch
Esaias was asked to excommunicate Andronikos III. He refused to do so
and was confined to a monastery. The old Emperor had lost his sense of
proportion, and by 1327 he had lost the confidence of all but his lifelong
friends. His Grand Logothete Theodore Metochitesremained faithful to
the end.
In the winter of 1327 feeling in favour of Andronikos III rose high in the
Empire and even in Constantinople. He saw to it that the flames were
fanned by propaganda, by still more promises of a new deal under a new
Emperor, of lower taxes for the people and higher pay for the troops. John
Cantacuzene and Theodore Synadenos, who were both with him in Thrace,
advised him strongly that the moment had now come to put and end to the
business by open war. In January 1328 the city of Thessalonica surrendered
to him. Various other cities and fortresses in Macedonia followed the lead
set by Thessalonica. The King of Serbia preferred to hover on the sidelines
and did nothing to honour his alliance with the Emperor in Constantinople.
Michael Sisman of Bulgaria, on the other hand, now offered to change
sides. The offer, made in secret, was gladly accepted by Andronikos II, and
3000 Bulgarian cavalry arrived to take up their positions outside the walls
of Constantinople. In the spring of 1328 Andronikos III hurried his army
towards the capital to forestall any further movement of Bulgarian troops
to its defence. He persuaded the commander of the Bulgarian cavalry to
withdraw, and sent a stiff note to Michael Sisman to remind him of the
terms of their alliance. The way was clear for his entry into Constantinople.
The population in the capital in May 1328 were ready for almost any
form' of relief from their distress. For some weeks a Venetian fleet of 40
ships had been blockading Galata and the Bosporos by way of reprisal
against the Genoese. The control that the Italians exercised over the life of
Constantinople had never been more graphically demonstrated. While civil
war was raging over the Byzantine throne, Venice and Genoa continued
with bland unconcern to fight out their own private quarrels in the
Bosporos. With no supply ships coming in, the food shortage in the city
was acute. Andronikos III tried to turn the situation to his own profit by
secretly offering the Venetian admiral a sum of money to withdraw. But the
Venetians were only interested in getting their pound of flesh from the
On the night of23 May, however, Andronikos III, Cantacuzene and
Synadenos, who had already contacted their supporters inside the city,
made their way into Constantinople by bribing one of the guards. A rope
ladder was let down from the walls by the gate of St Romanos and the
first men over opened the gate from within. The young Emperor
marched into the city at the head of a force of some 800 troops. They had
orders to make no disturbance and to offer no violence to any person or
property. Andronikos III, like his great grandfather Michael VIII (67
years before) wished it to be thought that God alone haq. granted him
possession of the city. The old Emperor, who had been roused from sleep
by the uproar in the streets, was understandably fearful for his safety. But
he was treated with courtesy and humanity. Although now obliged to
abdicate in favour of his grandson, he was permitted to retain his imperial
insignia and to go on living in the palace, and he was provided with a
pension. The Patriarch Esaias, who had boldly refused to excommunicate
Andronikos III, was now brought out in triumph from the monastery
where he had been confined. A strange scene took place which perhaps
expressed some of the people's relief from tension. The Patriarch was led
back to his palace / in one of the imperial carriages. On his way a
procession accompanied him not of bishops and priests but of musicians
and dancing girls, one of whom, riding her horse like a man, reduced the
Patriarch and the rest of the company to helpless laughter by her antics
and her bawdy nonsense. 14
Despite the Emperor's orders there was some looting of property by the
troops and people, particularly of the wealthier houses. Nikephoros
Gregoras claims to have been a victim. But the only house that was
thoroughly plundered and destroyed was that of the Grand Logothete,
Theodore Metochites. He was held responsible, rightly or wrongly, for the
failures of his friend and master Andronikos II; and he served as a
scapegoat. His very considerable fortune was partly taken over by the
imperial treasury and he was sent into exile. Two years later the old
Emperor was pushed into a monastery and became a monk with the name
of Antonios. In his last years he went blind. He died on 13 February 1332
after dining with his daughter Simonis who, 30 years before, he had given
as a child wife to Stephen Milutin of Serbia. He was in his 74th year and had
reigned for almost exactly half a century. A month later his faithful
14 Bosch, Andronikos III, pp. 42-52; Nicol, BYzantine Famify of Kantakouzenos, pp. 39-40. The
restoration of the Patriarch Esaias is described by Gregoras, I, p. 425.
162 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
counsellor Theodore Metochites also died as a monk. He had been allowed
to return to Constantinople to reside in the monastery of the Chora which
he had lavishly restored at his own expense. Funeral orations on both men
were composed and read by Nikephoros Gregoras. The Patriarch Esaias,
the last of the eight patriarchs appointed and dismissed by the pious
Emperor Andronikos II, died in May of the same year. It was like the
passing of an age. I 5
In many ways it was. Andronikos II certainly had his shortcomings as an
Emperor, in matters of judgment, statesmanship, diplomacy, military
competence and foresight. Yet he was an intelligent and enthusiastic patron
of letters and the arts. Contemporaries likened his court to the Academy,
the Stoa and the Lyceum of antiquity. 16 His 'age' was one of culture and
learning and scholarship. He presided over learned gatherings at which
lectures and discussions ranged over a variety of subjects, literary, philoso-
phical, theological and scientific. It was no accident that men of the
intellectual capacity of Theodore Metochites found the atmosphere of early
fourteenth-century Constantinople to be both congenial and fruitful. The
monastery church of the Chora (Kariye Camii), with its exquisite mosaic
scenes and dramatic wall-paintings, stands as a monument to his taste and
He died as a monk within its walls, possibly repenting of his
propensity for amassing wealth. He spent his money well, however, not
only on the fabric and decoration of his monastery but also on collecting
manuscripts to make it a seat of learning.
Like Michael Psellos in an earlier age, Metochites was a scholar of many
parts. His pupil Nikephoros Gregoras called him a 'living library'. 18 His
knowledge was encyclopaedic. The rediscovery of the neglected treasures
of ancient Greek literature had begun in Byzantium before his time. It was a
movement which the Church often regarded with suspicion, reminding the
faithful that the true philosophy was not to be found in the speculations of
pagan writers but in the Scriptures and the inspired truths of the fathers and
saints of the Christian religion. Metochites, perhaps mindful of the
Church's mistrust of Michael Psellos and his pupil John Italos in the
eleventh century, took care not to overstep the mark in his admiration of
the scientists and philosophers of the unredeemed pagan past, although he
wrote paraphrases of Aristotle and was proud of his researches in astron-
15 Gregoras, I, pp. 419-20,426-8, 460-3; Cantac., I, pp. 302-6. Schreiner, Chron. Brev., II, pp.
239-42. Funeral orations by Gregoras on Theodore Metochites and Andronikos II are in
Gregoras, I, pp. 465-81.
16 Gregoras, I, pp. 327, 334-5.
I7 P. A. Underwood, ed., The Karfye Djami, 4 vols. (New York, 1968-75).
18 Gregoras, I, pp. 271-3.
omy. His church of the Chora, resplendent with its visual images of the
Christian revelation, advertised his intellectual and aesthetic priorities. The
artists whom he commissioned for the task were never known by name.
They were the anonymous servants of God and of their patron, the Grand
Logothete and friend of the Emperor, Theodore Metochites, who, by
contrast, advertised his own piety and beneficence with a striking portrait
of himself above the entrance to his church. 19
The early fourteenth century was an age of patronage. Life was hard
and uncertain, food was scarce, money was short. But there were still
wealthy men and women in the cities of Constantinople and Thessalonica
eager and able to display their admiration for scholarship as well as their
piety. Another patron of religious art and architecture in the capital was
Michael Glabas Tarchaniotes, who served both Michael VIII and Andro-
nikos II as a distinguished military commander and became governor of
the western provinces with his headquarters at Thessalonica. His exploits
in the field of battle were eulogised by his friend Manuel Philes, court
poet of Andronikos. His name is associated with the endowment of
some charitable foundations, but particularly with the restoration and
decoration of the monastery of the Virgin Pammakaristos (Fethiye
Camii) in Constantinople, whose mosaics bear comparison with those
in the church of the Chora. Michael Tarchaniotes died about 135
and his wife, who had joined him in his works of charity, had his
remains buried in the side chapel of the monastery of the Pammakar-
A remarkable scholarly lady of the age was Theodora Cantacuzene
Raoulaina, a niece of the Emperor Michael VIII and a friend of several of
the contemporary literati. Theodora was persona non grata at court until after
the accession of her cousin Andronikos II. She was indeed imprisoned and
exiled for her passionate denunciation of the Union of Lyons. She was also
an Arsenite in the politics of the Church. But after 1282, when in her
widowhood, she was back in Constantinople and devoted herself to the
redevelopment of a deserted monastery of St Andrew in the district of
Krisis, transforming it into a nunnery. Theodora was a pious nun and at the
same time a woman of exceptional culture and learning. She copied
manuscripts with her own hand and maintained an atelier of gifted artists to
illuminate them. Her erudition was much admired by her many scholarly
friends, not least the learned Patriarch Gregory of Cyprus who took refuge
19 On Metochites, see PLP, no. 17982.
20 H. Belting, C. Mango and Doula Mouriki, The Mosaics and Frescoes ofSt Mary Pammakaristos
(Fethrye Camii) at Istanbul (Dumbarton Oaks: Washington, DC, 1978).
next to her convent after his enforced resignation in 1289 and who may well
have been the teacher who inspired her love of classical literature. She died
as a nun in 1300.21
Other scholars of the age who owed some of their distinction to the
friendship and patronage of the Emperor Andronikos II were Nikephoros
Choumnos, George Pachymeres, Nikephoros Gregoras, Maximos Pla-
noudes, Thomas Magistros and Demetrios Triklinios. Choumnos became
the Emperor's prime minister and gave his daughter in marriage to a son of
the imperial family. He was jealous of the influence at court and of the
erudition of Metochites and the two men conducted a bitter academic
quarrel. His literary, philosophical and scientific writings reveal a heavy
debt to the ancient Greek models which he had studied.
His daughter
Eirene, like Theodora Raoulaina, became a nun when her husband died,
although Eirene's taste was for piety rather than scholarship.2
historian Nikephoros Gregoras, a pupil of Metochites, served Andronikos
II as a diplomat and frequented his court as one of the most learned of the
charmed circle of intellectuals. As a scientist his interests centred on
mathematics and astronomy. But he was also a theologian and in his
latter years his theology got the better of his academic pursuits.
earlier historian of his time, George Pachymeres, who died in 13 10, was
also a scholar with many interests, composing rhetorical and theological
21 On Theodora Raoulaina, see Nicol, Byzantine FamilY of Kantakouzenos, No. 14; S. Fassoulak-
is, The BYzantine FamilY of Raoul-Ral(l)es (Athens, 1973), No. I I; PLP, no. 10943. H.
Belting, Vas illuminierte Buch in der spatbyzantinischen Gesellschaft (Heidelberg, 1970), pp. 57,
66-7; H. Buchthal and H. Belting, Patronage in Thirteenth-Century Constantinople: An Atelier
of Late BYzantine Book Illumination and Calligraphy (Dumbarton Oaks Studies XVI: Wash-
ington: DC, 1978), pp. 6, 100 and Plate 19; Kathleen Maxwell, 'Another Lectionary of the
"Atelier" of the Palaiologina, Vat. Gr. 532', VOP, XXXVI (1983), 47-54. Her known
autograph manuscripts are an Aelius Aristides in the Vatican (Vat. Gr. 1899) and
Simplicius' Commentary on the Physics of Aristotle in Moscow. A. Turyn, Codices Vaticani
Graeci Saeculis XIII et XIVscripti annorumque notis instructi (Vatican City, 1964), pp. 63-5 and
Plates 36 and 168 c; B. L. Fonkic, 'Zametki 0 greceskich rukopisich Sovietskich chranilisC',
VV, XXXVI (1974), 134
22 J. Verpeaux, Nicephore Choumnos; I. Sevcenko, Etudes sur la polemique entre Theodore Metochites
et Nicephore Choumnos (Brussels, 1962).
2 ~ V. Laurent, 'Dne princesse byzantine au cloitre. Irene-Eulogie Choumnos Paleologue', EO,
XXIX (1930), 29-61; V. Laurent, 'La direction spirituelle a Byzance. La correspondance
d'Irene-Eulogie Choumnaina Paleologine avec son second directeur', REB, XIV (1956), 48-
86; Angela C. Hero, 'Irene-Eulogia Choumnaina Palaiologina Abbess of the Convent of
Philanthropenos Soter in Constantinople', BF, IX (1985), I 19-47; A. C. Hero, A Woman's
Quest for Spiritual Guidance: The Correspondence of Princess Eirene Eulogia Choumnaina Palaiolo-
gina (Brookline, Mass., 1986).
24 On Gregoras, see PLP, no. 4443.
treatises, as well as a summary of Aristotelian philosophy and a Handbook
of the Four Sciences (Quadrivium) of arithmetic, music, geometry and
His younger contemporary Maximos Planoudeswas an even more
productive devotee of classical antiquity, exploring and editing the manu-
script texts of Plutarch and Ptolemy and the collections of epigrams. He
also had the rare distinction of knowing Latin and thus being able to
translate into Greek Latin texts ranging from Cicero and Caesar to St
Augustine and Boethius.
It may seem strange that such esteemed
polymaths as Metochites and Gregoras knew not a word of Latin. It is only
fair to recall that their intellectual contemporaries in the west were as yet
unable to read the masterpieces of Plato or Aristotle in the original Greek.
This was a fact which encouraged the conceit among some Byzantine
scholars that those masterpieces belonged to them alone. Their exclusive
possession and understanding of the legacy of ancient Greek or Hellenic
literature and philosophy gave them a prize beyond the reach of the Latins
in the west. The word Hellene, which in the Byzantine world normally
meant pagan or pre-Christian, came to have a new and more glorious
Planoudes was unusual in being a scholar-monk, for Byzantine monks
did not always approve of secular literature or of the legacy of their
allegedly Hellenic tradition; and their distaste for such distractions was
soon to put a brake on over-zealous admiration of the pagan past. The
fanatical Patriarch Athanasios knew only one meaning for the word Hellene
and did not wish to be known as such.
He would not have cared for
monkish immersion in pagan scholarship. YetPlanoudes was not alone.
Another contemporary of Athanasios was Thomas Magistros. Like
Planoudes he was a teacher and philologist. He compiled a Lexikon of
Greek and wrote commentaries on the Greek tragedians. His pupil
Demetrios Triklinios, also a friend of Planoudes, carried on the torch of
philology, editing many manuscripts of the Greek classics with a finesse and
understanding which rank him among the greatest of classical scholars. He
and his master were natives of Thessalonica. The revival of learning
IS On Pachymeres; see PLP, no. 22186.
16 On Planoudes, see N. G. Wilson, Scholars of Byzantium (London, 1983), pp. 230-41.
17 Athanasios uses the word Hellene only to mean 'pagan'. The rare classical allusions in his
letters are all derived from passages cited by the rather better educated Greek fathers of the
early Church. Correspondenee of Athanasios, ed. Talbot, pp. 48, 102, 112, 150, 375. See D. M.
Nicol, 'The Byzantine Church and Hellenic learning in the fourteenth century', Studies in
Church History, v, ed. C. ]. Cuming (Leiden, 1969), pp. 23-57 (= Nicol, Collected Studies, I,
no. XII).
166 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
inspired and patronised by Andronikos II was not confined to the capital
Unlike several Emperors before and after him Andronikos seems not to
have put pen to paper himself. He was not given to literary or artistic
creativity, preferring to promote these talents in others. He was, however,
pious to a fault and for a time he was completely under the spell of the
Patriarch Athanasios, who was not one of the highly educated intellectuals
of the court and not in sympathy with them. The Byzantine 'renaissance' or
rediscovery of the Hellenism of antiquity evidently fascinated the Emperor,
for all its paganism. It might have flowered into a true renaissance if he and
his proteges had been less conservative and more adventurous, less
ingrown and less inhibited. They were bookworms more than original
thinkers. Their scientists broke little new ground in their mathematics and
astronomy. Their philosophers were wary of being enlightened by the sages
of antiquity. The political, economic and military disasters of the age of
Andronikos II encouraged the feeling, always strong in Byzantine society,
that the only true revival and the only true enlightenment could come
through a return to the strict precepts and practices of the Orthodox
Christian religion. This was the message of the Patriarch Athanasios.
Theology, the knowledge of God, was infinitely more important than
humanism or the knowledge of man sought after by the Hellenes of old. In
the half century after the death of Andronikos men's intellectual and
spiritual energies were to be channelled into what many Byzantines felt to
be the more exciting and more salutary examination of the true relationship
between God and man. A new meaning had been forged for the word
Hellenism. There is no Byzantine Greek word for humanism in the western
Europeap. sense. There are, however, numerous ways of expressing the
concept of theosis, the potential deification of man. Students of Byzantine art
are fond of picking out what they see as the 'humanist' elements in the
mosaics in the Chora monastery. It is arguable that the most profound of
the scenes there depicted is that of the Anastasis or Resurrection of the dead
painted in the side chapel of the church. The fact that its anonymous artist
was working at the same moment that Giotto was painting the Arena
Chapel at Padua illustrates the divergence between a humanistic and a
theocentric view of God and man which was to become ever more apparent
in the last century of Byzantine society.2
28 On Thomas Magistros (Magister) and Demetrios Triklinios, see Wilson, Scholars of
Byzantium, pp. 247-9, 249-5 6.
29 See in general, S. Runciman, The BYzantine Theocracy (Cambridge, 1977); S. Runciman, The
Last BYzantine Renaissance (Cambridge, 1970); D. M. Nicol, Church and Society in the Last
Centuries of BYzantium) I26I-I 4J3 (Cambridge, 1979).
The reign of Andronikos III
The .younger generation had triumphed, but at great cost. If the civil war
between Andronikos II and his grandson had been the last of its kind, or if
it had been fought in other circumstances, the Byzantine Empire might
have reaped some benefit from the victory of new men with new ideas. But
the war had stirred up too many rivalries and jealousies, and by the time it
was over too many outside parties had discovered that there was a profit to
be made by keeping those rivalries alive. In the years between 132I and
1328 the Serbians and the Bulgarians had been shown an easy way to keep a
foot in the door of Constantinople; while the Italians and still more the
Turks had turned the Empire's malaise to their own adavantage.
Andronikos III was 3I years of age when he became undisputed master
of the Empire in May 1328. At the time, although already twice married, he
had no children. There was therefore as yet no question of following the
precedent set by his ancestors and nominating a co-Emperor or heir to the
throne. Andronikos preferred the excitement of action to the tedium of
administration. He liked to lead his own men into battle, and he was usually
more successful as a general than his father and always more popular with
his soldiers than his grandfather, who had seldom led them in person as an
Emperor. Hunting was his great delight and he is said to have maintained
an establishment of 1000 huntsmen, 1000 falcons, and 1000 hounds. But he
also enjoyed showing his prowess at the un-Byzantine activity of jousting, a
western pastime that had been introduced to his court by the Italian
entourage of his second wife, Anne of Savoy. The young Emperor found
their company most congenial. To celebrate the birth of his first son John
in 1332 he staged a tournament at Didymoteichon and caused great alarm
by breaking lances with some of the foreigners in jousting contests. I His
I Gregoras, I, pp. 482-3; Cantac., I, p. 25. On the reign of Andronikos III, see Bosch,
Andronikos III; PLP, no. 21437.
168 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
more elderly courtiers thought that such proceedings were unnecessarily
risky and also degrading to an emperor. But some of the older generation
were inclined on other counts to feel that the coming of Andronikos III to
the throne had lowered the standards of behaviour at court. For he was
none too keen on ceremon\ial and liked to be more accessible to his subjects
than his rather aloof grandfather. Perhaps he had less to fear from them.
Those who had helped him in the civil war received their rewards when
it was over. Theodore Synadenos was made Prefect of the City. Syrgiannes
was released from prison and pardoned on the recommendation of John
Cantacuzene, and was appointed governor of Thessalonica. Alexios Apok-
aukos, who had so far played his part with cautious discretion, was
nominated as controller of the imperial secretariat, the treasury and the
revenue. These were duties which John Cantacuzene had hitherto per-
formed on behalf of Andronikos III, and it was he who handed them over
to Apokaukos. Cantacuzene himself retained no office or title except that of
Grand Domestic. But he was acknowledged to be the first minister in the
new government. Almost all appointments were in his gift; almost all,
affairs of state passed through his hands. He sometimes made the mistake of
supposing that those whose fortunes he created by promoting them to
office would be loyal as well as grateful. Syrgiannes and Apokaukos were to
teach him bitter lessons in this respect. But the Emperor had every
confidence in him, and it was not misplaced for their friendship was
proverbial. More than once Andronikos urged Cantacuzene to accept the
title of co-Emperor or at least of regent. But he preferred to wield the
power without the title and to support the right of the reigning Emperor.
There were several people in high places who resented the influence that
John Cantacuzene had with the Emperor. The Empress Anne of Savoy felt
that he had too much hold over her husband. The Emperor's mother
Maria, the widow of Michael IX, was even more bitter at being pushed into
the background by Cantacuzene. She was, moreover, insanely jealous of
Cantacuzene's mother Theodora, whose wealth and ambition had played so
great a part in her son's rise to power. Maria preferred to live as a nun in
Thessalonica, which kept her out of the way. But the undercurrents of
intrigue were still strong even though the civil war might seem to be over.
The new Emperor was quick to show his foreign enemies that things had
changed. In June 1328 Michael Sisman of Bulgaria violated his agreements
yet again by invading northern Thrace and bringing his Bulgarian and
Mongol army within sight of Adrianople. Andronikos III retaliated by
leading his own army up to the frontier and capturing a Bulgarian fortress;
2 Cantac., I, pp. 337-9.
and when Sisman repeated the experiment two months later the Emperor
had an army drawn up ready to challenge him in battle. He preferred to
negotiate, and a new treaty was signed at Adrianople. It was ratified in 1330
and the Bulgarians gave no further trouble during the reign of Andronikos
III. Those who had expected that the Byzantine Empire must be ruined and
exhausted by civil war were surprised to find that under its new manage-
ment it possessed a new vigour and a power to hitback.3
In Europe it might still be possible to show the flag to lesser breeds like
the Bulgarians. But in Asia Minor nothing could now save Byzantine
prestige. Brusa had fallen to Osman in 1326. Andronikos II. had mourned
its loss but had not allowed his grandson to go to its rescue. Brusa became
the first capital of the Osmanlis; from there Orhan, who succeeded his
father in the same year, directed his warriors to the c o n q u ~ s t of the other
Byzantine cities in Bithynia, especially Nicaea and Nikomedia, which had
been isolated for some years. Andronikos III and JohnCantacuzene were
determined at least to make the effort to save the situation by holding up the
Turkish advance along the Gulf of Nikomedia towards Constantinople. In
May 1329 they hurriedly collected an army of 2000 veterans from the capital
and not many more from Thrace. On 1 June they were ferried across the
Bosporos to Chrysopolis or Skutari by a fleet of boats which stayed on hand
in case a retreat had to be sounded. The Emperor and his Grand Domestic
led the army along the shore of the Gulf of Nikomedia until, on the third
day of their march, they came to a place called Pelekanon. There they
sighted Orhan encamped in the hills above the coast with about 8000 men.
The conditions were far from favourable for the Byzantines. But on 10 June
they challenged the Turks to fight. Orhan made the most of his advantage.
Three hundred of his mounted archers attacked the Byzantine army in the
plain while the main body of his troops waited in the hills. Towards
evening two larger assaults by the Turks were driven back. But at nightfall
Cantacuzene advised the Emperor that since the Turks would not come
down from the hills and fight on equal terms the Byzantines should
withdraw to their camp and beat an orderly retreat the following morning.
During the withdrawal, however, the Turks charged the rear of the army
and the Emperor was wounded in the knee. A rumour got about that his
wound was fatal, and in the night the Byzantine soldiers panicked, deserted
the camp and made for the coast. Cantacuzene vainly tried to restore order.
The Emperor was carried on a stretcher to the port of Philokrene, where he
was put on a ship for Constantinople. He reached the capital on 1 I June.
But meanwhile the Turks had pursued the army in its flight to the coast,
3 Bosch, Andronikos III, pp. 69-77. DR, IV, nos. 2718,2721-3,2757.
and at dawn on 1 1 June a battle was fought outside the walls of Philokrene.
Two high-ranking officers, both relatives of Cantacuzene, were killed in the
action. Cantacuzene himself managed to rally the remnants and march them
in something like order to Chrysopolis, where they had left their ferry-
The battle of Pelekanon was the first direct encounter on the field of
battle between a Byzantine emperor and an Osmanli emir. It proved the
futility of supposing that any military solution could now be provided to
the Turkish problem, at least in that part of Asia Minor. The collapse of
Byzantine resistance in Bithynia was rapid and total after 1329. Nicaea
surrendered to Orhan on 2 March 133 1. Nikomedia held out until 1337.
But well before that date the Emperor had sunk his pride and made terms
with the Osmanlis. In August 1333 he crossed over to Asia Minor on the
pretext of relieving the siege of Nikomedia, which Orhan was then
personally conducting. But instead of fighting, Andronikos invited Orhan
to meet him and discuss the terms of a treaty. This was the first diplomatic
encounter between the Emperor and the emir, and the first indication of a
new Byzantine approach to the Turkish problem. It is tempting to see the
guiding hand of John Cantacuzene behind this policy. But he is reticent
about what the treaty entailed for it was more humiliating to the Byzantines
than his own account of it would suggest. The full terms are supplied only
by one of the chronicles: the Emperor agreed to pay an annual tribute of
12,000 hyperpyra to the Osmanlis for the possession of the few remaining
Byzantine territories in Bithynia.
On the other hand, it was more realistic to make a settlement with Orhan
than to pretend that the Empire was in a fit state to muster and equip an
army of ~ h e strength needed to reconquer Asia Minor. And the Byzantines
could always comfort themselves with the thought that this would
inevitably occur in God's good time. But the Osmanlis set such a good
example of pacific conquerors that they won the confidence of many of their
victims. When Nicaea fell, for example, Orhan allowed all who wanted to
leave the city to go, taking with them their holy relics. Few availed
themselves of the chance. No reprisals were taken against those who had
4 On the battles of Pelekanon and Philokrene, see Arnakis, Oi IIpoo't'Ot '08roJluvoi (The
EarlY Osman/is), pp. 177-87; Bosch, .L4ndronikos III, pp. 152-8. For the chronology, see R.-J.
Loenertz, 'La chronique breve de 1352, part II', OCP, xxx (1964), 39,45-7; Schreiner,
Chron. Brev., II, pp. 235-6.
j Arnakis, EarlY Osman/is, pp. 187-97; Bosch, Andronikos III, pp. 158-63; Loenertz,
'Chronique breve, part II', 40, 49-5; Schreiner, Chron. Brev., II, p. 238.
6 Cantac., 1, pp. 446-8; Loenertz, 'Chronique breve, part II', 40, 52-4; Schreiner, Chron. Brev.,
I, no. 8/27; II, pp. 243-4.
resisted, and the city was left to manage its internal affairs under its own
municipal government. The resistance had in fact depended very largely on
the strength of the walls of Nicaea, and on the lingering hope that help
would come from Constantinople. After the battle of Pelekanon in 1329 the
city's walls remained but the hope of relief had faded. The inhabitants
surrendered not from starvation or defeat but from a calculation of their
own best interests. They were quickly and willingly incorporated into the
growing Osmanli nation. Only eight years after the fall of Nicaea, the
Patriarch of Constantinople was shocked to learn that many of the citizens
of this once great Christian city had already abjured their Orthodox faith
and embraced Islam. In 1339 and 1340 he addressed encyclicals to them for
the salvation of their souls, but it was too late.
The capture of Nicaea and Nikomedia all but completed the Osmanli
conquest of Bithynia and the north-western corner of Asia Minor. By 1336
Orhan had also taken over the emirate of Karasi in Mysia and so extended
his domain along the south shore of the Sea of Marmora up to the
Hellespont and as far south as Pergamon. For some years to come that was
the limit of Orhan's territorial ambitions. Turkish pirates from all parts of
Asia Minor, however, continued to come over on plundering expeditions
to the islands and to the coast of Thrace; and the emirs of Menteshe in the
south and of Aydin in the region of Smyrna were beginning to attract the
notice of a wider world by their activities in the Aegean Sea. Andronikos
III made it his business to rebuild the Byzantine navy and to strengthen the
line of defence in the islands along the coast of Asia Minor. In the autumn
of 1329 the island of Chios reverted to imperial rule. Chios had been taken
over in 134 by the Genoese adventurer Benedetto Zaccaria. It had been
formally ceded to him as a fief by Andronikos II, and his successor Martino
Zaccaria still held it as such in 1328. Martino was a great lord in a small but
wealthy island and the Turks respected him. Philip of Taranto, who hoped
for his assistance in the conquest of Constantinople, was pleased to call him
'King and Despot of Asia Minor'. But in 1329 the Greeks in the island
decided that they had had enough of him and rebelled. Their uprising was
led by one of their own nobles, Leo I<.alothetos, who was an old friend of
John Cantacuzene. It was helped by the treachery of Martino's brother
Benedetto II Zaccaria. In the autumn of that year Andronikos III came to
the support of the islanders with his fleet and Martino was captured and
carried off to Constantinople as a prisoner. Kalothetos was appointed as
7 The Greek texts of the encyclicals of the Patriarch John IV J<alekas are in MM, I, pp. 183-4,
197-8. Les Regestes des actes du patriarcat de Constantinople, I, Les actes des patriarches, v, ed. J.
Darrouzes (Paris, 1977), nos. 2185,2198. Vryonis, Decline of Medieval Hellenism, pp. 243-4,
341- 2 .
Byzantine governor of Chios. The annual revenue of the island was said to
be 120,000 hyperpyra. It was therefore a valuable economic asset. But its
strategic value was even greater, as the Turks were well aware.
It was now possible for Andronikos III to re-assert Byzantine authority
on the mainland opposite Chios. At the end of 1329 he sailed across to the
Genoese city of New Phokaia and, in the absence of its ruler Andreolo
Cattaneo, accepted the allegiance if not the surrender of his deputy. But that
was not the only purpose of the Emperor's journey. For at the same time he
invited the emirs of Saruhan and Aydin to come and see him and negotiate
some kind of settlement. Saruhan came in person. Mehmed of Aydin was
indisposed, but he sent messengers with presents for the Emperor. The
event is recorded by the Turkish poet Enveri as well as by John
Cantacuzene. The former saw it as the submission of the Emperor to the
father of his hero Umur; the latter saw it as an agreement made for the
benefit of the Byzantine Empire. Whatever the terms of that agreement it
may be considered as another tentative step towards the new policy of the
Byzantine government with regard to the Turks; and, as with the agree-
ment made with Orhan a few years later, the initiative may well have come
from John Cantacuzene. If Byzantium could control the principal Aegean
islands with the support or at least the neutrality of the Turkish emirates in
the south then it might be possible to contain the Osmanlis and encourage
the other emirs to fight them. It might also be possible to prevent the
Italians, and especially the Genoese, from gaining any further territory in
Byzantine waters.
Unfortunately the Emperor and his Grand Domestic were not to be
allowed to pursue their own policies in this part of the world. The Knights
of Rhodes, the Venetians, the Genoese, the French kings of Cyprus and the
many lesser Latin rulers in the Greek islands all had a stake in the eastern
Mediterranean. Their fate at the hands of the Turks became a matter of
concern for all the Catholic powers of western Europe. As early as 1327 the
Venetians were thinking in terms of the formation of a league of Christian
powers against the Turks which should include the Byzantine Emperor and
the Knights of Rhodes. But the initiative in organizing the league was
assumed by Pope John XXII. The interested parties fell into two categor-
ies. On the one hand there were those like the Pope himself and the King of
France who saw a campaign against the Turkish emirs in the larger context
of a new crusade which would pass through Asia Minor on its way to the
8 Cantac., I, pp. 373-4; II, p. 10. P. Argenti, The Occupation of Chios by the Genoese and Their
Administration of the Island, 1346-1J66, I (Cambridge, 1958), pp. 60-70'
9 Cantac., I, pp. 370-90; Enveri, Destan D'Umiir Pacha, pp. 55-7, lines 235-86. Lemerle,
L' Emirat d' Aydin, pp. 56-6o; Bosch, Andronikos III, pp. I 12-18.
Holy Land. On the other hand there were those who were already long
settled in the area. Their ideas were limited to the more immediate objective
of protecting their trade or their property from the growing nuisance and
danger of the Turkish piracy.
It was difficult to know what part the Byzantines could or would play in
this western venture. Since the restoration of Orthodoxy in 1282 there had
been no communication between the Byzantine Emperor and the Papacy
until in 1324 Andronikos II sent the first of a number of envoys to pay his
respects to the papal court at Avignon. The question of the union of the
Churches was once more in the air. The Emperor also made contact with
King Charles IV of France. In 1326 the Pope and the French king sent a
Dominican friar to Constantinople to seek assurances that these overtures
were sincere and to see how best the Byzantines might be brought back to
the fold of the Roman Church. If ever they were to be invited to join a
league of Christian allies they must first become Christian in the proper
sense. Schismatics could hardly be accepted as partners in a project
sponsored by the Pope. Andronikos II and his GrandLogothete Theodore
Metochites both wrote courteous letters to the King of France. But they
were deeply pessimistic about the prospect of proclaiming the union of the
Churches. The civil war was in its final phase and the old Emperor would
not endanger what little popularity he retained by publicizing his interest in
such an inflammatory subject.
In 1332 the league of Christian powers began to take shape. The
Venetian nobleman Marino Sanudo Torsello, who was related to the Duke
of Naxos and had an expert knowledge of eastern affairs, performed
prodigies of diplomatic and propagandist activity to rouse the Catholic
west to a crusade against the Turks before it was too late. It was probably
due to his influence that Andronikos III was invited to co-operate with
Venice and the Knights in the formation of a maritime league in September
1332. But the Pope did not share Sanudo's comparatively sympathetic
10 H. Omont, 'Projet de reunion des eglises grecque et latine sous Charles Ie Bel en 1327' and
'Lettre d' Andronic II Paleologue au Pape Jean XXII', in Bibliotheque de I' Ecole des Chartes,
LIII (1892),254-7; LXVII (196),585. A. E. Laiou, 'Marino Sanudo Torsello, Byzantium and
the Turks: the background to the anti-Turkish League of 1332-1334', Speculum, XLV (1970),
374-92. Elizabeth A. Zachariadou, Trade and Crusade: Venetian Crete and the Emirates of
Menteshe and Aydin (IjOO-I4IJ) (Venice, 1983), pp. 7-12; Setton, Papacy and the Levant, I, pp.
177-82; Nicol, BYzantium and Venice, pp. 252-5. There were some in western Europe who
still thought in terms of a repetition of the Fourth Crusade. In 1332 a French priest who had
been in the East prepared for Philip VI of Francea Directorium (or Advis Directij), a plan for
a great crusade, which was to be preceded by the conquest of Serbia and of Constantinople.
S. Runciman, A History of the Crusades, III (Cambridge, 1954), pp. 440-1; A. S. Atiya, The
Crusade in the Later Middle Ages (London, 1938), pp. 96-113 (especially 103-4).
attitude to the schismatic Greeks. The anti-Turkish league as constituted at
Avignon in 1334 made some allowance for Byzantine participation. Its
leading lights, however, were the Papacy, France, Venice, Rhodes and
Cyprus. The situation had become more pressing in the meantime; for in
1332 and 1333 Dmur of Aydin had launched his first piratical raids across
the Aegean Sea and attacked the Venetian island of Negroponte as well as
the Greek mainland. The league's first military objective must clearly be the
harbour of Smyrna, from which Dmur conducted his operations. In the
summer of 1334 a fleet of 40 ships contributed by its members sailed into
the eastern Mediterranean. They had some limited success against the
Turks, notably against the emir of Karasi off Adramyttion, but they failed
to reach Smyrna; and at the end of the year they withdrew. In December
Pope John XXII died and for a time the league went into abeyance. Its
members fell out among themselves and Dmur of Aydin resumed his
profitable piracy. II
The Byzantines were aware that the main concern of the western powers
was not the defence of Constantinople but the defence of their possessions
in the Aegean and off the coast of Asia Minor, which properly belonged to
the Byzantine Empire. Pope John XXII and his successors tried to bring
the Emperor into the picture, but always and only on condition that he
would agree to renounce the schism. Andronikos III was more ready than
his grandfather had been to discuss the matter with the Pope's representa-
tives, though he did so with the greatest reserve and the minimum of
publicity. But he was not willing to win the favour of the west by bullying
all his people into submission, as Michael VIII had done; and he was
inclined to feel that the best way to protect his empire from its nearest
enemies, the Osmanlis, might be to make alliances with the other Turkish
emirs against whom the league of western powers was directed.
The activities of the Genoese finally confirmed him in this opinion. In
133 5 Benedetto Zaccaria, brother of Martino who had been dispossessed of
Chios in 1329, borrowed some ships from his friends in Galata and tried to
recapture the island. He failed; but later in the same year his action was
imitated by Domenico Cattaneo, the Genoese lord of Phokaia, who
revoked his allegiance to the Emperor and attacked the island of Lesbos.
With ships hired from Genoa and from Rhodes, Cattaneo occupied
Mitylene and most of the island. The Genoese in Galata, who had
encouraged both of these enterprises, strengthened the fortifications round
II Lemerle, L' Emirat d' Aydin, pp. 89-101; Bosch, Andronikos III, pp. 119-28. The victory of
the Christian fleet off Adramyttion was celebrated in a thanksgiving by a local Greek writer.
V. Laurent, 'Action de graces pour la victoire navale remportee par les Turcs aAtramyttion
au cours de l'automne 1334', EiC; MVl1JlllV K. I. 'AJlUV!OD (Athens, 1960), pp. 25-41.
their settlement for fear of reprisals from the Emperor. But when the news
reached the capital that the Genoese had captured Lesbos the Emperor
ordered the defences of Galata to be destroyed; and he himself then set out
with John Cantacuzene and a fleet for the scene of the trouble.
Andronikos III was now convinced that the Turkish emirs were rather
more reliable allies than the Italians. It was against the Genoese as much as
against the Osmanlis that he called on the help of the emirs Saruhan and
Umur. At the end of 1335, having left some ships to blockade Lesbos, he
sailed over to lay siege to Phokaia. Saruhan sent him some help and kept his
troops supplied with provisions while the siege went on, until the city
surrendered. Umur of Aydin, however, came to see the in person.
They met at Cape Erythrea or Kara Burun, between Chios and Smyrna; and
there a treaty of alliance more formal and more binding than any that had
gone before was concluded between the Empire and the emirate of Aydin.
John Cantacuzene, who was present at the meeting, no doubt rightly takes
much of the credit for having arranged it, and he persuaded Umur to lend
ships for the recovery of the island of Lesbos from the Genoese. Mitylene
surrendered to the imperial forces in the winter of 1336, after the Emperor
had returned to Constantinople. 12
The Emperor's interview with Umur at Kara Burun is once again
described by Enveri as well as by Cantacuzene, though their interpretations
of the event are naturally different. It marked the beginning of a long
friendship between John Cantacuzene and Umur. They spent four days
wining and dining each other. Nikephoros Gregoras was later to compare
their relationship to that between Pylades and Orestes. The treaty that came
of it all was a defensive alliance of Byzantium with the emirate of Aydin
against the Osmanlis as well as the Italians. It implied Byzantine recogni-
tion of the emirate as a permanent institution, and the Emperor had to pay
the sum of Ido,ooo hyperpyra to Umur. But the arrangement secured peace
between and the emirates of Saruhan and Aydin at least until the
death of Andronikos III in 1341; and Umur was happy to provide the
Emperor with large numbers of soldiers to fight his battles in Europe.
These were perhaps dangerous tactics; but they are intelligible, given the
hostility of the Italians and the demands of the Papacy concerning
Byzantine participation in the league of Christian powers.
While these events were taking place in the east, changes were occurring
in the Balkans which were to have great consequences. The peace between
12 Lemerle, L'Emira/ d'Aydin, pp. 102-15; Bosch, Andronikos III, pp. 159-60; Schreiner,
ehron. Brev., II, pp. 246-7.
13 Gregoras, II, p. 581; Cantac., I, pp. 482-95; Enveri, Des/an, pp. 83-5, lines 1035-84.
Byzantium and Bulgaria had not been disturbed since Michael Sisman had
been pacified in 1328. But Sisman's own relations with his neighbours in
Serbia were far from friendly. In 1330 war broke out, and on 28 July the
forces of Stephen Decanski destroyed the Bulgarian army in a battle at
Velbuzd, the modern I<justendil. Michael Sisman was fatally wounded. His
wife, Theodora, the sister of Andronikos III, was driven out of the country,
and the victorious Serbian king set up a ruler in Bulgaria who was related to
his own family. The battle of Velbuzd brought little benefit to the
Byzantines. Andronikos occupied some fortresses on the Bulgarian frontier
and seized the ports of Mesembria and Anchialos on the Black Sea under
pretext of avenging his sister Theodora. But he had to abandon them
shortly afterwards.
The aftermath of the battle produced palace revolutions in both coun-
tries. In Bulgaria the Serbian protege was dismissed and a nephew of
Michael Sisman called John Alexander Stracimir came to the throne. In
Serbia a rebellion against Stephen Decanski broke out almost immediately
after the battle. It was led by some of the nobles who felt that he should
have pursued his victory. They persuaded his son to assist in his father's
murder and then ascend the throne in I 33 I. His name was Stephen Uros IV,
but he became known as Stephen Dusan. It was he who followed up his
father's victory at Velbuzd, not by the destruction of Bulgaria but by a
union of Bulgarian and Serbian interests which left him free to begin a
systematic conquest of the Byzantine province of Macedonia. Dusan
married a sister of John Alexander of Bulgaria, and under his regime the
Serbians began to dream the dream that had haunted the Bulgarians in the
past, of making Constantinople the capital of a new form of empire in
which Slavs would predominate over Greeks. 14
The proximity of Thessalonica to the Serbian frontier was always a
danger to Byzantium and a challenge to the rulers of Serbia in the
fourteenth century. After the civil war Cantacuzene had appointed his
friend Syrgiannes as its governor. Syrgiannes was a clever soldier but not
the most trustworthy of men. He had not been long in Thessalonica when
he began to intrigue with the Empress-mother Maria against John
Cantacuzene. She was so taken with him that she adopted him as her son.
When she died in 1333 his suspicious behaviour was brought to the notice
of the Emperor, who was in the district at the time. The Emperor had just
been on a remarkably successful campaign in Thessaly and had rounded it
off with an equally successful interview with Stephen Dusan which had
resulted in what seemed like an understanding between Serbia and
14 Bosch, Andronikos III, pp. 74-82.
Byzantium. He did not want his triumphs to be marred by a conspiracy in
Thessalonica. Syrgiannes was brought to Constantinople to stand trial for
treason. The trial never took place for the prisoner escaped by night to
Galata and disappeared. Later it became known that he had found his way
to Negroponte and from there, by way of Thessaly, to Serbia. He presented
himself as a refugee to Stephen Dusan, who supplied him with troops; and
in 1334 Syrgiannes seized the town of Kastoria from its Byzantine garrison
and showed the Serbian army the way to the conquest of a number of other
Byzantine fortresses in Macedonia. Dusan conveniently forgot his recent
understanding with the Emperor Andronikos and made full use of the ally
that providence had sent him.
The presence of so talented and distinguished a defector commanding a
Serbian army within striking distance of Thessalonica called for immediate
counter-action. The Emperor at once prepared to lead his soldiers to the
spot. But one of his officers, Sphrantzes Palaiologos, offered to go forward
into Serbian territory, gain the confidence of Syrgiannes and then arrest
him. He was given leave to make the attempt while the Emperor and his
Grand Domestic marched to Thessalonica. In the event Sphrantzes
exceeded his orders by murdering Syrgiannes. But the crime produced the
desired effect. Stephen Dusan sent envoys to the Emperor to negotiate
another peace settlement, and in August 1334 Andronikos again met the
Serbian king at a river not far outside Thessalonica. They agreed that the
places on the frontier that had been conquered with the help of Syrgiannes
were to be restored to the Empire. Dusan went back to Serbia richer by a
sum of Byzantine gold, and soon afterwards he was glad to be able to call
on the support of Andronikos to help defend his own northern frontier
against the I<ing of Hungary. 15
So ended the career of Syrgiannes, one of the leading promoters and
beneficiaries of the civil war that had brought Andronikos III to the
Byzantine throne. Gregoras declares that murder was no more than he
deserved, and characteristically compares his flight to the Serbians with the
flight of Themistocles to the Persians. 16 Others have called him a Byzantine
Alcibiades. Half-caste barbarian though he was, there is something pecu-
liarly Greek or Byzantine about the character of Syrgiannes. His death
cleared the air between Byzantium and Serbia, if only for a time. For the
vision of Tsargrad as the future capital of a Serbian Empire was very vivid
in the imagination of Stephen Dusan.
15 Bosch, Andronikos III, pp. 91-6; Ostrogorsky, History, pp. 505-6. On the chronology, see
R.-J. Loenertz, 'Ordre et desordre dans les memoires de Jean Cantacuzene', REB, XXII
(1964), 23-1.
16 Gregoras, I, pp. 490, 498.
The military and diplomatic successes of Andronikos III over the
Genoese, the Bulgarians, the Serbians and even the Turks restored some of
the lost confidence of the Byzantines in the years after 1328. But in their
eyes his greatest achievement was the recovery of the provinces of northern
Greece which had been detached from the Empire since 1204. The defiant
local patriotism of the separatist states of Epiros and Thessaly had
somewhat mellowed with the years. The direct line of succession from their
founders had come to an end in both in precisely the same year. In Thessaly
the young John II Doukas, who had weathered the storm of the Catalan
invasion of Greece, died in 13 18. He left no heir to his title, only a
confusion of claimants and pretenders. Thessaly broke up into anarchy.
The Emperor Andronikos II claimed it by right, since John II's widow
Eirene was his daughter, and Byzantine troops from Thessalonica annexed
some of the country on the northern border. Most of the southern part of
Thessaly was invaded and taken over by the Catalans. Alfonso Fadrique,
the Catalan Duke of Athens, marched in from Thebes in 13 19 and made his
headquarters at Neopatras. The Venetians moved in to occupy the harbours
on the Gulf of Demetrias or Volos on the east coast; while in the central
plains a number of local landowners set themselves up independently as
feudal lords and resisted Catalans and Byzantines alike. The confusion was
aggravated by the arrival in Thessaly of the first wave of nomad Albanian
immigrants from the north.
The north-west corner of the country, from Trikkala up to Kastoria, was
ruled after 13 18 by a landlord called Stephen Gabrielopoulos. He held the
Byzantine title of sebastokrator which seems to imply that he ruled his
domains by arrangement with one of the Emperors in Constantinople. But
when he died in 1333 northern Thessaly was bereft of government and at
the mercy of its neighbours. The reigning Despot of Epiros, John Orsini,
seized the occasion to march across the Pindos mountains and install
garrisons of his own in Trikkala and other places. The Emperor Andronik-
os III was in Macedonia at the time. He saw a chance of restoring not
merely the fief of Stephen Gabrielopoulos but the whole of Thessaly to
Byzantine rule. He ordered his general Michael Monomachos to lead an
army down from Thessalonica. The Emperor followed after him with his
own troops, and in a matter of weeks all Thessaly as far south as the Catalan
frontier had been reclaimed. The soldiers who had been sent in by the
Despot of Epiros were allowed to go home. The long history of bitter
rivalry and warfare between Thessaly and Constantinople was over. The
surrender was complete. Even the Albanians, some 12,000 in number, sent
a deputation to the Emperor asking for his protection and offering him
their allegiance. Michael Monomachos was appointed governor-general of
the long-lost Byzantine province of Thessaly; and the Emperor returned in
triumph to Thessalonica.
The incorporation of Thessaly into the Empire greatly strengthened its
powers of resistance to Serbia. But the achievement would only be
completed when northern Greece as a whole had been placed under the
direct government of Constantinople. The reconquest of Epiros must be
the next step. The opportunity did not arise for some years after 1333, but
when it did the Emperor was quick to take it. In the Despotate of Epiros
the last male descendant of the ruling family died in 13 18. He was the
Despot Thomas, the son of Nikephoros and Anna. He had married Anna, a
sister of Andronikos III, only five years earlier. His own elder sister, called
Maria, had married John Orsini, the Italian Count of Cephalonia, in 1294,
when Thomas was only about ten years old. Where other Latin states and
principalities in Greece had changed hands several times, the Italian County
of the island of Cephalonia had remained remarkably stable. It had been in
possession of the members of a single family, the Orsini, ever since the end
of the twelfth century. Almost from the first they had been involved in the
affairs of Epiros across the water. By 1300 the Counts of Cephalonia were
supposed to be the vassals of the Angevin Kingdom of Naples and more
particularly of Philip of Taranto, who claimed suzerainty over the Princi-
pality of Achaia and over the coastal towns of Epiros.
In 13 18 Nicholas Orsini succeeded his father John. At that moment there
was no effective Prince of Achaia. Nicholas decided to defy Philip of
Taranto and make himself master of the Angevin territories on the Greek
mainland. In 13 18 he contrived the assassination of the Despot Thomas of
Epiros, married Thomas's widow, and proclaimed himself 'by the grace of
God, Despot of Romania'. His title indicated that he meant to acquire the
whole of Greece and not simply Epiros. But in fact his rule was confined to
Akarnania or the southern portion of Epiros alone.. The northern part,
including the city of Ioannina, was still occupied by Byzantine troops and
its inhabitants seem to have preferred to belong to the Empire. Ioannina,
which Andronikos II had elevated to the status of a metropolitan bishopric,
was especially favoured with privileges by the Emperor, and Nicholas
Orsini at first respected its position. When his Byzantine wife died,
however, and when civil war broke out in the Empire in 132 I, he was
encouraged to think that he could take over northern Epiros as well. He
tried to interest the Venetians in helping him, offering to fly the banner of
St Mark from all his castles. But Venice was then at peace with Byzantium
and unwilling to further the ambitions of Nicholas Orsini.
17 The recovery of Thessaly is described by Cantac., I, pp. 473-4. Nicol, Despotate of Epiros, II,
pp. 101-4; Bosch, Andronikos III, pp. 134-5.
180 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
Possibly it was his ambition that caused his downfall. In I 323 Nicholas
was murdered by his brother John. John II Orsini may well have been
supported by the growing number of people in Epiros who favoured
strengthening the Byzantine connexion. To begin with he came to terms
with Constantinople. The Emperor accorded him the title of Despot on
condition that he governed Epiros as an imperial estate. Like his brother,
John adopted the Orthodox faith; and he married Anna, a daughter of
Andronikos Palaiologos, one of the Byzantine commanders in northern
Epiros. But the Angevins of Naples continued to press their claim on
Greece. Philip of Taranto died in 1332, leaving all his titles to his widow
Catherine of Valois; and there were those in Epiros then, as there had been
in the thirteenth century, who felt that co-operation with the Angevins was
less humiliating than submission to Constantinople. Presumably it was their
influence that caused John Orsini to send troops into Thessaly in 1333. But
once Thessaly had been reintegrated into the Byzantine Empire the pro-
Byzantine party in Epiros gained ground again. John's wife Anna was
among its leaders.
About 1335 Anna poisoned her husband and assumed the regency for
her son Nikephoros, who was still a boy. She then let it be known in
Constantinople that she would be prepared to recognize the authority of
the Byzantine Emperor. Some months later, in 1337, Andronikos III and
John Cantacuzene arrived in northern Epiros with an army partly made
up of 2000 Turkish soldiers kindly supplied by their ally, Dmur of
Aydin. Trouble had been reported in the region of Berat and Kanina as
the result of repeated attacks by the Albanians. The Albanians, as Canta-
cuzene remarks, were usually able to escape into their mountain hiding
places w?en pursued.
The Turks were adept at this kind of fighting and
quickly put an end to the trouble. Thousands of Albanians were killed or
carried away into slavery by the Turks. The citizens of Berat and the
other Byzantine fortresses in the area were thankful to be relieved of the
menace and also pleased to see their Emperor. For it was the first time
for nearly two centuries that any Emperor had visited his most westerly
The Emperor's presence in Albania led to much discussion among the
contending parties in Epiros. The Despot's widow Anna was for seizing
the opportunity to negotiate an honourable settlement, by terms of which
her son Nikephoros would in due course be entitled to succeed to the
Despotate. She sent a deputation to Andronikos at Berat. The Emperor
replied, however, that compromise was no longer possible. If the inhabi-
18 Nicol, Despotate of Epiros, II, pp. 82-15. 19 Cantac., I, p. 496.
ANDRaNI KaS III - 1328-41 181
tants of Epiros would not submit unconditionally then he was ready to lead
his army against them from the north. No doubt the news had got about of
the way the Turkish soldiers had treated the Albanians. Anna agreed to
submit to the Emperor's demands. Andronikos then dismissed his Turkish
mercenaries and sent them home by way of Thessalonica, before travelling
down from Berat to Epiros with John Cantacuzene. Most of the Epirotes
seem to have accepted the new situation without complaint. The Emperor
visited the principal towns and encouraged the loyalty of their leading
citizens by granting them honours, titles and annuities. Theodore
Synadenos was appointed governor-general in Epiros with his head-
quarters at Arta; and Andronikos went on his way rejoicing, as Cantacu-
zene says, and giving thanks to God that a large part of the Empire, which
had been separated from it since the time of the Fourth Crusade, had now
been restored without bloodshed. 20
He took with him Anna and her two little daughters. They were
provided with a house and lands in Thessalonica. It had also been agreed
that her son Nikephoros should be betrothed to a daughter of John
Cantacuzene. But when the Emperor came to leave Epiros, the young
Nikephoros was nowhere to be found. Inquiries revealed that he had been
abducted to Italy by some of the Epirote aristocracy who looked on him as
the last remaining symbol of their independence from Constantinople.
Nikephoros was taken to Taranto, to the court of Catherine of Valois, the
titular Latin Empress. He was sure of a warm welcome there and perhaps
also of military aid to recover his lost heritage. Towards the end of 1338
Catherine moved house to her principality in the Morea where it was easier
to keep in touch with events in Epiros; and from there she did her best to
stir up a nationalist rebellion against Byzantine rule, using Nikephoros as
the instrument of her ambition. The revolt began in Arta. Theodore
Synadenos was arrested and thrown into prison. It spread to a number of
other towns, including Ioannina in the north. Nikephoros was sent across
from the Morea in I 339, escorted by an Angevin fleet provided by
Catherine. He established himself at Thomokastron, a castle built by his
grand-uncle on the coast of Epiros, where he could maintain contact with
the Morea and with Italy.
The rebellion does not seem to have had universal support in Epiros. But
the arrest of the imperial governor and the active intervention of Catherine
of Valois could not go unchallenged. The Emperor ordered an army to
proceed to Arta from .Thessalonica at the end of I 339, commanded by
20 The reconquest of Epiros is narrated at length by Cantac., I, pp. 495-504; Gregoras, I,
pp. 536, 544-6. Nicol, Vespotate of Epiros, II, pp. 17-14.
Michael Monomachos, governor of Thessaly, and by John Angelos, a
cousin of Cantacuzene. In 1340 he arrived in Epiros himself, accompanied
as before by his Grand Domestic, John Cantacuzene. Order was restored
within a few months, not so much by force of arms as by the diplomacy and
eloquence of Cantacuzene, who talked the rebels into surrender. In his
memoirs he gives a full account of the arguments that he put to their leaders
to persuade them to lay down their arms. Arta, the old capital of the
Despotate, resisted longer than the other centres and was besieged by the
Emperor's troops. In the end it gave in. Synadenos was set free, and a
general amnesty was declared. The Emperor was taken ill during the siege
of Arta so that the final act of the drama was left to Cantacuzene alone. It
was he who went to Thomokastron and induced Nikephoros to abandon
the role of the young pretender. The Angevin ships sent by Catherine of
Valois lay at anchor off the coast, and the supporters of the cause which
Nikephoros himself was barely old enough to understand were heartened
by the arrival of reinforcements. Cantacuzene eventually persuaded them
they would get a better deal by submitting to the Emperor than by allowing
themselves to be used as pawns in a game of western colonial adventure.
For the Latins were out to conquer Epiros for themselves and not for the
benefit of its Greek inhabitants; and the Greeks did not need to be told
what servitude to the Latins entailed. Thomokastron, the last centre of
resistance in northern Greece, consequently surrendered, and Nikephoros
was handed over. Cantacuzene left a garrison there to discourage the
Angevin fleet which was still in sight and returned to the Emperor at Arta
bringing Nikephoros with him.
By November 1340 the campaign was over. The Emperor and his court
went b a c ~ to Thessalonica for the winter. Nikephoros was honoured with
the title ofpanhypersebastos and betrothed to Cantacuzene's daughter Maria.
Cantacuzene's cousin John Angelos was left as imperial governor at Arta.
Synadenos became governor of Thessalonica. The restitution to the Empire
of the provinces of northern Greece might be thought in some measure to
offset the loss of Byzantine Asia Minor. It raised great expectations of the
Empire's recovery as a European power. It should have added greatly to its
economic and military resources. But the expectations were not realized and
the resources were not exploited. Andronikos III had ascribed his achieve-
ment to providence. But the same providence that guided the hand of the
Orthodox Emperor in Constantinople ordained that, only a few years later,
Epiros and Thessaly should pass into the possession of another Orthodox
ruler, Stephen Dusan of Serbia.
21 Gregoras, I, pp. 55-4; Cantac., I, pp. 59-34. Bosch, Andronikos III, pp. 135-8; Nicol,
Despotate of Epiros, II, pp. 114-22.
Andronikos III was a man of action rather than a statesman. Yet he had
a vision of the Empire's possibilities of recovery which his grandfather, at
least in his latter years, had lost. Andronikos II had allowed himself to be
taken over by events; Andronikos III was more energetic and more
determined to shape events in a mould of his own making. To win
victories over the enemies of the Empire was important; but he was also
eager to restore confidence in the Empire's internal government and
administration. At the very beginning of his reign he had passed legisla-
tion regulating the ownership of properties that had changed hands during
the upheaval of the civil war. The rule of law was to be enforced.
machinery of its enforcement, however, had broken down during the
years of anarchy. Landlords in the provinces and leading families in the
towns had become used to interpreting the law to suit their own purposes.
It had lost its link with the central government in the capital and its
administrators were open to corruption. It was a symptom of the times
that more and more people preferred to take their cases before an
ecclesiastical or episcopal tribunal where they could be more certain of an
impartial hearing and a just verdict.
In 1329 Andronikos introduced a thorough reform of the administration
of the law. Four supreme judges were appointed with the new title of
Universal Justices of the Romans. Two were laymen and two were priests.
They were endowed with exceptional powers to enforce the law through-
out the Empire, particularly in the matter of corruption among imperial
officials and in cases of tax evasion by the great landlords. Their verdicts
were to be final and irreversible. Bribery and corruption in high places were
no new problem. The Patriarch Athanasios had inveighed against such
practices and blamed them as a main cause of the Empire's decline.
Andronikos II had attempted a reform of the law courts in 1296 by setting
up a special high court of appeal composed of 12 judges selected from the
higher clergy and the senators. Its activities had soon run down, as
Gregoras says, like the slackening strings of a musical instrument. The fact
that a prominent official like John Cantacuzene could, on his own
admission, buy himself a military command in Thrace in 1320 by bribing
the authorities shows the extent of corruption in the imperial administ-
ration. Theodore Metochites, though a man of the highest principles and an
expert on moral philosophy, used his position as Grand Logothete to add
to his fortune by trafficking in the sale of offices. The practice was endemic
and infectious. Even the incorruptible Justices of the Romans were soon
found to be corrupt. In I 337 three of them were brought before the
22 Cantac., I, pp. 3 12, 322. Bosch, Andronikos III, pp. 167-8.
Emperor and the Patriarch in a special trial in St Sophia and convicted of
taking bribes. They were dismissed and sent into exile.
But others were appointed to take their place; and it is to the credit of
Andronikos III that he reminded the Byzantine people that their society
was still governed by the principles of Roman law as handed down, adapted
and interpreted by the successors of Justinian. The institution of the
Supreme Justices of the Romans endured until the last days of the Empire.
It was expanded by the appointment of local justices with similar powers in
such places as Thessalonica and the Morea; and it no doubt had its effect on
the work of the two great academic lawyers of the fourteenth century,
Matthew Blastares and Constantine Harmenopoulos. The Syntagma of
Blastares, written in 1335, was a collection of rulings in ecclesiastical as well
as civil law; the Hexabiblos of Harmenopoulos, compiled ten years later, was
a compendium of civil and criminal law in six books. Both works were to
exert a profound influence on the development of law in the countries
within the orbit of the Byzantine Empire. The Syntagma of Blastares was
translated into Serbian very soon after its publication on the orders of
Stephen Dusan; and it was widely known and employed throughout the
Slav world even long after the fall of Constantinople. 24
23 1. Sevcenko, 'Leon Bardales et les juges generaux, ou la corruption des incorruptibles', B,
XIX (1949), 247-59; P. Lemerle, 'Recherches sur les institutions judiciaires al'epoque des
Paleologues, I: Ie tribunal imperial', Melanges Henri Gregoire, I (Paris, 1949), 369-84; 'II: Ie
tribunal du patriarcat ou tribunal synodal', Melanges Paul Peeters, II (= Analecta Bollandiana,
LXVIII) (1950), 318-33; P. Lemerle, 'Le juge general des Grecs et la reforme judiciaire
d' Andronic III', Memorial Louis Petit (Bucharest, 1948), 292-316.
24 On Matthew Blastares and Constantine Harmenopoulos, see ODB, I, pp. 294-5; II, p. 902.
Their influence on the development of Serbian law, especially the Zakonik or legal code of
Stephen Dusan, was profound. See M. Burr, translation of the Zakonik in Slavonic and East
European Review, XXVIII (1949), 198-217; XXIX (1950), 516-39' D. Obolensky, The BYzantine
Commonwealth, pp. 318-21; G. C. Soulis, The Serbs and BYzantium during the Reign of Tsar
Stephen Dufan (IJJI-IJJJ) and his Successors (Washington, DC, 1984), pp. 68-73'
- 12-
The second Cl:Vl:1 war
In the years between 1328 and 1340 the Empire seemed to have gone a long
way towards revival. It is true its rulers had admitted the loss of Asia Minor
to the Turks, that Serbia and Bulgaria still threatened the northern
frontiers, that central Greece was still in Catalan control, and that Italian
families still held many of the Aegean islands. But northern Greece had
been regained and in 1340 plans were being suggested to launch a campaign
for the reconquest of the Morea from the French. If the whole peninsula of
Greece could be united under Byzantine government then the Empire
would once again be a homogeneous structure, able to stand up to the
Serbians, the Italians and its other enemies. It would be small, but it would
be a compact and manageable economic and administrative unit running
from Cape Matapan to Thessalonica and Constantinople. This was the hope
and the plan of John Cantacuzene, who had prompted and realized so much
of the policy of Andronikos III. Even his enemies had to confess that
Cantacuzene had never betrayed or abused his Emperor's trust in him.
Early in 1341 his eldest son Matthew, then aged about 16, married a cousin
of the Emperor, Eirene Palaiologina. The wedding took place in Thes-
salonica. The Cantacuzene family thus came to be more nearly related to the
house of Palaiologos. But the relationship implied no right or prospect that
John Cantacuzene or any member of his family would succeed to the throne
in the event of the Emperor's death.
In the spring of the same year Andronikos and Cantacuzene left
Thessalonica together to return to Constantinople. A few months later, on
the night of 14-15 June 1341, the Emperor died after a short illness. He was
in his 45th year. Both his predecessors, Andronikos II and Michael VIII,
had taken elaborate precautions to ensure that the line of succession would
be determined for many years to come. Andronikos III had made no such
provision. He had three sons, but the eldest of them, John Palaiologos, was
barely nine years old. John was the heir-presumptive to the throne, but he
186 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
had not yet been proclaimed or crowned as co-Emperor. To many people it
seemed right and natural that John Cantacuzene, the closest friend and
counsellor of the late Emperor, should take charge of the situation and be
accepted as regent. At the moment of the Emperor's death Cantacuzene
himself assumed that it was his duty to see to the comfort and welfare of the
widowed Empress Anne of Savoy and her children and to make arrange-
ments for the state funeral. In the long term he confidef?tly expected that
most affairs of state would continue to be in his hands and that he would act
as guardian of the boy Emperor John. He moved into the imperial palace
and wrote letters to all the governors of the provinces advising them
against taking any independent or revolutionary action. The tax-collectors
were also warned that they were to be answerable for their accounts just as
if the Emperor were still alive. Good order and calm must be maintained.
To all intents and purposes John Cantacuzene was regent of the Empire.
It was unfortunate that the Emperor Andronikos had not more specifically
declared this to be his wish before he died. But some could recall that when
the Emperor had been seriously ill on a previous occasion, in January 1330,
he had made it plain that, if he did not recover, Cantacuzene was to be
regent if he declined to be proclaimed as Emperor. For at that time John
Palaiologos had not been born. On several other occasions also the late
Emperor had tried to induce Cantacuzene to become his colleague or co-
emperor. One need not doubt the truth of these propositions because they
are recorded by Cantacuzene's own pen. They are confirmed by other
sources. Nor are they so flattering to his reputation as Cantacuzene may
have thought, for his self-effacement and humility cloaked a sense of
indecision and hesitancy. It is arguable that if Cantacuzene had seized the
reins of government with a more aggressive and less nervous hand in June
1341 he might have saved the Empire from a deal of trouble. I
On the other hand it cannot be doubted that there was strong opposition
to John Cantacuzene as a person and as the representative of the interest of
a particular class in Constantinople and elsewhere. The Empress Anne was
prepared to accept his protection and comfort in her bereavement. He had,
after all;been her husband's nearest friend - nearer, some said, than herself;
and from his deathbed Andronikos had advised her to rely upon the help
and counsel of Cantacuzene. But she had never liked or trusted him. Anne
I The principal narrative sources for the second civil war (1341-7) are: Cantacuzene, II, pp.
11-615; Gregoras, II, pp. 576-779' The events are described and documented by: Parisot,
Cantacuzene (1845), pp. 153-221; Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, pp. 44-63; K.-P.
Matschke, Fortschritt und Reaktion. On the rights and wrongs of Cantacuzene's claim to the
regency, see F. D6lger, 'Johannes VI. Kantakuzenos als dynastischer Legitimist', in
IlAPAl:TIOPA (Ettal, 1961), pp. 194-27.
was much under the influence of the Patriarch of Constantinople, John
Kalekas Kalekas had been appointed as the Patriarch John XIV in 1334,
nearly two years after the death of the Patriarch Esaias. His elevation from a
humble bishopric had been sponsored by Cantacuzene.
He was not the
kind of patriarch who was content to be a mere figurehead. Like his
predecessors Athanasios and Arsenios he felt bound to have his say in the
political as well as the spiritual affairs of the Empire; but he lacked the
moral indignation of the one and the integrity of the other. He too claimed
the right to act as regent for the boy Emperor John. He based his claim on
the indisputable fact that the Emperor Andronikos had appointed him as
regent when he left Constantinople to deal with the revolt of Syrgiannes in
1334, and that he had again acted as such when the Emperor was on
campaign in northern Greece.
It ought to have been possible for Cantacuzene, the Empress and the
Patriarch to come to some agreement between themselves for the manage-
ment of the Empire; and indeed, if Cantacuzene is to be believed, they tried
to do so, and for a time succeeded. But the man who played the role of
fourth party during the first civil war now saw his way to play the same role
with much greater effect. Alexios Apokaukos, by posing as the loyal servant
of the interests of Cantacuzene, had acquired great power in the capital in
the years since 1328 and had quietly amassed an immense fortune. He was a
past master at making the most of his opportunities, and with the death of
Andronikos III he sensed that there was a new tide to be taken at the flood.
He had prepared for any eventuality by constructing his own castle at
Epibatai on the Marmora, to which he could retreat if any of his plans went
awry. Apokaukos was the creature of John Cantacuzene, without whom,
for all his talents, he would never have gained the rank, the fame and the
fortune that he had. Cantacuzene had only recently persuaded the late
Emperor to grant Apokaukos the office of Grand Duke or High Admiral
and to give him command of a fleet to guard the Hellespont against the
Turks. Andronikos had disapproved of adding yet further to his power; but
it was a fault of John Cantacuzene to be over-optimistic about winning the
gratitude of those w,hom he favoured.
After the Emperor's death Apokaukos tried to induce Cantacuzene to
allow himself to be proclaimed as Emperor. He might then have satisfied
his own ambition by becoming the chief minister and commander-in-chief
of the Empire, as Cantacuzene had been for Andronikos III. But Cantacu-
zene refused to consider the proposal. He saw it as his duty to protect and
I The Patriarch Esaias died on 13 May 1332; John Kalekas of Apros was appointed Patriarch
in February 1334. Gregoras, I, p. 496; Cantac., I, pp. 431-5. Schreiner, ehron. Brev., II, pp.
, 244
188 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
serve the rights and interests of the reigning house of Palaiologos.
Apokaukos therefore turned against him. Ifhe could not achieve the summit
of his ambition by flattering his patron he would achieve it by ruining him.
He became the leading supporter of the claims of the Patriarch and the
Empress. The issue was said by both sides to be simply that of defending the
rights of the legitimate heir to the throne, John Palaiologos. It was assumed
that after 80 years of continuous rule the dynasty of Palaiologos had
established an inalienable right to the crown. The Arsenites and the
Laskarids had long since spent their force. In an earlier age the principle of
hereditary succession was not always so generally accepted; though it was
always desirable that an emperor should nominate his heir to prevent the
possibility of a civil war for the throne. Cantacuzene says that he offered to
retire from public life altogether rather than run the risk by pressing his
claim to the regency or the management of the state. He held long interviews
with the Empress Anne and the Patriarch. The Empress is said to have burst
into tears and implored him not to desert her and her children in their hour of
need; and an agreement was reached between the three parties.
This arrangement might have been workable and effective if Cantacuzene
had stayed on hand in Constantinople. But, as usual when the word got
abroad that an Emperor had died, the enemies of Byzantium seized their
chance to take advantage of the interregnum. Stephen Dusan again invaded
Macedonia; the Turks of Saruhan raided the coast of Thrace; and the
Bulgarians threatened to attack from the north. John Alexander of Bulgaria
demanded the extradition of his rival Michael Sisman who had been given
asylum in Constantinople; and Cantacuzene, as Grand Domestic and
commander of the Empire's defences, had to leave the capital in July 1341.
Alexios Apokaukos, in his capacity as Grand Duke, was left in charge of the
fleet to protect the city. In a matter of weeks Cantacuzene restored order on
all the northern frontiers. The raiding parties of Turks were driven away
from Thrace. Dmur of Aydin, who had sent a fleet to plunder the coast,
agreed to send his ships up the Black Sea to the mouth of the Danube, to
frighten the Bulgarians into submission. As a result John Alexander
withdrew his troops and renewed his treaty with Byzantium. Stephen
Dusan was also induced to make peace, while Cantacuzene completed his
diplomatic triumphs by signing a treaty with Orhan, emir of the Osmanlis.
The future seemed full of hope. While he was in Didymoteichon in the
summer of 1341 some ambassadors arrived from the Morea offering to
effect the surrender to the Empire of the French principality of Achaia.
Whatever the rights and wrongs of his position as regent there was little
3 Cantac., II, pp. 25-52; Gregoras, II, pp. 576-86. Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos,
doubt that John Cantacuzene was master of the Empire's foreign affairs. He
returned to Constantinople in September 1341, optimistic about the
opportunity of reincorporating yet more of Greece under Byzantine rule.
But his enemies in the capital had not been idle during his absence.
Apokaukos, who had been left in charge of the fleet, had clearly let the
Turks cross over to Thrace with deliberate intent. Worse still, he had tried
to kidnap the young J ohnPalaiologos to hold him as a hostage until the
Empress produced a ransom. The plot had failed and Apokaukos had
retreated to his castle on the Bosporos. Cantacuzene saw to it that he was
kept there under guard. It would surely have been wise to make this latest
adventure the excuse for depriving Apokaukos of all his powers. But, after
talking the matter over with the Empress, Cantacuzene agreed to pardon
the offender and to give him yet another chance. At the same time he
suggested that it might help matters if the young John Palaiologos were
now to be crowned as Emperor. It was also proposed that John should
marry a daughter of Cantacuzene. Neither proposal was put into effect.
On 23 September 134I John Cantacuzene left Constantinople for a
second time taking his army with him to Thrace to make preparations to
enforce or to accept the proposed surrender of the Morea. More than five
years were to elapse before he returned to the capital. As soon as he was
gone Apokaukos set himself to organize a clique of supporters who would
serve his own cause and declare Cantacuzene to be a public enemy.
Apokaukos knew his men. The Patriarch John Kalekas needed no persua-
sion to condemn his political rival. Others were bribed, flattered or
threatened according to their susceptibilities. Among them was Cantacu-
zene's own father-in-law Andronikos, who came of the Bulgarian family of
Asen. Apokaukos used all his persuasive art to convince the Empress Anne
that Cantacuzene, for all his fine words, was really plotting against her and
her son. It was hard for her to discover the truth, but she was ready to
believe the worst about her husband's dearest friend. She gave Apokaukos
the office of Prefect of the City, which enabled him to distribute honours
and titles to all the enemies of John Cantacuzene. The Patriarch openly
proclaimed himself regent for the young Emperor, and there began a
persecution of Cantacuzene's relatives and supporters in the city. His
mother Theodora was placed under house arrest. All his property in
Constantinople was either sequestered or destroyed, and some 40 of his
associates escaped and fled to his camp at Didymoteichon in Thrace. The
Empress signed an order for him to resign his command and disband his
army. He was not even to be allowed to plead his own case.
4 Nicol, Byzantine FamilY of Kantakouzenos, pp. 45-7.
These were the circumstances in which, on 26 October 1341, John
Cantacuzene was proclaimed Emperor at Didymoteichon. The Empress's
refusal to negotiate gave him and his more agressive partisans every excuse
for taking action. If he had been planning to usurp the throne, which he
always strenuously denied, he could have done so at the moment of the late
Emperor's death. If on the other hand he felt bound to accept the title of
Emperor to save the state then he did well to give his enemies the rope with
which to hang themselves. For at least he could protest that they had been
the first to put themselves in the wrong. Many pages of Cantacuzene's
memoirs are devoted to the moral justification of his action in October
1341. They make somewhat painful reading, for they betray once more the
diffidence and hesitation of one who had his decisions forced upon him by
circumstances and yet desperately wanted everyone to understand that this
was so. Possibly it was a wrong, or a premature, decision. The Bishop of
Didymoteichon, when called upon to give his blessing to the deed,
remarked that to be Emperor of the Romans was certainly something
ordained by God; but those who ate figs that were not yet ripe would just as
certainly suffer from swollen lips.5 This cryptic observation could be
construed to mean that John Cantacuzene had plucked the fruit of empire
too soon and must suffer the consequences. The Bishop of Didymoteichon
was famous for his prophetic gifts. But there were some strangely ominous
events at Cantacuzene's investiture. On the day itself, when the new
Emperor came to put on his imperial robes, it was found that, although
they had been carefully made to measure, the inner garment was far too
tight and the outer one far too loose. This led one of his familiars to predict
that the beginning of his reign would be troublesome and hard to bear but
that later t.hings would become more relaxed and peaceful. The story is told
by Cantacuzene himself, though at the time of writing he must have been
sadly aware that the prediction had not been wholly fulfilled and that the
incompetence of his tailor could not be wholly ascribed to supernatural
The ceremony at Didymoteichon on 26 October, the Feast of St
Demetiios, was that of the proclamation and investiture of an emperor.
There was no coronation. But the act of proclamation was, in the Byzantine
tradition, sufficient in itself to make a man Emperor, at least in the eyes of
the representatives of the Church, the state and the army who proclaimed
him. Cantacuzene, however, insisted on making it clear that he was still
j D. M. Nicol, 'Hilarion of Didymoteichon and the gift of prophecy', BYzantine Studies/Etudes
BYzantines, v (1978), 186-200 (= Nicol, Collected Studies, II, no. IX).
6 Cantac., II, pp. 167-8.
nothing more than the guardian of the rights of the legitimate heir to the
throne, John Palaiologos. In the acclamation which formed part of the
ceremony the names of the Empress Anne and her son John were
pronounced before those of John Cantacuzene and his wife Eirene as
Emperor and Empress. On the other hand, Cantacuzene now began to
describe himself as a 'brother' of the late Emperor Andronikos III. He
wished it to be known that he enjoyed a special relationship with the ruling
But whatever the niceties of protocol that he observed, and whatever
his reluctance to accept the imperial title, the fact of Cantacuzene's
proclamation amounted to a declaration of war so far as the regime in
Constantinople was concerned. No doubt the Patriarch and Apokaukos
had hoped that matters would come to this pass, for it made it easier for
them to denounce Cantacuzene as a professed usurper and a danger to the
peace. They could now present him to the people as one who had wilfully
brought the Empire to the brink of another civil war. They were
confident that the war would be short. They did not foresee that it would
develop into what Cantacuzene later looked back on as 'the worst civil
war that the Romans had ever experienced, a conflict that destroyed
almost everything, reducing the great Roman Empire to a feeble shadow
of its former self'. 8
There were many reasons why the second civil war in Byzantium proved
to be so much more disruptive and destructive than the first. The
intervention of foreign powers was more active and more calculated than
before; the economy of the Empire almost broke down under the strain of
another conflict so soon after the first; and the news that their rulers had
once again declared war on each other produced in the Byzantine people a
wave of hostile reaction and divided society into opposing camps in a
manner that had never occurred before. Even the protagonists seem to have
realized that they had unleashed social and political forces over which they
had little control. Apokaukos deliberately incited the mob of Constantino-
ple to attack and destroy the property of Cantacuzene and his followers, and
so turned to his own political gain the deep resentment of the under-
privileged against the aristocracy. But in other cities the ordinary people
released their own tensions by taking the law into their own hands.
Cantacuzene represented the interests of the landowning nobility who used
their wealth and influence to lord it over the urban population in the cities
of Thrace and Macedonia. Bitter experience had taught people to distrust
7 The ceremony at Didymoteichon is fully described by Cantacuzene himself: II, pp. 165-9.
8 Cantac., II, p. 12.
the claim of the landed aristocracy to know what was best for the Empire.
Few would believe that John Cantacuzene's motives were altruistic.
The glaring contrast between the riches of the few and the poverty of the
many had been accentuated by the first civil war and its consequences. It did
not seem likely that another civil war would help to right the balance. The
vast amount of gold and silver plate, jewellery, hoards of grain and
provisions discovered in the house of Cantacuzene's mother in Constanti-
nople when she was arrested seemed to show how little the upper classes
cared for the welfare of the people.
Apokaukos made the most of such
revelations for his own propaganda purposes. The extent of the Cantacu-
zene property in the provinces was another such discovery. Cantacuzene
admits that when his estates in Macedonia were expropriated in the civil
war he lost 5000 head of cattle, 1000 draft animals, 2500 mares, 200 camels,
300 mules, 500 asses, 50,000 pigs and 70,000 sheep. II Peasants whose little
livelihood was measured and taxed in terms of zeugaria, or the amount of
land that could be ploughed by two oxen, and whose freedom of action and
movement was determined by their status as tenant farmers on estates of
such unimaginable dimensions, were bound to be sceptical about the
motives of landowners like Cantacuzene. They had been taken in before by
promises of the remission of taxes. They had evidence of the fortunes that
some of the revenue officials had made and continued to make with the
connivance of the government. One such was a man called Patrikiotes who
put his accumulated riches at the disposal of Cantacuzene in 1341 for the
payment of arrears to the army and for the reconstitution of properties held
in pronoia from the Emperor. It was difficult for the people to stage a protest
in the countryside. But in the towns and cities where the word of the
aristocracy was also law agitation could be organized. 12
Such were the currents of unrest that Alexios Apokaukos was able to
exploit to his own political advantage. He was also quick to point out to the
people that they had a constitutional right to confirm: the election and
9 Studies of the Byzantine ruling class in this period are: G. Weiss, Joannes Kantakuzenos -
Arisiokrat, Staatsmann, Kaiser und Miinch - in der Gesellschaftsentwicklung von Byzanz im 14.
Jarhundert (Wiesbaden, 1969); Eva de Vries-Van der Velden, L'Elite byzantine devant l'avance
turque al'epoque de la guerre civile de 1341 a 1354 (Amsterdam, 1989). See also P. Charanis,
'Internal strife in Byzantium during the fourteenth century', B, xv (194o-I), 208-30
(reprinted in Charanis, Collected Studies, II, no. VI).
10 Cantac., II, pp. 164-5.
11 Cantac., II, p. 185. Zakythinos, Crise monetaire, pp. 56-7; Weiss, Joannes Kantakuzenos,
12 Hendy, Studies in BYzantine Monetary Economy, pp. 27-8, 215-16; G. Ostrogorsky, Pour
l'histoire de la feodalitebyzantine (Brussels, 1954), pp. 101ff. On Theodore Patrikiotes, see
PLP, no. 22077.
proclamation of their emperor, and that that right had been flouted. The
issue between Cantacuzene and the regency could thus be presented as one
between the hereditary rights of the lawful Emperor in Constantinople and
the wrongs of a usurper proclaimed without reference to the people of the
capital. In this way Apokaukos contrived to stir the enthusiasm and secure
the loyalty of the poor and the underprivileged. But the manifestations of
revolt in the provincial cities were spontaneous in origin and had little to do
at first with the constitutional issues.
The way was shown by the citizens of Adrianople. On 27 October 1341
the nobles of Adrianople assembled the people and read out to them a letter
which had arrived from nearby Didymoteichon announcing theproclama-
tion of John Cantacuzene as Emperor. The news was well received by the
aristocracy but not by the people, some of whom openly denounced
Cantacuzene and all he stood for. A few of the more outspoken were
arrested and flogged. But that same night a manual labourer called Branos,
with two associates of equally humble background, went round the
people's houses inciting them to rebellion against their oppressors. Rioting
broke out. The wealthy aristocracy who had declared in favour of
Cantacuzene were attacked and their property was destroyed or seized.
Many of them fled, but others were rounded up and put under guard. The
crowd rampaged through the streets plundering and demolishing the
houses of the rich. A revolutionary government was set up to protect the
people against the forces of what now came to be described simply as
'Cantacuzenism'. To such an extent were the interests of the aristocracy
identified with those of John Cantacuzene in the popular mind. The
revolutionaries were quickly recognized as the lawful rulers of the city by
Apokaukos and the regency in Constantinople, who saw the usefulness to
their own cause of Cantacuzenism as a political slogan. Apokaukos
appointed his own son Manuel as governor and representative of the
regency in Adrianople. 13
The example set by Adrianople was soon followed in the other towns of
Thrace and Macedonia. The pattern of revolt varied, but in general the
propertied classes declared for Cantacuzene while the rest took the law into
their own hands and legitimized their actions by declaring for the Emperor
John Palaiologos in Constantinople. Cantacuzene recalls how the revolu-
tion caught on. 'It spread', he writes, 'like a malignant and horrible disease,
producing the same forms of excess even in those who before had been
moderate and sensible men ... All the cities joined in this rebellion against
the aristocracy, and those that were late in doing so made up for their lost
13 Cantac., II, pp. 175-9; Gregoras, II, pp. 620-2. Weiss, Joannes Kantakuzenos, pp. 70-85.
time by excelling the example set them by others. They perpetrated all
manner of inhumanity and even massacres. Senseless impulse was glorified
with the name of valour and lack of fellow feeling or human sympathy was
called loyalty to the Emperor.' 14
Cantacuzene made his headquarters at Didymoteichon to the south of
Adrianople. It was there that he had been hailed as Emperor and there that
his troops were stationed. The citizens of Didymoteichon were not given
the chance or the option of revolution, though some of the villagers who
lived beyond the walls of the city were later to stage an abortive uprising. It
was now out of the question for Cantacuzene to carry out his plan to accept
the surrender of the Morea. He spent the winter of 134I in Didymoteichon,
hopeful that a settlement might still be reached with the regents in
Constantinople. But Apokaukos and the Patriarch John Kalekas kept up a
barrage of propaganda against him in the capital. The Patriarch excommu-
nicated him and, on 19 November 1341, set the imperial crown on the head
of the young John Palaiologos. Cantacuzene was now condemned and
outlawed by all the powers of church and state. His mother, insulted and ill-
treated by the agents of Apokaukos, succumbed to an illness and died in
Constantinople in January 1342. Meanwhile the spirit of revolution spread
beyond the capital, and the governors of some of the provinces in
Macedonia and Thessaly turned against Cantacuzene. Their instincts might
have led them to side with him, but they were driven into the opposite
camp by fear of reprisals being taken against their relatives or their property
in Constantinople and elsewhere. The only one who declared for Cantacu-
zene, and that in secret, was his old friend and political ally Theodore
Synadenos, then governor of Thessalonica. Synadenos offered to open the
gates of the city to Cantacuzene if he would come and claim it.
The man who controlled Thessalonica might be thought to control
almost half of what was left of the Empire. The chance was not to be
missed. In March 1342 Cantacuzene left his wife Eirene in charge of the
garrison at Didymoteichon and set out for the city with his army. But
before he got there the infection of revolution had done its work in
Thessalonica too. Synadenos was driven out and the supporters of
Cantacuzene who would have welcomed his arrival went into hiding or
fled. The revolt against the aristocracy in Thessalonica was marked by its
efficient organization. Those who carried it through were not merely
labourers or the rabble of the streets; they had something of the character of
a political party with a programme of reform. They called themselves the
Zealots, and in the early summer of 1342 they conceived and established a
14 Cantac., II, p. 178.
regIme which had no real precedent or parallel in any other city in the
history of the Byzantine Empire. It made Thessalonica a republic managing
its own domestic and foreign affairs. The original motives of the Zealots
were similar to those of the revolutionaries in Adrianople and elsewhere.
They roused up the people against the aristocracy, and 'for two or three
days', writes Cantacuzene, 'Thessalonica was like a city under enemy
occupation and suffered all the corresponding disasters. The victors went
shouting and looting through the streets by day and by night, while the
vanquished hid in churches and counted themselves lucky to be still alive.
When order returned, the Zealots, suddenly raised from penury and
dishonour to wealth and influence, took control of everything and won
over the middle class of citizens, forcing them to acquiesce and character-
izing every form of moderation and prudence as "Cantacuzenism".'I5
As elsewhere the victory of the revolutionaries was promptly acknow-
ledged as a fact by the regency in Constantinople. Apokaukos sent an army
to their support and soon arrived in Thessalonica in person with a fleet of
70 ships. Theodore Synadenos, whose wife and family were in Constanti-
nople and likely to suffer in consequence of his actions, thought it wise to
change sides; and Apokaukos appointed his own son John as imperial
governor of the city, as he had made his other son Manuel governor at
Adrianople. The fiction was thus maintained that was loyal to
the house of Palaiologos; and so it was, in preference to the house of
Cantacuzene. But the real rulers of the city were the leaders of the Zealot
party; and for more than seven years they managed the affairs of Thessalo-
nica as a more or less independent commune in the heart of the Byzantine
Empire. 16
John Cantacuzene was left in a critical position. He toyed with the idea of
1j Cantac., II, pp. 234-5.
16 On the Zealot revolution in Thessalonica, see: O. Tafrali, Thessalonique au quatorzieme siecle
(Paris, 1913), pp. 225-72; Charanis, 'Internal strife in Byzantium', 208-30; R. Browning,
'Kommunata na Zilotite v Solunu 1342-1350', Istoriceski Pregled, VI, 4-5 (Sofia, 195 0), 509-
26; 1. Sevcenko, 'The Zealot revolution and the supposed Genoese colony in Thessalonica',
IIpocr<popd :I:t. II. KUptUKtbllV (Thessaloniki, 1953), 103-17, and 'Nicolas Cabasilas'
"anti-Zealot" discourse: a reinterpretation', DOP, XI (1957), 79-171; E. Werner, 'Volk-
stiimlicher Haretiker oder sozial-politische Reformer? Probleme der revolutionaren Volks-
bewegung in Thessalonike 1342-1349', Wissenschaftliche Zeitschrift Universitiit Leipzig, VIII
(1958-9), 45-83; V. Hrochova, 'La revolte des Zelotes a Salonique et les communes
italiennes', BS, XXII (1961), 1-15; C. P. Kyrris, 'Gouvernes et gouvernants a Byzance
pendant la revolution des Zelotes (1341-1350)', in Gouvernes et gouvernants: recueils de la Societe
Jean Bodin, XXIII (Brussels, 1968), 271-330; M. ]. Sjuzjumov, 'K voprosu 0 kharaktere
vystupenija zilotov v 1342-1349 gg.' (On the question of the character of the Zealot
uprising in 1342-9), VV, XXVIII (1968), 15-37; Weiss, Joannes Kantakuzenos, pp. 80ff., 94-
101. On Theodore Synadenos, see PLP, no. 27120.
joining up with his friends in Thessaly and Epiros. But when the army and
the fleet arrived from Constantinople he was almost surrounded and
completely cut off from his headquarters at Didymoteichon. His only hope
of escape seemed to lie in making a dash for the Serbian frontier and
begging the help of Stephen Dusan. He gave his troops the option of going
with him or going over to the side of his rivals. Only about 2000 chose to
accompany him to Serbia. One of the many talents of Cantacuzene was an
ability to make and to keep influential friends. He had met Stephen Dusan
in company with Andronikos III some years before and formed a friendly
acquaintance with him. The nature of their friendship was now to be put to
the test. The two men doubtless had much in common, but not even
Cantacuzene could pretend that Dusan's friendship was entirely disinter-
ested. The Serbian king jumped at the chance of intervening so directly in
Byzantine affairs and readily offered his protection and assistance. Thanks
to the good offices of one of the Serbian nobles, John Oliver, whom
Cantacuzene had also met on a previous occasion, a meeting was arranged.
Dusan came down to Pristina near Skopje and there received Cantacuzene
with great honour and courtesy in July 1342. The potential value of their
alliance was estimated in different terms by the two parties; and the price
suggested by Dusan, the cession to him of a great part of Byzantine
Macedonia, was higher than Cantacuzene was prepared to pay. But for the
moment he was the honoured guest and protege of the King of Serbia.
At the end of the summer of 1342 Cantacuzene set out with a contingent
of mercenaries supplied by Dusan to fight his way back to Didymoteichon.
He got no further than the city of Serres. The inhabitants of Serres refused
to submit to him; the pass of Christoupolis further east along his road was
reported to be held by an army from Constantinople; and his troops who
were laying siege to Serres were afflicted by an epidemic, which carried off
about I 500 of them. He was forced to retreat back to Serbia with not more
than about 500 men. His fortunes were at their lowest ebb. The regency in
Constantinople seemed certain of victory if only they could lay their hands
on Cantacuzene himself. The Empress Anne, prompted by Apokaukos and
the Patriarch, twice sent messengers to Stephen Dusan to bribe him into
surrendering his guest. But Dusan had everything to gain by playing the
part of Philip of Macedon in the squabbles of the Greeks. It suited his own
purpose to keep them at war with each other. If he was going to betray
Cantacuzene he would do it in his own time.
Few events in late Byzantine history are as well documented as the
I7 Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, pp. 50-2. On John Oliver ('Liberos'), see PLP, no.
second civil war between 1341 and 1347. Gregoras, whose sympathies were
on the side of the aristocracy, strives to give an impartial account.
Cantacuzene devoted the whole of the third book of his memoirs, some 600
pages in the printed text, to recalling the stages of his struggle and his
ultimate victory against overwhelming odds. Like many a soldier in
retirement he describes with a wealth of vivid detail every strategic setback
and advance. Battles which were really no more than skirmishes between a
handful of soldiers on either side take on the colour of epic conflicts when
seen in the context of the object for which they were fought, the mastery of
the Roman Empire. What one is tempted to condemn as a sordid struggle
for power seems to acquire some redeeming dignity when d r e s s ~ d up in the
language of Thucydides or Xenophon. But the literary style of Cantacuzene
and Gregoras cannot disguise the fact that the war was really directed,
fought and won by the common enemies of both sides, the Serbians and the
Turks. For when the dust had settled after all the years of fighting it was
seen that the wounds from which the Byzantine Empire was suffering were
not all self-inflicted.
By the end of the year 1342 Cantacuzene's situation was desperate.
Without the protection of Dusan he could hardly have held out. The first
turn in his fortunes came with the voluntary submission to him of the
province of Thessaly, whose leading men sent a deputation to him in
Serbia. The landowners of Thessaly were naturally favourable to the cause
of one of their own kind, and Cantacuzene and his family were not
unknown in their province. They had heard what had happened to the
aristocracy in Thessalonica, and they looked to John Cantacuzene to
preserve them from a similar fate. He replied by appointing his loyal cousin
John Angelos, formerly governor of Epiros, as his deputy in Thessaly and
governor general of the province for life. John Angelos soon managed to
extend his authority over Epiros as well, so that the whole of northern
Greece with the exception of Macedonia w a ~ behind Cantacuzene. The civil
war took on the aspect of a conflict between the Greek provinces of the
Empire, which Cantacuzene had done so much to recover, and the older
imperial provinces of Macedonia and Thrace, which were dependent on
Constantinople. But the loyalty of Thessaly and Epiros brought Cantacu-
zene little substantial benefit; and the city of Thessalonica, whose acqui-
sition would have tipped the scale in his favour, preserved its autonomy if
not its neutrality under the government of the Zealots. 18
Cantacuzene's situation was desperate enough, but that of his wife and
18 Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, pp. 52-3, 147-8. H. Hunger, 'Urkunden und
Memoirentext: Der Chrysoboullos Logos des Johannes Kantakuzenos fur Johannes
Angelos', JOB, XXVII (1978), 17-25.
the garrison that he had left at Didymoteichon was even more so, for they
were isolated and surrounded by troops from Constantinople. Cantacuzene
tried once more to fight his way back to join them but again he was forced
to withdraw to Serbia. Stephen Dusan was still content to support him,
though the extent of his support was nicely calculated to suit the interest of
Serbia. But Cantacuzene had other and more generous friends. He con-
trived to get in touch with Dmur, the Turkish emir of Aydin, at Smyrna,
with whom he had made friends seven years before. Dmur was a man of his
word and no shifty barbarian. Gregoras declared that he was in many ways
a Hellene, which was high praise indeed.
9 He had supplied soldiers for the
campaigns of Andronikos III in Albania. For the sake of his friend John
Cantacuzene he was willing to come to Europe in person at the head of his
army. In the winter of 1342 he went to the relief of Didymoteichon, sailing
up to the mouth of the Marica river with a fleet and then leading his troops
up the valley. This was the first large-scale Turkish intervention in the civil
war, and such was the reputation of Dmur's soldiers that many people
hoped it would be the last. Dmur stayed only long enough to see to the
defence of Didymoteichon and to leave a garrison there before returning to
Smyrna. He had hoped, and indeed tried, to march west and make contact
with Cantacuzene. But his men were not equipped to survive the rigours of
an exceptionally severe winter in Thrace. The fact that he had come at all,
however, was a great diplomatic victory for Cantacuzene.
The thought that they might henceforth be faced with repeated devas-
tation by the Turks was highly alarming for the people of Thrace and the
regents in Constantinople. The Empress Anne appealed to the conscience
of the western world to save her Empire from the infidel. At the time Pope
Clement VI was known to be engaged in reorganizing the anti-Turkish
league of Christian powers. As before, the league's object was to defend
western colonial interests in Asia Minor and particularly to recapture
Smyrna from Dmur of Aydin. But the fact that Constantinople was now
ruled by an Italian Empress, Anne of Savoy, made it much more likely than
before that the Byzantine Empire too might be thought worthy of the
league's protection. Anne did her best to foster this likelihood. In the
summer of 1343 she sent one of her Savoyard knights to Avignon with
letters declaring her own submission to the Holy See and also that of her
son John, of Alexios Apokaukos and even of the Patriarch John Kalekas.
Her son was barely old enough to have a mind of his own on the subject.
But nothing seems less probable than the conversion to Catholicism of
19 Gregoras, II, pp. 648-9, where Gregoras also compares Umur's friendship with Cantacu-
zene to that of Pylades and Orestes.
Apokaukos and the Patriarch. At the same time, however, the Empress
solicited more practical help from the west, first from Genoa and then from
Venice. Both expected to be rewarded for any assistance that they might
provide. But the economy of the Empire, shattered by civil war and
revolution, could not now stretch to the payment of subsidies. Confisca-
tions of property from the Cantacuzene family and their adherents had
added something to the treasury, and Apokaukos was far from being a fool
in the matter of managing what money there was. But in August 1343 the
Empress resorted to the desperate measure of pawning the Byzantine
crown jewels to the Republic of Venice. Her son John had been properly
crowned as Emperor. If things went well the jewels would not be needed
again for another generation, by which time the money would "have been
found to buy them back and to pay the interest on the loan. The Venetians
paid her the sum of 30,000 ducats, which was a welcome windfall for the
regency. But the crown jewels were never redeemed and were to become
the cause of much contention between Venice and Constantinople in
succeeding years.
In April 1343 some of the towns in southern Macedonia followed the
lead of Thessaly and declared John Cantacuzene as their Emperor. His luck
began to, change. But the change cost him the support of Stephen Dusan,
who recalled the troops that he had lent him. Apokaukos, who had for long
hoped that Dusan would betray his friend, arrived at Thessalonica with a
fleet, and Cantacuzene was blockaded in Macedonia and almost stranded.
But he still had the loyalty of the Thessalians behind him; and he could still
strike terror into his enemies by summoning his Turkish ally. Once again
Dmur of Aydin came to his rescue, sailing into the Gulf of Thessalonica at
the head of a fleet of about 200 ships. Apokaukos and his navy disappeared
back to Constantinople as soon as they heard that the Turks were on their
way. But not even with the help of Dmur and his 6000 soldiers could
Cantacuzene succeed in breaking the resistance of Thessalonica. The walls
were too strong to be breached; and the Zealots made sure that none of the
Cantacuzenists in the city should be allowed to raise a finger in support of
their hero. 2 I
20 On Anne of Savoy's dealings with the papacy and with Venice, see J. Gay, Le Pape Clement
VI et les affaires d'Orient (1342-1352) (Paris, 1904), pp. 33-4; N. Jorga, 'Latins et grecs
d'Orient et l'etablissement des Turcs en Europe, 1342-1362', BZ, xv (1906), 185, 188-9. For
documents relating to the pawning of the Byzantine crown jewels to Venice in 1343, see
DR, v, no. 2891; T. Bertele, 'I gioielli della corona bizantina dati in pegno alIa repubblica
veneta nel sec. XIV e Mastino della Scala', 5tudi in onore di Amintore Fanfani, n:Medioevo
(Milan, 1962), pp. 90-177. Nicol, BYzantium and Venice, pp. 259-62, 270-I.
21 Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, pp. 54-6.
200 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
Umur's intervention, however, made it possible for Cantacuzene at long
last to make his way back to his headquarters at Didymoteichon. Thereafter
the war was fought not as a cat and mouse affair between the regency in
Constantinople and the usurper on the run in Macedonia, but as a more
direct encounter between opposing forces over the well-worn battlefields of
Thrace. Cantacuzene left his younger son Manuel in command at Berroia to
the west of Thessalonica. But eastern Macedonia was simply abandoned to
the mercies of Stephen Dusan, and Thessalonica alone maintained a
tenuous line of communication with Constantinople. The Turkish troops
of Aydin helped Cantacuzene to subject or to win over many of the towns
of Thrace. But the price that they exacted for their services was heavy. The
Turks never returned to Asia empty handed and much of Thrace was again
reduced to the condition of a 'Scythian desert'. The Empress in Constanti-
nople expected great things from Stephen Dusan as well as from John
Alexander of Bulgaria. But since both of these allies were primarily intent
on gaining permanent territorial advantages for themselves, she was not so
well served as Cantacuzene, whose Turkish friends, for all their dep-
redations, showed as yet no inclination to make lasting conquests of their
own in Europe.
As Cantacuzene slowly strengthened his hold on Thrace his rivals began
to feel the pinch. Food was scarce in Constantinople, not only because the
Turks were devastating the Thracian countryside, but also because some of
the harbours and markets on the Black Sea were temporarily closed. The
Genoese, whose cargo ships kept the capital supplied with the necessities of
life, were engaged in warfare with the Mongols of the Golden Horde over
the possession of their colonies in the Crimea. It was, as Gregoras
sententiously observes, an age of civil wars, revolutions and disturbances in
every corner of the globe, in the Republic of Genoa, in Egypt, in Spain and
in Asia. He had even heard the news from the more distant west that 'the
Britons had sent their fleet over to the mainland of the Celts and that a great
war was being waged'. It may be comforting to know that the Battle of
Crecy did not pass unnoticed in Constantinople, insignificant though it
seemed, when compared with the civil war in which the Byzantines
themselves were embroiled at the time; but they saw it as another symptom
of the unrest which was, by the will of God, afflicting the whole world. 22
When the tide began to turn in Cantacuzene's favour even some of the
most loyal officers of the regency began to desert the cause. John Vatatzes,
who was related by marriage to the Patriarch as well as to Apokaukos, and
who held a command in Thrace, defected to the camp of Cantacuzene in
22 Gregoras, II, pp. 687-9-
1344. Even the son of Apokaukos, Manuel, the governor of Adrianople,
abandoned his post and changed sides. The citizens of Adrianople held out
a little longer. But the spirit of revolt had waned, and early in 1345 they
gave up the struggle and surrendered to Cantacuzene.
Apokaukos began to see his power slipping away from him. To nip the
reaction in the bud he posted proscription lists in Constantinople naming
all those known or suspected to be against him. There was another round of
arrests, especially of the rich. Apokaukos protected himself with a military
bodyguard and kept a warship ready in the Golden Horn in case of
emergencies. He gave orders for a new dungeon to be constructed in the so-
called Palace of Constantine near his own residence to accommodate the
growing number of his political prisoners, and when the work was nearing
completion he went to inspect it. The high-ranking prisoners were allowed
to take exercise in the courtyard of the palace. They were astonished to see
the man who had condemned them to life imprisonment enter the
courtyard without his bodyguard. One of them snatched up a block of
wood and struck him down. The others picked up tools and materials that
the builders had left to hand and joined in the murder. They hacked off his
head with an axe and hung it on a pole from the palace walls.
The prison guards who had been waiting outside the courtyard scattered
in terror when they saw what had happened. But the prisoners made no
attempt to escape. They confidently expected to be hailed as heroes who
had delivered the city from a tyrant. They had miscalculated. The Empress
was shocked at their action and not at all gratified to be thus brutally
deprived of her most capable first minister and commander. She allowed
the servants of Apokaukos and the Gasmouli who had served him as sailors
to wreak their own vengeance on the murderers of their master. Nearly all
the prisoners, most of them innocent of the deed, were massacred, to the
number of about 200. Some took refuge in the nearby monastery of Nea
Moni; they were struck down just the same and the sanctuary ran with
blood. Alexios Apokaukos was dead, but he brought many of his victims to
ruin with him. 24
The date of his murder was I I June 1345. It was not the end of violence,
bloodshed and horror in the Empire; but it may be said to mark the
beginning of the end of the civil war. Cantacuzene was at the time trying to
prevent the capture of the city of Serres by the army of Stephen Dusan. He
hurried to Constantinople when he heard the news, only to be frustrated on
discovering that the Empress and the Patriarch had restored order and
23 Nicol, Byzantine Fami(y of Kantakouzenos, pp. 57-8.
24 Cantac., II, pp. 541-5; Gregoras, II, pp. 729-41; Doukas (Ducas), Istoria turco-byzantina, ed.
V. Grecu (Bucharest, 1958), pp. 43-7; Schreiner, ehron. Brev., II, pp. 263-4.
202 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
taken command of the situation. But the murder of Apokaukos removed
the main protagonist of the war and set off a chain reaction in other places.
In Thessalonica his son John Apokaukos, the nominal governor of the city,
had for long been trying to assert his authority over the Zealot party. He
organized a plot to have their leader assassinated; and when word reached
him of his father's death in June 1345 John openly declared for Cantacu-
zene and offered to hand over the city. The Cantacuzenists who had been
lying low in Thessalonica came out in his support, and a message was sent
to Cantacuzene's son Manuel in Berroia. The Zealots moved swiftly,
however. Before Manuel or his father could take any action to assist #he
counter-revolution, John Apokaukos and his partisans had been roun?ed
up and massacred. There was an orgy of bloodshed at the end of which/the
Zealots were more firmly in control of Thessalonica than ever before. Their
revolutionary ideals had been somewhat tarnished; their regime had
become more like mob rule, and though they continued to protest their
allegiance to the house of Palaiologos, they governed the city in their own
Events in Thessalonica had passed beyond the control of either side in
the civil war. The regency in Constantinople had lost its organizer with the
death of Apokaukos. But the Empress and the Patriarch still commanded a
considerable following and refused to think in terms of surrender. Cantacu-
zene on the other hand was gradually surrounding them and beginning to
make plans for forcing his way into the captial. After 1345 his friend Dmur,
who had so greatly advanced his cause, was less able to offer the same
generous help. For the league of western powers sponsored by Pope
Clement VI had finally succeeded in destroying his fleet and seizing the
harbour of Smyrna in October 1344. Dmur still held the upper part of the
city, and he even found time to take an army to Thrace in 1345. But in the
following years he became more and more preoccupied in defending his
own territory, and he was killed fighting at Smyrna in 1348.26 The Empress
Anne was well aware that Cantacuzene could no longer rely on Dmur's ,
help, and she tried by various means to take advantage of the fact. Several
attempts were made on Cantacuzene's life by agents from Constantinople
who got into his camp. But Dmur of Aydin was not the only friend that he
had among the Turks. Saruhan, the emir of Lydia, had also sent troops to
help him; and in 1345 he made contact with Orhan, the emir of Bithynia and
leader of the Osmanlis. Orhan was within comparatively easy reach of
Thrace and only too happy to be invited to take sides in the Byzantine
25 Cantac., II, pp. 568-81; Gregoras, II, pp. 740-1. Tafrali, Thessalonique au quatorzieme siecle, pp.
239-49; Charanis, 'Internal strife', 214-15. See below, pp. 227-9.
26 Lemerle, I' Emirat d' Aydin, pp. 180ff., 21 8ff.
dispute. The work begun on Cantacuzene's behalf by the soldiers of Umur
was completed by the Osmanli troops supplied by Orhan.
Historians have expressed much pious disapproval of the manner in
which John Cantacuzene invited the Turks to Europe. Even he himself felt
bound to apologize for having done so. The westerners and the popes were
particularly scandalized, for they were more inclined than the Byzantines to
regard negotiation or alliance with the infidel as shameful. Early in 1345
Cantacuzene explained his attitude to two Franciscans sent to his camp by
the Genoese of Galata. One of the friars came from Savoy and was
connected with the family of the Empress Anne. Cantacuzene rather hoped
that they would act as mediators to bring an end to the fighting. But he had
to explain to them that his alliance with the Osmanlis was purely a matter of
military necessity; and he could, and did, point out to them that he had not
been the first to call on the help of the Turks. The Empress had vainly tried
to win the alliance of Orhan and also of the emir of Karasi. The Turks were
flattered to be so much in demand. They could make their own decisions as
to which side to join.
Nor could anyone pretend that this was the first occasion on which
Turks of one kind or another had been employed as soldiers on European
soil. The Catalans had shown the example in that respect. Andronikos II
had engaged Turkish mercenaries in the first civil war, though not with any
marked success. But in the second civil war both sides were inclined to
regard the Turkish emirates as valuable sources of manpower. The fact that
Cantacuzene's offers to them were more attractive than those coming from
Constantinople was probably due to his excellent personal relationships
with their leaders, especially with Umur and Orhan. He did not need to be
told that their warriors did terrible things. He was conscious that they were
barbarians in the technical sense and that their ghazis were committed to the
idea of holy war against the Christians. But he had come to appreciate that
their leaders were intelligent and not unreasonable beings, and he took the
trouble to acquire a knowledge of their language, or so at least he claimed. 28
His friendship with Umur was of long standing, and he mourned the loss
of a true friend when Umur died in 1348, as Gregoras reports.
friendship with Orhan was a later development, but it quickly grew to the
point at which Cantacuzene was prepared to accept him as a son-in-law. In
1346 he gave his second daughter Theodora in marriage to Orhan. The
Turkish poet Enveri records, correctly, that Cantacuzene had three
27 Cantac., II, pp. 502- 2 4.
28 See E. Werner, 'Johannes Kantakuzenos, Umur Pasha und Orhan', BS, XXVI (1965),
29 Gregoras, II, p. 83 5.
daughters, all as lovely as houris. One of them, perhaps Theodora, is said to
have been offered as a bride to Dmur at an earlier date. At all events their
beauty was renowned; and, if Gregoras is to be believed, Orhan fell
passionately in love with Theodora Cantacuzene, and begged or black-
mailed her father into letting him marry her, promising thereafter to serve
him as a vassal with his whole army. The ceremony took place at Selymbria
on the European side of the Sea of Marmora, and it was attended by all the
members of Theodora's family. It was not, of course, a union blessed by the
church, but all the ritual customary at the wedding of a Byzantine princess
was in other respects scrupulously observed. Nor did Theodora become a
mere odalisque in the emir's harem. She continued to practise her Orthodox
faith and brought much solace and relief to the poor and to the Christian
slaves in her husband's principality.3
Moralists have thrown up their hands in horror at this allegedly
callous sacrifice of Cantacuzene's daughter to a barbarian chieftain. But
in principle it was no worse than the marriage of Andronikos II's five-
year-old daughter Simonis to Stephen Milutin of Serbia, even though
Milutin was supposed to be a Christian. No one had been greatly
shocked at the marriage of the daughters of Michael VIII to the Mongol
khans or at that of Andronikos II's daughter to the Khan of the Golden
Horde, Tokhtu, in 1297. John Vatatzes, who went over to Cantacuzene's
side in 1344, had given his daughter in marriage to the emir of Karasi,
though his other children were married to a son of Alexios Apokaukos
and a daughter of the Patriarch John Kalekas.3
It is true that Byzantine
standards in such matters had fallen since the great days when even the
Christian princes of western Europe were not thought good enough to
marry a Byzantine princess. But things in Constantinople could still
compare favourably with the standards in Trebizond, where the
Emperor Alexios II, who died in 1330, had married no less than three
infidel wives, and where the Emperor Basil who succeeded him gave two
of his daughters as brides to local emirs. The Empire of Trebizond was
only able to survive by making arrangements of this kind with its
neighbours. The Empire of Constantinople had not yet reached that
stage. 32
3 On Theodora Cantacuzene and her marriage to Orhan, see Nicol, BYzantine FamilY, pp. 134-
5; A. A. M. Bryer, 'Greek historians on the Turks: the case of the first Byzantine-Ottoman
marriage', in The Writing of History in the Middle Ages: Essays presented to R. W. Southern, ed.
R. H. C. Davis and J. M. Wallace-Hadrill (Oxford, 1981), pp. 471-93 (reprinted in Bryer,
Collected Studies, II (1988), no. IV); K.-P. Todt, Kaiser Johannes VI. Kantakuzenos und der Islam
(Wiirzburg, 1991), pp. 52-4.
Gregoras, II, pp. 741-3; Cantac., II, p. 475. 3
For Trebizond, see below, pp. 401-9.
During the last months of the civil war, while Cantacuzene was in Thrace
preparing the way for his entry into Constantinople, the Serbians were left
free to encroach still further on Byzantine Macedonia. The strongly
fortified city of Serres, which had hitherto resisted all comers, was finally
taken by Stephen Dusan on 25 September 1345. He saw the encirclement
and conquest of Thessalonica as his next step. Before the end of the year
1345 Dusan had begun to style himself Emperor of the Serbs and Greeks.
By so doing he declared his intention to conquer not only Thessalonica but
also Constantinople and to make himself master of the Roman Empire. On
Easter Sunday, 16 April 1346, he had himself crowned Emperor at Skopje
by the Archbishop of the Serbian Church whom he had elevated to the rank
of Patriarch. The coronation of Stephen Dusan was a direct challenge to
both of the Byzantine claimants to the imperial title. For it meant that there
were now three Emperors in a world where God had ordained that there
was room only for one.3
A few weeks later, on 21 May 1346, Cantacuzene fulfilled the promise of
his proclamation as Emperor five years before by allowing an imperial
crown to be placed on his head. Neither he nor his contemporaries
suggested that he was influenced to take this step by the known fact of
Dusan's coronation in April. But it seems a probable inference. According
to his own account the idea occurred to him spontaneously. The Patriarch
of Jerusalem had recently fled to his camp as a refugee from Constantino-
ple, and this was an added incentive. It was he who performed the
coronation ceremony at Adrianople. No one could question the authenti-
city of an emperor who had received his crown from one of the five
patriarchs. However, although Cantacuzene now permitted himself to take
the crown as well as the name of Emperor of the Romans, he sternly
resisted the proposal that he should at the same time proclaim his eldest son
Matthew as his co-Emperor. It was still his firm intention to uphold the
rights of the house of Palaiologos. John Palaiologos and not Matthew
Cantacuzene would therefore become co-Emperor as soon as victory had
been achieved. 34
That victory was almost in sight in the summer of 1346. It was greatly
desired by many, not least by the inhabitants of Thrace, whose will to rebel
and to hope for better things had been stifled by the devastation of their
land and even of their towns by the Turks. The Empress Anne had at last
managed to secure the help of a Turkish army for her own cause. The emir
Saruhan sent her 6000 soldiers who plundered what was left to plunder in
33 Gregoras, II, pp. 746-7; Cantac., II, pp. 551-2. Ostrogorsky, History, p. 523 and references.
34 Gregoras, II, p. 762; Cantac., II, pp. 564-8. Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, p. 61.
206 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
Thrace and the environs of Constantinople, and carried their operations
north into Bulgaria. Both sides were reaching the point of exhaustion and
bankruptcy. Cantacuzene could expect little more from the impoverished
and apathetic people of Thrace. The Empress was reduced to selling
ornaments from the icons in the churches of Constantinople and to bullying
and harassing those who were hoarding their wealth. Many of them fled to
take refuge with the Genoese in Galata. Gregoras gives a sombre descrip-
tion of the poverty and misery of the Byzantines in the capital at this time.
In his view their sufferings might have ended more quickly had not
Cantacuzene wasted so many of his opportunities by delaying and procrasti-
nating. He would have done better to model himself on one of his great
predecessors like Alexios Komnenos instead of adopting so humble and
apologetic an attitude to his opponents. But Gregoras also felt that much of
their misfortune was due to the corruption of Christian principles caused by
the war. A sure sign of this was the fact that the cathedral of St Sophia was
allowed to fall into a state of disrepair until, on the night of 19 May 1346, a
part of the eastern end of the building collapsed altogether. It was a
memorable tragedy and a terrible omen. Repairs were soon carried out by
willing armies of workers, rich and poor, men and women alike. But it was
the kind of event that often signalled a change in God's purposes to the
Byzantine mind. And one may wonder whether the news of this too may
have helped John Cantacuzene to decide to take the crown less than two
days later. At all events, the day that he chose, 2 I May, was auspicious, for
it was the Feast of St Constantine and his mother Helena.3
In the later months of 1346 Cantacuzene left his son Matthew in charge
of affairs in Thrace and pitched his camp at Selymbria where he could keep
in touch with developments inside the city of Constantinople. As the winter
drew on the party in favour of admitting him into the city as Emperor
gathered strength. A conspiracy was formed to consider how this could be
achieved, for the Empress still stubbornly refused to negotiate a settlement.
Two more attempts were indeed made to have Cantacuzene assassinated by
spies sent to his camp. The agent of the conspirators was one Phakeolatos
who managed to get word to Cantacuzene that, if he presented himself at
the Golden Gate on a certain night, his entry into Constantinople would be
The gate had been walled up. But the conspirators were as good as their
word, and on the night of 2 February 1347 John Cantacuzene was admitted
into the city through a breach made in the wall. He had with him an army of
35 Gregoras, II, pp. 748-55. The collapse of part of St Sophia is also recorded in several of the
Short Chronicles and was the subject of an essay by Alexios Makrembolites, ed. with
commentary by S. 1. Kourousis, in EEBS, XXXVII (1969-70), 21 I-50.
about 1000 men. They met with no resistance, and by break of day on 3
February he had drawn up his troops outside the walls of the Blachernai
Palace. The Empress had done her best to anticipate the event by being
conciliatory towards the Cantacuzenists in the city. Only the day before she
had presided over a synod of her bishops at which the Patriarch John
Kalekas had been deposed. But she had been led to believe such terrible
things about Cantacuzene's intentions to her and her son that she was
reluctant to surrender now that the moment had come. The Genoese sent
two ships over from Galata to rescue her, but they were sighted and forced
to turn back. Cantacuzene tried to reason with her through ambassadors
whom he sent to pay his respects. The palace gates remained barred. Finally
some of his officers lost patience and anticipated their orders by setting fire
to one of the gates and storming their way into the fortified area of the
palace. The Empress then at last submitted and sent representatives to make
peace. On 8 February 1347 a settlement was worked out. Its terms were
such that they might well have been reached six years earlier. It was agreed
that John Cantacuzene and the young John Palaiologos, now about 15
years old, should reign together as co-Emperors, the former being
recognized as senior Emperor for the space of ten years, after which they
would rule as equal colleagues. Cantacuzene promised to take no reprisals
against any who had fought against him and to bear no grudge against the
Empress and her son. All political prisoners were to be released and the
immediate past was, so far as possible, to be forgotten.
Many people who were alive at the time remarked on Cantacuzene's
clemency and generosity towards his late enemies. Demetrios Kydones,
who was to become his first minister and a leading statesman of Byzantium
for the remainder of the fourteenth century, composed two orations for the
occasion. For him the fact of Cantacuzene's victory was less significant than
the fact of his kindness and tolerance towards those who had so lately been
thirsting for his blood. Kydones saw, or claimed to see, the civil war as a
conflict between truth and falsehood, between justice and injustice, huma-
nity and savagery, good and evil; and its outcome proved that the good and
true will always prevail in the end. He spoke as one born into the
aristocracy, whose father had been a close associate of Andronikos III and
Cantacuzene, and whose family and property in Thessalonica had suffered
grievously as a result. He hoped to be rewarded for his loyalty to the
aristocratic cause. The language of his orations is stiff with rhetorical
artifice and hardly an advertisement for the prevalence of truth over
falsehood. But he is surely to be believed when he commends Cantacuzene
Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, pp. 62-3
208 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
for his desire to put an end to slaughter and bloodshed, and when he
reports the spontaneous relief of the people at the news that the fighting
was at last over.
Kydones vividly recalls that memorable night when the Emperor, John
Cantacuzene, suddenly appeared in the city with his army, and the trumpets
signalled the bad news for his unsuspecting enemies.
Before the light of day had dawned everyone in the city poured out
into the streets to see the Emperor as though he were a long-lost
friend, to grasp his feet and embrace him with joy; and the Emperor,
though grieved to see how they had been changed by so many
misfortunes, shared in the general happiness. But his resolve was not
affected by the magnitude of his success; and although the populace
followed him up to the acropolis clamouring for the blood of the wild
beasts who had shut themselves up inside, he thought in terms of
negotiating a settlement rather than committing murder, and he
promised to spare the lives of those who were already dead from fear
... At the end he pardoned all those who had so gravely wronged him,
even when he had them at his mercy by right of conquest ... So, all
you who have been weighed down by the burden of your sufferings
... and are now restored to life, you have your Emperor and you have
your happiness. Rejoice for this day, as the Egyptians rejoiced for the
flight of the phoenix, which should be the symbol of your better
fortune. 37
37 G. Cammelli, 'Demetrii Cydonii orationes tres, adhuc ineditae: Ad Ioannem Cantacuzenum
oratio 1', BN], III (1922), 67-76; and 'Gratia altera', BN], IV (1923),77-83. The quotation is
from the latter.
The reign of
John VI Cantacuzene
John Cantacuzene is generally designated, at least by modern historians,
as the sixth Byzantine Emperor of that name. John Palaiologos, the son
of Andronikos III and Anne of Savoy, is called John V. The numeration
tells something of the relationship between the two Emperors, for John
VI claimed and was accorded seniority over John V, but not precedence.
As the 'spiritual brother' of the late Andronikos III he stood as it were in
loco parentis to the junior Emperor, at least until such time as John V
attained his majority. The special affinity with Andronikos III and his
family which Cantacuzene claimed in 1341 was written into the settlement
of 1347 by which John VI and John V became co-Emperors. It was
given greater reality for the future by the announcement made very
shortly after that settlement that Cantacuzene's daughter Helena was to
marry John V.I
There were precedents for such an arrangement in Byzantine dynastic
history. The most celebrated case was that of the usurper Romanos
Lakapenos in the tenth century. He had made himself regent for the boy
Emperor Constantine VII Porphyrogenitus in 919, ostensibly in the interest
of the Macedonian dynasty whose right to the throne he claimed to uphold
and protect. Romanos gave his daughter in marriage to Constantine and, at
the end of 920, was crowned as co-Emperor. He thus became the imperial
father-in-law, or basileopator, of the reigning emperor. Cantacuzene gives no
hint that he had the example of Romanos Lakapenos in mind, and he
preferred to describe his relationship with John V in more spiritual and less
definitive terms than that of basileopator. But the constitutional position of
I F. Dolger, 'Johannes VI. Kantazuzenos'. On the reign of John VI, see Nicol, BYzantine
FamilY of Kantakouzenos, pp. 64-13; Weiss, Joannes Kantakuzenos. General accounts of the
period from 1347 to 1354 are in Ostrogorsky, History, pp. 520-33; Brehier, Vie et mort, pp.
210 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
the two men, as senior emperors guarding the rights of the hereditary
successor, is strikingly similar.
The arrangement was disliked by a number of parties for a variety of
reasons. Many of the supporters of the Palaiologos family continued to
look on Cantacuzene as a usurper and a hypocrite, for all his prot-
estations. Many of his own supporters thought that he was overplaying
the part of the magnanimous victor. They felt that he should now seize
his chance to establish a new dynasty in place of that of the Palaiologi;
and they refused at first to take the oath of allegiance to both emperors
that was required of them. Lastly there was Cantacuzene's eldest son
Matthew who was John V's senior by several years and who might justly
expect to inherit the throne that his father had won. Matthew was a
dutiful son, but he found it increasingly irksome to be made to play
second fiddle to John V, and he had many sympathizers among the more
outspoken Cantacuzenists who saw their hopes of gain or office being
thwarted by his father's attitude.
John VI did his best to steer a middle course between these factions. The
important thing was to give the Empire and its people a period of peace and
a time to heal the wounds of civil war and contention. It was to this end that
he declared a general amnesty for all his political opponents. Only one
exception was made. The Patriarch John Kalekas, his arch-enemy who had
excommunicated him in 1341, refused to forgive or to be forgiven.
Cantacuzene tried to bring about a reconciliation, but the Patriarch's pride,
of which he had plenty, had been hurt by recent events. He had been
relieved of office by the Empress and her synod of bishops just before
Cantacuzene entered the city in February 1347. He had also been anathema-
tized in absentia by an assembly of bishops at Adrianople at the time of John
VI's coronation in 1346. He thus stood condemned by both parties.
Kalekas was no great theologian, but the reasons for his condemnation
were in neither case purely politica1.
In!he last years of the reign of Andronikos III the Byzantine church had
become involved in a theological controversy which threatened to be as
divisive- as the Arsenite schism of the previous century, or even as
dangerous to the state as the iconoclast crisis of an earlier age. The dispute
concerned the precepts and practices of a small group of monks, mainly on
Mount Athos, known as the hesychasts. Their reputation and their
influence were quite out of proportion to their numbers. The hesychasts
concentrated upon perfecting a method of prayer which, in conditions of
herychia or 'stillness', gave the dedicated mystic a greater awareness of the
2 Ostrogorsky, History, p. 264. 3 Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, pp. 64-5.
divine light. Nothing, it might be thought, could be more recondite or
more remote from the political rivalries of a civil war. But theology and
politics were always inextricably connected in Byzantium. The motives of
the hesychasts were beyond question. All of them were monks, and their
technique of meditation was best practised in solitary places as far as
possible from the temptations and distractions of the world and the flesh.
But there were some churchmen who suspected that their theology was
questionable; there were some of their own number who only half
understood what they were about; and their method of prayer, which called
for the mystic to regulate his breathing and adopt curious physical postures,
was all too easy for a sceptic to ridicule.
The first to make mock of the hesychasts was a Greek monk from
Calabria in south Italy called Barlaam. He was a scholar and his erudition
was much esteemed by John Cantacuzene who in the 13 30S had secured him
an appointment to teach in the University of Constantinople. Barlaam's
Orthodoxy appeared to be impeccable. The Emperor Andronikos III had
even sent him on a secret mission to Pope Benedict XII at Avignon in 1339
to explain the Byzantine point of view on the matter of the union of the
churches. 5 But he was not a native Byzantine and his claim to know more
about Orthodoxy than the Orthodox themselves was soon resented.
Nikephoros Gregoras was able to pick holes in his philosophy in a public
debate. But the man who challenged Barlaam's theology was the monk
Gregory Palamas, a leading exponent of the doctrine of hesychasm on
Mount Athos. And it was on this account that Barlaam took to attacking
and making fun of the hesychasts and their practices. He condemned the
theology implicit in their claim to be able to apprehend the divine light, and
he denounced them as heretics to the Patriarch John Kalekas. Gregory
Palamas rushed to their defence and composed a manifesto approved and
signed by all his colleagues on Mount Athos. It was an impressive
advertisement of solidarity on the part of the largest and most influential
4 The most authoritative account of the hesychast movement and doctrine is that by J.
Meyendorff, Introduction a l'etude de Gregoire Palamas (Paris, 1959) (translated by G.
Lawrence, A Stutfy of Gregory Palamas (London, 1964)). See also J. Meyendorff, Collected
Studies: BYzantine Hesychasm: Historical, Theological and Social Problems (London, 1974); D. M.
Nicol, Church and Society, pp. 9-1 I, 36-42; S. Runciman, The Great Church in Captivity
(Cambridge, 1968), pp. 128-58; J. M. Hussey, The Orthodox Church in the BYzantine Empire
(Oxford, 1986), pp. 257-60,286-9'
5 The Latin text of Barlaam's address to the Pope in 1339 is in MPG, eLI, cols. 13331-42. See
Meyendorff, Collected Studies, no. v: 'Un mauvais theologien de l'unite au XIVe siecle:
Barlaam Ie Calabrais'; D. M. Nicol, 'Byzantine requests for an oecumenical council in the
fourteenth century', Annuarium Historiae Conciliorum, I, (1969), 76-8 I (= Nicol, Collected
Studies, I, no. VIII).
212 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
monastic settlement left in the Byzantine Empire. John Cantacuzene,
though he admired the scholarship of Barlaam, believed the doctrine and
theology of the hesychasts to be perfectly consonant with Orthodox
tradition; and he helped to convince the Emperor Andronikos III that a
council of the church should be convened to decide whether this was so.
The Patriarch rather reluctantly acquiesced, and on 10 June 1341 Barlaam
of Calabria and all his works were damned at a council in St Sophia.
Palamas, who had presented his own case before the bishops, was declared
to be Orthodox. The president of the council was the Emperor himself who
had just returned to the capital from Thessalonica. He had been ill the
previous year, and the worry and exertion of the affair coming so soon after
his journey is said to have hastened his death only five days later. Barlaam
retired from the Byzantine scene and returned to his native Italy, where in
due course he went over to the Roman Church.
But the affair was by no means ended. For Barlaam's accusations against
the doctrine of the hesychasts were upheld by some reputable native
Byzantine theologians, notably the monk Gregory Akindynos, who was an
old friend of Palamas. The Patriarch Kalekas was not keen to have a
theological quarrel on his hands. Passions had, however, been roused, and
in August 134I a second council was held in Constantinople at which
Palamas was once again commended and Akindynos was condemned.
There was no Emperor to preside over the council, but the chair was taken
by John Cantacuzene. From this circumstance the issue became tainted by
the political rivalry between Cantacuzene and the Patriarch. For Kalekas
was naturally loth to uphold the rulings of a council that had been directed
by his rival for the regency. His inclination to make political capital out of it
was stirred by Gregory Akindynos who was ably supported by a number of
others who suspected Palamas of deviation or heresy, among them
Nikephoros Gregoras. The Empress Anne was hardly able to master the
subtleties of Orthodox mystical theology, though she admired Palamas. But
she was dominated by the will and the personality of the Patriarch.7
Gregory Palamas, who was in Constantinople at the time of Andronikos
Ill's death, was an unashamed advocate of the rights of John Cantacuzene
to act as regent of the Empire. But his prestige and his moral influence were
too great for the Patriarch to dare to do anything to silence him, and for
some time Palamas was allowed to live in a hermitage attached to a
monastery on the Bosporos. In I 343, however, the Patriarch, supported by
6 The Athonite manifesto (Tomos Hagioreitikos) is printed in MPG, CL, cols. 1225-36. Palamas'
defence of the hesychasts is edited by J. Meyendorff, Gregoire Pajamas, difense des saints
hesychastes, 2 vols., 2nd ed. (Louvain, 1973). On Gregory Palamas, see PLP, no. 21546.
7 Meyendorff, Introduction, pp. 65-94; Weiss, Joannes Kantakouzenos, pp. 13-22.
J0 H N V I C A N-T A C UZEN E - 1 347- 54 21
Akindynos and by others whose theological objections to Palamite doctrine
provided respectable cover for the deed, had Palamas arrested and put in
prison. In November 1344 the Patriarch's synod excommunicated him and
proposed the preferment of his opponent Akindynos, though he had been
condemned as a heretic by the council in August 1341.
It is sometimes implied that the hesychasts or Palamiteswere all on the
side of Cantacuzene and the anti-Palamites all on the side of the regency
during the civil war. But the lines were not so simply drawn. Certainly
Cantacuzene's cause benefited from the loyalty to it of Gregory Palamas and
so of most of the monks of Mount Athos. But several intelligent men such
as Nikephoros. Gregoras, whose politics were Cantacuzenist, felt bound to
oppose Palamas and the hesychasts on religious grounds. Others like
Demetrios Kydones and Nicholas Kabasilas, both close friends of Cantacu-
zene, remained non-committal on the theological question during the war.
Even Alexios Apokaukos took issue with the Patriarch over the imprison-
ment of Palamas; and the Empress Anne became increasingly aware that the
Patriarch was exploiting the Palamite controversy as a means to strengthen
his own temporal authority, and thus alienating many who had hitherto
supported the regency. It was in order to win back those who were
inclining towards Cantacuzene as the champion of Palamas that the
Empress convened the synod of bishops at the beginning of February 1347.
They accused the Patriarch of flouting the decisions of previous councils
and deposed him from office. Palamas was again vindicated and released
from prison. As a last minute gesture to win over the Palamite supporters
of John Cantacuzene the Empress had left it too late. For on the following
day Cantacuzene entered the capital with his army. But one of the mediators
that she sent to him from the palace was Gregory Palamas himself, for no
one could accuse Palamas of ever having sought anything but peace.
It seems probable that, without the circumstances of the civil war, the
controversy that Barlaam of Calabria raised over the doctrine of hesychasm
would not have divided Byzantine society in the way that it did. The
Patriarch Kalekas has much to answer for in this respect. For it was he who
gave free rein to Gregory Akindynos, a man already condemned by the
Church, to pour out anti-Palamite propaganda; and it was he who tried to
stamp the stigma of Cantacuzenism on-the doctrine of Palamas and the
hesychasts to achieve his own political aims. How misleading the identifica-
tion of Cantacuzenists with Palamites was may be judged from one
particular case, that of Eirene Choumnaina. Eirene was the daughter of the
late Nikephoros Choumnos and had married the Despot John Palaiologos,
I Meyendorff, I1ttroductio1t, pp. 95-128
son of Andronikos II. After her husband's death in 138 she had become a
nun with the name of Eulogia. She was extremely pious and famously rich
and well-connected. She had received her religious instruction from
Theoleptos, the Bishop of Philadelphia, who, though he died before the
hesychast dispute broke out, had greatly contributed to the revival of
Byzantine spirituality and was in some sense a forerunner of Palamas
himself. Eirene's breeding and her wealth might have inclined her to the
side of John Cantacuzene; her religious upbringing and her piety might
have persuaded her to adopt the hesychast cause. But Eirene defied all such
categorization. During the civil war she chose Gregory Akindynos as her
father confessor, protected him and encouraged him to disseminate his anti-
Palamite literature. Her convent became a centre of political activity
directed against Cantacuzene. The case of Eirene Choumnaina demon-
strates equally the error of supposing that all the wealthy aristocracy ranged
themselves on the side of John Cantacuzene during the civil war, and the
error of identifying the Cantacuzenists with the Palamites.
It would be no less misleading to conclude that Cantacuzene championed
the cause of hesychasm from purely political motives or simply to gain the
backing of the powerful moral and spiritual forces of Mount Athos and the
monks. Cantacuzene certainly needed all the supporters he could find in the
early stages of the war. But he was a sincerely religious man and his
theological convictions were more a matter of conscience than of policy. He
was himself much attracted by the monastic vocation and was to become
and remain a monk for the last 3years of his life after his abdication. He
also wrote dogmatic treatises in defence of Palamas and the doctrine of the
hesychasts which show that he had considered and understood the
theological arguments on both sides. But in February 1347, when he
entered Constantinople and was accepted as senior Emperor, he had to
decide what could be done in the case of the Patriarch John Kalekas who
had, for his own purposes, tried to drive the theologians into opposing
political camps.
The Patriarch declined to discuss any form of reconciliation and refused
to attend a synod to state his own case. The synod, which was presided over
by Cantacuzene and the Empress later in February 1347, therefore reaf-
firmed that John Kalekas had been condemned and deposed in his absence.
Its findings were published in an imperial decree issued by John VI as
9 On Eirene Choumnaina and Theoleptos of Philadelphia, see V. Laurent, 'Une princesse
byzantine au cloitre' and 'La direction spirituelle aByzance'. Angela Constantinides-Hero,
A Woman's Questfor Spiritual Guidance: The Correspondence of Princess Irene Eulogia Choumnaina
(Brookline, Mass., 1986); and 'Theoleptos of Philadelphia (ca. 1250-1322): from solitary to
activist', in CurCic and Mouriki, eds., The Twilight of BYzantium, pp. 27-38.
Emperor in March and confirmed a few weeks later at yet another assembly
attended by the Patriarch of Jerusalem and the other bishops who had been
at Cantacuzene's court in Adrianople. John Kalekas was thus thrice
condemned and the doctrine of Palamas thrice proclaimed as Orthodox
within a matter of weeks in the year 1347. Gregory Akindynos, who had
also been censured yet again, fled from the city and died in exile soon
afterwards. In May of the same year Isidore Boucheiras was elected
Patriarch of Constantinople in place of Kalekas, who was exiled to
Didymoteichon. Isidore was a hesychast monk and a friend of Palamas who
had suffered for his convictions. There were some Palamites who felt that
the choice was not a good one. But his election was ratified by both
Emperors, and Isidore proceeded at once to appoint a number of new
bishops, among them Palamas himself, who was raised to the see of
It was Isidore who annulled the excommunication laid on Cantacuzene
by John Kalekas, and it was he who had the distinction of performing the
second coronation of Cantacuzene in the church of the Virgin by the palace
of Blachernai. The date was 2 1 May 1347, a year to the day after his first
coronation at Adrianople. It was a grand occasion attended by three
empresses as well as the two Emperors, and there were processions and
banquets. But it was a mark of the Empire's poverty and depression that
the ceremony could not be held in St Sophia because of the dilapidated state
of the building; and the onlookers sadly observed that the crown jewels
were made of glass and that the plate for the banquets was made of pewter
and clay. The real crown jewels were still in pawn to Venice, and the
Empress had sold most of the gold and silver plate from the palace to make
ends meet during the war. About a week later the wedding of John V to
Helena Cantacuzene was celebrated in the same church, and John then
crowned her as his Empress according to Byzantine custom.
These things augured well for the future. But there were many wrongs
yet to be righted and many wounds to be healed. The reconciliation
between the house of Palaiologos and the house of Cantacuzene symbolized
by the marriage of John V to Helena was superficial. Neither side had yet
laid down their arms. The Empress Anne's supporters were not content to
be allowed to live on the sufference and forgiveness of John Cantacuzene.
There were rumours of plots to beguile her son John into continuing the
fight from Galata. Some of Cantacuzene's supporters on the other hand
whispered into the ear of Matthew Cantacuzene that he should fight for his
10 On the Patriarch Isidore I, see PLP, no. 3140.
II Nicol, BYzantine Fami(y of Kantakouzenos, p. 82. Schreiner, ehron. Brev., II, pp. 270-1.
216 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
right to the succession before it was too late and set himself up indepen-
dently at Adrianople. There was a real danger that the civil war would be
perpetuated by the next generation. But for the time being Cantacuzene
eased his eldest son's frustrations by allotting him an appanage in eastern
Thrace running from Didymoteichon to the suburbs of Christoupolis on
the coast. From here he could guard the Empire's western frontier against
the Serbians. He was given no title, simply invested with the insignia of a
rank and dignity more exalted than those of a despot yet below those of an
emperor. It was an awkward compromise. Cantacuzene's second son
Manuel, who had taken refuge in Thessaly when driven out of Macedonia
by Stephen Dusan, was recalled to Constantinople in 1347 and honoured
with the rank and title of Despot. He was better off than his brother
Matthew. 12
The reign of John VI might well have turned the Byzantine Empire to
better state. He had justified his claim to the regency in 1341 by
emphasizing his long experience of administration and defence and his
plans for the restoration of the Empire's former wealth and prestige. Once
installed as Emperor in Constantinople he was in a position to apply his
experience and to implement his plans. There can be little doubt that he had
workable schemes of reform and restoration in mind. Even Nikekphoros
Gregoras admits that, if only Cantacuzene had not lapsed into the heresy of
Palamas, he would have been one of the greatest of all Byzantine
Theology apart, it might be truer to say that, although John
VI was not bereft of ideas, he lacked the firmness of purpose to put them
fully into action, and almost everything seemed to militate against his best
As if the ravages and casualties of civil war and the Scythian deserts
created by the Turks were not enough, Constantinople and other parts of
the Empire were visited by the Black Death in the very first year of John
VI's reign. It is remarkable how little the Byzantines have to tell about the
progress and the effects of this most celebrated and deadly epidemic of the
Middle Ages. They were accustomed to regard such pestilences and
catastrophes as visitations from God. There was therefore little point in
complaining about them. But the Black Death was a visitation of excep-
tional severity. A western chronicler has it that eight-ninths of the
population of Constantinople died.
4 This is doubtless an exaggeration,
but the Byzantine historians and chroniclers themselves provide no statis-
tics. Cantacuzene gives a highly literate account of the symptoms of the
12 Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, pp. 19-1, 123.
14 Chronicon Estense, Muratori, RIS, xv, p. 448.
13 Gregotas, II, p. 589.
disease and the distress of the victims. But his eye when writing it was fixed
on the text of the description given by Thucydides of the plague at Athens
in the time of Pericles. Byzantine authors expected praise rather than blame
for plagiarizing a classical model. There had been a plague in fifth-century
Athens. Fourteenth-century Byzantium could not presume to have pro-
duced a better one. 15 Gregoras, however, rightly records that the infection
was brought to Constantinople from the Scythian or Tartar country of
Lake Maiotis or the Sea of Azov and the estuary of the Don. The classic
western account links the spread of the epidemic with the Mongol siege of
the Genoese colony of Caffa in the Crimea in I 346. The disease was carried
from there by Genoese ships. It reached Trebizond in September 1347, but
it had by then already swept through Constantinople, and it had travelled as
far west as Marseilles by the end of that year. 16
The Black Death did it deadliest work in the towns. Demetrios Kydones
in one of his letters describes its horrors in Constantinople.
But there
seems to be no record of its effects on the other cities such as Thessalonica
or Adrianople, nor of its progress in the Turkish emirates in Asia Minor.
Historians of the Ottoman Empire have assumed that the depopulation that
it caused in Europe helped to open the way for the Osmanlis into Thrace
and Macedonia. But they do not explain how the Turks themselves came to
be immune to the disease. The half is not told of the effects of the Black
Death on the Byzantine Empire. Both of the historians who were alive at
the time thought it worth mentioning that Cantacuzene's youngest son
Andronikos died of it in Constantinople in 1347. But otherwise they write
only in general terms of the deaths of innumerable men, women, children
and animals. One is left to conjecture what the real consequences were,
both material and psychological. There was evidently much nervous
apprehension that the plague would return, as it did, though in less virulent
form, on several occasions in the next 100 years.
But the epidemic of 1347
must have added very greatly to the sense of hopelessness and apathy which
the Byzantines experienced at the end of two civil wars. The people in the
cities, who had once had such high hopes of bettering their condition by
revolution, had watched the victory of the aristocracy with sullen resigna-
Ij Cantac., III, pp. 49-52. H. Hunger, 'Thukydides bei Johannes Kantakuzenos. Beobachtun-
gen zur Mimesis', JOB, xxv, (1976), 81-93; T. S. Miller, 'The plague in John VI
Cantacuzenus and Thucydides', Greek, Roman and BYzantine Studies, XVIII, (1976), 385-95.
16 Gregoras, II, pp. 797-8. Nicol, BYzantine FamilY of Kantakouzenos, p. I2f) note 3.
17 Demetrios Kydones, Correspondence, ed. R.-J. Loenertz, Demetrius Cydones, Correspondance, 2
vols. (Vatican City, 1956, 1960), I, p. 122, no. 88.
18 The Short Chronicles record eight later outbreaks of the plague, in 1361-2,1375-6,1381-2,
139-1,1398-9,1409-10,1417-18,1422-3. Schreiner, Chron. Brev., II, pp. 290, 311 , 324,
344, 3
, 394, 407, 4
218 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
tion. The Black Death reduced the survivors to fatalistic despondency.
They were glad that the fighting was over. But it would be very hard to
recreate in them a feeling of optimism about the future of their society; and
it would be almost impossible now to realize the plan that Cantacuzene had
envisaged in 134I, of reconstituting a compact and integrated Empire
consisting of the Greek provinces, added to those of Macedonia and
The territory that remained under Byzantine rule in 1347 was made up of
isolated towns and provinces. Thessalonica was still controlled by the
Zealots who ignored or defied all orders sent from Constantinople and
refused to allow Gregory Palamas to take up his appointment as their
bishop. They would rather do business with Stephen Dusan of Serbia than
with John Cantacuzene. But Dusan, who already held all the surrounding
country in Macedonia, wanted Thessalonica on his own terms; and the fact
that his troops were occupying the city of Serres made it impossible for the
Emperors in Constantinople to approach Thessalonica except by sea.
Cantacuzene tried in vain to persuade Dusan to withdraw to his agreed
boundaries, and then threatened him with the horrors of attack by a
Turkish army. In the spring of 1348 his son-in-law Orhan supplied
Cantacuzene with a large army commanded by his eldest son Suleiman.
They were to join forces with another army marching on Serbia under
Matthew Cantacuzene. But the Turks got no further west than Christoupo-
lis where they indulged in an orgy of plunder before going home with a
vast amount of booty. Later in the same year two Serbian armies descended
on Greece from Macedonia. Cantacuzene's cousin John Angelos, the
Byzantine governor of Thessaly and Epiros, had died of the plague. The
province was open to the new invader, and before the end of the year the
whole of northern Greece was under Serbian domination. The greatest of
the achievements of Andronikos III had been undone in the space of a few
months; and the dominions of the Serbian Emperor, which now stretched
from the Danube to the Adriatic and the Gulf of Corinth, were many times
larger than those of the Emperors in Constantinople. 19
The Serbian conquest of Thessaly and Epiros narrowed the Byzantine
Empire down to its smallest measure. The nucleus was now Constantinople
and Thrace, with the vitally important cities of Didymoteichon and
Adrianople. But the coast of Thrace was constantly being raided by
Turkish pirates; and even in the interior of the country there were
marauding bands of Turks at large who seemed to have lost the urge to go
back home with their plunder. Cantacuzene, when on his way through
19 Nicol, Despotate of Epiros, II, pp. 127-31.
Thrace in 1348, encountered a force of 2000 Turkish horsemen and only
just escaped with his life. Across the water in Asia Minor a few isolated
coastal fortresses still held out against the Turks; and the city of Philadel-
phia alone of all the inland cities maintained a lonely and precarious
independence. Smyrna was still held by the Latins. But the island of Chios,
which Andronikos III had reclaimed in 1329, had fallen again to the
Genoese during the civil war in 1346. One possible centre of recovery was
the Morea, a large part of which was still in Greek hands; and John VI still
cherished the hope that the whole of southern Greece might yet be won and
provide the base for the reconquest of the rest of the Balkan peninsula.
But even without the calamities of the Black Death and the Serbian
invasion of Greece, the resources of the Empire had been fatally weakened
and the spirit of its inhabitants corrupted by the civil war. Some of
Cantacuzene's plans for restoring its lost territory and prestige were to be
realized during his brief reign. But neither the way nor the will was there to
put them all into practice. The people of Byzantium, rich and poor alike,
showed a new reluctance to co-operate in the venture of imperialism. The
treasury of the Empire contained nothing, according to Gregoras, except
the atoms of Epicurus.
Cantacuzene had spent or lost his entire private
fortune in the war. The Empress Anne had put Constantinople heavily in
debt to the Venetians and the Genoese. Trade had virtually ceased, and the
agricultural land of Thrace had been rendered almost totally unproductive
by the fighting and devastation, especially of the Turks. Even the capital
was falling into ruins and no money could be found for repairs. For the
repair of St Sophia a sum was in fact subscribed by Symeon, the Grand
Duke of Moscow, who fancied himself as the protector of Orthodoxy. But
his generous contribution had to be diverted to pay for the hire of Turkish
There was evidence of poverty, neglect and falling standards on every
side. But there was too a general feeling of relief in Constantinople and
elsewhere that the war was ended; and Cantacuzene was wise to foster it by
granting pardon to his late enemies. Even the common people, who had
been encouraged by the regency to think of Cantacuzene as the agent of
aristocratic oppression, seemed ready to give him a chance to show whether
he could put things right. The class conflict which had marked the second
civil war died down for a while, though it was to break out again when it
became clear that Cantacuzene had failed to fulfil his promises. The poor at
20 Gregoras, II, p. 790: 'There was nothing in the imperial treasury but air and dust and, as you
might say, the atoms of Epicurus.'
21 Gregoras, III, pp. 198- 200.
220 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
least enjoyed the respite from fighting, even though they might not trust
their new masters. The people who were least co-operative were those who
had made a profit out of the crisis or had contrived to salvage some of their
own wealth from the common wreckage of fortunes. Cantacuzene was
aware that such wealth existed and that, whereas the provinces might be
impoverished, the capital city had escaped the worst material damage of the
civil wars. But he was naive in thinking that those who still had riches
would willingly part with them when asked to do so for the good of the
In 1347 he took the unusual step of summoning a general assembly of all
classes of citizens in Constantinople, merchants, sailors, craftsmen, abbots
of monasteries and leaders of the church, as well as the people. He
addressed them at some length, apologizing for his part in the late war and
not least for the damage done by his own Turkish allies; and he exhorted
them now to pool what resources they still had to set the state on its feet
again. Some of the leading citizens who had lost their all as a result of the
war agreed that a voluntary contribution to a common fund was a
reasonable request and the only way of securing the Empire's defences. But
the profiteers, and particularly the bankers and money-lenders, stoutly
refused to offer any of their wealth. They protested that John Cantacuzene
had already ruined the provinces and was now proposing to repeat the
process in the capital. Their influence and their arguments carried the day
and Cantacuzene's appeal to the conscience of the rich thus achieved
nothing. 22
It would be interesting to know how many of them were in the habit of
banking their money with the Genoese in Galata. The Genoese had taken
no active part in the civil war, but they had given asylum to wealthy
refugees from Constantinople and their sympathies lay with the Empress
Anne and her family. Phakeolatos, the man who had engineered Cantacu-
zene's entry in to Constantinople, had enraged them in 1346 by sinking one
of their cargo ships in a sea battle, and for a time they suspended deliveries
of wheat to the city. The Genoese, as Cantacuzene well knew, could almost
hold the capital to ransom at any moment by cutting off supplies of food
from the Black Sea. They did not like doing it because it lost them valuable
trade. But high on the Emperor's list of priorities was the reconstruction of
a native Byzantine navy of merchant ships as well as warships. For so long
as the trade and the food supply of Constantinople remained at the mercy of
the Genoese there could be little hope of real recovery. Gregoras estimated
that the annual revenue of Galata derived from tariffs and customs dues was
22 Cantacuzene, III, pp. 33-42 .
JOHN VI CANTACUZENE'- T 3 4 7 ~ 5 4 221
almost seven times that of Constantinople, though its population was only a
fraction the size.
The Genoese began to see that the comfortable monopoly that they had
been allowed to establish over the last few years was likely to be broken by
the new Emperor in Constantinople. They had hoped to be given
permission to extend their settlement by acquiring more land in Galata.
Instead they found themselves subjected to new restrictions; and the
rumour that Cantacuzene was proposing to rebuild the Byzantine navy
made them fear that their commercial interests were in danger. Their
anxiety was increased when the Emperor deliberately lowered the tariffs
payable by ships unloading their wares in Constantinople, thus diverting
traffic and revenues from Galata. A number of incidents o'ccurred which
aggravated the state of tension, until in August 1348 the Genoese brazenly
sailed across the Golden Horn and for several days coasted along the
Byzantine shore, burning all the cargo ships that were lying at anchor as
well as the few warships that were still on the stocks. They chose their
moment well, for the Emperor was away in Thrace and was reported to be
seriously ill. The city was defended by the Empress Eirene. It must have
reminded her of the early days of the civil war when she had been left in
charge of Didymoteichon. Her counsellors and people whom she consulted
voted unanimously for war rather than negotiations with the Latins; and
her son Manuel and her son-in-law Nikephoros, though still young, did
valiant service in defending the walls and gates of the city against repeated
attacks by the Genoese, and retaliated by setting fire to their warehouses
outside the walls of Galata.
The Genoese were surprised to meet such strong resistance and alarmed
when the Byzantines constructed catapults for hurling rocks across the
water into their town and on to their ships. 'But such was the feeling in the
air in Constantinople', writes Gregoras, 'that everyone helped in its
defence, bringing out weapons and horses. Builders, tailors, metal workers,
all took to arms; and labourers and navvies who enlisted as mercenaries
found themselves handling oars and taking to the sea. Even slaves were
given weapons by their masters and taught themselves the use of bows and
23 The annual revenue from customs at Galata in 1348 was reckoned at 200,000 hyperpyra
compared with 30,000 hyperpyra at Constantinople. Gregoras, II, p. 842. In 1352, when the
Genoese withheld their supplies, the price of wheat in Constantinople doubled within a few
days. Gregoras, III, p. 92.
24 The war against Galata in 1348-9 is described in detail by Cantac., III, pp. 68-80; Gregoras,
II, pp. 841-67; Alexios Makrembolites, in A. Papadopoulos, 'AvdAcK"Ca 'IepoooAuJlt-
'ttlCllC; 1:'taXUOAoytac; I (1891), pp. 144-59. Nicol, Byzantitte Family of Kantakouzenos p. 69
and references.
222 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
arrows. For the unexpected crisis goaded everyone on to eagerness.
Genoese seemed to have endless supplies of men and materials. Reinforce-
ments were sent to them from Chios, and some of their biggest ships, which
had been out to sea, returned to harbour. They used two of these as
platforms on which to build catapult machines of their own; and on a third
ship they built a great turret protected with a covering of shields and tall
enough to surmount the sea walls of the city. The erection was conveyed
across by nine supporting warships, and a battle of heroic dimensions took
place at the walls. The defenders directed a hail of stones and arrows against
the protective shields until the whole edifice collapsed, and the Genoese had
to withdraw with many casualties.
Deceived of their hope of an easy victory the Genoese sent ambassa-
dors to treat for peace. But the Byzantines were now in no mood to talk
the matter over. They knew that right was on their side. They had
evidence that God was with them. Alexios Makrembolites composed
what might, in contrast to the more polished accounts of Gregoras and
Cantacuzene, be described as a journalist's report on the causes and events
of the war between Byzantium and Galata. He knew that the Genoese
catapults had fired rocks at the church of the Virgin in Blachernai and at
the monastery of Christ the Saviour. But people had seen the rocks
sliding harmlessly off the lead roofs of the buildings. Makrembolites had
seen the Genoese at the end retire from the walls 'like defeated fighting
cocks, leaving the Romans to sing paeans of praise to the Mother of God
for her miraculous intervention'. But he also knew that they had vented
their spleen on some of the more defenceless Byzantine towns in the
neighbourhood, burning their ships and even selling thousands of their
inhabitants into slavery.26
On 1 October 1348 the Emperor John Cantacuzene, though still unwell,
returned to Constantinople from Thrace. He immediately gave orders for
more ships to be built. By now the people needed no telling that they had
left it late in the day. But the Emperor drove the lesson home by calling
them together again and reminding them that they were the authors of their
own misfortunes. If they had only pooled their resources and built ships in
the previous year the Latins would never have dared to attack them.
According to Gregoras;
'At these words everyone with one voice denounced the Latins and
condemned their own neglect and improvidence, all wanting to
contribute their goods for the common cause; and great was the zeal
for manufacturing ships and catapults large and small, as also for
2j Gregoras, II, pp. 85 0 -1. 26 Alexios Makrembolites, pp. 15 2 -3.
recruiting troops both for the infantry and for the navy. Where money
was needed it was levied from the citizens of Constantinople. Some of
it was given willingly, but most of it with a very bad grace; and tax-
gatherers were also sent out to the cities of Thrace.'27
The collection of taxes for shipbuilding was entrusted to a special
commissioner called Constantine Tarchaniotes, who did his work with
impartial efficiency. But the timber for the ships had to be hauled overland
by oxen from the mountains of Thrace since the Genoese controlled the sea
The Genoese meanwhile made their own preparations for what was
evidently going to be a war on a large scale. They strengthened their
fortification walls and began to build a tower near the summit of the hill of
Galata. More than once they asked for a chance to negotiate, but the
Emperor's answer was always that they must dismantle their fortifications.
The Knights Hospitallers sent a ship from Rhodes and offered to mediate.
But the Genoese in Italy were having their own domestic troubles and
could provide no help. By the spring of 1349 the new Byzantine fleet was
ready. There were nine large warships and about 100 smaller vessels,
including a number of craft equipped and armed by wealthy citizens at their
own expense. The command of the fleet was given to Phakeolatos and the
Grand Duke Tzamplakon. The plan was for them to engage the Genoese in
a sea battle while an army marched round to lay siege to Galata from
behind. But the captains and crews of the ships had little knowledge of
seafaring. Some of them were stationed at the head of the Golden Horn.
The rest of the ships were to sail round from the dockyard on the south of
the city where they had been built. On the evening of 5 March they won a
surprise victory by capturing and setting fire to one of the largest of the
Genoese ships which was sailing up from the Sea of Marmora. But that was
the beginning and the end of the Byzantine triumph.
Cantacuzene had given orders for the main attack to be launched at
daybreak on 6 March. Day dawned with a misty breeze blowing, which
damped the ardour of the Byzantines and gave encouragement to the
Latins. The fleet came into sight rounding the promontory of Constanti-
nople where the currents are notoriously treacherous. The ships fared badly
because they had not enough sand in their keels to act as ballast; and the
captains, instead of waiting to draw up in line facing the Genoese, moved
slowly forward prow to stern hugging the shore until they were all in full
view of the enemy. If they had then sailed on to the head of the Golden
Horn they might, as Gregoras says, have joined up with the rest ofthe fleet
27 Gregoras, II, pp. 855-6.
224 THE AGE OF CIVIL WARS - 1321-54
and doubled back in good order. But suddenly they were seized with
panic. Not a shot had been fired. But the Genoese, whose ships were
drawn up outside the harbour of Galata, were astonished to see the
Byzantine soldiers and sailors leaping pell-mell into the sea. Those who
could swim threw away their weapons and managed to reach the shore.
But most of them sank under the weight of their armour, floundering in
the water like fishes and crabs; and some who were washed over to the
enemy side were hunted down by the Genoese like frogs or animals
cowering in the sea. 'And of this great fleet', writes Makrembolites,
'there was not so